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Θέλω να συγχαρώ τη Διοίκηση της Εταιρείας Ηπειρωτικών Μελετών για την πρωτοβουλία της να διοργα-
νώσει την εκδήλωση για τη συμβολή του Τύπου στα Ιωάννινα κατά τον 19ο αιώνα έως και τον Μεσοπόλεμο.  

Κι όντως η συμβολή του Τύπου στην ενημέρωση, αλλά εν γένει στον πολιτισμό και στα γράμματα ήταν όχι 
μόνο σημαντική, αλλά και αναντικατάστατη, καθώς τα Μέσα Ενημέρωσης την περίοδο εκείνη ήταν περιορι-
σμένα και δεν μπορεί να γίνει καμία σύγκριση με τον πλουραλισμό και την πολυφωνία που σήμερα υπάρχει. 

Οι δυσκολίες της έκδοσης μιας εφημερίδας ήταν απείρως μεγαλύτερες από ότι σήμερα. Στο επίκεντρό τους, 
οι τότε εφημερίδες είχαν κυρίως τα τοπικά ζητήματα, τα οποία πρόβαλαν και ενημέρωναν τους αναγνώστες 
τους, αλλά και με τη μαχητική τους αρθρογραφία επιδίωκαν την επίλυση των προβλημάτων που αντιμετώπιζε 
η πόλη και η ευρύτερη περιοχή.  

Με την παρέλευση των χρόνων ο Τύπος έχει αλλάξει ριζικά μορφή σε όλο τον κόσμο. Οι πολυσέλιδες εκδό-
σεις δεν άλλαξαν μόνο τον τρόπο ενημέρωσης, άλλαξαν και το επίπεδο της. Χάθηκε η αμεσότητα εκείνης της 
περιόδου, υπήρξε μια σταδιακή ροπή από την προβολή της είδησης, στον εντυπωσιασμό, με συχνή κατάληξη 
στην αμετροέπεια και στο λαϊκισμό.  

Οι αλλαγές αυτές ήταν επόμενο να επηρεάσουν και τον περιφερειακό Τύπο. Παρά τις λιγοστές εξαιρέσεις τα 
Μέσα Ενημέρωσης των Ιωαννίνων, όπως και της υπόλοιπης Ηπείρου, αποτελούν μιαν «όαση» ενημέρωσης για 
τα τοπικά ζητήματα και δίνουν καθημερινή «μάχη» για την ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης, αλλά και των 
αρμόδιων αρχών για την επίλυση μεγάλων ζητημάτων του τόπου μας.  

Σήμερα τα έντυπα Μέσα αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα βιωσιμότητας εξαιτίας της ανάπτυξης πολλών 
ηλεκτρονικών Μέσων Ενημέρωσης.   

 Πρέπει  όλοι να συμβάλουμε στην επιβίωσή τους, γιατί –εκτός όλων των άλλων παραμέτρων– παραμένουν 
τα πλέον υπεύθυνα και αξιόπιστα.  

 
 

Αλέξανδρος Καχριμάνης  
Περιφερειάρχης Ηπείρου

Ο τοπικός Τύπος στο περίπτερο του Πάνου Σίνδρου, Άλσος.
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Η Σούδα, λεξικό και εγκυκλοπαίδεια, που συντάχ-
θηκε τον 10ο μεταχριστιανικό αιώνα, παραδίδει το 
λήμμα Περὶ τῶν Ἀλεξάνδρου ἐφημερίδων, έργο του 
οποίου συγγραφέας θεωρείται ο Στράττις ο Ολύνθιος. 
Αἱ βασίλειοι Ἐφημερίδες εικάζεται ότι ήσαν ένα λεπτο-
μερές υπηρεσιακό ημερολόγιο της μακεδονικής αυλής, 
πριν, κυρίως δε από την έναρξη της εκστρατείας του 
Μ. Αλεξάνδρου και, κατόπιν, στην εποχή του κοσμο-
πολιτισμού των Διαδόχων και των Επιγόνων. Στην εκ-
στρατεία του Μακεδόνα στρατηλάτη το ημερολόγιο 
κρατούσε ο αρχιγραμματέας του Ευμένης ο Καρδια-
νός, πιθανώς και ο Διόδοτος ο Ερυθραίος. Από τους 
νεότερους ερευνητές, άλλοι αποδέχονται την αυθεν-
τικότητα των εφημερίδων και άλλοι εκφράζουν σκε-
πτικισμό. Γεγονός πάντως είναι ότι οι υστερότεροι του 
Αλεξάνδρου συγγραφείς, αντλούν πληροφορίες από 
τις εφημερίδες, λαβεῖν ἐκ τῶν Ἐφημερίδων, όπως μνη-
μονεύει χαρακτηριστικά ο Πλούταρχος (βίος Αλεξάν-
δρου 13.4 και Συμποσιακών Α΄, ΟΣτ΄ 1-ΟΖ΄ 1), και 

όπως απορρέει από εδάφια του Αιλιανού (Ποικίλη 
Ιστορία 3.23), του Αθήναιου (10. 434b) και του Αρρια-
νού (Ανάβασις 7.25-26).  

Η είδηση μεταδιδόταν από παλαιότατους χρόνους 
προφορικά με τους κήρυκες, τόσο στον ελληνικό κό-
σμο όσο και στους ανατολικούς λαούς. Ο κῆρυξ (στη 
δωρική: κᾶρυξ, θηλυκό: κηρύκαινα· ετυμολογία: καρ-
καίρω, κηρύττω) μαρτυρείται από την ηρωϊκή περίο-
δο του Ομήρου. Κατά την διάρκεια του Τρωικού πο-
λέμου, ο Ταλθύβιος ήταν ένας από τους κήρυκες 
(Ομ., Ιλ. Α 320 κ.λπ.), όπως και ο Αχαιός Στέντωρ ο 
χαλκεόφωνος (με τη βροντερή φωνή, Ομ., Ιλ. Α 785, 
εξ αυτού και η λέξη ‘στεντόρεια’). Οι κήρυκες, καθ’ 
όλη την αρχαιότητα, μετέδιδαν μεγαλοφώνως τα μη-
νύματα για δημόσια γνωστοποίηση, ενώ παράλληλα 
διέθεταν πολλές ιδιότητες, καθότι ήσαν υπεύθυνοι 
για τη σύγκληση των συνελεύσεων ή ήσαν διπλωμα-
τικοί αντιπρόσωποι κ.ά. Έχαιραν σεβασμού, αφού 
προέβαιναν σε σοβαρές ανακοινώσεις, σκοπώντας 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟ ΘΕΜΑ 
 
 

Θεϊκοί αγγελιοφόροι: ο Ερμής στο κέντρο με το κηρύκειο και η Ίρις, πίσω από την ένθρονη Ήρα.  
Πομπηία, Casa dei Vettii (60-79 μ.Χ.).

Τύπος.  
Σύντομη ιστορική επισκόπηση 

 
Λιάμπη Κατερίνη 

Πρόεδρος της Ε.Η.Μ.



ώνα, κατ’ εξοχήν δε από τις αρχές του 18ου, οπόταν 
θα γενικευθεί πλέον η ανάγκη για την πρόσληψη 
ποικίλων ειδήσεων σε ευρωπαϊκές πόλεις και στην 
Πετρούπολη. Τομή στην ιστορία του τύπου θα συμ-
βεί την εποχή της Γαλλικής Επανάστασης με τους έν-
τονους πολιτικούς προβληματισμούς και ασφαλώς 
την αύξηση της κυκλοφορίας των εντύπων. Έναν αι-
ώνα αργότερα η εξέλιξη της τεχνολογίας και μάλιστα 
η εφεύρεση του ηλεκτρικού τηλεγράφου θα συντε-
λέσει καθοριστικά στην ταχύτατη γνώση των ειδή-
σεων, ενώ παράλληλα θα επιτευχθεί η μεγάλης εμβέ-
λειας διάδοση όλων των εντύπων, εφημερίδων, πε-
ριοδικών και λευκωμάτων.     

Στις 23-25 Μαΐου του 2002 διενεργήθηκε στην 
Αθήνα με πρωτοβουλία της αείμνηστης Λουκίας 
Δρούλια, ερευνήτριας στο Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών, 
ένα αξιόλογο συνέδριο, Ο ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΤΥΠΟΣ 
1784 έως σήμερα. Ιστορικές και θεωρητικές προσεγγί-
σεις. Συμμετείχαν ιστορικοί, ειδήμονες στο θέμα, και 
τα Πρακτικά εκδόθηκαν σύντομα. To 2008 σε επιμέ-
λεια της Λουκίας Δρούλια και της Γιούλας Κουτσο-
πανάγου εκδόθηκε η ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΕΙΑ του Ελλη-
νικού Τύπου 1784-1974, έργο αξιολογότατο, εργα-
λείο για τον δημοσιογράφο, τον ιστορικό και πολ-
λούς άλλους ερευνητές. 

Οι βασικές περίοδοι της γένεσης και εξέλιξης του 
Ελληνικού τύπου θεσμοθετήθηκε να διακρίνονται 
στις ακόλουθες περιόδους: 

• Ο προεπαναστατικός τύπος (1784-1821). Η 
πρώτη ελληνική εφημερίδα του Ζακυνθηνού Γεωργί-
ου Βεντότη, αγνώστου τίτλου, εκδόθηκε στην Βιέν-

νη το 1784. Η κυκλοφορία της ανεστάλη μέσα σε 
δύο μήνες από τις αυστριακές αρχές και την ύπαρξή 
της γνωρίζουμε μόνον από τα αυστριακά αρχεία. Οι 
αδελφοί Μαρκίδες Πούλιου από τη Σιάτιστα, συνερ-
γάτες του Ρήγα Βελεστινλή, εκδότες και τυπογρά-
φοι, τύπωσαν το 1790 στην Βιέννη το έντυπο Εφη-
μερίς, που θεωρείται η πρώτη ελληνική εφημερίδα, 
ορόσημο του ελληνικού τύπου. Ασφαλώς υπήρξε και 
άλλη έντυπη ενημέρωση κατά την προ- και επανα-
στατική περίοδο από Έλληνες σε ευρωπαϊκά κέντρα. 

• Ο τύπος του Αγώνα (1821-1828). Ο Αδαμάντιος 
Κοραής ονόμασε τις εφημερίδες αυτής της περιόδου 
«φρούρια ελευθερίας». Τα τυπογραφεία υστερούσαν 
κατά πολύ, στην περίοδο της Επανάστασης, σε σχέ-
ση με τα αντίστοιχα ευρωπαϊκά και, εκτός αυτού, οι 
τυπογράφοι ήσαν διαρκώς μετακινούμενοι, ώστε να 
βρίσκονται κοντά στις θέσεις, όπου εκτυλίσσονταν 
οι μεγάλοι αγώνες. Ακόμη και κατά τους πρώιμους 
μετεπαναστατικούς χρόνους υπήρχαν σοβαρές δυ-
σκολίες, αλλά οι τυπογράφοι αντιμετώπιζαν ευρημα-
τικά τις τεχνολογικές τους αδυναμίες.    

• Η περίοδος της δημιουργίας ενός νέου κράτους 
(1828-1832). 

Οι ειδικοί διακρίνουν στο εξής επιμέρους εξελικτι-
κές φάσεις του τύπου, που συνυφαίνονται με την ξέ-
νη επικυριαρχία και τις πολιτικές εξελίξεις του τόπου. 
Την περίοδο της οθωνικής μοναρχίας, ιδιαιτέρως από 
τις 14 Σεπτεμβρίου 1833, δημοσιεύθηκαν στην Εφη-
μερίδα της Κυβερνήσεως οι αυστηροί νόμοι του 
Όθωνα, ώστε να καταστήσουν δύσκολον την έκδοσιν 
εφημερίδων. Είχε προηγηθεί ψήφισμα της 26ης Απρι-
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στην ενημέρωση των πολιτών για τις αποφάσεις της 
πόλης, τους καταλόγους των εισφορών, τις διακρα-
τικές και άλλες συμφωνίες, που αναγράφονταν στις 
επιγραφές, δηλ. τις λίθινες στήλες, οι οποίες εκτίθεν-
το στην αγορά, προς κοινή θέα. Σε όλες τις περιπτώ-
σεις κρατούσαν το κηρύκειο, ενίοτε δε σάλπιζαν. Δεν 
είναι άλλωστε τυχαίο ότι στο ελληνικό Πάνθεον 
υπήρχαν και ανάλογοι θεοί: ο Ερμής, αγγελιοφόρος 
των θεών (εξ ου και σύμβολά του ήσαν το ταχύπτερο 
κηρύκειο, και τα πτερωτά σανδάλια)· επίσης η πτε-
ρωτή Ίρις που κρατούσε και αυτή κηρύκειο. Και οι 
δύο επιτελούσαν ακριβώς το ίδιο έργο: εξέφραζαν 
την βούληση των θεών στους ανθρώπους και, αντί-
στροφα, μετέφεραν την παράκληση και επιθυμία των 
ανθρώπων προς τους θεούς. Ο Κήρυξ, ως μυθολογι-
κό πρόσωπο ήταν γιός του Ερμή και ο μυθικός προ-
πάτορας της οικογένειας των Κηρύκων, που είχαν 
αποστολή την ανακοίνωση ανακωχής ή την κήρυξη 
πολέμου προς άλλες πόλεις. 

Το πάρισον της αντίληψης για την ενημέρωση των 
πολιτών συνέβαινε και στην Ρώμη. Σημαίνουσες ει-
δήσεις και αποφάσεις της Συγκλήτου, μαρτυρούνται 
από το 48 π.Χ., επί Ιουλίου Καίσαρος και εξής: τοιχο-
κολλούνταν ως acta senatus δηλ. πράξεις της Συγ-
κλήτου ή ως acta diurna, καθημερινά νέα, ώστε οι 
Ρωμαίοι πολίτες να μετέχουν των αποφάσεων του 
ανωτάτου αυτού πολιτειακού οργάνου. Ανάλογη 
ιδιότητα με τον Ερμή είχε ο Mercurius, ο αγγελιοφό-
ρος του ρωμαϊκού Πανθέου. Ταυτοτική με την ελλη-
νική λέξη κῆρυξ είναι η λατινική praedicator, παρότι 
υπάρχουν και άλλες συναφείς λέξεις, αλλά με πιο 

εξειδικευμένες έννοιες.  
Στα βυζαντινά κείμενα παραδίδεται ο μαντάτωρ 

και το μαντάτο (λατινικά mandator, mandatum) και 
ο κράκτης (εκ του κράζω, στην δημ. κράχτης), αμφό-
τερα ισοδύναμα του αγγελιοφόρου. Επί οθωμανο-
κρατίας και μέχρι τους πρόσφατους χρόνους παρα-
δίδεται η λέξη [ν]τελάλης, που χαρακτηρίζει αυτόν 
που ενημέρωνε την πόλη για τα νέα και τις ποικίλες 
εκδηλώσεις. Υπάρχει το ενδεχόμενο να προέκυψε ως 
εξελληνισμένος τύπος των όρων dellal, ή tellal, αν και 
πιθανότερη είναι η αναγωγή του στο επικό επίρρημα 
τῆλε (μακριά, από απόσταση) και το ρήμα λαλέω (με 
τα παράγωγά του), που σημαίνει εκείνον που διαλα-
λεί δυνατά από μακριά.  

Η λειτουργία της πληροφόρησης εξακολούθησε 
να υφίσταται με απλούς, έστω, τρόπους και κατά 
τους προσεχείς αιώνες, έως ότου στα γερμανικά και 
ιταλικά κρατίδια, εμφανίσθηκαν τον 13ο αιώνα οι 
Zeitungen και avvisi, αντίστοιχα, που ήσαν φύλλα 
χειρόγραφα. Στην συνταρακτική περίοδο της Ανα-
γέννησης, εποχή διεύρυνσης των αυξημένων ενδια-
φερόντων και πολλαπλών αναγκών των πολιτών, 
διαδόθηκαν τα nouvellistes στη Γαλλία και menanti 
στην Ιταλία. Τον 15ο αιώνα η εφεύρεση της τυπο-
γραφίας, που μετουσιώνει τον προφορικό λόγο σε 
γραφική γλώσσα, δημιούργησε τις προϋποθέσεις για 
έναν πρώιμο τύπο εφημερίδας, τα φυλλάδια (feuilles 
volantes) με πολυδιάστατο περιεχόμενο, πολιτικό, 
κοινωνικό, αργότερα λιβελλογραφικό και μάλιστα 
συχνά ενισχυμένο με εικόνες-γκραβούρες.   

Πλουραλιστική ενημέρωση θα αρχίσει τον 17ο αι-
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ως φορέας ιστορικής μνήμης. Το έντυπο αυτό είναι  
σπανιότατο, σήμερα, και δίχως ολοκληρωμένη σειρά 
των τευχών του.  

Ηπειρωτικές Εφημερίδες και περιοδικά ή άλλα έν-
τυπα των Ηπειρωτών εν γένει, αναπτύχθηκαν και 
εκτός Ιωαννίνων, όπως στην Άρτα, Πρέβεζα, Φιλιά-
τες, στην Αθήνα: Η Φωνή της Ηπείρου από το 1892-
1909 (έκτοτε εκδιδόταν περιοδικά έως το 1918), ο 
Αγών από το 1899, ο Πύρρος από το 1903, το Ηπει-
ρωτικό βήμα Αθηνών από το 1828, ο Ηπειρωτικός Τύ-
πος το 1930 και αρκετές άλλες.   

Στην προ- και αμέσως μεταπελευθερωτική περίο-
δο, ήδη από την πρώτη δεκαετία του 20ού αιώνα συ-
νεχίσθηκε αδιάλειπτα η δημοσιογραφική δραστηριό-
τητα των Ιωαννίνων, που όντας υπό διαφορετικές 
εθνικές συνιστώσες, από ότι η νοτιότερη Ελλάδα, 
εξελίχθηκε σε δυναμικό παράγοντα του εθνικού ζη-
τήματος και της αγωνίας για την απελευθέρωση: η 
Ήπειρος των Ι. Κωτούλα, Δ. Κούτζικου και Γ. Δ. Χα-
τζή (Πελλερέν) (1909-1930· μεταξύ 1930 και 1940 
εκδιδόταν από τα παιδιά του Χατζή, Άγγελο και Δη-
μήτρη), η Ηχώ της Ηπείρου (1911-1912) του Νέστο-
ρα Γεωργίτση, η Θρησκευτική Σάλπιγξ (1911/1912) 
του γιατρού Στέφανου Σαλαμάγκα, πατέρα του γνω-
στού νομικού, ιστορικού και λογοτέχνη, Δημήτρη 
Σαλαμάγκα. 

Μετά το 1913, πληθαίνουν οι εφημερίδες –ανέρ-
χονται στις περ. 18–, οι περισσότερες με μονοετή ή 
διετή, σπανιότερα με πολυετή διάρκεια, μεταξύ των 
οποίων ο Κήρυξ (1920-1972) των Ν. Λάππα και Δη-
μοσθένη Πανίδη, η Ελευθερία του δημοσιογράφου 

και λογοτέχνη Χρήστου Χρηστοβασίλη (1923-1937). 
Ο διδάσκαλος Ευθύμιος Τζάλλας θα εκδώσει τον Κε-
ραυνό (1923), ο οποίος, μετά από έναν χρόνο, θα γί-
νει εβδομαδιαίος, αφού το 1924 θα ιδρύσει την Ηπει-
ρωτική Ηχώ με διάρκεια έως το 1927. Το 1927 ο ανή-
συχος δημοσιογράφος θα θέσει σε κυκλοφορία την 
εφημερίδα Ηπειρωτικός Αγών. Τόσο ο ίδιος, όσο, κα-
τόπιν, και τα παιδιά του, Ελευθέριος και Κίμων, θα 
δουλέψουν ακαταπόνητοι αυτή τη σπουδαία εφημε-
ρίδα, που παρά τους περιστασιακούς κλυδωνισμούς, 
εξακολουθεί να ενημερώνει τους Γιαννιώτες μέχρι 
σήμερα. Η αποτίμηση του Ηπειρωτικού Αγώνα από 
τον Αντώνη Σκαμνάκη είναι καταλυτική: Η εφημερί-
δα αυτή δικαίως χαρακτηρίζεται ως η μεγάλη δημο-
σιογραφική σχολή της Ηπείρου. 

Αξιοπρόσεκτο είναι το γεγονός ότι το κοινό των 
Ιωαννίνων απολάμβανε τον σατιρικό τύπο. Η Καρα-
βίδα επανεκδόθηκε, αλλά πλέον στα Ιωάννινα 
(1916-1917) από τον Α. Παπαδόπουλο. Το ίδιο ακρι-
βώς διάστημα θα κυκλοφορήσει ο Κατής του Δ. Κα-
τή, το Τσεκούρι (1916) του Ανδρέα Γεωργίου, μάλλον 
το 1926 η Σιοφίνα του Γ. Βαβαρέτου, το 1928 ο Πο-
λύξερος του Γ. Μασούρα και για  τα χρόνια 1928-
1930 δύο εφημερίδες του κατοπινού Δημάρχου Γρη-
γορίου Σακκά, ο Δαίμων και ο Σατανάς: το περιεχό-
μενό τους απολαυστικό και καυστικό. Ενδεικτικός  
ήταν ο υπότιτλος στον Δαίμονα: Μεγάλη Σατυροπο-
λιτική Εφημερίς, που κάθε Κυριακή που θα διαβάζεις 
θα απορείς και θα θαυμάζεις. Ο Μουσακάς του Σταύ-
ρου Καλφακάκου (1930), κλείνει την ομάδα των σα-
τιρικών εντύπων.  
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λίου 1831, επί Καποδίστρια, που έθιγε βάναυσα την 
ελευθεροτυπία. Παρ’ όλ’ αυτά, ο αριθμός των εφημε-
ρίδων αυξανόταν, όχι μόνον στην πρωτεύουσα, αλλά 
και στην επαρχία, συνοδευόμενος από ποιότητα και 
προοδευτικούς εφημεριδογράφους. Ακολούθησε η 
εποχή της ακμής, που περιλάμβανε τους χρόνους 
από το 1864 (θεσμοθέτηση του Συντάγματος) έως το 
1922 (Μικρασιατική Καταστροφή). Σύμφωνα με το 
άρθρο 14 του Συντάγματος αναγράφεται ρητώς: 
Έκαστος δύναται να δημοσιεύη προφορικώς, εγγρά-
φως και δια του τύπου τους στοχασμούς του, τηρών 
τους νόμους του κράτους. Ο τύπος είναι ελεύθερος. Η 
λογοκρισία ως και παν άλλο προληπτικόν μέτρον 
απαγορεύονται.  

Σταδιακά εκλείπει από τα έντυπα η λόγια γραφή, 
επίσης παρεισφρέουν δυναμικά η λογοτεχνική παρα-
γωγή, οι εκδόσεις και η κριτική, όχι μόνον στις αμι-
γώς φιλολογικές, αλλά και τις ειδησεογραφικές εφη-
μερίδες. Σύντομα ακολούθησαν ο σατιρικός τύπος 
και τα πρώτα σοσιαλιστικά φύλλα, ενώ στις αρχές 
του 20ού αιώνα ιδρύθηκαν εφημερίδες, οι οποίες συ-
νέχισαν την πορεία τους και στις επόμενες δεκαετίες. 

Η Ελλάδα βγήκε από τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο 
μεγαλωμένη, με διευρυμένα σύνορα· στη συνέχεια 
δέχθηκε τη λαβωματιά του εθνικού Διχασμού και, το 
1922, απέληξε αιμάσσουσα από την αμφιλεγόμενη 
Μικρασιατική Καταστροφή, που σηματοδότησε ολό-
κληρη την περίοδο του Μεσοπολέμου (1922-1940).  

Στα Γιάννινα η έντυπη ειδησεογραφία άρχισε να 
παράγεται στα χρόνια της οθωμανοκρατίας. Η Γιάν-
για / Ιωάννινα, εκδόθηκε από την Τουρκική Γενική 

Διοίκηση το 1869 και κυκλοφορούσε έως το 1912. 
Στην αρχή δημοσιευόταν στην τουρκική, αργότερα 
στην τουρκική και ελληνική. Έδιδε, κατά τον Χρήστο 
Σούλη, χειροπιαστά δείγματα της τουρκικής διοικήσε-
ως και της ακμής του Ελληνισμού εις την Ήπειρον. Οι 
πληροφορίες που αντλούνται είναι πολύτιμες για τον 
σύγχρονο μελετητή. Μεταφέρει, για παράδειγμα, ο 
Δημήτρης Σαλαμάγκας την δημοσίευση με την είδη-
ση της ίδρυσης στα Γιάννινα Πολυτεχνείου κι’ Ορφα-
νοτροφείου Ισλάχ-Χανέ (στη θέση του σημ. Ακραίου). 
Στην ίδια κατηγορία εντύπων ανήκουν η Ιντιμπάχ 
(1910-1912), τα Νέα Ιωάννινα του Ρουχή Εφέντη, 
στην τουρκική και ελληνική και η Γιάνγια Σααντασί 
(1912) του Αμπντουλά Εφέντη στην τουρκική. Ιδιαί-
τερα σημαίνων για αυτή την περίοδο της ειδησεο-
γραφίας και έως το 1913 είναι ο πανηγυρικός λόγος 
για την συμπλήρωση 70 χρόνων από την απελευθέ-
ρωση των Ιωαννίνων, που εκφώνησε η αείμνηστη 
Ελευθερία Νικολαΐδου, στις 20 Φεβρουαρίου 1983, 
ενώπιον του Προέδρου της Κυβέρνησης, Ανδρέα 
Παπανδρέου, παρουσιάζοντας την εις βάθος μελέτη 
της για τον τύπο της προαπελευθερωτικής περιόδου 
της πόλης.  

Το 1870 εκδίδεται από τον Κωνσταντίνο Αραβαν-
τινό, σε συνεργασία με τους (Μάνθο;) Οικονόμου 
και Περικλή Μελίρρυτο στην Κωνσταντινούπολη Η 
ΚΑΡΑΒΙΔΑ. Σύγγραμα Περιοδικόν προωρισμένον δια 
τα Ιωάννινα. Στο εμπροσθόφυλλο αναγράφεται: Εκ-
δίδεται οσάκις καπνίση εις τον εκδότην του. Πρόκει-
ται για ευφυέστατο έντυπο, στο οποίο η σάτιρα, που 
θίγει τα πολιτικά και κοινωνικά δρώμενα, λειτουργεί 
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Εκτός από την πολιτική, οικονομική και κοινωνική 
παράμετρο των περιεχομένων των γιαννιώτικων 
εφημερίδων, ενδιαφέρουσα είναι και η παρουσίαση 
λογοτεχνικών έργων και μεταφράσεων ξένης λογο-
τεχνίας. Ο αθηναϊκός τύπος και κυρίως τα περιοδικά 
της Αθήνας του 19ου αιώνα παρουσίαζαν βιογραφίες 
ξένων λογοτεχνών, από το 1837, και μεταφράσεις 
σπουδαίων έργων, ενώ με την πάροδο του χρόνου δι-
είσδυσαν στην ύλη τους βιογραφίες και έργα Ελλή-
νων λογοτεχνών. Στα Ιωάννινα το υψηλό πνευματι-
κό επίπεδο επέβαλε στον τοπικό τύπο την παρουσία-
ση λογοτεχνικών κειμένων επιχώριων και ξένων δη-
μιουργών.     

Στην γιαννιώτικη εφημερίδα του Γ. Δ. Χατζή, Ή -
πειρος (βλ. πρπν.), ήδη από την έναρξή της, το 1909, 
άρχισαν να δημοσιεύονται χρονογραφήματα, επίσης 
η στήλη Αφ’ ό,τι διαβάζω και να ερανίζονται ξένα έρ-
γα που μεταφράζονταν και αποδίδονταν σε συνέχει-
ες. Ο ίδιος ο Γεώργιος Χατζής, σημαντικός δημοσιο-
γράφος και λογοτέχνης, δημοσίευε ποιήματά του με 
το ψευδώνυμο Πελλερέν. Ο Ταχυδρόμος των Ιωαννί-
νων, ο Αώος της Κόνιτσας εμφανίζουν στο αναγνω-
στικό τους κοινό χρονογραφήματα. Η πρόσληψη της 
ευρωπαϊκής μυθιστοριογραφικής παραγωγής είναι 
δεδομένη και μάλιστα ένα χαρακτηριστικό παρά-
δειγμα αποτελεί Το διήγημα του Τριστάν και της Ιζόλ-
δης. Όλος ο επικός κύκλος από την μυθιστορηματικήν 
πένναν του Walter Scott. Εις σελίδας αρρήτου μεγα-
λείου και τρυφεράς ποιήσεως μεταφρασμένος κατ’ ευ-
θείαν εκ του Αγγλικού (Ήπειρος 15.11.1909). Η Ηχώ 
της Ηπείρου (1911-1912) του Νέστορα Γεωργίτση 

ήταν εφημερίδα πολιτική και φιλολογική, δημοσι-
εύοντας μεταφράσεις των Philipson και Borgrawe, 
που αφορούσαν στην ιστορία της Ηπείρου, κείμενα 
κοινωνικής φιλοσοφίας, καθώς και ποίηση του Γιω-
σέφ Ελιγιά. Στην εφημερίδα Ελευθερία (1923-1937) 
του Χρήστου Χρηστοβασίλη, ο δημοσιογράφος και 
λογοτέχνης δημοσίευε δικά του έργα, ποιητικά και 
πεζά, επίσης και άλλων λογοτεχνών, μεταξύ των 
οποίων ένα ενδιαφέρον ανέκδοτον χειρόγραφον του 
Κοσμά Μπαλάνου, Το μυστικό του Κάστρου σε συνέ-
χειες. Η Κραυγή δημοσίευσε το χαριτωμένο χρονο-
γράφημα Η δεσποινίς Φιλολογία και ο Ηπειρωτικός 
Αγών θέσπισε φιλολογική στήλη.  

Από τα λογοτεχνικά, εκπαιδευτικά, ιστορικά πε-
ριοδικά, που εκδόθηκαν από το 1916 στα Ιωάννινα 
και εξής και διέθεταν μεγαλύτερη διάρκεια ζωής και 
αναγνωστική εμβέλεια, ήσαν ο Κρυστάλλης, η Μα-
θητική και ασφαλώς τα Ηπειρωτικά Χρονικά, περι-
σπούδαστο περιοδικό επιστημονικού ενδιαφέρον-
τος, που περιείχε ιστορικές, λαογραφικές και γλωσ-
σολογικές μελέτες, όλες σχετικές με την περιοχή. 
Κοντά σε αυτά η Ελλοπία και τα Ηπειρωτικά Φύλλα, 
πρόβαλαν την τοπική λογοτεχνική παραγωγή. 

  
Το πρώτο ελληνικό τυπογραφείο των Ιωαννίνων 

ιδρύθηκε το 1861 από τον φωτισμένο Γυμνασιάρχη 
Αναστάσιο Σακελλαρίου (1799-1865), ο οποίος έθε-
τε σε κυκλοφορία, κατ’ εξοχήν σχολικά βιβλία. Ο 
Παναγιώτης Αραβαντινός περιγράφει γλαφυρά: …
εκδοθέντος του φιρμανίου μετά πλείστης όσης δυσχε-
ρείας, ήρξατο κατά τον Μάιον του 1861 υπό αισιωτά-
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τους οιωνούς η εργασία των πιεστηρίων της ρηθείσης 
τυπογραφίας υπό το όνομα η Δωδώνη… Σύμφωνα με 
τον Δημήτριο Σαλαμάγκα επρόκειτο για άριστο Τυπο-
γραφείο, που λειτουργούσε στα Ιωάννινα.  

Τα τυπογραφικά μηχανήματα έκτοτε εξελίχθηκαν, 
τα πάντα αυτοματοποιήθηκαν και τα όμορφα τυπο-
γραφικά στοιχεία σιώπησαν οριστικά στα Μουσεία της 
τυπογραφίας. Κι αυτό ήταν ευεργετικό, όμως δεν μπο-
ρώ παρά να συλλογίζομαι με νοσταλγία τα παλαιότε-
ρα τυπογραφεία με τις μηχανές τους και τα εξαίσια 
στοιχεία, όπως τα περιγράφει ο Άδωνις Κύρου στο βι-
βλίο του με τον σημειολογικό τίτλο: Το απολεσθέν θέλ-
γητρον.  

Το 1931, ο καθηγητής Χρήστος Σούλης πήρε τη ρω-
μαλέα απόφαση και οργάνωσε έκθεση του ηπειρωτι-
κού τύπου στο Διδασκαλείον Ιωαννίνων, όπου δίδα-
σκε. Όπως αφηγείται ο ίδιος η προσπάθειά του επηνέ-
θη παρά των πλείστων εμυκτηρίσθη όμως και υπό τινων 
ως αργόσχολος ματαιοδοξία. Και παρακάτω σχολιάζει: 
Μας έδωκε (η έκθεση)  το μέτρον της Ηπειρωτικής δια-
νοήσεως και πνευματικής κινήσεως στα Γιάννενα, ιδίως 
από του 1850 και εντεύθεν.  

Η ειδησεογραφία αντιφεγγίζει το πολιτικό, οικονο-
μικό, κοινωνικό και πολιτισμικό γίγνεσθαι των Ιωαν-
νίνων πριν και μετά το 1913, έως το τέλος του Μεσο-
πολέμου. Ειδικά μετά το ’13 καθορίζεται η φυσιογνω-
μία του γιαννιώτικου τύπου με ποιοτικά χαρακτηριστι-
κά και επιβεβαιώνεται ο βαρυσήμαντος ρόλος του. 
Στην έναρξη, όλα τελούν υπό τον τουρκική μετάδοση 
των νέων του βιλαετίου. Κατόπιν εκφράζονται η λα-
χτάρα και ο αγώνας για την απελευθέρωση, κοντά 

στην τρέχουσα ενημέρωση. Μετά την απελευθέρωση 
που εξύμνησε ο τύπος, οι εφημεριδογράφοι αφοσιώ-
νονται στην υπόθεση του Διχασμού με περισσή, μάλι-
στα, εμπάθεια κείθεν κακείθεν: βενιζελικοί και βασιλι-
κοί φθάνουν σε ακραίες διατυπώσεις των σκέψεων και 
θέσεών τους. Κατόπιν η εγκατάσταση μερικών χιλιά-
δων Μικρασιατών προσφύγων στην Ήπειρο θα απα-
σχολήσει επί μακρόν και ποικιλοτρόπως τον τοπικό 
τύπο.  

Τα διαφημιστικά μηνύματα στις γιαννιώτικες εφη-
μερίδες θα σφραγίσουν την παρουσία τους από τον 
19ο αιώνα: γιατροί και άλλοι επιστήμονες, ξενοδοχεία, 
τράπεζες, ναυτιλιακές εταιρείες (η υπερωκεάνειος Αυ-
στροαμερικάνα για τους μετανάστες προς τις Η.Π.Α.), 
τυπογραφεία, πάσης φύσεως επαγγελματίες, άλλοτε 
με σοβαρότητα κι άλλοτε πιο ανάλαφρα και χαριτωμέ-
να θα μεταδώσουν τις ιδιότητες, τις ικανότητες, τα 
προϊόντα τους, θα κολακεύσουν τη γυναίκα με την 
προβολή των περίτεχνων κοσμημάτων και των αρωμά-
των, που θαρρείς διαχέουν την ευωδιά τους μέσα από 
το χαρτί. Οι Γιαννιώτες ενημερώνονται, επίσης, για 
τους θιάσους με το πλούσιο ξένο και ελληνικό ρεπερ-
τόριο, που επισκέπτονται, συχνά-πυκνά την πόλη, κι 
αργότερα για τον κινηματογράφο που συνοδεύεται 
μουσικά από τις τοπικές μπάντες. 

Οι Έλληνες, οι οποίοι άρχισαν να μεταναστεύουν 
στις Η.Π.Α. πριν και κυρίως από το τελευταίο τέταρτο 
του 19ου αιώνα, εξέδιδαν τις δικές τους εφημερίδες 
στην ελληνική, σπανιότερα στην αγγλική. Τα έντυπα 
αυτά απευθύνονταν είτε σε όλον τον ελληνισμό της 
διασποράς ή επρόκειτο για έντυπα που εκδίδονταν 
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από εθνοτικές ομάδες συγκεκριμένων ελλαδικών πε-
ριοχών. Πέραν της ενημέρωσης με τα νέα από την 
πατρίδα και συγχρόνως από τον τόπο που επέλεξαν 
να στήσουν τη ζωή τους, η εφημερίδα λειτουργούσε, 
αφενός ως μέσο διατήρησης της ελληνικής τους ταυ-
τότητας και της πολιτισμικής τους ρίζας, αφετέρου 
και ως γέφυρα πολιτικο-κοινωνικο-πολιτισμικής επι-
κοινωνίας με τους Αμερικανούς.  

Η εφημερίδα ‘εγκιβωτίζει’ τα πάσης φύσεως σπου-
δαία όσο και μικρά γεγονότα της ημέρας, άρα ο χα-

ρακτήρας της προκύπτει από την ίδια σύνθετη λέξη: 
εφήμερος. Ωστόσο, το ‘εφήμερον’ της εφημερίδας 
ενέχει, στην πραγματικότητα, ‘διαχρονικό’ χαρακτή-
ρα, αφού διασώζει, στην ατομική και συλλογική μνή-
μη, εν είδει καταγεγραμμένης ιστορίας το παρελθόν 
και καθίσταται έτσι αψευδής μάρτυράς του. Ασφα-
λώς, η υποκειμενικότητα ή αντικειμενικότητα του 
δημοσιογράφου συνυφαίνονται με ιδεολογίες ή και 
ιδεοληψίες, οπότε η κριτική θεώρηση του αναγνώ-
στη ή του ερευνητή είναι conditio sine qua non.   

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
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Οι τελευταίες τυπογραφικές μηχανές του Εθνικού Τυπογραφείου. 
Μουσείο Τυπογραφίας, Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων. Μουσείο Τυπογραφίας, Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων.



ΚΕΙΜΕΝΑ

Οι τελευταίες τυπογραφικές μηχανές του Εθνικού Τυπογραφείου. 
Μουσείο Τυπογραφίας, Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων.



Ένας μαραθώνιος ζωής 
Τρεις θάνατοι σημάδεψαν την εκατόχρονη πορεία 

του Η.Α. Ο θάνατος του ιδρυτή της Ευθυμίου Τζάλλα 
το 1968 και των γιων του, Ελευθερίου το 1983 και Κί-
μωνα το 1986. Τα όσα δεν μπορούν να ειπωθούν στην 
εξιστόρηση της διαδρομής της εφημερίδας είναι οι θυ-
σίες, οι αγώνες, η συνέπεια, η δημοκρατικότητα, ακό-
μη και οι σιωπές των τριών οραματιστών που πάλε-
ψαν σκληρά, που έγραψαν ιστορία, με το αίμα της 
καρδιάς τους, που σφράγισαν μια γενιά και τους απο-
γόνους τους. Κι επειδή στην ομιλία δεσπόζει το όνομα 
του γενάρχη, του ιδρυτή της εφημερίδας, που το κρα-

τάμε πάντα ως λαμπάδα, θα ήθελα να σταθώ ιδιαίτερα 
στο Λευτέρη Τζάλλα, τον συνεχιστή της πορείας του 
πατέρα του, που μας έφυγε νωρίς.  Ήταν ιδεαλιστής, η 
εντιμότητά του παροιμιώδης, ενώ έβλεπε πάντα μα-
κριά. Χάρη σε εκείνον ο Η.Α. ήταν πρωτοπόρος στον 
μηχανικό εξοπλισμό του ξεκινώντας από τις λινοτυπι-
κές μηχανές, ως τη φωτοσύνθεση, το τσιγκογραφείο 
και το αυτόματο πιεστήριο. Ήταν από τους μοναδι-
κούς εκδότες πανελλαδικά, που γνώριζε τα πάντα γύ-
ρω από την τυπογραφία. Ήταν ο άνθρωπος για όλες 
τις δουλειές, κυριολεκτικά.  

Η εφημερίδα πέρασε από δύσκολες ατραπούς. Η 
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Ο «Ηπειρωτικός Αγών» τα χρόνια του Μεσοπολέμου 
 
 

Λουκία Τζάλλα 
Δημοσιογράφος

Ο Ευθύμιος Τζάλλας και η γυναίκα του η Αγγελική στο αρχαίο θέατρο της Δωδώνης, την δεκαετία του 1960. 

Ο Ευθύμιος Τζάλλας και η γυναίκα του η Αγγελική 
στο αρχαίο θέατρο της Δωδώνης, την δεκαετία του 1960. 

 Ο τίτλος της σημερινής ομιλίας «Εκατό ολόκληρα χρόνια. Ένας μαραθώνιος ζωής», όπως αναγράφεται στο πρό-
γραμμα, ασφαλώς δεν ταιριάζει με το σημερινό θέμα της ημερίδας, που είναι «Ο τύπος στα Ιωάννινα κατά τον 19ο 
αιώνα έως το Μεσοπόλεμο». Όταν εδώ και αρκετούς μήνες η πρόεδρος της Εταιρείας Ηπειρωτικών Μελετών, Κα-
τερίνη Λιάμπη, με προσκάλεσε να μιλήσω για την εφημερίδα Ηπειρωτικός Αγών, εντελώς συναισθηματικά όρισα 
και τον τίτλο της ομιλίας, αφού με την καινούρια χρονιά η εφημερίδα κλείνει έναν αιώνα συνεχούς παρουσίας στον 
τόπο. Πάνω σ’ αυτό δούλεψα το θέμα μου. Όμως έπρεπε να εστιάσω στον Μεσοπόλεμο κι αυτό θα κάνω σήμερα. 
Ίσως σε μια άλλη ημερίδα να αναφερθούμε στα 100 χρόνια της εφημερίδας.  



θερά στη νέα εποχή, που διαφοροποιεί κι επιβάλλει 
αλλαγές στον τύπο του σήμερα και του μέλλοντός 
μας, με οδηγό και παρακαταθήκη το όραμα των προ-
γόνων μας και τα ιδανικά που μας κληροδότησαν.  

 
Ενώπιον του ηπειρωτικού κόσμου 

Κοντά ένας αιώνας έχει περάσει, όταν το 1923, ο 
οραματιστής Ευθύμιος Τζάλλας, από τη Βουνοπλα-
γιά Ιωαννίνων, με μεράκι για τη δημοσιογραφία, συ-
νέλαβε την ιδέα για την έκδοση μιας καινούριας εφη-
μερίδας στην Ήπειρο. 

Γεννήθηκε το 1898 και αποφοίτησε από τη «γεραρά 
Ζωσιμαία Σχολή», ενώ το 1923, σε ηλικία 25 χρονών, 
άσκησε το λειτούργημα του δάσκαλου και υπηρέτησε 
μαζί, με τη γυναίκα του την Αγγελική, στην Κεστρίνη 
Θεσπρωτίας. Την ίδια χρονιά δημιούργησε την πρώτη 
του εφημερίδα που την ονόμασε «Κεραυνό». 

Η εφημερίδα «Κεραυνός» εκδόθηκε στα Γιάννενα 
και προστέθηκε στις ήδη υπάρχουσες εφημερίδες, 
που ήταν η «Ήπειρος» του Γεωργίου Χατζή, η «Ελευ-
θερία» του Χρήστου Χρηστοβασίλη και ο «Κήρυξ» 
του Δημοσθένη Πανίδη. 

Μετά από έναν χρόνο, το 1924, ο ίδιος ως πρωτερ-
γάτης, έχοντας ως συνεργάτες τους αδελφούς Τζιμο-
γιάννη, προχώρησε στην έκδοση και άλλης μιας εφη-
μερίδας, την οποία ονόμασε «Ηπειρωτική Ηχώ». Η 
εφημερίδα «Κεραυνός» έγινε τότε εβδομαδιαία, ενώ 
η «Ηπειρωτική Ηχώ» εκδιδόταν με αυτό τον τίτλο 
για τρία χρόνια ως τον Ιούλιο του 1927.  

Στις 17 Ιουλίου του 1927, ο Ευθύμιος Τζάλλας 
πραγματοποιεί τη μεγάλη υπέρβαση και εκδίδει την 

εφημερίδα «Ηπειρωτικός Αγών», εντάσσοντας ου-
σιαστικά τις δύο αρχικές του εφημερίδες σε αυτή που 
θα αποτελέσει την αιχμή του δόρατος στον κόσμο 
της μάχιμης δημοσιογραφίας, μέχρι τις μέρες μας.  

Στο πρωτοσέλιδο της εφημερίδας, που φέρει τον τίτ-
λο «Ενώπιον του Ηπειρωτικού κόσμου», ο Ευθύμιος 
Τζάλλας, εκδότης και διευθυντής, αναφέρεται συγκε-
κριμένα στους λόγους και τους σκοπούς για τους οποί-
ους εκδόθηκε η εφημερίδα: «Κατόπιν τριετών δημοσιο-
γραφικών αγώνων, τους οποίους διεξάγομεν, έχοντες 
συντρόφους μεν μάχης, αγαπητούς συνεργάτας και φί-
λους, συναντιλήπτορας δε των πόθων και ονείρων μας, 
εκατοντάδας αγαπητών αναγνωστών και συνδρομη-
τών… Ημείς άσημοι επαρχιώται θα ασχοληθώμεν κυ-
ρίως με την επαρχίαν μας, την Ήπειρόν μας… η Ήπει-
ρός μας έχει πολλάς ανά γκας. Ο τόπος αυτός των με-
γάλων ευεργετών των ενδόξων ηρώων και των αιωνίων 
Ελλήνων παρουσιάζει πλείστας ελλείψεις… με το όνει-
ρον λοιπόν αυτό και με ακλόνητον πίστιν προς τον συ-
νεχιζόμενον αγώνα μας, θα προχωρήσουμε με την βε-
βαιότητα ότι θα μας ακολουθήσουν και θα μας ενισχύ-
σουν οι καλοί και φιλότιμοι Ηπειρώται, τόσον εκείνοι 
που ζούν εις την Ήπειρον όσον και οι ξενιτεμένοι…» 

Δεσπόζουν τα μεγάλα ιστορικά γεγονότα, χωρίς 
όμως να υστερούν σε ένταση και τα τοπικά προβλή-
ματα της καθημερινής ζωής. Να σημειώσουμε ότι η 
στοιχειοθεσία, η σελιδοποίηση, η διάλυση ήταν όλα 
δύσκολα, ακόμη και το τύπωμα. Τα πιεστήρια της 
εποχής ήταν χειροκίνητα.  

Το 1927 στην Ελλάδα εξελίσσονται και διενερ-
γούνται πολιτικές και κοινωνικές ανακατατάξεις που 
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αναμέτρηση δεν ήταν πάντα εύκολη υπόθεση και η 
στάση της σε μεγάλα και κρίσιμα ζητήματα, που καθό-
ρισαν το παρόν και το μέλλον του τόπου, ποτέ αψήφι-
στη και λαϊκίστικη, πάντα μετρημένη και ζυγιασμένη. 
Με γνώμονα αυτό που λογαριάζει καλό για τους πολ-
λούς κι όχι για τους λίγους, έπαιρνε και παίρνει θέση –
συνειδητά και με κόστος πολλές φορές– αποστασιο-
ποιημένη από μικροπολιτικές γραμμές που έδιναν μι-
κρότερα ή μεγαλύτερα κέντρα αποφάσεων, ακόμη και 
σε καθημερινά προβλήματα. Κι επειδή βρισκόμαστε σ’ 
αυτή την εμβληματική αίθουσα της ΕΗΜ, το ανώτερο 
πνευματικό ίδρυμα της πόλης που ίδρυσε ο αείμνηστος 
Κώστας Φρόντζος, να εστιάσουμε –προς επίρρωση 
των παραπάνω περί κέντρων αποφάσεων– στη στάση 
της εφημερίδας στις δημοτικές εκλογές του 1978. Ο 
Λευτέρης Τζάλλας, εκτός του ότι εκτιμούσε τον πρό-
εδρο και το έργο του, υπήρξε και προσωπικός φίλος 
του Φρόντζου. Ως εκ τούτου, η εφημερίδα στήριξε για 
δήμαρχο της πόλης τον Κώστα Φρόντζο, κρίνοντας ότι 
είναι ο ενδεδειγμένος δήμαρχος ανεξάρτητα από κομ-
ματικές τοποθετήσεις κι επιλογές. Αποτέλεσμα της 
στάσης αυτής ήταν να μην το συγχωρήσουν κάποιοι 
κομματικοί και να  επιρρίπτουν επί σειρά ετών τη μομ-
φή ότι στήριξε δήμαρχο δεξιό.  

Ήμασταν από τις λίγες περιφερειακές εφημερίδες, 
που στα χρόνια της μεγάλης οικονομικής ευημερίας, 
επιλέξαμε να επενδύσουμε στα πρόσωπα, στο αν-
θρώπινο δυναμικό. Στις αρχές του 2000 στον Ηπει-
ρωτικό Αγώνα απασχολούνταν 35 άτομα, από τα 
οποία οι 15 ήταν δημοσιογράφοι. Πολλοί από τους 
δημοσιογράφους των Ιωαννίνων –και όχι μόνο– ξε-

κίνησαν και μαθήτευσαν στον Ηπειρωτικό Αγώνα, 
έγιναν γνωστοί όπως και οι σημερινοί δύο ομιλητές, 
ο Φιλήμων Καραμήτσος και ο Γιώργος Τσαντίκος.  

Η εφημερίδα το 2000 είχε οκτώ ρεπόρτερ, φωτορε-
πόρτερ, αθλητικογράφο, με σημαντικότερο όλων έως 
σήμερα τον Βαγγέλη Γυφτόπουλο, επίσης είχε σκιτσο-
γράφο, ανταποκριτές στις άλλες τρεις πόλεις της 
Ηπείρου και στην Αθήνα και αλλού, χώρια από τους 
εξωτερικούς συνεργάτες της, που αρθρογραφούσαν 
συχνά ή τους ανθρώπους της οικογένειας Τζάλλα που 
έγραφαν και γράφουν αδιαλείπτως. Ήταν η εποχή που 
ο Ηπειρωτικός Αγών κυκλοφορούσε καθημερινά με 
32 σελίδες, έκτακτα –ωστόσο συχνά– με 40 και 48 σε-
λίδες. Η έκδοσή του ήταν και έγχρωμη.  

Να επισημάνουμε ότι είναι η μοναδική επαρχιακή 
εφημερίδα που επί μια δεκαετία είχε τον δικό της σκι-
τσογράφο, τον αξέχαστο Δημήτρη Χατζόπουλο, που 
υπέγραφε ως Χαντζό. Συγκινητική ήταν η καθημερι-
νή επαφή μαζί του, καθώς έφτιαχνε το σκίτσο, αφού 
η συντακτική ομάδα αποφάσιζε τον πρωτοσέλιδο 
τίτλο, και το έφερνε ο ίδιος στα γραφεία, αφού δεν 
υπήρχε η σημερινή τεχνολογία. Η έκδοση του λευ-
κώματος με τα σκίτσα του Χαντζό σφράγισε αυτή τη 
συνεργασία το 2001. 

Αν υπάρχει κάτι που θέλει να υπερηφανεύεται ο 
Η.Α., είναι ότι αποτελεί κομμάτι της πόλης. Είναι όμως 
οι ρίζες στον τόπο μας, η ομίχλη της λίμνης, τα βουνά 
που μας κυκλώνουν, που μας κάνουν να μην αφηνόμα-
στε στους ανέμους. Η ταυτότητά μας, η ιστορία μας εί-
ναι δεμένη με την ιστορία μιας ολόκληρης πόλης. 
Όμως δεν στεκόμαστε στο παρελθόν, βαδίζουμε στα-
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που αναδεικνύεται από την εφημερίδα που τολμά και 
αναφέρεται στη σωματεμπορία (trafficking με τη ση-
μερινή έννοια), δηλαδή το εμπόριο των ανθρώπων 
με σκοπό την καταναγκαστική εργασία, την σεξουα-
λική δουλεία, ή την εμπορική σεξουαλική εκμετάλ-
λευση από άλλους ανθρώπους. 

– Η Ελλάδα και η γειτονική Αλβανία αποτελούν 
ένα σημαντικό θέμα, που έχει σχέση με τις διμερείς 
σχέσεις συνεργασίας μεταξύ των δύο κρατών, πάνω 
σε διασυνοριακά ζητήματα για την πάταξη του φαι-
νομένου της ζωοκλοπής, της ληστείας και του λα-
θρεμπορίου. Καταγράφονται τα αιτήματα των Ελλή-
νων της Χειμάρας και των δέκα γειτονικών κοινοτή-
των προς την αλβανική κυβέρνηση, για την παροχή 
προνομίων.  

– Η εγκαθίδρυση Φασιστικής κυβέρνησης, από το 
1922 στην Ιταλία, με διορισμένο Πρωθυπουργό τον 
Μουσολίνι, και οι επερχόμενοι κίνδυνοι που θα προ-
έλθουν, οδηγούν τον διορατικό διευθυντή της εφη-
μερίδας να γράψει ένα σημαντικό άρθρο, στο πρωτο-
σέλιδο που φέρει τον τίτλο: «Η αποτυχία του Φασι-
σμού», αναφερόμενος στο βιβλίο του πρώην ιταλού 
πρωθυπουργού Φραντσέκο Νίττι, που φέρει τον τίτ-
λο «Μπολσεβικισμός και Φασισμός». Θα πρέπει να 
αναφέρουμε ότι ο Φραντσέκο Νίττι ήταν ένας αντι-
φασίστας Ιταλός, οικονομολόγος, πολιτικός και συγ-
γραφέας, καθώς και ο τελευταίος πρωθυπουργός, 
πριν από την άνοδο του ιταλικού φασισμού και του 
Μουσολίνι στην εξουσία και την κατάλυση του δη-
μοκρατικού πολιτεύματος.  

– Το Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδος και τα μέτρα 

καταστολής, που αποφασίζει να λάβει η Κυβέρνηση 
κατά των κομμουνιστών, αποτελούν σημαντική είδη-
ση που προέρχεται από σχετική ανταπόκριση από 
την Αθήνα, σημειώνοντας σχετικά ότι οι υπηρεσίες 
Ασφαλείας έχουν καταγράψει τις προσπάθειες του 
κομμουνιστικού κινήματος να εισχωρήσει στον 
στρατό και στην κοινωνία και γι’ αυτό τον λόγο προ-
τείνεται η αναβάθμιση των υπηρεσιών. Γίνεται και 
αναφορά σε Γιαννιώτες κομμουνιστές, που συνελή-
φθησαν από τις αρχές Ασφαλείας Ιωαννίνων να μοι-
ράζουν κομμουνιστικές προκηρύξεις, ενώ φιλοξενεί-
ται επιστολή Γιαννιώτη κομμουνιστή που περιγράφει 
το κλίμα τρομοκρατίας που εφαρμόζουν οι αρχές 
Ασφαλείας Ιωαννίνων, με διώξεις, απελάσεις και εξο-
ρίες εναντίον μελών του Κομμουνιστικού Κόμματος 
Ελλάδος.  

– Τα μεγάλα Δημόσια έργα, που εξαγγέλλονται από 
την κυβέρνηση, αποτελούν ένα σημαντικό θέμα που 
σίγουρα χρειάζεται πολιτική πίεση, ούτως ώστε να εν-
ταχθεί και η Ήπειρος στα κατασκευαστικά έργα για 
νέο οδικό δίκτυο και τη δημιουργία σιδηροδρομικού 
δικτύου. Στο συγκεκριμένο ζήτημα δημοσιεύεται σχε-
τική ανταπόκριση, που αφορά στη σχεδιαζόμενη σι-
δηροδρομική σύνδεση των πόλεων Καλαμπάκας, Γρε-
βενών, Κοζάνης, Βέροιας που είναι 172 χιλιόμετρα. 
Προτείνεται και η σιδηροδρομική σύνδεση Ιωαννίνων 
– Καλαμπάκας που είναι μόλις 91 χιλιόμετρα. Δυστυ-
χώς όμως, όπως αναφέρει ο συντάκτης, η Διεύθυνση 
των Σιδηροδρόμων του Υπουργείου Συγκοινωνιών 
απέκλεισε για άλλη μια ακόμη φορά την κατασκευή 
σιδηροδρομικού δικτύου στην Ήπειρο.  
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επηρεάζουν σαφώς τα Γιάννενα και την ευρύτερη πε-
ριοχή της Ηπείρου με την ελληνική κοινωνία να είναι 
μοιρασμένη ανάμεσα στους Βενιζελικούς, του κόμ-
ματος των Φιλελευθέρων και στους φιλομοναρχι-
κούς – «Κωνσταντινικούς» του Λαϊκού κόμματος. 

Η πολιτική κατεύθυνση της εφημερίδας είναι βε-
νιζελική, χωρίς ωστόσο να χαρακτηρίζεται ως ο κομ-
ματικός βραχίονας του κόμματος των Φιλελευθέρων, 
του Ελευθέριου Βενιζέλου. 

 
Ο δήμαρχος Βασίλειος Πυρσινέλλας 

Πέρα από την πυκνή ειδησεογραφία πάνω σε τρέ-
χοντα θέματα, η εφημερίδα ασκεί κριτική σε πολιτικά 
πρόσωπα, όπως είναι ο υπουργός και βουλευτής 
Ιωαννίνων με το Κόμμα των Φιλελευθέρων του Βε-
νιζέλου Δημήτριος Μπότσαρης, ενώ είναι φίλα προ-
σκείμενος στον Αλέξανδρο Μυλωνά, βουλευτή 
Ιωαννίνων, αρχηγό του Αγροτικού κόμματος, συνερ-
γαζόμενο με τον Βενιζέλο, καθώς και με τον δήμαρχο 
Ιωαννίνων Βασίλειο Πυρσινέλλα, που τους φιλοξε-
νεί μέσα από τις στήλες της εφημερίδας, ασκώντας 
κριτική για τα πεπραγμένα τους.  

Σε αυτό το ιστορικό πεδίο του 1927 ο Ευθύμιος 
Τζάλλας και οι συνεργάτες του καλύπτουν την τρέ-
χουσα ειδησεογραφία με ειδήσεις και γεγονότα που 
έχουν σχέση με την πόλη των Ιωαννίνων και την ευ-
ρύτερη περιοχή της Ηπείρου και της Αλβανίας. Επί-
σης, η εφημερίδα συνεργάζεται με τους κατά τόπους 
ανταποκριτές, ανά την Ελλάδα, αλλά και με το Αθη-
ναϊκό Πρακτορείο Ειδήσεων που αυτό συνεργάζεται 
με τα διεθνή μέσα εκείνης της εποχής. 

Η θεματολογία του Η.Α. τα χρόνια του Μεσοπολέμου 
Η χρονιά του 1927 καταγράφει τουλάχιστον 20 

θεματικές ενότητες. Ο δήμος Ιωαννιτών και ο δή-
μαρχος Βασίλειος Πυρσινέλλας βρίσκονται καθημε-
ρινά στο επίκεντρο των τοπικών ειδήσεων, ενώ ανα-
δεικνύονται τα καθημερινά προβλήματα των κατοί-
κων της πόλης των Ιωαννίνων. Δημοσιεύεται στις 4 
Σεπτεμβρίου 1927 σε πρωτοσέλιδο η συνέντευξη του 
δημάρχου, συνοδευόμενη με τη φωτογραφία του. Ο 
Πυρσινέλλας καταθέτει τα 16 επιτελεσθέντα δημοτι-
κά έργα, που αποτέλεσαν τα κομβικά στοιχεία και 
διαμόρφωσαν ουσιαστικά τον αστικό ιστό της πόλης 
των Ιωαννίνων.  

Οι ληστοσυμμορίες και οι απαγωγές ομήρων για 
καταβολή χρηματικών ποσών, στην ευρύτερη περιο-
χή της Ηπείρου, αποτελούν σχεδόν καθημερινή είδη-
ση στις στήλες, με τον Ευθύμιο Τζάλλα με σημαντικά 
άρθρα του να ασκεί κριτική στη Διοίκηση της Ελλη-
νικής Χωροφυλακής. Προτείνονται απόψεις πως θα 
μπορούσε να λειτουργήσει και να αποδώσει περισ-
σότερο ως καταδιωκτικός μηχανισμός για την πάτα-
ξη της ληστοκρατίας.  

– Οι άγριες δολοφονίες και τα εγκλήματα τιμής, 
που συντάραξαν τη γιαννιώτικη κοινωνία, έχουν και 
αυτές θέση στη δημοσιογραφική έρευνα, που αποτυ-
πώνει πολλές φορές την εσωστρέφεια και τον τρόπο 
ζωής στις κλειστές κοινωνίες των χωριών του Νομού 
Ιωαννίνων. 

– Οι γυναίκες οίκων ανοχής – γυναίκες ελευθε-
ρίων ηθών στα Γιάννενα, καθώς και ο ρόλος της Ελ-
ληνικής Χωροφυλακής, είναι ένα σημαντικό θέμα 
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άνοδο του Ναζισμού. 
Αλλά και στα Γιάννενα τα μέλη της φασιστικής 

οργάνωσης εφαρμόζουν ναζιστικές πρακτικές τρο-
μοκρατίας στις δύο κοινωνικές ομάδες της γιαννιώ-
τικης κοινωνίας στους Γιαννιώτες Εβραίους και τους 
κομμουνιστές. Την 1η Σεπτεμβρίου 1931 το παράρτη-
μα της οργάνωσης στα Γιάννενα αποστέλλει επιστο-
λή εκφοβισμού προς την εφημερίδα με τον Ευθύμιο 
Τζάλλα να ανταπαντά «…έχομεν οργανωμένον 
Κράτος, αξιόλογον στρατόν και χωροφυλακήν, πά-
σαν μετάθεσιν εξουσίας εις ανεύθυνους οργανώσεις 
θεωρούμεν λίαν επικίνδυνον…».  

Με τις εξελίξεις να τρέχουν, το Εργατικό Κέντρο 
Ιωαννίνων και οι κομμουνιστές αναλαμβάνουν πρω-
τοβουλία προτείνοντας να ιδρυθεί αντιφασιστική 
οργάνωση, καλώντας όλους τους γιαννιώτες πολίτες 
να αντιδράσουν στις φασιστικές προκλήσεις. Στην 
επιτροπή συμμετείχε και ο Ευθύμιος Τζάλλας. Η 
συγκέντρωση εξαγγέλθηκε και πραγματοποιήθηκε 
στις 9 Μαΐου 1934 στο Εργατικό Κέντρο Ιωαννίνων 
με πλήθος κόσμου, παρουσία της Χωροφυλακής και 
ίσως, είναι η πρώτη αντιφασιστική συγκέντρωση που 
καταγράφεται στην ιστορία της πόλης των Ιωαννί-
νων, ενώ εκλέχτηκε 13μελής επιτροπή με σκοπό την 
προετοιμασία της οργάνωσης Αντιφασιστικού κέν-
τρου και στα Γιάννενα. 

 
Ταξίδι με το αεροπλάνο 

Στη διάρκεια του Μεσοπολέμου, το ταξίδι με αε-
ροπλάνο του εκδότη από τα Ιωάννινα προς την Αθή-
να, με ενδιάμεσο σταθμό το αεροδρόμιο Αγρινίου, 

στις 4 Μαΐου του 1932, καθώς και οι ευχάριστες εν-
τυπώσεις που αποκόμισε κατά τη διάρκεια της πτή-
σης αποτελούν μια μοναδική εμπειρία, αλλά και ση-
μαντική δημοσιογραφική είδηση, για τα δεδομένα 
της εποχής. 

Η «Ελληνική Εταιρεία Εναερίων Συγκοινωνιών 
Α.Ε.» ιδρύθηκε το 1930 και η αεροπορική σύνδεση 
των Ιωαννίνων με την Αθήνα πραγματοποιήθηκε για 
πρώτη φορά, τη Δευτέρα, 21 Νοεμβρίου του 1931. 

Τα πρώτα τέσσερα αεροπλάνα της εταιρείας ήταν 
γερμανικά Γιούνκερς G.24 (Junkers G.24) και έφτα-
σαν στην Ελλάδα τον Ιούνιο του 1931. 

 
Απόπειρα δολοφονίας 

Στις 6 Ιουνίου του 1933, ο Ελευθέριος Βενιζέλος θα 
δεχθεί τη δεύτερη εναντίον του δολοφονική απόπει-
ρα, καθώς επέστρεφε με τη σύζυγό του Έλενα στην 
Αθήνα με το αυτοκίνητό τους, αφού είχαν γευματίσει 
στο σπίτι της Πηνελόπης Δέλτα στην Κηφισιά.  

Λίγες ημέρες αργότερα στις 14 Ιουνίου 1933 το 
απόγευμα, η πόλη των Ιωαννίνων συγκλονίζεται από 
την απόπειρα δολοφονίας κατά του διευθυντή και 
εκδότη της εφημερίδας «Ηπειρωτικός Αγών», Ευθύ-
μιου Τζάλλα. Την επόμενη ημέρα, ο ίδιος, μέσα από 
την εφημερίδα, περιγράφει το τρομερό συμβάν της 
παρ’ όλιγον δολοφονίας του από ένα άγνωστο προς 
αυτόν άτομο στον δρόμο επί της οδού Αβέρωφ, ανα-
φέροντας σχετικά: «…περί ώραν 5.30 μ.μ., εξελθόν-
τες αμέριμνοι εκ των γραφείων μας, ανερχόμεθα την 
οδόν Αβέρωφ, οπότε όλως αιφνιδίως εκ των όπισθεν 
εδέχθημεν κτύπημα εις την κεφαλήν. Γοργότατα δε 

41

– Ο ηλεκτροφωτισμός της πόλης των Ιωαννίνων 
στις 19 Σεπτεμβρίου 1927 από την Ελληνική Ηλε-
κτρική Εταιρεία (Σταθμός Ιωαννίνων), σε συνεργα-
σία με τη γερμανική εταιρεία AEG, αποτελεί σημαν-
τικό ζήτημα για την κοινωνική και οικονομική ζωή 
της πόλης των Ιωαννίνων, που αναδεικνύονται μέσα 
από εκτενές ειδησεογραφικό ρεπορτάζ.  

– Ο Ευθύμιος Τζάλλας υπήρξε υπέρμαχος του Συ-
νεργατισμού και της δημιουργίας των Γεωργικών Συ-
νεταιρισμών, που το 1927 βρισκόταν σε οργανωτική 
εξέλιξη. Με τα αρχικά Ε.Τ. ήδη από το 3ο φύλλο της 
εφημερίδας αρθρογραφούσε υπέρ αυτών, με κριτική 
διάθεση.  

 
Ο Θύμιος Τζάλλας στο ψηφοδέλτιο του Βλαχλείδη 

Στις δημοτικές εκλογές στον δήμο Ιωαννιτών, που 
πραγματοποιήθηκαν στις 4 Αυγούστου 1929 για την 
ανάδειξη καινούριας δημοτικής αρχής, υποψήφιος 
δήμαρχος ήταν ο γιατρός Δημήτριος Βλαχλείδης που 
ανήκε στο κόμμα των Φιλελευθέρων του Βενιζέλου. 
Στο ψηφοδέλτιό του συμμετείχαν συνεργαζόμενοι οι 
Εργατικοί και οι ανεξάρτητοι υποψήφιοι, ανάμεσα 
στους οποίους και ο Ευθύμιος Τζάλλας. Ο Βλαχλεί-
δης εκλέχτηκε δήμαρχος υποστηριζόμενος από τα 
στελέχη των Φιλελευθέρων, από μεγάλη μερίδα των 
αντιβενιζελικών, αλλά και από όλα τα κόμματα τα 
δημοκρατικά της εποχής. Εκθειάζεται με σχόλια θε-
τικά ότι είναι ο γιατρός των φτωχών (δεν έπαιρνε πο-
τέ αμοιβή από τους απόρους) και στις παραπολιτικές 
στήλες με το παρατσούκλι «ο απογάλιας», λόγω του 
ιδιότυπου βαδίσματός του.  

Το μαστίγιο του ελέγχου  
Στις 31 Αυγούστου 1930 η εφημερίδα, μετά από 

συνεχείς έρευνες και καταγγελίες, αποκαλύπτει 
σκάνδαλο χρηματισμού γιατρού στο (παλιό) νοσο-
κομείο Χατζηκώστα, με τον γιατρό να ζητάει οικονο-
μικά ανταλλάγματα από φτωχούς ασθενείς που 
έπρεπε άμεσα να χειρουργηθούν στο Χατζηκώστα. 
Υπέρμαχος των ηθικών αξιών και της ανθρώπινης 
αξιοπρέπειας ο ίδιος ο Τζάλλας για άλλη μια ακόμη 
φορά θα σταθεί στο ύψος των περιστάσεων, όπως το 
επιτάσσει ο χαρακτήρας του, αποκαλύπτοντας το 
σκάνδαλο χρηματισμού, ζητώντας τη διαλεύκανση 
του σκανδάλου. Χαρακτηριστικός είναι ο τίτλος: 
«Θα υψώσωμεν το μαστίγιον του ελέγχου».  

 
Ο ανερχόμενος φασισμός και η στάση της εφημερίδας 

Το καλοκαίρι του 1931, ιδρύεται στα Ιωάννινα το 
παράρτημα της φασιστικής οργάνωσης «Τρία Έψι-
λον» (Ε.Ε.Ε) ή αλλιώς Εθνική Ένωση Ελλάς, που είχε 
δημιουργηθεί στη Θεσσαλονίκη το 1927, έχοντας ως 
ιδεολογική πλατφόρμα τον αντικομουνισμό, τον αν-
τισημιτισμό και τον αντικοινοβουλευτισμό, ενώ τα 
μέλη του ήταν ορκισμένοι εχθροί του ταξικού συνδι-
καλισμού και των κοινοβουλευτικών κομμάτων. 

Ως έμβλημα είχαν υιοθετήσει τον δικέφαλο αετό 
της Βυζαντινής αυτοκρατορίας, φορούσαν κίτρινα 
πουκάμισα με μαύρες μπότες και χαλύβδινα κράνη. 
Στα χέρια τους κρατούσαν γκλοπς και οργανωτικά 
ακολουθούσαν τα πρότυπα των γερμανικών ναζιστι-
κών Φράικορπς και των άλλων παραστρατιωτικών 
οργανώσεων, που προετοίμασαν στη Γερμανία, την 
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Αμερικής ή για την Ρουμανία το ποσό των 30 γαλλι-
κών φράγκων.  

Από τις πρώτες ημέρες της κυκλοφορίας της έτυχε 
καθολικής αναγνώρισης, από όλους, γεγονός το 
οποίο καταδεικνύεται και από την πληθώρα διαφημί-
σεων που φιλοξενήθηκαν μέσα στις εσωτερικές σελί-
δες. Τις πρώτες ημέρες της κυκλοφορίας σε ημερήσια 
βάση ήταν καταχωρημένες τουλάχιστον δέκα διαφη-
μίσεις, ενώ τον επόμενο μήνα Αύγουστο είχαν ήδη εν-
ταχθεί άλλες 40 νέες και στον μεθεπόμενο μήνα Σε-
πτέμβριο άλλες τουλάχιστον 20, συμβάλλοντας θετι-
κά και ουσιαστικά στην οικονομική ανάταση της εφη-
μερίδας στους επόμενους μήνες, στα επόμενα χρόνια, 
αλλά και την εισαγωγή της εφημερίδας στον εμπορικό 
κόσμο της πόλης των Ιωαννίνων και όχι μόνο. 

 
Δελτίον ειδήσεων 

Οι εκλογές της 26ης Ιανουαρίου 1936 είναι και οι 
τελευταίες ελληνικές εκλογές του Μεσοπολέμου, 
πριν από ερχομό της δικτατορίας της 4ης Αυγούστου, 
του Ιωάννη Μεταξά. 

Στις εκλογές αυτές ο Ευθύμιος Τζάλλας ήταν υπο-
ψήφιος βουλευτής με το Αγροτικό Δημοκρατικό 
Κόμμα του Αλέξανδρου Μυλωνά, δημοσιεύοντας 
μέσα από τις στήλες της εφημερίδας, από τις 11 Ια-
νουαρίου και μέχρι τις εκλογές, το πρόγραμμα, το 
ψηφοδέλτιο και τα βιογραφικά των υποψηφίων, κα-
θώς και τις φωτογραφίες των υποψηφίων βουλευτών 
του Αγροτικού Δημοκρατικού Κόμματος του Αλέ-
ξανδρου Μυλωνά.  

Στις 4 Αυγούστου 1936 ο πρωθυπουργός Ιωάννης 

Μεταξάς, με τη συγκατάθεση του βασιλιά Γεωργίου 
Β΄ και με πρόσχημα τον επερχόμενο «κομμουνιστικό 
κίνδυνο», αναστέλλει βασικά άρθρα του Συντάγμα-
τος και κηρύσσει δικτατορία, επιβάλλοντας ένα αυ-
ταρχικό καθεστώς με φασιστική δομή ολοκληρωτι-
κού κράτους.  

Το ξέσπασμα του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου το 
1939, ο Ελληνοϊταλικός Πόλεμος 1940-1941 και η ει-
σβολή της ναζιστικής Γερμανίας στην Ελλάδα τον 
Απρίλιο του 1941 οδηγούν συνολικά τον έντυπο τύ-
πο της Ελλάδος, σε περιορισμό του αριθμού των σε-
λίδων κάθε εφημερίδας. 

Στις αρχές Νοεμβρίου 1940, μεσούντος του πολέ-
μου, οι τρεις τοπικές εφημερίδες της πόλης των 
Ιωαννίνων – Ηπειρωτικός Αγών – Ήπειρος και Κή-
ρυξ – σταματούν την ημερήσια έκδοση των εφημερί-
δων τους και εκδίδουν κοινό ημερήσιο ενημερωτικό 
έντυπο, που φέρει τον τίτλο Δελτίο Ειδήσεων, στο 
οποίο δημοσιεύονται ειδήσεις και στρατιωτικές ανα-
κοινώσεις για την εξέλιξη και πορεία του Ελληνοϊτα-
λικού Πολέμου, καθώς και ανταποκρίσεις από ειδη-
σεογραφικά πρακτορεία ειδήσεων του εξωτερικού. 

 
Αντί επιλόγου: 18 συγκλονιστικές φωτογραφίες 

Θέλοντας να ορίσουμε τη χρονική έννοια του 
Μεσοπολέμου, μπορούμε να πούμε ότι αυτή περι-
κλείει τα έτη από το 1922 και φτάνει στις παρυφές 
του 1940. Ωστόσο θα κάνουμε μια ιστορική χρονο-
λογική εξαίρεση αυτής της έννοιας και θα αναφερ-
θούμε στα χρόνια της γερμανικής κατοχής. 

Η πόλη των Ιωαννίνων στη διάρκεια της γερμανι-
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στραφέντες είδομεν πρόσωπον άγνωστον εις ημάς 
το οποίον κρατών γκλοπ εις τας χείρας εξηκολούθει 
προσπαθούν να μας κτυπήσει… και όταν ύψωνε το 
γκλοπ να μας κτυπήση, του εφώναξαν: Mη! Μη! …
Συγχρόνως συμπολίται συνελάμβανον τον δράστην, 
τότε ακριβώς προσέδραμον και τρείς χωροφύλακες 
ως και είς ενωματάρχης οι οποίοι και συνέλαβον τον 
δράστην, οδηγήσαντες αυτόν εις το Β’ Αστυνομικόν 
Τμήμα, συναποκομίζοντες και το γκλοπ…».  

Όπως αποκαλύφθηκε, ο επίδοξος δολοφόνος λε-
γόταν Κυριακόπουλος Γεώργιος, ήταν καφεπώλης με 
καταγωγή από τη Μάνη, στην πραγματικότητα όμως 
ήταν σωματέμπορος, άνθρωπος της νύχτας και των 
πορνείων, ενώ είχε και πολλές δοσοληψίες με τη Χω-
ροφυλακή. Αυτή ήταν η εκτελεστική παράμετρος της 
δολοφονικής απόπειρας κατά του Ευθύμιου Τζιάλλα. 
Η δεύτερη είχε να κάνει με το πολιτικό σκέλος και 
αφορούσε τις δυναμικές διαμαρτυρίες των τριών 
εφεδροπολεμικών οργανώσεων, αναπήρων και θυ-
μάτων πολέμου, στις οποίες ο Ευθύμιος είχε εκλεγεί 
ως μέλος της διοικούσας επιτροπής τους. Οι οργα-
νώσεις είχαν βενιζελική κατεύθυνση. Ο επίδοξος δο-
λοφόνος δικάσθηκε με την ποινή φυλάκισης τεσσά-
ρων μηνών, άσκησε έφεση και αφέθηκε ελεύθερος.  

 
Οι μόνιμες στήλες 

Αναφέρουμε ενδεικτικά μερικά άρθρα, τα οποία κυ-
ριαρχούν το 1937 που είχαν σχέση με τον τουρισμό στα 
Γιάννενα, το παγοποιείον της πόλης και τη διακοπή 
λειτουργίας του, που δημιούργησε «μεγάλην έλλειψιν 
εις την πόλιν». Επίσης γίνεται αναφορά στα ορεινά χω-

ριά της Πίνδου τα οποία δυστυχούν εξαιτίας της κρα-
τικής αδιαφορίας. «Πολιτικαί φυλακαί Ακραίου» ένας 
τίτλος σε ρεπορτάζ και τα κουκούλια με τις γυναίκες 
να τα μαζεύουν για τον αργαλειό τους, ένα άλλο θέμα 
της καθημερινότητας, που αναδεικνύεται το 1938. 
Στήλες, όπως «Η σκοπιά μας», καταγράφουν τα καθη-
μερινά προβλήματα, ενώ στη δεύτερη σελίδα υπάρχει 
η στήλη «Ηπειρωτική ζωή» με ανταποκρίσεις από τα 
χωριά και τις άλλες πόλεις της Ηπείρου. Κι εδώ κατα-
δεικνύεται πως η υπόσχεση «θα ασχοληθώμεν με την 
Ήπειρό μας» δεν ήταν προσχηματική. Σε όλη τη διάρ-
κεια του Μεσοπολέμου η εφημερίδα είχε και άλλες κα-
θημερινές στήλες με ανταποκρίσεις ακόμη και από μι-
κρά χωριά (Βουβοπόταμος), ενώ οι δημοσιογράφοι 
ήταν άνθρωποι της διπλανής πόρτας, κυρίως λόγιοι 
των Ιωαννίνων, οι οποίοι προσφέρονταν για να καλύ-
ψουν θέματα τοπικά και πολιτιστικά, συγχρόνως. Με-
ταξύ αυτών ήταν ο Σπύρος Μουσελίμης, ο Σωτήρης 
Ζούμπος, ο Βασίλης Μάκης, ο Γεώργιος Οικονόμου.  

 
Οι συνδρομές και οι διαφημίσεις 

Στη διάρκεια του Μεσοπολέμου, η έκδοση της 
εφημερίδας είναι τετρασέλιδη, έχει μεγάλο σχήμα, 
όπως οι αθηναϊκές εφημερίδες, και πωλείται στα κα-
φενεία και στα μαγαζιά της πόλης των Ιωαννίνων, 
στην τιμή της μιας δραχμής.  

Για τους φίλους και αναγνώστες εκτός Ιωαννίνων 
οι συνδρομές της εφημερίδας είναι τρίμηνες, προ-
πληρωτέες στο ποσό των 75 δραχμών, ενώ για τους 
συνδρομητές εκτός Ελλάδος, για την Αίγυπτο και 
λοιπές χώρες το ποσό είναι 75 σελίνια, ή 10 δολάρια 
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κής κατοχής βίωσε κατά τραγικό τρόπο την βαρβα-
ρότητα και τη φρίκη του γερμανικού ναζισμού. Στις 
25 Μαρτίου 1944 τα ξημερώματα, στρατιωτικά τμή-
ματα του γερμανικού στρατού της Βέρμαχτ, με συμ-
μετοχή της 1ης ορεινής μεραρχίας καταδρομών «Εν-
τελβάις», καθώς και χωροφύλακες από τα τέσσερα 
τμήματα της ελληνικής χωροφυλακής συνέλαβαν 
δύο χιλιάδες (2.000) Γιαννιώτες Εβραίους συμπολί-
τες μας και τους εκτόπισαν στα γερμανικά ναζιστικά 
στρατόπεδα θανάτου του Άουσβιτς και του Μπιρκε-
νάου, στην Πολωνία. 

Το 2005, με τη μνήμη της τραγικής εκτόπισης να 
παραμένει ακόμα νωπή στις ψυχές των ανθρώπων 
που επέζησαν της φρίκης, καταφέραμε ως εφημερί-

δα να ανακτήσουμε 18 φωτογραφίες της εκτόπισης, 
από τα Γερμανικά Ομοσπονδιακά Αρχεία και να τις 
δημοσιεύσουμε.  

Την επόμενη χρονιά το 2006, ταυτοποιήσαμε και 
δημοσιεύσαμε στην εφημερίδα μας είκοσι (20) πρό-
σωπα από τέσσερις (4) φωτογραφίες της τραγικής 
εκείνης εκτόπισης, των Γιαννιωτών Εβραίων. Γι’ αυτή 
την ιστορική έρευνα της ταυτοποποίησης των φωτο-
γραφιών, η εφημερίδα έλαβε το 2007 το κρατικό 
βραβείο για το καλύτερο ρεπορτάζ σε επαρχιακή 
εφημερίδα που φέρνει τον τίτλο: «πέντε συγκλονι-
στικές φωτογραφίες ξανά στο προσκήνιο». Συντά-
κτες του κειμένου ο Θύμιος Τζάλλας ο νεώτερος και 
ο Αλέκος Ράπτης.
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Ευθύμιος Τζάλλας, 1898-1968.
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Ιωάννινα έτος 1900.  Η Ζωσιμαία Σχολή.
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Κυριακή 17 Ιουλίου 1927, το πρώτο φύλλο της εφημερίδας «Ηπειρωτικός Αγών» Εκδότης – Διευθυντής Ευθύμιος Τζάλλας.
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17 Ιουλίου 1927. Το πρωτοσέλιδο άρθρο του Ευθύμιου Τζάλλα,  εκδότη και διευθυντή της εφημερίδας «Ηπειρωτικός Αγών»,    
με τίτλο: «Ενώπιον του Ηπειρωτικού κόσμου».

«Κατόπιν τριετών δημοσιογραφικών αγώνων, τους οποίους  διεξάγομεν,  
έχοντες συντρόφους μεν μάχης, αγαπητούς συνεργάτας και φίλους,  

συναντιλήπτορας δε των πόθων και ονείρων μας,  
εκατοντάδας αγαπητών αναγνωστών και συνδρομητών…  

 
Ημείς άσημοι επαρχιώται θα  ασχοληθώμεν κυρίως με την επαρχίαν μας,  

την Ήπειρόν μας…  
 

      Η  Ήπειρός μας έχει πολλάς ανάγκας…  
 

Ο τόπος αυτός των μεγάλων ευεργετών των ενδόξων ηρώων  
και των αιωνίων Ελλήνων παρουσιάζει πλείστας ελλείψεις… 

 
      Με το όνειρον λοιπόν αυτό και με ακλόνητον πίστιν προς τον συνεχιζόμενον αγώνα μας,  

θα προχωρήσουμε με την βεβαιότητα ότι θα μας ακολουθήσουν  
και θα μας ενισχύσουν οι καλοί και φιλότιμοι Ηπειρώται,  

τόσον εκείνοι που ζούν εις την Ήπειρον όσον και οι ξενιτεμένοι…». 
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Η Β΄Ελληνική Δημοκρατία (αβασίλευτη), 1924-1935.
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Έτος 1927, η  εφημερίδα «Ηπειρωτικός Αγών», πρωτοπόρος στην δημοσιογραφία… από τα Ιωάννινα,  
στην Ήπειρο, στην Ελλάδα, στην Αλβανία και σε όλη την Ευρώπη…



5958

Η Διοίκηση Χωροφυλακής Ιωαννίνων, οι ζωοκλέφτες, οι ληστοσυμμορίες, και  οι απαγωγές ομήρων για καταβολή χρηματικών ποσών, 
από τους επονομαζόμενους «ληστές των ορέων»,  στην ευρύτερη περιοχή της Ηπείρου.

Ο Δήμαρχος της πόλης των Ιωαννίνων, Βασίλειος Πυρσινέλλας.
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Οι γυναίκες οίκων ανοχής – γυναίκες ελευθερίων ηθών στα Γιάννενα και ο ρόλος της Ελληνικής Χωροφυλακής.Δολοφονίες,  τραυματισμοί  και τα εγκλήματα τιμής…  που συντάραξαν την Γιαννιώτικη κοινωνία.



6362

Ιταλία 1927, η εγκαθίδρυση Φασιστικής κυβέρνησης, από το 1922 στην Ιταλία, με διορισμένο Πρωθυπουργό, τον Μουσολίνι. 
 Το βιβλίο του πρώην Ιταλού Πρωθυπουργού Φραντσέσκο Νίττι με τον τίτλο «Μπολσεβικισμός και Φασισμός».

Ελλάδα – Αλβανία διμερείς σχέσεις, διασυνοριακά ζητήματα. Αιτήματα των Ελλήνων της Χειμάρας,  
προς την Αλβανική Κυβέρνηση,  για την παροχή προνομίων.  
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Τα μεγάλα Δημόσια έργα που εξαγγέλλονται από την Κυβέρνηση και οι αόριστες πολιτικές υποσχέσεις 
 για την άρση του απομονωτισμού της Ηπείρου. Το Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδος (ΚΚΕ), τα μέτρα καταστολής από την Κυβέρνηση και τις Υπηρεσίες Ειδικής  Ασφαλείας (ΥΕΑ).
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«…καταφανώς συνεπώς φαίνεται η μεγάλη σημασία και αποστολή του Συνεταιρισμού, ο οποίος είδε το φώς εν Ελλάδι,  
μόνον αφ΄ής εποχής το Κόμμα των Φιλελευθέρων ενεκαινίασε και ηκολούθησεν Αγροτικήν πολιτικήν…».

Ο ηλεκτροφωτισμός της πόλης των Ιωαννίνων στις 19 Σεπτεμβρίου 1927,  
από την Ελληνική Ηλεκτρική Εταιρεία (Σταθμός Ιωαννίνων), σε συνεργασία με την γερμανική εταιρεία AEG.
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«Ηπειρωτικός Αγών» 4 Αυγούστου 1929. Δημοτικές εκλογές, στο Δήμο Ιωαννίνων, στις 4 Αυγούστου 1929.Δημήτριος Βλαχλείδης (1875-1951) Δήμαρχος Ιωαννίνων.



7170

Η φασιστική οργάνωση «Τρία Έψιλον» (Ε.Ε.Ε) – Εθνική Ένωση Ελλάς, παράρτημα Ιωαννίνων,  ιδρύεται το καλοκαίρι του 1931. 
 Στην Θεσσαλονίκη, είχε ιδρυθεί το 1927.Αύγουστος 1930, το σκάνδαλο χρηματισμού γιατρού στο Νοσοκομείο Χατζηκώστα Ιωαννίνων (σημερινό ΕΚΑΒ).



7372

1η Σεπτεμβρίου 1931, απάντηση με άρθρο του Ευθύμιου Τζάλλα, μέσα από την εφημερίδα «Ηπειρωτικός Αγών»,  
όπου απορρίπτει  τα επιχειρήματα της  φασιστικής οργάνωσης Τρία Έψιλον», 

 τονίζοντας ότι: «…έχομεν οργανωμένον Κράτος, αξιόλογον στρατόν και χωροφυλακήν,  
πάσαν μετάθεσιν εξουσίας εις ανεύθυνους οργανώσεις θεωρούμεν λίαν επικίνδυνον…». 

Την 1η Σεπτεμβρίου 1931, η φασιστική οργάνωση Τρία Έψιλον» (Ε.Ε.Ε), παράρτημα Ιωαννίνων, 
αποστέλλει  επιστολή στην εφημερίδα «Ηπειρωτικός Αγών», αναφέροντας ότι:

« …ο αναγνώστης γενόμενος θύμα  
του δημιουργηθέντος θορύβου  
υπό ομάδος αφελών Ισραηλιτών,  
οι οποίοι ενόμισαν ότι εναντίον  
αυτών εστρέφετο η οργάνωσις,  
και των εχόντων πάντα λόγον  
Κομμουνιστών…» 
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«Ηπειρωτικός Αγών» 4 Μαΐου του 1932. Οι εντυπώσεις του Ευθύμιου Τζάλλα,  
κατά την διάρκεια της αεροπορικής πτήσης, από Ιωάννινα προς Αθήνα. 

Εφημερίδα «Ηπειρωτικός Αγών» 10-11 Μαΐου 1934.   
Η αντιφασιστική συγκέντρωση της 9ης Μαΐου 1934, στο Εργατικό Κέντρο Ιωαννίνων. 
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6 Ιουνίου του 1933. Η δολοφονική απόπειρα κατά του Ελευθερίου Βενιζέλου.
Η «Ελληνική Εταιρεία Εναερίων Συγκοινωνιών Α.Ε.» («Ε. Ε.Ε.Σ.»),  ιδρύθηκε το 1930 και η αεροπορική σύνδεση  

των Ιωαννίνων, με την Αθήνα πραγματοποιήθηκε για πρώτη φορά τη Δευτέρα, 21 Νοεμβρίου του 1931.
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«…περί ώραν 5.30 μ.μ., εξελθόντες αμέριμνοι εκ των γραφείων μας ανερχόμεθα την οδόν Αβέρωφ,  
οπότε όλως αιφνιδίως εκ των όπισθεν εδέχθημεν κτύπημα εις την κεφαλήν… 

  
…Γοργότατα δε στραφέντες είδομεν πρόσωπον άγνωστον εις ημάς το οποίον κρατών γκλόπ, 

 εις τας χείρας εξηκολούθει προσπαθούν να μας κτυπήση…  
 

…και όταν ύψωνε το γκλόπ να μας κτυπήση, του εφώναξαν:  
      Mή!  Μη!  

 
…συγχρόνως συμπολίται συνελάμβανον τον δράστην,  

τότε ακριβώς προσέδραμον και τρείς χωροφύλακες ως και είς ενωματάρχης  
οι οποίοι και συνέλαβον τον δράστην, οδηγήσαντες αυτόν εις το Β΄αστυνομικόν τμήμα,  

συναποκομίζοντες και το γκλόπ…». 

14 Ιουνίου 1933. Η απόπειρα δολοφονίας κατά του διευθυντή και εκδότη της εφημερίδας «Ηπειρωτικός Αγών», Ευθύμιου Τζάλλα.



8180

Ο Γενικός Διοικητής Αλέξανδρος Εμπειρίκος – Κουμουνδούρος, προς τις εφεδροπολεμικές οργανώσεις: 
«Δεν θα σας αφήσω να κατασπιλώσετε το όνομα του Κουμουνδούρου… Θα σας σβύσω, θα σας ξεκάνω, θα σας αφανίσω». 

Ο επίδοξος δολοφόνος του Ευθύμιου Τζάλλα, λεγόταν Κυριακόπουλος Γεώργιος, 
 ήταν καφεπώλης το επάγγελμα με καταγωγή από τη Μάνη, σωματέμπορος, άνθρωπος της νύχτας και των  πορνείων, 

 ενώ  είχε και πολλές δοσοληψίες με την Χωροφυλακή. 
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Η έκδοση της εφημερίδας είναι 4σέλιδη,  έχει μεγάλο σχήμα όπως οι αθηναϊκές εφημερίδες, και πωλείται στην τιμή της 1 δραχμής.
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…Στις εκλογές  της 26ης Ιανουαρίου 1936 ο εκδότης και διευθυντής της εφημερίδας «Ηπειρωτικός Αγών», Ευθύμιος Τζάλλας,  
ήταν υποψήφιος βουλευτής με το Αγροτικό Δημοκρατικό Κόμμα του Αλέξανδρου Μυλωνά.Οι διαφημίσεις στην εφημερίδα «Ηπειρωτικός Αγών», έτος 1927.



8786

29 Οκτωβρίου 1940. Η εφημερίδα «Ηπειρωτικός Αγών». 
Στις 4 Αυγούστου 1936 ο πρωθυπουργός Ιωάννης Μεταξάς με τη συγκατάθεση του βασιλιά Γεωργίου Β’  

και με πρόσχημα τον επερχόμενο «κομμουνιστικό κίνδυνο», αναστέλλει βασικά άρθρα του Συντάγματος και κηρύσσει δικτατορία. 
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…Οι τρείς τοπικές εφημερίδες της πόλης των Ιωαννίνων, ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΟΣ ΑΓΩΝ – ΗΠΕΙΡΟΣ –  ΚΗΡΥΞ,  
εκδίδουν κοινό ημερήσιο ενημερωτικό έντυπο που φέρει τον τίτλο ΔΕΛΤΙΟ ΕΙΔΗΣΕΩΝ…

29 Οκτωβρίου 1940. Ιταλικά βομβαρδιστικά Savoia Marchetti SM 79 «Sparviero» βομβαρδίζουν τα Γιάννενα.
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«Ηπειρωτικός Αγών» 28 Ιουλίου 2005. Η ταυτοποίηση είκοσι (20) προσώπων από τέσσερις (4) φωτογραφίες της τραγικής εκτόπισης, 
των Γιαννιωτών Εβραίων συμπολιτών μας, από τον γερμανικό στρατό της Βέρμαχτ και η δολοφονία τους στα γερμανικά ναζιστικά 

στρατόπεδα θανάτου του Άουσβιτς και του Μπιρκενάου, στην Πολωνία στις 25 Μαρτίου 1944. 

«Ηπειρωτικός Αγών» 28 Ιουλίου 2005. Η εκτόπιση δύο χιλιάδων (2.000)  Γιαννιωτών Εβραίων συμπολιτών  μας, 
στις 25 Μαρτίου 1944 από τον γερμανικό στρατό της Βέρμαχτ  

και η δολοφονία τους στα γερμανικά ναζιστικά στρατόπεδα θανάτου του Άουσβιτς και του Μπιρκενάου, στην Πολωνία.   
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Οι εφημερίδες μίας πόλης, είναι ταυτόχρονα ένα 
κομμάτι της, αλλά και μία εικόνα της. Βγαίνουν μέσα 
από την πόλη, γεννιούνται κυριολεκτικά κάθε μέρα 
μέσα από τη ζωή της πόλης, είναι όμως, ταυτόχρονα 
και ο αντικατοπτρισμός της, σαν να γίνεται η εικόνα 
της ζωής στην πόλη, μια προβολή κάπου ψηλά και οι 
θεατές να βλέπουν σαν θέαμα, αυτό που ένιωσαν, κά-
τι που άκουσαν, τις εξηγήσεις και τις αναλύσεις, τις 
αποφάσεις και όσα δεν γνώριζαν, όλα όσα τους αφο-
ρούν ή θα μπορούσαν να τους αφορούν. 

Κι αν  έρθεις πολλά χρόνια μετά και ανακαλύψεις 
μία παλιά εφημερίδα, είναι σαν να ανασυνθέτεις την 
εμπειρία, την εικόνα για τη ζωή της πόλης στο πα-
ρελθόν, έναν κόσμο που ίσως να μην τον γνωρίζεις 
καθόλου. Κι αυτή η ανασύνθεση είναι και η γοητεία, 

αλλά έχει και κινδύνους. Μπορεί να μάθεις κάτι χρή-
σιμο, που δεν γνώριζες για το παρελθόν, αλλά μπο-
ρεί και να παρανοήσεις, να εννοήσεις κάτι που δεν 
συνέβη, αλλά θα ήθελες ή νόμιζες ότι συνέβη.  

Η πρώτη μας επαφή με την εφημερίδα «Κεραυ-
νός», η οποία εκδόθηκε τον Αύγουστο του 1923 για 
να ολοκληρώσει τον εκδοτικό βίο της τον Φεβρουά-
ριο του 1924, ήρθε ως υποσημείωση μιας μεγαλύτε-
ρης ιστορίας του τοπικού Τύπου των Ιωαννίνων, 
συνδεόμενη αρχικά μέσα από τις πηγές με τον εκδό-
τη του «Ηπειρωτικού Αγώνα» Ευθύμιο Τζάλλα  και 
τη σημαντική διαδρομή του στην εκδοτική ιστορία 
της πόλης τον 20ο αιώνα. 

Στη συνέχεια προστέθηκε η συσχέτιση του «Κε-
ραυνού» με τον δημοκρατικό Τύπο των δύο χρόνων 
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Η Δημοκρατία σε κίνηση.  
Οι εφημερίδες των Ιωαννίνων 

στον Μεσοπόλεμο και η περίπτωση του «Κεραυνού» 
 
 

Φιλήμων Καραμήτσος 
Δημοσιογράφος

Ο Κεραυνός στη ΒιβλιοθήΚη της Ε.Η.Μ.



Οι εποχές είναι συνταρακτικές. Η διακυβέρνηση 
από την «Επανάσταση» του 1922 και... η μη δημο-
κρατία, η Συνθήκη της Λωζάννης, τα γεγονότα στην 
Κακαβιά τον Αύγουστο του ’23, η λεγόμενη αντεπα-
νάσταση, η προοπτική των εκλογών τον Δεκέμβριο 
του 1923, σκληροί εργατικοί αγώνες σε όλη τη χώρα.  

Ο «Κεραυνός» όπως φαίνεται από την αρίθμηση 
των φύλλων δείχνει ότι ήταν εβδομαδιαίος.  

Το φύλλο της Τετάρτης 12 Δεκεμβρίου 1923 προ-
φανώς σχετίζεται με τις βουλευτικές εκλογές της 
16ης Δεκεμβρίου 1923 για την Δ΄ Συντακτική Εθνο-
συνέλευση και οι οποίες, παρά την κυβέρνηση Βενι-
ζέλου που θα σχηματιστεί στις αρχές του 1924, θα 
οδηγήσουν στις 24 Μαρτίου 1924 στη κυβέρνηση 
του Αλέξανδρου Παπαναστασίου, για να ακολουθή-
σει την επομένη από την Εθνοσυνέλευση, η κήρυξη 
της αβασίλευτης δημοκρατίας, η οποία και θα επικυ-
ρωθεί με το λεγόμενο επικυρωτικό δημοψήφισμα της 
30ης Απριλίου 1924 και το σημαντικό 70% υπέρ της 
Προεδρευόμενης Δημοκρατίας. Στις εκλογές του Δε-
κεμβρίου 1923 δεν μετείχαν οι αντιβενιζελικοί, οι 
οποίοι και αποφάσισαν αποχή. Κεντρικό ζητούμενο 
του 1923 ήταν ακριβώς το πολιτειακό ζήτημα και οι 
πολιτικές δυνάμεις μέσα από αυτό καλούνταν να εκ-
φράσουν και το πολιτικό τους πρόγραμμα για την 

κοινωνία, θέμα που δίχαζε και τον βενιζελικό κόσμο.  
Δεν μπορούμε να γνωρίζουμε γιατί σταμάτησε ο 

«Κεραυνός» στις αρχές του 1924 κι ενώ το πολιτικό 
σχέδιο της Δημοκρατικής Ένωσης κέρδιζε έδαφος. 

Για τα τέλη του 1923 γράφει ο Νικολαΐδης «ασθε-
νούσαν βαρέως –ασφαλώς λόγω οικονομικών δυ-
σχερειών– ο βροντώδης Κεραυνός του Ευθ. Τζάλλα 
και η ερατινή Φωνή της Ηπείρου του Φ. Παπαρού-
ση». Αλλά ο Κεραυνός «ανέστη εκ νεκρών», θα ση-
μειώσει αμέσως παρακάτω2. 

Αυτή η τόσο δυναμική διαδρομή προς τη δημο-
κρατία και ο πυκνός πολιτικός χρόνος είχε αντίκτυ-
πο και στον τοπικό Τύπο. Ο Ιωάννης Νικολαΐδης για 
τον Σεπτέμβριο του 1924 αναφέρει3: «Πλήθος οι 
εφημερίδες στα Γιάννινα· στα τέλη Σεπτεμβρίου κυ-
κλοφορούσαν: 1) Η Ήπειρος του Γ. Χατζή (η αρχαι-
ότερη), 2) Ο Κήρυξ του Δημοσθ. Πανίδη, 3) Η Ελευ-
θερία του Χρ. Χρηστοβασίλη, 4) η Πρόοδος του Δ. 
Πανούση, 5) Το Ελεύθερον Βήμα σε δεύτερη περίο-
δο, με διευθυντή τον Ν. Λάππα που είχε αποχωρήσει 
από το Κήρυκα, 6) η Ηπειρωτική Ηχώ του Ευθ. 
Τζάλλα και των συνεκδοτών του, «μετενσάρκωσιν 
του μακαρίτου ‘Κεραυνού’» την χαρακτήριζε ο Χρη-
στοβασίλης. «Σύνολο πολιτικών εφημερίδων έξι» 
ενώ υπάρχουν κι άλλες. 
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μετά τη Μικρασιατική Καταστροφή και τη δυναμική 
του κόμματος της Δημοκρατικής Ένωσης ως και τη 
θέσπιση της αβασίλευτης δημοκρατίας την άνοιξη 
του 1924. Μία σύνδεση από τη μικρή ιστορία των εκ-
δόσεων των Ιωαννίνων, στη μεγάλη πολιτική ιστορία 
των ζυμώσεων και των εξελίξεων στη χώρα που γέν-
νησαν μία κορυφαία στιγμή της Ελληνικής Δημο-
κρατίας.  

Η πόλη των Ιωαννίνων έχει μία ζώσα πολιτική 
ιστορία που εφάπτεται και τέμνεται με την ιστορία 
της χώρας, οι κάτοικοι των Ιωαννίνων πολιτεύονται, 
συζητούν, αγωνίζονται σε αντιστοιχία με τους άλλους 
Έλληνες, ακολουθώντας αλλά και τροφοδοτώντας 
την πολιτική ζωή των Αθηνών, του τόπου του. 

Το ενδιαφέρον απέκτησε και νέες διαστάσεις όταν 
εντοπίστηκαν σε αρχεία της πόλης και δύο φύλλα 
του «Κεραυνού», ο οποίος ως τότε ήταν μόνο κάποι-
ες σκόρπιες αναφορές σε διάφορες βιβλιογραφικές 
πηγές. Ας θέσουμε ως σημείο εκκίνησης ακριβώς τα 
δύο φύλλα, όπως τα εντοπίσαμε:  

- Το φύλλο της 9ης Δεκεμβρίου 1923 με τον αριθμό 
17 στο έτος Α΄, βρέθηκε στη Βιβλιοθήκη της Ε.Η.Μ. 
τον Νοέμβριο του 2007, σε τόμο με εφημερίδες από 
Κ- Καθημερινή, αλλά και Μακεδονία κ.ά.). 

- Το φύλλο της 12ης Δεκεμβρίου 1923, βρέθηκε 
στη Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων τον 
Νοέμβριο του 2007 και είναι ανάλογης δομής.  

Πρόκειται για εφημερίδα με τον υπότιτλο «Πανη-
πειρωτική Πολιτική και Κοινωνική Εφημερίς. Όργα-
νο του Δημοκρατικού Κόμματος της Ηπείρου». Στη 
σελίδα 2, στην ταυτότητα της έκδοσης του φύλλου 
17, γράφει: Εφημερίς Δημοκρατικών Αρχών, εκδιδο-
μένη εν Ιωαννίνοις. Αι στήλαι ελεύθεραι διά τους 
επιθυμούντας να ασχοληθώσι, με γενικά της Ηπεί-
ρου συμφέροντα. 

Ο Ιωάννης Νικολαΐδης στη μνημειώδη έκδοσή του 
«Τα Γιάννινα του Μεσοπολέμου», μας πληροφορεί 
ότι στις 25 Αυγούστου 1923 εκδόθηκε το πρώτο 
φύλλο του «δημοκρατικού Κεραυνού» με διευθυντή 
τον Ευθύμιο Τζάλλα, του οποίου έχει δίπλα και φω-
τογραφία με λεζάντα «δημοσιογράφος και διευθυν-
τής του Κεραυνού, αργότερα συνδιευθυντής της 
Ηπειρωτικής Ηχούς και του Ηπειρωτικού Αγώνα». 

Λίγες γραμμές πιο πάνω, αναφέρει επιπλέον ότι 
στις 26 Αυγούστου, την επομένη δηλαδή, της έκδο-
σης του «Κεραυνού» στο καφενείον «Πάνθεον» 
(Ανεξαρτησίας) συγκεντρώθηκαν οι Δημοκράτες νέ-
οι –έτσι έγραφε η πρόσκληση– για την ίδρυση Δημο-
κρατικής Νεολαίας1. Με την ευκαιρία να θυμηθούμε 
ότι στο καφενείο Πάνθεον, ενάμιση χρόνο μετά, τον 
Δεκέμβριο του 1924 στον πάνω όροφο, συνελήφθη-
σαν τα μέλη του κομμουνιστικού πυρήνα των Ιωαν-
νίνων, μεταξύ των οποίων και ο ποιητής Γιοσέφ Ελι-
γιά.  
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2. Νικολαΐδης, 1993, 119. 
3. Νικολαΐδης, 1993, 213-214. 1. Νικολαΐδης, 1993, 80. 



20ου αιώνα»4, στο οποίο εντοπίζεται και ο «Κεραυ-
νός». 

Όπως σημειώνεται, «το επίσημο όργανο της Δη-
μοκρατικής Ένωσης «Δημοκρατία» θριάμβευε, με αρ-
χισυντάκτη τον Σπύρο Μελά, ενώ σύντομα εμφανί-
στηκε και ο εβδομαδιαίος Νέος Εθνοφύλαξ». Σύντο-
μα «ο δημοκρατικός Τύπος περιλάμβανε την καθη-
μερινή «Σημαία» της Καβάλας και τα εβδομαδιαία 
φύλλα Σκλάβος Πολίτης της Θεσσαλονίκης, Κεραυ-
νός των Ιωαννίνων και Δημοκρατικός Αγών των Χα-
νίων». Όπως παρατηρείται ακόμα, «όλες αυτές οι εκ-
δόσεις δεν είχαν σαφές ιδεολογικό στίγμα πέρα από 
την εναντίωσή τους στη μοναρχία».  

Νέα πρόκληση συνεπώς ήταν να εντοπίσουμε το 
αρχείο της «Δημοκρατίας» για να έχουμε μία συνολι-
κότερη εικόνα. Αρχεία της εφημερίδας υπήρχαν, 
όμως έπρεπε να επισκεφθούμε τις βιβλιοθήκες της 
Αθήνας ή της Θεσσαλονίκης. Μέχρι που η Βιβλιοθή-
κη της Βουλής των Ελλήνων για μία ακόμα φορά μας 
πρόσφερε μοναδική συνδρομή, αναρτώντας τα φύλ-
λα της «Δημοκρατίας» στην ανοιχτή Ψηφιακή Βι-
βλιοθήκη με εφημερίδες και περιοδικά. Επιβάλλεται 
να σημειωθεί για μία ακόμα φορά, η μεγάλη προσφο-
ρά της Βιβλιοθήκη της Βουλής και ιδιαίτερα της Ψη-
φιακής Συλλογής, που δίνει ανοιχτή πρόσβαση στον 
ερευνητή και τον κάθε πολίτη που ενδιαφέρεται, κα-
θώς και η ανάδειξη του Τύπου και ακόμα περισσότε-

ρο του περιφερειακού Τύπου από τις συλλογές της.  
Η «Δημοκρατία» στις 21 Οκτωβρίου 1923, στο 1ο 

φύλλο της, περιγράφεται ως «Όργανον της Δημο-
κρατικής Ενώσεως» και στην 6η σελίδα κάνει αναφο-
ρά στις εφημερίδες που υποστηρίζουν την πρωτο-
βουλία, συν αναφορές στη δημοκρατική νεολαία και 
των Ιωαννίνων. Διαβάζουμε για την Ήπειρο: 

«Ζωηρά δημοκρατική κίνησις παρατηρείται τελευ-
ταίως εις τα Ιωάννινα, όπου εκτός του Δημοκρατικού 
Συλλόγου κινείται και η δημοκρατική νεολαία με όρ-
γανον δημοσιογραφικόν τον «Κεραυνόν» 

Για τις Δημοκρατικές Νεολαίες αμέσως δίπλα: 
«Παραλλήλως προς τους δημοκρατικούς συλλό-

γους η Κεντρική Οργάνωσις προέβη εις την ίδρυσιν 
δημοκρατικών νεολαιών εις τα οποίας σφυρηλα-
τούνται αι ψυχαί της παρούσας γενεάς: Αθήναι, Πει-
ραιεύς, Πάτραι, Καβάλλα και Ιωάννινα, αποτελούν 
φυτώρια διά τους δημοκράτας νέους. Η δημοκρατική 
κατήχησις σπάζει τας προλήψεις των νεαρών ψυχών 
και δημιουργεί τα αγνά ιδανικά εφ’ ων θα είναι δυνα-
τόν να στηριχθή ο αληθής αγών της ζωής». 

Και για τον Τύπο: 
«Ο εν ταις επαρχίαις δημοκρατικός αγών διεξήχθη 

και διεξάγεται μέχρις σήμερον από τας ακόλουθας 
εφημερίδας»: «Δημοκρατικόν Αγώνα» Χανίων, «Δη-
μοκρατίαν» Ηρακλείου, «Σημαίαν» Καβάλας, «Σκλά-
βον Πολίτην» Θεσσαλονίκης, «Κεραυνόν» Ιωαννί-
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Από τις νέες εφημερίδες, η «Ηπειρωτική Ηχώ», «η 
σοβαρότερη εκδοτική προσπάθεια» (σελ. 215). Κυ-
κλοφόρησε 21 Σεπτεμβρίου 1924 υπό εκδοτική ομά-
δα, με διαχειριστή τον Αθ. Τσιμογιάννη, ψυχή όμως 
ήταν, σημειώνει, ο Ευθ. Τζάλλας, που εμφανίζεται με 
το όνομά του ως υπεύθυνος συντάκτης στις 
21/11/1924. Καθημερινή, τετρασέλιδη σε καλό χαρτί. 
Σταμάτησε να βγαίνει Δευτέρα από τις 10 Νοεμβρί-
ου, όταν καθιερώθηκε η κυριακάτικη αργία για τους 
τυπογράφους. «Ανήκε στο ευρύτερο δημοκρατικό 
στρατόπεδο που υποστήριζε τη νεαρή Δημοκρατία 
και αγωνιζόταν σθεναρά εναντίον των εχθρών της», 
χωρίς να αποκηρύσσει τον Βενιζέλο. 

Επιστρέφοντας στο φύλλο 17 του Κεραυνού, βλέ-
πουμε το πρωτοσέλιδο να καταλαμβάνεται από τη 
«λογοδοσία» του Γεωργίου Κ. Βηλαρά «Τέως βου-
λευτού Ιωαννίνων και νυν υποψηφίου του Επισήμου 
Δημοκρατικού Συνδυασμού». Στη 2η σελίδα, όπου  
συνεχίζεται το άρθρο του Βηλαρά, δημοσιεύεται ο 
«Επίσημος Συνδυασμός των Δημοκρατικών και Δη-
μοκρατικών Φιλελευθέρων», αλλά και η είδηση για 
μία «ευεργετική κινηματογραφική παράσταση» υπέρ 
της Δημοκρατικής Νεολαίας Ιωαννίνων. Ας σημει-
ωθεί και η διαφήμιση του Μέγα καφεζυθωπείου και 
θεάτρου «Τα Ολύμπια» στην οδό Ανεξαρτησίας, αλ-
λά και στις λιγοστές ειδήσεις η αναχώρηση από τη 
Σμύρνη του πλοίου Αρχιπέλαγος με 333 πολιτικούς 
αιχμαλώτους.  

Το δεύτερο φύλλο που διαθέτουμε, της 12ης Δε-

κεμβρίου 1923 έχει πρωτοσέλιδη προκήρυξη του Δη-
μοκρατικού Κόμματος Ηπείρου, που καλεί τον κό-
σμο να ψηφίσει «Δημοκρατία», επικαλείται τον Βενι-
ζέλο που δεν βρίσκεται στην Ελλάδα, αλλά επιμένει 
στη Δημοκρατία και ζητά βέβαια να πέσει η βασιλεία, 
στην οποία αποδίδει ευθύνες και για την απώλεια 
της Β. Ηπείρου και τον ξεριζωμό των Μικρασιατών. 
Πάνω-πάνω το ψηφοδέλτιο. 

Στη σελίδα 2, μία αξιοσημείωτη είδηση για έκτρο-
πα τις προηγούμενες ημέρες με διάλυση με εφ όπλου 
λόγχη συλλαλητηρίου των «εδώ κομμουνιστών», 
διάλυση που προκαλεί τη διαμαρτυρία της εφημερί-
δας. 

Το Κέντρο του Δημοκρατικού Συνδυασμού εγκα-
ταστάθηκε στο ξενοδοχείον Κέντρο του κ. Μακρή 
παρά την πλατεία της Εθνικής Αμύνης. 

Το κλειδί όμως, για να διαβάσουμε τις εξελίξεις 
στην πόλη των Ιωαννίνων τόσο στο πολιτικό επίπε-
δο όσο και στην εκδοτική και δημοσιογραφική κίνη-
ση δεν είναι η ανάδειξη των τοπικών αντιθέσεων και 
οι διενέξεις στο μικρό κύκλο «γύρω από την πλα-
τεία», κάτι που ως και σήμερα συνηθίζεται ως έναν 
βαθμό, αλλά να δούμε τη μεγάλη εικόνα και τις εξε-
λίξεις σε όλη τη χώρα. 

Συνεχίζοντας την αναζήτηση στοιχείων για τον 
«Κεραυνό», νέα ώθηση μας έδωσε το εξαιρετικό άρ-
θρο του Ιστορικού Σπύρου Μαρκέτου, το οποίο διε-
ρευνά την πορεία της «ελληνικής Αριστεράς» σε 
ομότιτλο άρθρο του στην «Ιστορία της Ελλάδας του 
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Ας κλείσουμε, όμως, επιστρέφοντας στη μικρή μας 
τοπικότητα, αφού κανείς μας δεν είναι εύκολο να 
αποφύγει τη βόλτα γύρω από την πλατεία, την κάτω, 
την πάνω πλατεία, με ή χωρίς λιθόστρατα.  

Ο Καθηγητής Χρ. Σούλης, τον Σεπτέμβριο του 
1931, δημοσιεύει ένα άρθρο στο περιοδικό «Η Δω-
δώνη»5 για την έκθεση του Ηπειρωτικού Τύπου, η 
οποία έγινε στο πλαίσιο της έκθεσης Λαϊκής Ηπει-
ρωτικής Τέχνης που διοργανώθηκε τον Ιούλιο της 
ίδιας χρονιάς από το Διδασκαλείο Ιωαννίνων στο 
οποίο υπηρετούσε. 

Στο Β΄ τμήμα της έκθεσης περιέχονται 33 εφημε-
ρίδες μετά το 1913 και όπως θα σχολιάσει, «δείγμα 
δυστυχώς και αυτό της ολέθριας τάσης των νεοελλή-
νων προς το ημερήσιον έντυπον, το οποίο δεν δια-
βάζει μόνον, αλλά δυστυχώς και πιστεύει. Αι περισ-
σότεραι τούτων εξεδόθησαν εις στιγμάς προεκλογι-
κάς και δεν έζησαν ειμή μόνον ολίγας ημέρας προ και 
μετά τας εκλογάς». Έμμεσα θα μπορούσαμε εδώ να 
δούμε τη σχέση της πολιτικής κίνησης με την έκδοση 
εφημερίδων. 

Όπως αναφέρει, «Η πρώτη και η πλέον μακρόβιος 
υπήρξεν η «Σημαία» του κ. Ν. Λάππα (1914-1917)». 
Ενώ προσθέτει ότι «Η μεταπολίτευσις του 1924 έγι-
νεν αιτία να εκδοθούν αρκεταί βραχύβιοι, ως η «Δη-

μοκρατία», η «Φωνή της Ηπείρου», ο «Κεραυνός», η 
«Πρέβεζα», ο «Φιλελεύθερος» και άλλαι».  

Στον κατάλογο των 33 εφημερίδων περιέχεται η 
αναφορά στον «Κεραυνό» με ημερομηνία 1923-1924 
και εκδότη τον Ευθύμιο Τζάλλα.  

Ο Χρίστος Σούλης θα αναδείξει, επίσης, ήδη το 
1931 το πρόβλημα της έλλειψης αρχείων εφημερί-
δων, αφού δεν βρίσκονται φύλλα όσων έχουν κυκλο-
φορήσει μερικά χρόνια πριν. «Είναι ανάγκη τα απο-
μεινάρια αυτά να περισυλλεγούν επιμελώς εις μίαν 
βιβλιοθήκην» θα αναφέρει θέτοντας πρώιμα ένα 
σύγχρονο πρόβλημα.  

Παρά την πρόοδο που έχει επέλθει, τα Γιάννενα 
δεν διαθέτουν σήμερα ένα συγκεντρωτικό, πλήρες 
αρχείο εφημερίδων ή έναν κατάλογο, έστω των δια-
θέσιμων αρχείων του τοπικού Τύπου. Το αν αξίζει τον 
κόπο ας ελπίσουμε ότι το πιστοποιεί η μικρή, αλλά 
παθιασμένη και δυναμική ιστορία του «Κεραυνού».  
Αναζητήσαμε για χρόνια τα φύλλα του, θέλοντας να 
αναδείξουμε μία πτυχή της ιστορίας του Τύπου των 
Ιωαννίνων, αλλά γνωρίσαμε και ένα κομμάτι της 
κοινωνικής και πολιτικής ιστορίας των Ιωαννίνων. 
Με αυτήν την εμπειρία, ανοίγουμε κι ένα παράθυρο 
στο μέλλον για όποιους θα ήθελαν να συνεχίσουν 
την αναζήτηση. 

101

νων, «Ελεύθερον Λόγον» Μυτιλήνην, και «Ελεύθε-
ρον Άνθρωπον» Τριπόλεως». 

Στο επόμενο φύλλο, το 2ο, στις 28 Οκτωβρίου 
1923, στη σελίδα 4 υπάρχει αναφορά και σε δημοσί-
ευμα από τον Κεραυνό («εβδομαδιαία Ιωαννίνων»), 
στο οποίο αναφέρεται: «Δημοσιεύεται απάντησις της 
Δημοκρατικής Νεολαίας Ιωαννίνων εις τας δύο εκεί 
εκδιδομένες εφημερίδας αι οποίοι επιχείρησαν να ει-
ρωνευθούν την ίδρυσιν και την δράσιν της Νεολαί-
ας». Η απάντησις καταλήγει ως εξής: «Αλλά βέβαια 
από ανθρώπους που ανήκουν σε βασιλόφρονα στρα-
τόπεδα και που σκέπτονται μοναρχικά, μονάχα απει-
λές και βίαν περιμέναμε να σκεφθούν». 

Οπότε τώρα, διαγράφεται μία πιο ολοκληρωμένη ει-
κόνα. Το 1923, τη χρονιά μετά τη Μικρασιατική Κατα-
στροφή, η πολιτική σκηνή του τόπου πάλλεται, με τις 
δυνάμεις που πριμοδοτούν το αίτημα για δημοκρατία 
να βρίσκονται σε διαρκή άνοδο και να διαμορφώνουν 
συνθήκες πολιτικής ηγεμονίας. Εντός του βενιζελικού 
κόσμου, αλλά και έξω από αυτόν, στον χώρο του σο-
σιαλισμού και της αριστεράς, μέρος της οποίας ήδη 
βρίσκεται στη φάση της ένταξής της στην κομμουνι-
στική πλευρά, έχει ανοίξει ένας έντονος διάλογος, μία 
ζύμωση που αντανακλάται ή και τροφοδοτείται από 
την έντονη επίσης κοινωνική κινητικότητα, τις διεκδι-
κήσεις του εργατικού κινήματος όπως και τις ανάγκες 
των πολιτών για ευημερία, εργασία, στέγαση, βελτίωση 
των όρων της ζωής τους.  

Η κίνηση στους Δημοκρατικούς και η άνοδος της 
Δημοκρατικής Ένωσης μετά το 1920, στην ηγεσία 

της οποίας διακρίνεται η προσωπικότητα του Αλέ-
ξανδρου Παπαναστασίου, με το αίτημα για την αβα-
σίλευτη δημοκρατία προσεγγίζει τον αντιβασιλικό 
κόσμο και με ιδεολογικές επιρροές από τις ιδέες του 
μεταρρυθμιστικού σοσιαλισμού και της σοσιαλδημο-
κρατίας, συγκινεί ευρύτερες ομάδες, ενώσεις, συμμα-
χίες και διαμορφώνει, μετά και τις εκλογές του Δε-
κεμβρίου του 1923, συνθήκες πλειοψηφίας, οι οποίες 
και θα εκφραστούν με τη θέσπιση της Δημοκρατίας 
την άνοιξη του 1924. 

Η Δημοκρατία έχει μπει για μία ακόμα φορά σε κί-
νηση με το χαρακτηριστικό της  πλεονέκτημα και 
χάρισμα,  να δίνει φωνή σε όσους με άλλα πολιτικά 
συστήματα δεν μετέχουν στη λήψη των αποφάσεων 
και δεν έχουν τον τρόπο να ορίζουν τις ζωές τους. Η 
δημοκρατική κίνηση των Ιωαννίνων είναι κομμάτι 
αυτής της ευρύτερης κίνησης σε όλη τη χώρα. Και αν 
το δούμε και με άλλες οπτικές θα μπορούσαμε να 
δούμε και τις παραλληλίες με την πολιτική και πνευ-
ματική κίνηση σε όλη την Ευρώπη, η οποία μετά τον 
Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο γίνεται ένα πεδίο οραμάτων 
και ελπίδων για έναν καλύτερο κόσμο.  

Εκ των υστέρων γνωρίζουμε ότι θα χρειαστεί ένας 
ακόμα μεγάλος πόλεμος και η απώλεια δεκάδων 
εκατομμυρίων ανθρώπων για να γίνει δυνατή μία 
νέα εποχή δημοκρατίας και ευημερίας, στην οποία, 
στις μέρες, βάζουμε δίπλα και ένα ερωτηματικό. Χω-
ρίς αυτό να σημαίνει ότι ο αγώνας για δημοκρατία 
δεν συνεχίζεται και ότι η ελπίδα για έναν καλύτερο 
κόσμο έχει χαθεί.  
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Κεραυνός: Πανηπειρωτική Πολιτική και Κοινωνική Εφημερίς. Όργανο του Δημοκρατικού Κόμματος της Ηπεί-

ρου. 
 
Δημοκρατία: Όργανον της Δημοκρατικής Ενώσεως της Ελλάδος.

102

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
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Θάλεια Φλωρά Καραβία (1871-1960), Προσωπογραφία Νικολάου Καραβία, λάδι σε μουσαμά, 73,8x70,  
Αθήνα, Εθνική Πινακοθήκη και Μουσείο Α. Σούτσου. 



Στην πλούσια ιστορία του τοπικού τύπου, πτυχές 
της οποίας με τόση επιστημονική φροντίδα εξέτασαν 
οι ανακοινώσεις της ημερίδας  «Ο τύπος στα Ιωάννι-
να κατά τον 19ο αι. έως και τον Μεσοπόλεμο» που 
διοργάνωσε η Ε.Η.Μ, επιλέξαμε  να εξετάσουμε  μια 
προσωπικότητα σήμερα μερικώς ξεχασμένη, αλλά 
που με την δράση της σημάδεψε την ιστορία του 
γιαννιώτικου Τύπου κατά τον Μεσοπόλεμο. Τον 
Χρήστο Χρηστοβασίλη τον θυμόμαστε στις μέρες 
μας κυρίως ως έναν ιδιαίτερο Ηπειρώτη λογοτέχνη 
των αρχών του 20ου αι. και λιγότερο για την συμβολή 
του στην εξέλιξη του δημοσιογραφικού επαγγέλμα-
τος και της εκδοτικής δραστηριότητας στην περιοχή 
μας. Δεν είναι κάτι το παράξενο, καθώς πέρα από τα 
σύνορα της πόλης ή της περιφέρειάς μας, σπανίζουν 
οι περιπτώσεις εκδοτών ή  δημοσιογράφων που έγι-

ναν ευρύτερα γνωστοί γι’ αυτές τους τις ιδιότητες. Ο 
Χρηστοβασίλης υπήρξε η περίπτωση ενός πολυμα-
θούς δραστήριου Ηπειρώτη που η πολυσχιδής του 
δράση περιλάμβανε και την ενασχόλησή του με τον 
Τύπο, ως αποτέλεσμα, όμως, όχι μιας αυτόνομης 
δραστηριότητας, αλλά ως μέρος μιας ευρύτερης πα-
ρεμβατικής παρουσίας στα δημόσια πράγματα. Μιας 
παρουσίας που αγκάλιαζε την λογοτεχνία και την 
δημοσιογραφία, την «εθνική στράτευση» και την πο-
λιτική συμμετοχή. Άνθρωπος της εποχής του, ο Χρη-
στοβασίλης ήταν όχι «λίγο απ’όλα» αλλά «πολλά»∙ 
πολλά περισσότερα από τον μέσο συνάδελφό του 
στον χώρο της δημοσιογραφίας, της λογοτεχνίας ή 
της πολιτικής στα Γιάννενα των τελών του 19ου και 
των πρώτων δεκαετιών του 20ού αι.  Θα τολμούσαμε 
να συγκρίνουμε τον Χρηστοβασίλη με όμοτεχνούς 
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Χρήστος Χρηστοβασίλης:  
ένας διαφορετικός δημοσιογράφος,  

ένας διαφορετικός Ηπειρώτης 
 
 

Λάμπρος Α. Φλιτούρης 
Επίκουρος Καθηγητής Νεότερης Ιστορίας 



όπου όμως  θα καταφέρει να δραπετεύσει. Επέστρε-
ψε για λίγο στο Σούλι, συνελήφθη  εκ νέου και ξανα-
δραπέτευσε με προορισμό αυτή τη φορά την Θεσσα-
λία. Εκεί ο Χρηστοβασίλης  εργάσθηκε ως γραμμα-
τέας για περίπου τέσσερα χρόνια (ως το 1885) στα 
κτήματα του Χρηστάκη Ζωγράφου, όπου και ο θείος 
του Σπυράκης Βασιλείου υπηρετούσε τότε ως γενι-
κός επιστάτης. Το 1882 τέλεσε τον πρώτο του γάμο 
με την Σωσάννα Παπασταύρου και εγκαταστάθηκαν 
στην Αθήνα. Με την Παπασταύρου  απέκτησε τρία 
παιδιά, εκ των οποίων τα δύο πέθαναν το 1889, ενώ 
το 1890 πέθανε και η σύζυγός του.  Έξι χρόνια αργό-
τερα, το 1896, ο Χρηστοβασίλης  παντρεύτηκε την 
Αλεξάνδρα Γιώτη στο Καρπενήσι, με την οποία απέ-
κτησαν επτά παιδιά. Δύο γιοι τους χάθηκαν πρόωρα, 
ενώ ένας τρίτος πέθανε όντας φοιτητής, το 1925.  

 
Τα χρόνια της δημοσιογραφίας στην Αθήνα 

Ο Χρηστοβασίλης στην Αθήνα άρχισε να εργάζε-
ται ως συντάκτης και δημοσιογράφος σε εφημερίδες, 
περιοδικά και ημερολόγια. Ανάμεσά τους και η Εφη-
μερίς, το Μουσείον, η Νέα Εστία, τα Παναθήναια, το 
Ημερολόγιον των Κυριών, το Αττικόν Ημερολόγιον, η 
Κυψέλη, η Εστία, η Εθνική Αγωγή και τέλος στην 
ναυαρχίδα του ελληνικού τύπου της εποχής στην  

Ακρόπολις, του Βλάση Γαβριηλίδη4. Στενός συνεργά-
της του Γαβριηλίδη, στα χρόνια της παρουσίας του 
στην Ακρόπολη, κατάφερε αφενός να καθιερωθεί ως 
μια λαμπρή πένα της εποχής του, ενώ θα αποκτήσει 
ξεχωριστές εμπειρίες, καθώς θα πραγματοποιήσει 
αποστολές για την οποία  στην Μακεδονία, την 
Κωνσταντινούπολη, τη Βουλγαρία, τη Μόσχα και 
την Παλαιστίνη.5 Στις αποστολές του αυτές πέτυχε 
να έρθει σε επαφή με τοπικούς παράγοντες του ντό-
πιου Ελληνισμού σε μια εποχή έντονων ανακατατά-
ξεων και εθνικιστικών ανταγωνισμών. Είναι σε μια 
από τις αποστολές του στη Θεσσαλονίκη το 1894 
που ο νεαρός συντάκτης έγραψε τις περίφημες επι-
στολές του στις οποίες αναφέρεται με λεπτομέρειες 
στην εβραϊκή κοινότητα της πόλης και οι οποίες εκ-
δόθηκαν μόλις το 2007 με πρόλογο της Φραγκίσκης 
Αμπατζοπούλου6. Στις επιστολές αυτές αντικρούει 
τα αντισημιτικά στερεότυπα που την εποχή εκείνη 
–όπως εξάλλου και σε ολόκληρη την Ευρώπη– είχαν 
κατακλύσει τις λαϊκές εφημερίδες προκαλώντας συ-
χνά εντάσεις στην συμβίωση Χριστιανών και Εβραί-
ων σε πόλεις όπως λ.χ. η Θεσσαλονίκη, η Ζάκυνθος 
ή η Κέρκυρα.7 Ο Χρηστοβασίλης αναφέρεται με συμ-
πάθεια στους Εβραίους, καταγγέλλοντας συγχρόνως 
τις συκοφαντίες εναντίον τους, όπως η «αφελής», 
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του από την Αθήνα ή την Θεσσαλονίκη, να τον θεω-
ρήσουμε σίγουρα σαν κάποιον που βάδιζε στα βήμα-
τα των πολυτάλαντων δημοσιογράφων-λογίων-πο-
λιτικών προσώπων που απαντούνται σε ολόκληρη 
την Ευρώπη την εποχή εκείνη της εξαιρετικής διάδο-
σης του Τύπου ως το βασικό μέσο ενημέρωσης, κοι-
νωνικοποίησης και παρέμβασης στον δημόσιο βίο.1 

 
Τα πρώτα χρόνια2 

Ο Χρήστος Χρηστοβασίλης γεννήθηκε στο χωριό 
Μικρό Σουλόπουλο του σημερινού Δήμου Ζίτσας, 
μάλλον το 1862, ενώ ως πιθανές παραδίδονται και οι 
χρονολογίες 1855 και 1861. Ο πατέρας του, Αναστά-
σης Βασιλείου, καταγόταν από την οικογένεια των 
Ζιουλάτων και η μητέρα του, Κατερίνα Οικονόμου, 
από το χωριό Ραβεννή Φιλιατών. Η οικογένεια ζούσε 
στο μικρό Σουλόπουλο, στο οποίο ο  πατέρας του 
κατείχε εκτεταμένη γη και δραστηριοποιούνταν 
στην κτηνοτροφία και την εκμίσθωση γης. Ο νεαρός 
Χρήστος ξεκίνησε τις εγκύκλιες σπουδές του στο αλ-
ληλοδιδακτικό σχολείο της Ζίτσας, κατόπιν στην 
Κρετσούνιστα –δηλαδή το σημερινό Δεσποτικό 

Ιωαννίνων– και ολοκλήρωσε το Σχολαρχείο στην 
Ξάνθη, όπου διέμενε ο θείος του, Σπυράκης Βασιλεί-
ου. Γυμνάσιο συνέχισε στην Ευαγγελική Σχολή της 
Σμύρνης, την πόλη όπου ζούσε η σύζυγος του θείου 
του. Το 1875 θα συλληφθεί από τις οθωμανικές αρχές 
και θα μεταφερθεί στην Κωνσταντινούπολη ως όμη-
ρος, όπως και άλλα παιδιά που χρησιμοποιήθηκαν 
ως ασπίδα από τους Οθωμανούς κατά την διάρκεια 
του Ρωσοτουρκικού πολέμου. Στην Πόλη τα παιδιά 
όμηροι εγγράφηκαν στο αυτοκρατορικό Λύκειο Γα-
λατάσεραϊ της Κωνσταντινούπολης και εκεί ο Χρη-
στοβασίλης ολοκλήρωσε την δευτεροβάθμια εκπαί-
δευσή του. Δύο χρόνια αργότερα  δημοσίευσε, μόλις 
στα δεκαπέντε του χρόνια, το πρώτο του ποίημα με 
τίτλο «Ελεγείον», στο περιοδικό Κλειώ της Κων-
σταντινούπολης, ενώ το επόμενο έτος  δραπέτευσε 
από την Πόλη και μετά από μια περιπετειώδη δια-
δρομή στην Αθήνα και στην Κέρκυρα, πέρασε στην 
Αλβανία και έλαβε μέρος στη μάχη του Λυκουρσίου 
έξω από τους Αγίους Σαράντα τον Φεβρουάριο του 
1878, όπου οι Έλληνες ηττήθηκαν.3  Οι Οθωμανοί 
τον συνέλαβαν και τον έστειλαν στα Τρίκαλα, απ’ 
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4. Όψεις της ζωής και του έργου του Βλ.Γαβριηλίδη παραθέτει το ενδιαφέρον πόνημα του Σαρδελή 2005.  
5. Για το ζήτημα των δημοσιογραφικών αποστολών στο εξωτερικό που διοργάνωνε ο Βλ. Γαβριηλίδης βλ. Γιώτη 2015, 521-539. 
6. Χρηστοβασίλης 2007. 
7. Λιάτα 2006, 76-81. 

1. Mollier 2021, 271-275. 
2. Τα περισσότερα βιογραφικά στοιχεία του Χρηστοβασίλη αντλήθηκαν από την διδακτορική διατριβή της Κατσίλα 2004. 
3. Στα πλαίσια του Ρωσοτουρκικού πολέμου του 1877/78 εκδηλώθηκαν μια σειρά από εξεγέρσεις των χριστιανικών πληθυσμών και 

στην περιοχή της σημερινής Αλβανίας. Μέρος  των επαναστατών, με την συμμετοχή αρκετών εθελοντών από την Κέρκυρα και άλλες 
περιοχές του ελληνικού βασιλείου  συγκεντρώθηκε τον Φεβρουάριο του 1878 στο κάστρου του Λυκουρσίου, λίγο  έξω από την πόλη 
των Αγίων Σαράντα. Η εξέγερση καταπνίγηκε από τα οθωμανικά στρατεύματα. Γενικά για την σημασία των εξεγέρσεων στην περιοχή 
βλ. Σκουλίδας 2001, 88-90. 



σμός  ήταν σημαντική, καθώς σύμφωνα με τις μελέ-
τες του Θανάση Μποχώτη11 αλλά και του Νίκου Πο-
ταμιάνου12 από 1000 αντίτυπα το 1898 έφτασε τα 
6000 το 1909, ενώ η οργάνωση είχε 5000 μέλη στο 
απόγειό της.  

Οι εκδόσεις του Ελληνισμού κάλυπταν σε μεγάλο 
βαθμό και τις ανάγκες από την έλλειψη ελληνικών 
πολιτικών εφημερίδων στο βιλαέτι των Ιωαννίνων 
(σε αντίθεση με ό,τι συνέβαινε στην Θεσσαλονίκη), 
κυρίως μέσα από τις ανταποκρίσεις από την Ήπειρο, 
αλλά και με την δημοσίευση ιστορικών ερευνών, 
στατιστικών και περιγραφών για την κατάσταση που 
επικρατούσε  στην ευρύτερη περιοχή.  Στο γύρισμα 
του αιώνα ο Χρηστοβασίλης δημοσίευσε αρκετές με-
λέτες με ηπειρωτικά θέματα (Ήπειρος και Αλβανία το 
1904, Σουλιώτες και Λιάπηδες το 1905, Η  Ήπειρος 
γεωγραφικώς και εθνολογικώς το 1907) με τα οποία 
έδινε το βασικό του στίγμα αναφορικά με την έκταση 
και την μορφή των ελληνικών διεκδικήσεων στον ευ-
ρύτερο ηπειρωτικό χώρο. Παράλληλα, όπως και άλ-
λοι λόγιοι και δημοσιογράφοι της εποχής (Κ. Κρυ-
στάλλης, Σ. Λάμπρος, Σ. Αραβαντινός, Δημ. Σάρρος 
κ.ά.), συνεργαζόταν με την Φωνή της Ηπείρου, ένα 
από τα σημαντικότερα έντυπα σχετικά με τα ηπειρω-
τικά ζητήματα που εξέδωσε το 1892 ο Γεώργιος Γά-

γαρης και η οποία κυκλοφόρησε ως το 190913.  
Ωστόσο, μετά το Κίνημα στο Γουδί το 1909 και την 
ουσιαστική αδρανοποίηση των περισσότερων οργα-
νώσεων του είδους, ο Χρηστοβασίλης αποχωρεί όν-
τας απογοητευμένος από την πορεία που είχαν πάρει 
τα πολιτικά πράγματα.  

 
Η επιστροφή στην Ήπειρο 

Ο Χρηστοβασίλης δεν έκρυβε επουδενί τις εθνικι-
στικές του απόψεις και δεν σταματούσε να σχεδιάζει 
μελλοντικές κινήσεις πάντα στο πλαίσιο της «δι-
καίωσης των διεκδικήσεων του Ελληνισμού». Τον 
Φεβρουάριο του 1913 χαιρέτισε την απελευθέρωση 
των Ιωαννίνων με το ποίημα «Τα ελευθερωμένα 
Γιάννινα» στην εφημερίδα Ακρόπολις και αμέσως με-
τά αποφάσισε να επιστρέψει στην Ήπειρο και εγκα-
ταστάθηκε στα Ιωάννινα λαμβάνοντας ενεργό ρόλο 
στα πολιτικά πράγματα της νέας επαρχίας αλλά και 
στις διεκδικήσεις στην Βόρεια Ήπειρο, ταυτιζόμενος 
με τις πλέον ριζοσπαστικές δυνάμεις της περιοχής 
που οργάνωσαν τον αυτονομιστικό αγώνα του 1914. 
Παράλληλα εμφανίσθηκε ως προστάτης των διεκδι-
κήσεων Ελλήνων αγροτών στην ευρύτερη περιοχή.  

Το 1913 αναμίχθηκε στις κινητοποιήσεις κολίγων 
της επαρχίας Φιλιατών οι οποίοι αρνήθηκαν να κα-
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όπως την χαρακτηρίζει, περίφημη συκοφαντία του 
αίματος. Απορρίπτει δε τις γενικεύσεις, διακρίνοντας 
ανάμεσα στην εβραϊκή κοινότητα ανθρώπους διαφό-
ρων κατηγοριών όσον αφορά την ηθική, την καλ-
λιέργεια, την νοοτροπία αλλά και την οικονομική 
επιφάνεια, ενώ δεν διστάζει να αναγνωρίσει  το ιστο-
ρικό τους δικαίωμα για εθνική αποκατάσταση και εύ-
χεται την δημιουργία ισραηλιτικού κράτους. Κι όλα 
αυτά, όταν ο ίδιος ο Γαβριηλίδης ήδη από το 1891 εί-
χε κάνει με δημοσιεύματά του σαφή την αντισημιτική 
οπτική του, ενώ το ίδιο εκείνο έτος, το 1894, είχε δη-
μοσιεύσει διάφορα λιβελλογραφήματα κατά των 
Εβραίων.8 

Στρατευμένος από νωρίς στην λεγόμενη τότε 
«εθνική αποστολή», ο Χρηστοβασίλης αποτελεί το 
χαρακτηριστικό παράδειγμα δημόσιου άνδρα που 
δραστηριοποιούταν στις εθνικές εταιρείες και στις 
μυστικές οργανώσεις για την υλοποίηση της Μεγά-
λης Ιδέας. Παράλληλα, έγραφε και δημοσίευε λαο-
γραφικά άρθρα, κυρίως ηπειρωτικού χαρακτήρα, 
στην επιθεώρηση Εβδομάς9. Το 1889  αναδείχθηκε σε 
διευθυντή της Εθνικής Εταιρείας Ελληνισμός –μιας 
από τις πολλές οργανώσεις του είδους που προπαρα-
σκεύασαν τον λεγόμενο ατυχή πόλεμο του 1897 και 
για να θυμηθούμε τον Γιάννη Γιαννουλόπουλο– συ-
νέβαλαν στην «ευγενή μας τύφλωση»10. Η εταιρεία 

αυτή είχε ιδρυθεί στην Αθήνα το 1892 γύρω από τον 
Νεοκλή Καζάζη  επί:“...τη φιλοπάτριδι πρωτοβουλία 
εξεχόντων εν τη ελληνική κοινωνία προσώπων”. Κύ-
ριος σκοπός της, σύμφωνα με το καταστατικό, ήταν 
η “εξερεύνηση και θεραπεία των δικαίων του Ελλη-
νισμού. Τούτο δ΄ επιδιώκεται δια της ακριβούς δι΄ 
επιτοπίου και πάσης άλλης θρησκευτικής και επιστη-
μονικής μελέτης, γνώσεως του σύμπαντος Ελληνι-
σμού πραγμάτων ως και δια καταλλήλου προς βελ-
τίωσιν και ανόρθωσιν αυτού ενεργείας”. Έχοντας αυ-
τές τις στοχεύσεις, η οργάνωση  προχώρησε στην έκ-
δοση του  περιοδικού Ελληνισμός, στο οποίο ο Χρη-
στοβασίλης αρθρογραφούσε άλλες φορές επώνυμα 
και άλλες με το ψευδώνυμο Ζευς Δωδωναίος.  Στο 
επίκεντρο του πολιτικού προγράμματος του «Ελλη-
νισμού» βρισκόταν η απόρριψη της δημοκρατίας και 
η υιοθέτηση του ιδεώδους ενός ισχυρού αυταρχικού 
κράτους το οποίο δεν θα ελέγχεται από τις κατώτε-
ρες τάξεις μέσω του κοινοβουλευτισμού. Το ισχυρό 
αυτό κράτος όμως θα στεκόταν αρωγός απέναντι 
στις λαϊκές τάξεις  με βασικό στόχο να  μπορέσει να 
απελευθερώσει τους αλύτρωτους ομογενείς της 
Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, θα διασφάλιζε την τά-
ξη στο εσωτερικό της χώρας και θα προάσπιζε την 
κοινωνική αρμονία με παρεμβάσεις αν χρειαζόταν 
στην οικονομία.  Η επίδραση του εντύπου Ελληνι-
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άλλοι 40 νέοι τίτλοι.15 
Η εφημερίδα Ελευθερία κυκλοφορούσε δύο φορές 

την εβδομάδα και εκδότης εμφανιζόταν σταθερά ο 
Χρηστοβασίλης (ενώ από το 1936 κάνουν την εμφά-
νισή τους ως διευθυντής ο Κ. Τέκτων και ως συνδι-
ευθυντής ο Π. Πέτσκος,  άλλοτε συντάκτης του Κή-
ρυκα). Η εφημερίδα γραφόταν σχεδόν αποκλειστικά 
από τον Χρηστοβασίλη, ενώ οι όποιοι συνεργάτες 
έρχονταν και έφευγαν ανάλογα με την πορεία των 
σχέσεων του εκδότη μαζί τους. Από το πρώτο φύλλο 
του 1923 η εφημερίδα αναφέρει μεταξύ των βασικών 
συνταγματικών στόχων της την υπεράσπιση της 
Συνταγματικής Μοναρχίας, την εξυπηρέτηση των 
συμφερόντων του καταδυναστευόμενου Ηπειρωτι-
κού λαού (μια σαφής αναφορά στη θέση των Βορειο -
ηπειρωτών). Από το φύλλο 788 αναφέρει ότι αποτε-
λεί «επίσημο όργανο» του Λαϊκού Κόμματος και πλέ-
ον η αρθρογραφία του κατά του Βενιζέλου γίνεται 
ακόμα εντονότερη, εξαιρετικά επιθετική και ο ηγέτης 
των Φιλελευθέρων αναφέρεται τακτικά ως «Αντίχρι-
στος» ή ως «τύραννος». Ομοίως, κατά τα τελευταία 
έτη της έκδοσής της, η εφημερίδα δημοσίευε πολύ 
συχνά κείμενα κατά του κομμουνισμού και της δρά-
σης του ΚΚΕ και υπογράμμιζε τους κινδύνους  της 
εκλογικής ανόδου του. Ο Χρηστοβασίλης  υποστή-
ριξε την ανάληψη της διακυβέρνησης από τον Μετα-
ξά και όταν εκδηλώθηκε η δικτατορία της 4ης Αυγού-

στου το 1936, η εφημερίδα υποστήριξε ανοιχτά την 
αναγκαιότητα εγκαθίδρυσης ενός μονοκομματικού 
και δυναμικού καθεστώτος.  

Η Ελευθερία του Χρηστοβασίλη δεν αποτέλεσε 
μόνο τοπικό όργανο του Λαϊκού Κόμματος. Υπήρξε 
στην ουσία το βασικό μέσο αυτοπροβολής του εκδό-
τη της, οποίος διεκδίκησε πολλάκις το βουλευτικό 
αξίωμα και κατάφερε να εκλεγεί βουλευτής των Λαϊ-
κών το 1926 και το 1935. Σε τοπικό επίπεδο βέβαια 
θα πρέπει να πούμε ότι το Λαϊκό Κόμμα εμφανιζόταν 
συχνά διχασμένο, ενώ για κάποια περίοδο δύο κομ-
ματικές οργανώσεις διεκδικούσαν  την επίσημη αν-
τιπροσώπευσή του: ο «Πανηπειρωτικός Λαϊκός Πο-
λιτικός Σύλλογος» και ο «Λαϊκός Πολιτικός Σύλλο-
γος», ο οποίος και ελεγχόταν εν πολλοίς από τον 
Χρηστοβασίλη. Σε αυτές τις τοπικές αντιδικίες οφεί-
λεται και το γεγονός ότι δεν κατάφερε να εκλεγεί 
ούτε το 1926, ούτε το 1932, ούτε το 1933. Οι αντιθέ-
σεις του με τον Πυρσινέλλα αλλά και με την οικογέ-
νεια Χατζή υπήρξαν θρυλικές για την έντασή  τους 
και αποτυπώθηκαν λεπτομερώς στον τοπικό τύπο 
της εποχής. Παράλληλα όμως ο Χρηστοβασίλης 
αποδείχθηκε σταθερός στις απόψεις του για την θέ-
ση των Ελλήνων Εβραίων. Όταν δε ιδρύθηκε  το φι-
λοφασιστικό  Σωματείο Εθνική Ένωσις “Ελλάς” και 
ίδρυσε παράρτημα στα Ιωάννινα, το θεώρησε επικίν-
δυνο για την πόλη, ιδίως μετά από σειρά  αντισημιτι-
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ταβάλουν το γεώμορο στους Αλβανούς τσιφλικάδες 
τους. Στο υπόμνημα που έγραψε ως εκπρόσωπός 
τους προς τον Γενικό Διοικητή Ηπείρου εξέθετε «το 
ιστορικόν της αρπαγής» της ιδιοκτησίας των Ελλή-
νων χωρικών επειδή θεωρούνταν ύποπτοι εθνικής 
επαναστατικής κίνησης, και διευκρίνιζε ότι το ζήτη-
μα αυτό δεν είχε καμία σχέση με το λεγόμενο αγρο-
τικό ζήτημα. Ο Χρηστοβασίλης φαίνεται ότι την επο-
χή εκείνη είχε ήδη αποφασίσει να πολιτευθεί στην 
Ήπειρο και η επαφή του με τους αγρότες του έδινε 
την δυνατότητα να διαμορφώσει μια ιδιαίτερη μελ-
λοντική εκλογική βάση. Παράλληλα, η τύχη της πε-
ριοχής της Β. Ηπείρου καθόρισε σε μεγάλο βαθμό 
την πολιτική του στάση. Θεωρώντας υπεύθυνο για 
την απώλεια της περιοχής τον Βενιζέλο, ο Χρηστο-
βασίλης αναδείχθηκε τα χρόνια του Εθνικού Διχα-
σμού σε βασικό κομματάρχη των φιλοβασιλικών, 
ενώ μετά την επικράτηση του κινήματος της Εθνικής 
Άμυνας θα εξοριστεί στην Νάξο για  μερικούς μήνες 
από τις βενιζελικές αρχές το 1918, και στην συνέχεια 
παρέμεινε  σε κατ΄ οίκον περιορισμό στο χωριό του 
ως τις εκλογές του 1920. Από εκεί θα παρακολουθή-
σει όλες τις πολιτικές εξελίξεις την ταραγμένη περίο-
δο που ακολουθεί, αν απασχολήθηκε κυρίως με την 
συγγραφή και έκδοση των περίφημων διηγημάτων 
του με θεματικές παρμένες από την τοπική παράδο-
ση ή την ελληνική ιστορία. 

Το 1920 κατήλθε ως ανεξάρτητος αντιβενιζελικός 
υποψήφιος για πρώτη φορά στην περιφέρεια Ιωαν-
νίνων αλλά δεν κατάφερε να εκλεγεί, καθώς στην 
περιφέρεια επικράτησαν οι βενιζελικοί υποψήφιοι. Ο 
Χρηστοβασίλης δεν υπήρξε τότε επίσημος υποψή-
φιος της «Ηνωμένης Αντιπολίτευσης» καθότι κόπηκε 
από την ηγεσία του κόμματος προς όφελος άλλων 
αντιβενιζελικών υποψηφίων. Ήταν η πρώτη φορά 
που έθετε υποψηφιότητα αλλά ήταν φανερό ότι χρει-
αζόταν κάτι περισσότερο, ώστε να εμφανιστεί ως ο 
βασικός εκπρόσωπος του. Και αυτό ήταν η έκδοση 
μιας εφημερίδας. 

 
Η περίοδος της «Ελευθερίας»14 

Το 1923 αποφασίζει να προχωρήσει στην ίδρυση 
μιας νέας φιλο-μοναρχικής εφημερίδας της Ελευθε-
ρίας.  Είναι η ίδια εποχή που ο Ευθύμιος Τζάλλας 
προχώρησε στην έκδοση της εφημερίδας Κεραυνός 
ως βασικό όργανο των δημοκρατικών και φιλοβενι-
ζελικών. Γενικότερα, θα πρέπει να σημειωθεί, ότι με-
τά την απελευθέρωση και την ενσωμάτωση της 
Ηπείρου στο ελληνικό κράτος ο χώρος του τοπικού 
τύπου γνωρίζει έναν πραγματικό οργασμό με ποικί-
λες εκδόσεις: από το 1911 ως το 1921 εκδόθηκαν 31 
εφημερίδες, ενώ την αμέσως επόμενη δεκαετία κυ-
κλοφόρησαν 45 νέοι τίτλοι και το διάστημα από το 
1930 ως το ξέσπασμα του Β΄ Παγκοσμίου πολέμου 
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ζηλος 2008, 99-100. 15. Κόντη  1999, 16. 



δημοσιεύματα σχετικά με το λεγόμενο Κουτσοβλα-
χικό ζήτημα που απασχόλησε σε σημαντικό βαθμό 
την τοπική κοινή γνώμη της εποχής. Ταυτόχρονα δό-
θηκε χώρος στις απόψεις πολιτικών οργανώσεων της 
Δεξιάς, ενώ σταδιακά πολλαπλασιάστηκαν οι πλη-
ρωμένες καταχωρήσεις επαγγελματιών (κυρίως για-
τρών) και οι διαφημίσεις τοπικών επιχειρήσεων 
προσδίδοντας στην εφημερίδα περίπου την μορφή 
που έχουν οι σύγχρονες γιαννιώτικες εφημερίδες.  

 
Επιλογικά 

Η προσωπικότητα του Χρηστοβασίλη υπήρξε όν-
τως πολυσήμαντη και πληθωρική. Σε τέτοιες περι-
πτώσεις ανδρών έχει αποδειχθεί ότι η πραγματικότη-
τα στάθηκε εξαιρετικά πολύπλοκη και οι προσεγγί-
σεις δεν μπορούν να είναι εύκολες. Ανακεφαλαι-
ώνοντας τις απόψεις μας  για τον Χρηστοβασίλη και 
την προσφορά του στον Τύπο της πόλης, προτείνου-
με  μια σειρά από ερευνητικά ζητήματα/ερωτήματα  
που μπορούν να χρησιμεύσουν ως βάση για περαιτέ-
ρω μελέτη. 

Πολλές από τις πτυχές της ζωής και του έργου του 
Χρηστοβασίλη μας είναι πρακτικά άγνωστες είτε 
εξαιτίας έλλειψης αρχειακής τεκμηρίωσης είτε γιατί 
ορισμένα στοιχεία, ειδικά του πρώιμου βίου του, χρή-

ζουν έντονης αμφισβήτησης ήδη από την εποχή που 
εκείνος ήταν εν ζωή. Η Δροσιά Κατσίλα19 σημειώνει 
κάποιες από αυτές τις ελλείψεις στην βιογραφία του 
Χρηστοβασίλη. Από το 1878 που συμμετείχε στην 
επανάσταση του Λυκουρσίου, μέχρι το 1881 που 
απελευθερώθηκε η Θεσσαλία. Από το 1882 που δρα-
πέτευσε από τις φυλακές, ως το 1884 που οργάνωσε 
επαναστατικό σώμα για την αντιμετώπιση των βουλ-
γαρικών συμμοριών. Από το Μάιο του 1886 που απο-
λύθηκε από την επιστράτευση, ως τον Οκτώβριο του 
1888 που έστειλε από τα Τρίκαλα το άρθρο «Ο γάμος 
και τρεις επαρχίαι της δούλης Ηπείρου» στη Φιλολο-
γική Ακρόπολη του Βλ. Γαβριηλίδη. Σε αυτές όμως θα 
μπορούσαμε να προσθέσουμε την έντονη αμφισβή-
τηση που δέχθηκε ήδη από το 1933 η επαναστατική 
του δράση από την εφηβεία του μέχρι την εγκατά-
σταση στην Αθήνα. Πρωταγωνιστής σε αυτή την αμ-
φισβήτηση υπήρξε ένας από τους βασικότερους αν-
τιπάλους του Χρηστοβασίλη, ο λογοτέχνης και δη-
μοσιογράφος Δημήτρης Χατζής, εκδότης της εφημε-
ρίδας Ήπειρος κατά την ίδια εποχή. Η σύγκρουση 
του Χρηστοβασίλη με την Ήπειρο χρονολογούνταν 
ήδη από το 1926, όταν ο πατέρας του Δημήτρη Χα-
τζή, Γεώργιος Χατζής (Πελλερέν) είχε υποστηρίξει το 
κόμμα του Μεταξά και πολέμησε την υποψηφιότητα 
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κών κινήσεων, ταυτιζόμενος πλήρως σε αυτό το ζή-
τημα με τον ιδεολογικό του αντίπαλο Ευθύμιο Τζάλ-
λα του «Ηπειρωτικού Αγώνα». 16 

Η εφημερίδα διέκοψε δύο φορές την έκδοσή της: 
η πρώτη μετά τις εκλογές του Σεπτεμβρίου του 1932 
όταν και δεν κατάφερε να εκλεγεί βουλευτής των 
Λαϊκών και η επανέκδοση θα γίνει στις αρχές του 
1933, ενώ η δεύτερη  λόγω οικονομικών και πολιτι-
κών προβλημάτων έλαβε χώρα στις αρχές του 1936 
(Φεβρουάριος – Μάρτιος). Η δεύτερη αναστολή έκ-
δοσης έγινε όταν ο Χρηστοβασίλης αποφάσισε στις 
εκλογές του 1936 να κατέλθει ως υποψήφιος με τον 
Λαϊκό και Ριζοσπαστικό Συνδυασμό του Ιωάννη Θε-
οτόκη και του Γεωργίου Κονδύλη εγκαταλείποντας 
του Λαϊκούς του Τσαλδάρη, γεγονός που προκάλεσε 
αντιδράσεις στον χώρο της τοπικής Δεξιάς. 

Το 1936 ο Χρηστοβασίλης εξέδωσε και ένα φιλολο-
γικό περιοδικό, τα Ηπειρωτικά Φύλλα. Τόσο στην 
Ελευθερία όσο και στο εφήμερο περιοδικό του ο Χρη-
στοβασίλης χρησιμοποιούσε την δημοτική, φανερώ-
νοντας έτσι την πολυπλοκότητα που ενείχε στην επο-
χή του η γλωσσική επιλογή, καθώς η επιλογή της δη-
μοτικής δεν σήμαινε πάντα, ούτε σήμαινε κυρίως την 
ταύτιση με προοδευτικότερες/δημοκρατικότερες πο-
λιτικές επιλογές. Τα δύο έντυπα έπαψαν να κυκλοφο-

ρούν μετά τον θάνατο του δημιουργού τους στις 21 
Φεβρουαρίου του 1937. Στο τελευταίο φύλλο της 
Ελευθερίας, στις 19 Μαρτίου 1937 σε οχτώ σελίδες θα 
γράψουν εν είδει μνημόσυνου προσωπικότητες της 
πνευματικής ζωής της πόλης όπως ο Χρήστος Σούλης 
και ο Γιώργος Κοτζιούλας ή λογοτέχνες όπως ο Στρα-
τής Μυριβήλης, ο Τέλος Άγρας κ.ά.). 

Σε επίπεδο ύλης εκτός από την πρώτη σελίδα που 
ήταν αφιερωμένη σε εσωτερικές ειδήσεις και η δεύ-
τερη στις διεθνείς εξελίξεις, συχνά δημοσιεύονται 
τοπικά πολιτιστικά και καλλιτεχνικά νέα, αλλά κυ-
ρίως φιλοξενούνται οι πολιτικές παρεμβάσεις του 
Χρηστοβασίλη στο Κοινοβούλιο ή σε πολιτικές συγ-
κεντρώσεις. Βασικά θέματα που αναδείχθηκαν την 
περίοδο αυτή από τις στήλες της εφημερίδας ήταν το 
Βορειοηπειρωτικό και η χάραξη των ελληνοαλβανι-
κών συνόρων, το φαινόμενο της ληστείας και ειδικά 
η περίπτωση των Ρεντζαίων. Με τον Γιάννη Ρέντζο 
μάλιστα είχε και μια χειροδικία όταν ο περιβόητος 
ληστής έχοντας αμνηστευθεί μπορούσε να κυκλοφο-
ρεί στην πόλη και ο Χρηστοβασίλης σε κείμενά του 
κατέκρινε την στάση της πολιτείας, ενώ η υπόθεση 
μεταφέρθηκε και στα δικαστήρια17. Η εφημερίδα 
απασχολήθηκε επίσης και με το ζήτημα των ληστών 
Κουμπαίων το 1928.18  Χαρακτηριστικά ήταν και τα 
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16. Σύμφωνα με τον δημοσιογράφο και ιστορικό ερευνητή Αλέκο Ράπτη τον Μάρτιο του  1934 σημειώθηκαν επεισόδια ανάμεσα 
σε Εβραίους και μέλη της Ε.Ε.Ε. στην πλατεία Πάργης κατά την διάρκεια εορτασμών για την Αποκριά. Βλ. την σχετική αναφορά Αγ-
γέλη – Τσαντίκος 2016. Γενικά για την οργάνωση Ε.Ε.Ε. βλ. Τσιρώνης 2002. 

17. Αναστασόπουλος 2007, 90. 

18. Γενικά για το φαινόμενο της ληστείας στον Ηπειρωτικό χώρο και ειδικά για τις δύο αυτές ληστρικές συμμορίες βλ. μεταξύ άλλων 
Τζανακάρης 2002, Πλουμίδης – Αναστασόπουλος 2007, Αναστασόπουλος 2007 και Αναστασόπουλος 2018. 

19. Κατσίλα 2004, 64-88. 



δεκαετίας του 1920 ο Χρηστοβασίλης μαζί με άλλες 
προσωπικότητες της πόλης ίδρυσαν γλωσσολογικό 
σωματείο κατά το πρότυπο του Εκπαιδευτικού Ομί-
λου της Αθήνας και στο καταστατικό του αναφέρε-
ται και η ίδρυση του περιοδικού Ηπειρωτικά Χρονικά 
που πραγματοποιήθηκε το 1926.21 

Εν κατακλείδι, η μελέτη των προσωπικοτήτων 
όπως του Χρηστοβασίλη αλλά και των άλλων εκδο-
τών-δημοσιογράφων της εποχής, η συγκρότηση δη-
λαδή μιας ανθρωπογεωγραφίας του δημοσιογραφι-
κού χώρου της πόλης θα αποτελούσε μια ουσιαστική 
συμβολή στην μελέτη της εξέλιξης του επαρχιακού 
Τύπο στο πέρασμα των χρόνων. Ομοίως, θα βοηθού-
σε περαιτέρω στην ανάδειξη των διαδικασιών αστι-
κοποίησης της τοπικής κοινωνίας, των πολιτικών και 

κοινωνικών ανακατατάξεων και συγκρούσεων, των 
πνευματικών αναζητήσεων κ.ά.  κατά την κρίσιμη με-
σοπολεμική περίοδο και θα συνέβαλε στην  αξιόλογη  
επιστημονική έρευνα που διεξάγεται τα τελευταία 
χρόνια από τους ερευνητές του Πανεπιστημίου 
Ιωαννίνων για την ανάδειξη της τοπικής ιστορίας 
της περιόδου. Παράλληλα, θεωρούμε ότι επιστημο-
νικές συναντήσεις γύρω από την ιστορία του Τύπου 
της Ηπείρου προσφέρουν μια ευκαιρία στους εκπρο-
σώπους των τοπικών εντύπων  να συνδράμουν αυτές 
τις ερευνητικές πρωτοβουλίες με την διάθεση των 
αρχείων (προσωπικών ή εταιρικών) στην έρευνα της 
νέας γενιάς που ενδιαφέρεται για την μελέτη της 
πλούσιας τοπικής ιστορίας. 
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του Χρηστοβασίλη.  Όταν το 1935 η «Λέσχη επιστη-
μόνων και διανοούμενων Ιωαννίνων», μια λέσχη 
προσωπικοτήτων  της πόλης που είχε ιδρυθεί το 1932 
από τον Χρηστοβασίλη, τον Γ. Σούλη, τον Μουλαϊ-
μίδη, τον Κούρεντα, τον Λέφκοβιτς, τον Γιώργο Θε-
οδωράκη κ.ά., αποφάσισε να βραβεύσει τον Χρηστο-
βασίλη, η Ήπειρος σε σειρά δημοσιευμάτων έθεσε 
υπό αμφισβήτηση το σύνολο της «εθνικής δράσης» 
του. Παράλληλα θεώρησε την «Λέσχη» ως ένα ακό-
μα όχημα προώθησης των στόχων του Χρηστοβασί-
λη20 . Και εδώ τίθεται ένα βασικό ζήτημα για τον με-
λετητή του τύπου της Ηπείρου της εποχής, καθώς οι 
εφημερίδες λειτουργούν σε μεγάλο βαθμό στην καλ-
λιέργεια της πολιτικής εικόνας των ιδιοκτητών τους 
τόσο κατά την εποχή εκείνη όσο και αργότερα. Στην 
ουσία πολλές φορές λειτουργούν ως βήμα προώθη-
σης των πολιτικών φιλοδοξιών τους, φιλοτέχνησης 
της εικόνας και ενός βιογραφικού που συνάδει με τα 
ήθη της εποχής και με τις απόψεις του μέσου όρου 
των αναγνωστών, ενώ αποτελεί μέσο  ξεκαθαρίσμα-
τος προσωπικών αντιθέσεων.   

Υπό αυτή την έννοια και ερχόμενοι στην ίδια την 
προσωπικότητα του Χρηστοβασίλη,  τίθεται το ζήτη-
μα της δυσκολίας να γίνει κατανοητή και στις σω-
στές διαστάσεις της η συμβολή του στην εξέλιξη του 
τοπικού τύπου. Η έκδοση της Ελευθερίας και των 
Ηπειρωτικών Φύλλων,  αποτελούν σαφώς συμβολές 

στην πολυφωνία του τοπικού τύπου. Ωστόσο, το γε-
γονός ότι η εφημερίδα λειτούργησε κατά βάση ως 
όργανο προσωπικό του Χρηστοβασίλη, μας στερεί 
την δυνατότητα να θεωρήσουμε τον συγκεκριμένο 
τίτλο ως κάτι το πρωτοποριακό στην δημοσιογραφι-
κή και εκδοτική ιστορία του τόπου μας. Αντίθετα, 
νομίζουμε ότι αν σκεφτούμε τον Χρηστοβασίλη ως 
έναν ιδιαίτερο Ηπειρώτη –με όσες αμφισβητήσεις κι 
αν υπάρχουν για την  πρώιμη δράση του– που έγρα-
ψε, δημοσίευσε και πολιτεύτηκε με ένα  τυπικό τρό-
πο της εποχής, μπορούμε ίσως να αντιληφθούμε και 
την ιδιαιτερότητα της δημοσιογραφικής και εκδοτι-
κής του πρακτικής. Ο Χρηστοβασίλης δεν θα ήταν 
μια ασυνήθιστη περίπτωση στον δημοσιογραφικό 
και εκδοτικό κόσμο της εποχής του εάν επέλεγε να 
παραμείνει στην Αθήνα. Η επιστροφή του όμως στην 
γενέτειρά του τον κατέστησαν ως έναν ξεχωριστό, 
ιδιαίτερης δυναμικής, τοπικό παράγοντα με έντονη 
λογοτεχνική δραστηριότητα, που κατάφερε να ορ-
γανώσει γύρω από τον ίδιο και τις πολιτικές του ανα-
ζητήσεις ένα δημοσιογραφικό όργανο με σαφή προ-
σανατολισμό. Εξέδωσε ένα εφήμερο πνευματικό πε-
ριοδικό και συνέβαλε στην συγκρότηση των πρώι-
μων εκείνων οργανισμών, όπως η «Λέσχη», που 
πρωταγωνίστησαν στην –από τα πάνω βέβαια– προ-
σπάθεια οργάνωσης μιας πνευματικής δραστηριότη-
τας στα Γιάννενα. Να σημειωθεί δε  ότι το τέλος της 
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21. Γιαννέλος 2004, 52-55. 20. Κουρμαντζή 1979, 232-233 και 243-244. 
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Στις εκλογές του Αυγούστου του 1928 ο Ελευθέ-
ριος Βενιζέλος αναδείχθηκε νικητής, καθώς ο εκλο-
γικός συνασπισμός των Φιλελευθέρων πέτυχε το 
63% της λαϊκής ψήφου και το 90% των βουλευτικών 
εδρών (δηλαδή τις 223 από τις 250 έδρες)1. Έτσι, ο 
Βενιζέλος κατάφερε να έχει τον απόλυτο πολιτικό 

έλεγχο και να προχωρήσει, την επόμενη τετραετία, 
σε σημαντικές μεταρρυθμίσεις στη δημόσια ζωή, 
στον αστικό εκσυγχρονισμό, στον αγροτικό τομέα 
και την εκπαίδευση, αλλά και να καταφέρει μία σειρά 
από επιτυχίες στην εξωτερική πολιτική, όπως το ελ-
ληνοτουρκικό σύμφωνο φιλίας και να υλοποιήσει μία 
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«...επί τούτοις αποστέλλομεν υμίν εγκλείστως  
ανά έν αντίτυπον πασών των ανωτέρω εφημερίδων».  

Μία έκθεση για τις εφημερίδες των Ιωαννίνων  
της Γενικής Διοίκησης Ηπείρου  

προς το Γραφείο του Πρωθυπουργού  
Ελευθερίου Βενιζέλου το 1932 

 
 
 

Νικόλαος Α. Αναστασόπουλος 

Επίκουρος Καθηγητής Νεότερης και Σύγχρονης Ελληνικής Ιστορίας. Γενικός Γραμματέας της Εταιρείας Ηπειρωτικών Μελετών

Εικ. 4 Ο Γεώργιος Θεοδωράκης, στο κέντρο της φωτογραφίας, ως Γενικός Γραμματέας της Γενικής Διοίκησης Ηπείρου,  
μαζί με τον γιό του, μετέπειτα μουσικοσυνθέτη Μίκη Θεοδωράκη, το 1932, στα Ζαγοροχώρια.  

Φωτογραφία από το Λεύκωμα: Ζαγορισίων Βίος (Zagori The Life οf A Community),  
Έκδοση Ριζάρειου Ιδρύματος 2003, σσ. 286-287 (οικογ. αρχείο Στέφ. Τσιόδουλου). 1. Δαφνής 1997, 389-394, Μοσχόπουλος 1997, 185. 



τον Μεσοπόλεμο, με ποικίλες πολιτικές βάσεις, δια-
μόρφωναν τις πολιτικοκοινωνικές σταθερές και επη-
ρέαζαν, ασφαλώς, την κοινή γνώμη.  

Η απάντηση της Γενικής Διοίκησης Ηπείρου προς 
το Πολιτικό Γραφείο του Πρωθυπουργού Ελευθερίου 
Βενιζέλου, σχετικά με τις εφημερίδες που εκδίδονταν 
στο νομό Ιωαννίνων, εστάλη στις 24 Φεβρουαρίου με 
τη διαβάθμιση του εμπιστευτικού εγγράφου (εικ. 1-
3)7. Σήμερα, έχουμε τη δυνατότητα να αντλήσουμε 
αυτό το πολύ ενδιαφέρον έγγραφο και να το μελετή-
σουμε από το ψηφιακό Αρχείο του Πρωθυπουργικού 
Γραφείου του Ελευθερίου Βενιζέλου, που εδράζεται 
στο Μουσείο Μπενάκη. Το έγγραφο υπογράφει ο τό-
τε Γενικός Γραμματέας της Γενικής Διοίκησης Ηπεί-
ρου Γεώργιος Θεοδωράκης8, πατέρας του Μίκη Θε-
οδωράκη (εικ. 4).   

Ο Γεώργιος Θεοδωράκης, σε κάθε περίπτωση, 
υπήρξε φιλοβενιζελικός και το Σεπτέμβριο του 1930, 
με απόφαση της Κυβέρνησης Βενιζέλου, τοποθετή-
θηκε στα Ιωάννινα ως Γενικός Γραμματέας της Γενι-
κής Διοίκησης Ηπείρου9. Επρόκειτο, κατά τον Μίκη 
Θεοδωράκη, για την πιο υψηλή θέση της υπαλληλι-

κής καριέρας του πατέρα του10. Μάλιστα, κατά τη 
διάρκεια της παρουσίας του στα Ιωάννινα ο Γεώρ-
γιος Θεοδωράκης άσκησε, κάποιες φορές, και τα κα-
θήκοντα του Αναπληρωτή Γενικού Διοικητή Ηπεί-
ρου. Μετείχε ενεργά και στα πολιτικοκοινωνικά δρώ-
μενα της πόλης, όπως στην περίπτωση της συγκρό-
τησης υπό την προεδρία του της Λέσχης επιστημό-
νων Ιωαννίνων τον Απρίλιο του 1932 ή της Λέσχης 
Ιωαννίνων τον Ιούλιο του ιδίου έτους μαζί με άλλες 
προσωπικότητες, όπως τον Χρήστο Χρηστοβασίλη 
και τον Γεώργιο Μουλαϊμίδη11. Αξίζει να σημειωθεί 
ότι και μετά την πτώση της Κυβέρνησης των Φιλε-
λευθέρων το Σεπτέμβριο του 1932, το Λαϊκό κόμμα 
κράτησε τον Γεώργιο Θεοδωράκη στην θέση του Γε-
νικού Γραμματέα της Γενικής Διοίκησης Ηπείρου έως 
τον Ιούνιο του 1933, παρά το γεγονός ότι υπήρξαν 
κάποιες αντιδράσεις από τοπικά μέλη του Λαϊκού 
κόμματος12. Βεβαίως, ο τύπος των Ιωαννίνων τόνιζε 
σε κάθε ευκαιρία την εκτίμηση του προς τον Θεοδω-
ράκη και υπογράμμιζε την ακούραστη εργασία του 
και τη χρηστή διοίκησή του. Επί παραδείγματι, ο εκ-
δότης της εφημερίδας «Κραυγή» και μετέπειτα δή-
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σειρά από αλλαγές, οι περισσότερες από τις οποίες 
χρηματοδοτήθηκαν από δάνεια2. Παρά ταύτα, η δεύ-
τερη «χρυσή εποχή» του βενιζελισμού, όπως ονομά-
ζεται η τετραετία 1928-1932, στιγματίστηκε από μία 
ανησυχητική διεύρυνση των κατασταλτικών αρμο-
διοτήτων του κράτους, με αποκορύφωμα την ψήφιση 
του «ιδιωνύμου» νόμου το 19293. 

Παράλληλα με τα ανωτέρω, η οικονομική κρίση 
του 1930 και του 1931 άλλαξε τα δεδομένα, περαιτέ-
ρω, και η χώρα εισήλθε σε μία περίοδο μείωσης των 
εισοδημάτων και βαριάς φορολογικής επιβάρυνσης. 
Τα προβλήματα στην εκτέλεση του προγράμματος 
των Φιλελευθέρων, που προκλήθηκαν από την οικο-
νομική κρίση, είχαν επιπτώσεις στην πολιτική ζωή 
της Ελλάδας4. Οι πολιτικές αντιθέσεις, πλέον απέ-
κτησαν νέα οξύτητα και οι υπόλοιποι ηγέτες των 
κομμάτων δυσφορούσαν για τις επιλογές του Βενι-
ζέλου. Η αναστολή της εξυπηρέτησης του δημοσίου 
χρέους, δηλαδή η χρεωκοπία, έγινε την 1η Μαΐου 
του 19325, ενώ μετά τις εκλογές του Σεπτεμβρίου του 
1932, το Λαϊκό Κόμμα, υπό τον Παναγή Τσαλδάρη6, 
σχημάτισε Κυβέρνηση. 

Σε αυτό, λοιπόν, το έκρυθμο πολιτικό κλίμα φανα-
τισμού και πόλωσης του 1932, λίγους μήνες πριν την 
πτώχευση του Μαΐου και των εκλογών του Σεπτεμ-
βρίου, το Πολιτικό Γραφείο του Πρωθυπουργού 
Ελευθερίου Βενιζέλου, στις 12 Φεβρουαρίου του 
1932 απέστειλε στην Γενική Διοίκηση Ηπείρου έγ-
γραφο, σύμφωνα με το οποίο ζητούσε πληροφορίες 
για τις εφημερίδες που εκδίδονταν στην περιφέρεια 
του Νομού Ιωαννίνων. Είναι προφανές, ότι η Κυβέρ-
νηση, ενόψει των εθνικών εκλογών και της οικονο-
μικής κρίσης, που δημιουργούσε μεγάλη λαϊκή δυσα-
ρέσκεια, επιθυμούσε να γνωρίζει ποιες εφημερίδες 
την υποστήριζαν και να έχει μία σαφή αποτύπωση 
της ιδεολογικής κατεύθυνσης των εφημερίδων και 
στην περιοχή των Ιωαννίνων. Σε κάθε περίπτωση, το 
Πρωθυπουργικό γραφείο, μέσω των συγκεκριμένων 
πληροφοριών, προσπαθούσε να επαναδιαμορφώσει, 
ενδεχομένως, τη σχέση του με τον τύπο και να επι-
διώξει, μελλοντικά, την υποστήριξη αυτού, καθώς, 
εκείνη τη χρονική στιγμή η Κυβέρνηση είχε απολέσει 
αισθητά την υποστήριξή του. Άλλωστε, οι εφημερί-
δες, ως το μόνον μέσον μετάδοσης της είδησης κατά 
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Η τρίτη, κατά σειρά εφημερίδα, στην έκθεση της 
Γενικής Διοίκησης Ηπείρου είναι η εφημερίδα «Ήπει-
ρος». Από την εν λόγω εφημερίδα και εξής όλες, όσες 
παρουσιάζονται στο έγγραφο, είναι αντιβενιζελικής 
πολιτικής κατεύθυνσης. Η πολιτική της, μετά το 
1913, ήταν φιλοβασιλική και αντιβενιζελική, με απο-
τέλεσμα να συλληφθεί το 1917 (εν μέσω του Εθνικού 
Διχασμού) ο διευθυντής της Γεώργιος Χατζής, να φυ-
λακιστεί και να διακοπεί για κάποια διαστήματα η 
κυκλοφορία της. Ο Γεώργιος Χατζής, λογοτέχνης και 
δημοσιογράφος, ήδη, από τα φοιτητικά του χρόνια 
στην Ιατρική Σχολή, δημοσίευε ποιήματα με το ψευ-
δώνυμο «Πελλερέν», με το οποίο και στη συνέχεια 
συνέγραψε ποιήματα, θεατρικά έργα, διηγήματα, 
χρονογραφήματα και ιστορικές μελέτες17. Το έγγρα-
φο αναφέρει για την εφημερίδα: «ΗΠΕΙΡΟΣ. Εκδίδε-
ται εν Ιωαννίνοις. Ημερησία. Όργανον αντιβενιζελι-
κόν. Ελαχίστης πολιτικής επιρροής. Κυκλοφορεί εις 
αριθμόν 500 φύλλων. Ουδεμιάς επιχορηγήσεως τυγ-
χάνει. Αντιμετωπίζει μεγίστας οικονομικάς δυσχερεί-
ας».  

Η επόμενη εφημερίδα είναι η «Ελευθερία», η 
οποία ήταν δισεβδομαδιαία ηπειρωτική πολιτική 

εφημερίδα. Η έκδοσή της αποτελούσε προσωπικό 
εγχείρημα του Ηπειρώτη λόγιου και συγγραφέα 
Χρήστου Χρηστοβασίλη και γραφόταν, σχεδόν, απο-
κλειστικά από τον ίδιο από την πρώτη στιγμή της έκ-
δοσής της το 192318. Η «Ελευθερία» ταυτίστηκε με 
τον πολιτικό σχηματισμό του Λαϊκού κόμματος, του 
οποίου αργότερα έγινε επίσημο όργανο στην περιο-
χή των Ιωαννίνων19. Άλλωστε, ο Χρηστοβασίλης κα-
τήλθε σε εκλογικές αναμετρήσεις ως υποψήφιος 
βουλευτής του Λαϊκού κόμματος στο νομό Ιωαννί-
νων, έχοντας μάλιστα επιτύχει δύο φορές την εκλογή 
του, το 1926 και το 193520. Αναμφισβήτητα, τα έντο-
να πολιτικά πάθη της εποχής καθρεφτίζονται πλή-
ρως στις σελίδες της, στις οποίες κυριαρχεί ο αντιβε-
νιζελισμός. Ο Θεοδωράκης γράφει για την εφημερί-
δα: «ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ. Εκδίδεται εν Ιωαννίνοις. Δισεβδο-
μαδιαία. Όργανον αντιβενιζελικόν. Ελαχίστης πολιτι-
κής επιρροής. Κυκλοφορεί εις αριθμόν 1.200 φύλλων. 
Δεν τυγχάνει επιχορηγήσεως. Είναι οικονομικώς εις 
καλήν κατάστασιν».  

Η «Αγροτική Ηχώ», η οποία ακολουθεί, ήταν δισε-
βδομαδιαία πανηπειρωτική αγροτική εφημερίδα21. 
Ιδιοκτήτης και διευθυντής της ήταν ο Παναγιώτης 
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μαρχος Ιωαννίνων Γρηγόριος Σακκάς έγραφε για τον 
Θεοδωράκη ότι ο «Η τοποθέτησίς του ενταύθα υπήρ-
ξε ευτύχημα διά την Ήπειρον»13. Ομοίως και ο Χρή-
στος Χρηστοβασίλης, πολιτικός αντίπαλος του Θε-
οδωράκη, στην εφημερίδα του «Ελευθερία» στα 1932 
τόνιζε χαρακτηριστικά: «Άλλωστε κατ’ ουδέν υστερεί 
ως Γενικός διοικητής ο κ. Γ. Θεοδωράκης, ο πλήρης 
ενθουσιασμού και καλής θελήσεως Θεοδωράκης»14.  

Εισερχόμενοι, συνεπώς, στο έγγραφο μας, χρει-
άζεται να τονίσουμε από την αρχή ότι ο Θεοδωράκης 
για κάθε εφημερίδα που αναφέρει, δίνει πληροφορίες 
για την πολιτική τους κατεύθυνση, για την πολιτική 
τους επιρροή, την οικονομική τους κατάσταση και 
τον αριθμό των φύλλων που εκδίδουν.  

Έτσι, προσεγγίζοντας το έγγραφο ξεκινούμε με 
την εφημερίδα «Κήρυξ», την μοναδική καθαρόαιμη 
βενιζελική εφημερίδα στα Ιωάννινα την εποχή εκεί-
νη. Η πολιτική δράση του Κόμματος των Φιλελευθέ-
ρων, κατά την περίοδο του Εθνικού διχασμού, είχε 
οδηγήσει στην έκδοση του «Κήρυκος», το 1920, ως 
πολιτικού οργάνου του κόμματος για την περιοχή 
των Ιωαννίνων15. Εκδότης της εφημερίδας «Κήρυξ» 
ήταν ο Δημοσθένης Πανίδης. Ο Θεοδωράκης γράφει 
για τον «Κήρυκα» τον οποίο προτάσσει: «ΚΗΡΥΞ εκ-
δίδεται εν Ιωαννίνοις ημερήσιος. Όργανον των Φιλε-

λευθέρων. Εφημερίς σημαντικού κύρους παρά τη κοι-
νή γνώμη λόγω των σταθερών Φιλελεύθερων αρχών 
αυτής. Η κυκλοφορία της ημερησίως ανέρχεται εις 
1.000 περίπου φύλλα. Επιδοτείται παρά των φιλελευ-
θέρων βουλευτών διά ποσού 1.500 δραχμών μηνιαίως. 
Αντιμετωπίζει οικονομικάς δυσχερείας». 

Ακολουθεί η εφημερίδα «Ηπειρωτικός Αγών», η 
οποία μετά τον Κήρυκα, κατά τον Θεοδωράκη, ήταν 
η λιγότερο αντιβενιζελική εφημερίδα. Η εφημερίδα 
ήταν μία από τις κεντρικές καθημερινές πρωινές εφη-
μερίδες των Ιωαννίνων, κατά τον Μεσοπόλεμο, και 
ιδιοκτήτης και διευθυντής της ήταν ο δάσκαλος Ευ-
θύμιος Τζάλλας. Αρχικά, ο Τζάλλας, το 1923 εξέδω-
σε την εφημερίδα «Κεραυνός», η οποία την επόμενη 
χρονιά μετονομάστηκε σε «Ηπειρωτική Ηχώ», για να 
πάρει τελικά το 1927 τον τίτλο «Ηπειρωτικός 
Αγών»16. Στο έγγραφο αναφέρεται χαρακτηριστικά: 
«ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΟΣ ΑΓΩΝ. Εκδίδεται εν Ιωαννίνοις 
ημερήσιος. Άνευ καθωρισμένων πολιτικών κατευθύν-
σεων, υποστηρίζει μάλλον τον κ. Μυλωνάν. Η πολιτι-
κή επιρροή ήν ασκεί είναι ουχί και πολλού λόγου αξία, 
λόγω των μη σαφών κατευθύνσεών της. Η κυκλοφο-
ρία της ανέρχεται εις 1.000 φύλλα ημερησίως. Ουδε-
μιάς επιχορηγήσεως τυγχάνει. Μετά κόπου ανταπο-
κρίνεται εις τας δαπάνας της».  
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1931 έως το 194026. Ιδρυτής και διευθυντής της εφη-
μερίδας ήταν ο Χριστόφορος Σακελλάριος. Ο Θεο-
δωράκης αναφέρει: «Φωνή Πωγωνίου. Εκδίδεται εν 
Ιωαννίνοις. Εβδομαδιαία. Άνευ πολιτικής κατευθύν-
σεως. Άνευ πολιτικής επιρροής. Εκδίδεται εις αριθμόν 
400 περίπου φύλλων. Δεν επιχορηγείται. Συντηρείται 
μετά κόπου».  

Ακολουθεί η εφημερίδα «Θεσπρωτία», η οποία 
ήταν μία εβδομαδιαία εφημερίδα πολιτική, φιλολογι-
κή και ειδησεογραφική. Εκδιδόταν στις Φιλιάτες και 
ιδιοκτήτης και διευθυντής της ήταν ο Γεώργιος Βου-
γίδης27. Επρόκειτο για μαχητικό δημοσιογράφο που 
ανέδειξε τα τοπικά προβλήματα της Θεσπρωτίας και 
ήταν φίλος του δημοσιογράφου της εφημερίδας 
«Ακρόπολις» Παύλου Παλαιολόγου. Στο έγγραφο 
αναφέρεται: «Θεσπρωτία. Εκδίδεται εις Φιλιάτες. 
Εβδομαδιαία. Άνευ πολιτικής κατευθύνσεως. Άνευ πο-
λιτικής επιρροής. Εκδίδεται εις αριθμόν 500 περίπου 
φύλλων. Δεν επιχορηγείται. Συντηρείται μετά δυσχε-
ρείας».  

Τέλος, η εφημερίδα «Αώος» ήταν εβδομαδιαία πο-
λιτική και αγροτική εφημερίδα, με έδρα την Κόνιτσα 
που εκδόθηκε για πρώτη φορά το 192528. Διευθυντής 
ήταν ο Λάμπρος Λαμπρίδης και συντάκτης ο Σ. Δό-
βας. Ο Θεοδωράκης αναφέρει: «ΑΩΟΣ. Εκδίδεται εν 

Κονίτση. Εβδομαδιαία. Άνευ πολιτικής κατευθύνσεως. 
Άνευ πολιτικής επιρροής. Εκδίδεται εις αριθμόν 800 
φύλλων. Δεν επιχορηγείται. Οικονομικώς είναι επαρ-
κής».  

Συγκρατώντας, λοιπόν, τις ανωτέρω επισημάνσεις, 
αντιλαμβανόμαστε, μέσα από την διερεύνηση των 
ιστορικών δεδομένων, ότι η έκθεση για τις εφημερί-
δες των Ιωαννίνων προϊδεάζει, καταρχάς, την πτωτι-
κή πορεία του Κόμματος των Φιλελευθέρων και το 
άδοξο τέλος του Ελευθερίου Βενιζέλου στην πρωθυ-
πουργία με την πτώχευση του 1932. Είναι χαρακτη-
ριστικό το γεγονός ότι, από τις δώδεκα παρουσιαζό-
μενες εφημερίδες, μόνον μία (ο Κήρυξ) εξέφραζε τις 
θέσεις του κόμματος των Φιλελευθέρων. Από την 
άλλη πλευρά, όμως, ο Γεώργιος Θεοδωράκης ως πι-
στός βενιζελικός κρατικός λειτουργός, ανέπτυξε στο 
κείμενό του μία διαρκή μειωτική ρητορική για κάθε 
αντιβενιζελικό φύλλο, υπογραμμίζοντας, κυρίως, ότι 
αυτό δεν διέθετε καμία πολιτική επιρροή. Με άλλα 
λόγια, η συγκεκριμένη έκθεση αποτελεί μία πολυ-
σύνθετη μορφή πηγής, εντός της οποίας συνδυάζον-
ται ιστορικές καταγραφές, πολιτικές επιρροές, αξια-
κές επιδράσεις και εν τέλει το προσδοκώμενο του 
ιδίου του συντάκτη και ενδεχομένως και του ανα-
γνώστη.  
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Τσιμογιάννης. Ομοίως, ο Θεοδωράκης αναφέρει: 
«ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΗΧΩ. Εκδίδεται εν Ιωαννίνοις. Τρισε-
βδομαδιαία. Όργανον αγροτικόν αντιβενιζελικόν. Κυ-
κλοφορεί εις αριθμόν 700 φύλλων. Ελαχίστης πολιτι-
κής επιρροής. Δεν επιχορηγείται. Αντιμετωπίζει οικο-
νομικάς δυσχερείας».  

Στην ίδια κατεύθυνση και η εφημερίδα «Ηπειρωτι-
κή Φωνή», η οποία ήταν μία ανεξάρτητη εβδομαδι-
αία εφημερίδα που εκδιδόταν στα Ιωάννινα την πε-
ρίοδο από το 1930 έως το 193422. Εκδότης της ήταν 
ο Παναγιώτης Πέτσκος. Το έγγραφο αναφέρει για 
την εφημερίδα: «ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΗ ΦΩΝΗ. Εκδίδεται εν 
Ιωαννίνοις. Εβδομαδιαία. Όργανον αντιβενιζελικόν. 
Άνευ ουδεμιάς πολιτικής επιρροής. Κυκλοφορεί εις 
αριθμόν 500 φύλλων. Δεν τυγχάνει επιχορηγήσεως. 
Εκδίδεται μετά πολλής οικονομικής δυσχερείας».  

Ο «Εθνικός Κήρυξ» είναι η επόμενη εφημερίδα. 
Επρόκειτο για μία εβδομαδιαία εφημερίδα των Ιωαν-
νίνων που εκδιδόταν κατά το διάστημα 1928-193323. 
Εκδότης και διευθυντής της ήταν ο Δ. Κάτσης. Η έκ-
θεση αναφέρει για αυτήν: «ΕΘΝΙΚΟΣ ΚΗΡΥΞ. Εκδί-
δεται εν Ιωαννίνοις. Εβδομαδιαίος. Όργανον αντιβε-
νιζελικόν άνευ ουδενός κύρους. Εκδίδεται εις αριθόν 
600 περίπου φύλλων. Δεν επιχορηγείται, αντιμετωπί-
ζει σοβαράς οικονομικάς δυσχερείας».  

Η εφημερίδα «Κραυγή», ανεξάρτητη πολιτική και 
φιλολογική εφημερίδα των Ιωαννίνων, «Μάννα των 
απανταχού Ηπειρωτών», όπως αναγραφόταν στον 
υπότιτλό της, είναι η 8η εφημερίδα που περιλαμβά-
νεται στην έκθεση του Θεοδωράκη24. Εκδιδόταν από 
το 1929 έως το 1946 και ιδιοκτήτης και διευθυντής 
της εφημερίδας ήταν ο Γρηγόριος Σακκάς, μετέπειτα 
Δήμαρχος Ιωαννίνων. Γράφεται για αυτήν: «ΚΡΑΥ-
ΓΗ. Εκδίδεται εν Ιωαννίνοις. Εβδομαδιαία. Όργανον 
αντιβενιζελικόν άνευ ουδενός κύρους. Κυκλοφορεί εις 
500 περίπου φύλλα. Δεν τυγχάνει επιχορηγήσεως. Εκ-
δίδεται μετά μεγίστης οικονομικής δυσχερείας».  

Ακολουθεί η εφημερίδα «Ζαγορισιακά Νέα», η 
οποία ήταν μία εβδομαδιαία ανεξάρτητη εφημερίδα. 
Διευθυντής ήταν ο Δημήτριος Χατζής και εκδιδόταν 
στα Ιωάννινα από το 1932 έως το 193425. Στο έγγρα-
φο αναφέρεται: «Ζαγορησιακά Νέα. Εκδίδεται εν 
Ιωαννίνοις. Εβδομαδιαία. Άνευ πολιτικής κατευθύν-
σεως. Ουδεμίαν πολιτικήν επιρροήν ασκεί. Εκδίδεται 
εις αριθμόν 400 περίπου φύλλων. Δεν επιχορηγείται. 
Συντηρείται μετά κόπου».  

Η εφημερίδα «Η Φωνή του Πωγωνίου» είναι η δε-
κάτη εφημερίδα του εγγράφου. Ήταν εβδομαδιαία 
εφημερίδα για το Πωγώνι, η οποία εκδιδόταν στη 
Βήσσανη του Πωγωνίου, κατά το διάστημα από το 
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22. Κόντη 1999, 57.  
23. Κόντη 1999, 46. 
24. Κόντη 1999, 64. 
25. Κόντη 1999, 52. 

26. Κόντη 1999, 82. 
27. Κόντη 1999, 61. 
28. Κόντη 1999, 37. 
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Θα έλεγε κανείς ότι ο Γεώργιος Θεοδωράκης, μέ-
σω της έκθεσής του, αφού μας παρέχει, σήμερα, πο-
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μου, μας δείχνει ότι κατανοεί την πραγματικότητα με 
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με τους επιδιωκόμενους σκοπούς και τις γενικότερες 
αντιλήψεις σε πολιτικό επίπεδο. Πάντως, αυτές οι 

επισημάνσεις δεν μειώνουν την αξία του εγγράφου 
ως πηγής, καθώς, αντιθέτως, θα λέγαμε, αποτελεί 
μία σύνθετη πηγή πληροφοριών και συλλογιστικής, 
η οποία βοηθάει στην ανίχνευση των όρων και των 
πολιτικών, εν προκειμένω, κωδίκων περί τα τέλη της 
«χρυσής», κατά τα άλλα, βενιζελικής τετραετίας 
1928-1932.  
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Η εφημερίδα Ηπειρωτικόν Μέλλον εκδόθηκε στην 
Αθήνα στις 6 Οκτωβρίου 1934. Η πρώτη περίοδος1 
κυκλοφορίας της διήρκεσε μέχρι τις 5 Απριλίου 
1941, οπότε και διέκοψε την έκδοσή της εξαιτίας της 
γερμανικής κατοχής. Επανεκδόθηκε στις 16 Φε-
βρουαρίου 1945 και κυκλοφορεί έως σήμερα2. Στην 

παρούσα πρώτη απόπειρα ιστοριογραφικής προσέγ-
γισης της εφημερίδας, θα καταγράψουμε τα εκδοτικά 
χαρακτηριστικά της και θα αποτυπώσουμε, ενδεικτι-
κά και διαγραμματικά, το περιεχόμενο της πρώτης 
περιόδου κυκλοφορίας της.  

Η πρωτοβουλία για την έκδοση του Ηπειρωτικού 
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Η εφημερίδα Ηπειρωτικόν Μέλλον  
κατά την περίοδο 1934-1941 

 
 
 

Αργύριος Ν. Γιαννέλος 

Ιστορικός

 Ηπειρωτικόν Μέλλον, Φύλλο αρ. 1 (6/10/1934).

1. Περίοδος Α΄: 1934 -1941, Περίοδος Β΄: 1945-1997, Περίοδος Γ΄: 1997 έως σήμερα 2023. Η πρώτη εκδοτική περίοδος του Ηπειρωτικού 
Μέλλοντος είναι διαθέσιμη στην ψηφιακή συλλογή της Βιβλιοθήκης της Βουλής των Ελλήνων. 
https://digitallib.parliament.gr/library.asp?item=47523&seg=48382. 
Η έρευνα έγινε στο εκεί ψηφιακά καταχωρισμένο σώμα της εφημερίδας, από όπου λείπουν τα φύλλα με αριθμούς: 22, 32, 43, 50 και 74. 
Ευχαριστώ και από τη θέση αυτή θερμά τον φίλο Γιώργο Ζανιά για την αφειδώλευτη βοήθειά του πάνω σε τεχνικά ζητήματα πρόσβασης 
στο εν λόγω ψηφιακό αρχείο. Βλ. επίσης Κόντη 1999, 58. 
2. Ηπειρωτικόν Μέλλον, Ανεξάρτητη Εθνικοπολιτική Εφημερίδα. Ιδιοκτήτης – Διευθυντής: Κωνσταντίνος Αμπαζής, Σύμβουλος Έκ-
δοσης: Ελένη Γκογκώνη, η οποία ανέλαβε την εφημερίδα μετά τον θάνατο του πατέρα της το έτος 1973. Εδώ επίσης θέλω να εκφράσω 
θερμές ευχαριστίες στην κυρία Γκογκώνη για την βοήθεια που ευγενώς μου προσέφερε. 



λιδα13 φύλλα. Εκδιδόταν αρχικά σε δεκαπενθήμερη 
βάση, όπως δηλώνεται στην ταυτότητά της, ενώ 
αναφέρεται ότι υπήρξαν σκέψεις να γίνει εβδομαδι-
αία14. Στην πράξη όμως, από τον Φεβρουάριο του 
1936 και έπειτα κυκλοφορούσε ανά τρεις εβδομάδες 
ή ακόμη και μία φορά ανά μήνα. Η δομή της εφημε-
ρίδας προσιδιάζει σε αυτή των αστικών εφημερίδων 
της πρωτεύουσας, ίσως περισσότερο σε αυτή της Κα-
θημερινής ή της Εστίας.  

Έτσι, στην πρώτη σελίδα τοποθετούνται: το κύριο 
άρθρο της Σύνταξης, δημοσιεύματα σχετικά με τα 
σημαντικότερα γεγονότα ή ζητήματα και οι επιφυλ-
λίδες. Σε όλα σχεδόν τα φύλλα15, στην δεξιά και πά-
νω γωνία υπάρχει η στήλη «Η σκοπιά μας», η οποία, 
παραπληρωματικά ως προς το κύριο άρθρο, σχολιά-
ζει την επικαιρότητα ή σπανιότερα αναφέρεται στην 
εκδοτική πορεία της εφημερίδας. Στα περισσότερα 
πρωτοσέλιδα υπάρχουν φωτογραφίες από περιοχές 
της Ηπείρου συχνά με τον τίτλο «Δια να γνωρίσωμε 
την πατρίδα μας» ή «Ηπειρωτικές γραφικότητες».  

Η δεύτερη σελίδα με τον υπέρτιτλο «Ηπειρωτική 
Φιλολογία και Τέχνη» φιλοξενούσε το έργο Ηπειρω-

τών λογοτεχνών και επίσης θέματα κοινωνικής ειδη-
σεογραφίας και την αλληλογραφία με τους αναγνώ-
στες.  

Η τρίτη σελίδα ήταν ο χώρος της αρθρογραφίας, 
των κειμένων γνώμης για τα επίκαιρα ή τα διαχρονι-
κά ζητήματα του ευρύτερου ηπειρωτικού χώρου, των 
ανταποκρίσεων και των ταξιδιωτικών-περιηγητικών 
κειμένων, αλλά και βήμα ενημέρωσης για την δράση 
σωματείων και συλλόγων των Ηπειρωτών εντός και 
εκτός της Ελλάδας. 

Η τέταρτη σελίδα, κατ’ αναλογία με τις ημερήσιες 
εφημερίδες της εποχής, περιλάμβανε την πιο πρό-
σφατη ειδησεογραφία που προσέγγιζε χρονικά την 
ημερομηνία της έκδοσης του κάθε φύλλου, με τον 
υπέρτιτλο «Νεώτεραι Ειδήσεις». 

Η εφημερίδα συστήθηκε στους αναγνώστες της με 
την φράση: «Από τον κοχλάζοντα λέβητα της επιτα-
κτικής ανάγκης εκπηδά σήμερον τηλαυγές προς τον 
Ηπειρωτικόν Δημοσιογραφικόν ορίζοντα το Ηπειρω-
τικόν Μέλλον». Ποια ήταν όμως η επιτακτική ανάγκη 
που διαβάζουμε στις πρώτες γραμμές του προγραμ-
ματικού άρθρου της εφημερίδας, η οποία ώθησε μια 
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Μέλλοντος ανήκε σε ομάδα νέων διανοουμένων 
Ηπειρωτών. Στην ταυτότητα3 της εφημερίδας ανα-
γραφόταν ότι Διευθύνεται υπό Συντακτικής Επιτρο-
πής, με διαδοχικά ως Υπεύθυνο4 και ως Διαχειριστή5 

τον Κωνσταντίνο Β. Σταμάτη (με το ψευδώνυμο6«Κ. 
Μητρογιάννης» στο φ. 1) και ως Διευθυντή Συντάξε-
ως τον Στέφανο Σπ. Κοντό7, από το 1934 έως το 
1941, με εξαίρεση ένα μόνο φύλλο8, του Μαΐου 1938, 
στο οποίο ως Διευθυντής εμφανίζεται ο Αθανάσιος 
Γκογκώνης. Ο τελευταίος ήταν Προϊστάμενος του τυ-
πογραφείου, από τον Νοέμβριο του 1934 έως τον 
Απρίλιο του 1938, οπότε ανέλαβε ο Χρ. Λωρίδας9. 
Ακολούθως, ο Αθ. Γκογκώνης, από τον Ιούλιο του 
193810 έως το τέλος της πρώτης εκδοτικής περιόδου, 

είχε την ιδιότητα του Διαχειριστή και επί της ύλης ή 
Επί της ύλης και Οικονομικού� με την επανέκδοση 
δε της εφημερίδας το 1945, ήταν ο ιδιοκτήτης και Δι-
ευθυντής της. Μάλιστα, το έως σήμερα τελευταίο 
φύλλο της εφημερίδας είναι αφιερωμένο στον Αθ. 
Γκογκώνη, για τον οποίο διαβάζουμε ότι, πέραν της 
δημοσιογραφικής αλλά και της φιλανθρωπικής του 
δράσης, υπήρξε πρωτοπόρος στην ίδρυση της Ηπει-
ρωτικής Νεολαίας (1935), της Πανηπειρωτικής Συ-
νομοσπονδίας (1937) και της Ενώσεως Ιδιοκτητών 
Περιοδικού Τύπου (1939)11. 

Το Ηπειρωτικόν Μέλλον ήταν τετρασέλιδη εφημε-
ρίδα, με εξαίρεση ορισμένα, πρωτοχρονιάτικα η σχε-
τικά με εθνικές επετείους, εξασέλιδα12 αλλά και δισέ-
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3.  Η ταυτότητα της εφημερίδας βρίσκεται μέχρι το φ. 88 (2/1/1941) στη δεύτερη σελίδα της. Στα τρία τελευταία φύλλα της περιόδου, 
89 (31/1/1941) έως 91 (5/4/1941), δεν καταχωρίζεται. Στην ταυτότητα αναγράφεται σταθερά: Ηπειρωτικόν Μέλλον / Ανεξάρτητος 
Ηπειρωτική Εφημερίς / Εκδίδεται κατά Δεκαπενθήμερον / Διευθύνεται υπό Συντακτικής Επιτροπής� ακολουθούν τα ονόματα και οι 
ιδιότητες των συντελεστών της έκδοσης. 
4. Ηπειρωτικόν Μέλλον (στο εξής ΗΜ) φ. 1 (6/10/1934), 2. 
5. ΗΜ φ. 2 (20/10/1934), 2 και φ. 3 (3/11/1934), 2. Επίσης ΗΜ, φ. 5 (1/12/1934), 2. 
6. Κόντη 1999, 58. 
7. ΗΜ φ. 5 (31/5/1938) έως φ. 59 (22/4/1938) και φ. 61 (8/7/1938) έως το φ. 88 (2/1/1941). 
8. ΗΜ φ. 60 (31/5/1938), 2. 
9. Ο Αθανάσιος Γκογκώνης από το φ. 5 (31/5/1938) έως το φ. 59 (22/4/1938) και ο Χρ. Λωρίδας από το φ. 60 (31/5/1938) έως το φ. 88 
(2/1/1941). 
10. ΗΜ φ. 61 (8/7/1938), 2. 
11. ΗΜ, Περίοδος Γ΄, φ. 228 (Σεπτέμβριος-Νοέμβριος 2022), 5. 
12. ΗΜ φ. 7 (1/1/1935), φ. 27 (1/1/1936), φ. 58 (25/3/1938), φ. 68 (13/2/1939) και φ. 88 (1/1/1941). 

13. ΗΜ φ. 83 (5/9/1940), φ. 90 (8/2/1941) και φ. 91 (5/4/1941). Από το έκτακτο φύλλο αρ. 85 της 28/10/1940 υπάρχει μόνο η πρώτη 
σελίδα. 
14. ΗΜ, φ. 12 (1/4/1935), 1. 
15. Στα φ. 86 (16/11/1940), 87 (10/12/1940) και 89 (31/1/1941) καταχωρίζεται στην τρίτη σελίδα, ενώ στα φ. 85 (28/10/1940), 88 
(2/1/1941) και 91(5/4/1941) δεν καταχωρίζεται. 



και θα μας εισαγάγει στην διαχρονική παρουσίαση 
του περιεχομένου της εφημερίδας: Η μέριμνά μας θα 
στραφεί προς όλας τας τάξεις, προς όλον τον εργαζό-
μενον Λαόν της Ηπείρου. Επίσης μετά ιδιαιτέρας προ-
σοχής θα παρακολουθήσωμεν τους εν τη ξένη ευρι-
σκομένους Ηπειρώτας και ιδίως τους εν Β. Ηπείρω ευ-
ρισκομένους ομογενείς μας και θα αγωνισθώμεν δια 
την επίλυσιν των αφορώντων αυτούς ζητημάτων. 

Στην ύλη της εφημερίδας κυριαρχούν η ειδησεο-
γραφία και η συμπληρωματική στην επικαιρότητα 
αρθρογραφία, με την Ήπειρο να βρίσκεται στο ενη-
μερωτικό επίκεντρό του. Εδώ, πρέπει να επισημά-
νουμε ότι η σχετική ειδησεογραφία απευθύνεται κα-
τά βάση στο αναγνωστικό κοινό των Ηπειρωτών της 
Αθήνας, αλλά και γενικότερα στους Ηπειρώτες συν-
δρομητές ανά την Ελλάδα και το εξωτερικό. Περι-
λαμβάνει δε, συνάμα με τα επίκαιρα τοπικά γεγονό-
τα, πολλές ανταποκρίσεις με τις οποίες αναδει-
κνύονται τα ζωτικά ζητήματα και οι ανάγκες διαφό-
ρων περιοχών της Ηπείρου.  

Έτσι, ενδεικτικά διακρίνουμε για τα Ιωάννινα τις 
προσπάθειες για την ίδρυση Εφετείου20, την αποξή-
ρανση της Λαψίστας21, τα εγκαίνια του Τηλεφωνικού 
Κέντρου22, την ανάγκη ίδρυσης Σανατορίου23 και την 
πυρκαγιά24 του 1938. Για την Πρέβεζα, την Άρτα και 
τη Φιλιππιάδα ενδιαφέρον παρουσιάζει η περιοδεία25 
του Κ. Σταμάτη στην περιοχή, το 1935, με συνεντεύ-
ξεις των δημάρχων των δύο πόλεων, καθώς και το 
αναλόγου περιεχομένου άρθρο του Ευάγγελου Μπε-
τζέλου για την περιοχή της Πρέβεζας26 στα 1938. 

Στο ίδιο πλαίσιο επισημαίνουμε, ενδεικτικά πάν-
τοτε, ειδήσεις για την κατάσταση, αλλά και τα χρό-
νια προβλήματα και τα αιτήματα των περιοχών της 
Κόνιτσας, της Πυρσόγιαννης, των Αγνάντων, του 
Μετσόβου, του Πωγωνίου και των Κατσανοχωρίων. 
Επίσης εντοπίζονται ενδιαφέροντα άρθρα για τις 
καλλιέργειες ρυζιού στο Φανάρι27, τη σηροτροφία 
στα Τζουμέρκα28 και την αναγκαιότητα ανάπτυξης 
της καλλιέργειας του βαμβακιού και της πορτοκα-
λιάς στην περιοχή της Ηπείρου29.  
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ομάδα νέων Ηπειρωτών σε μια εργώδη εκδοτική 
προσπάθεια; Σύμφωνα με το κείμενο αυτό, με τίτλο 
«Προς νέους ορίζοντας»16, ήταν η ευρύτερη αντίλη-
ψη μιας «Μεγάλης Ηπειρωτικής Αναγεννήσεως», η 
εξυπηρέτηση των «Ηπειρωτικών συμφερόντων», τα 
οποία έως τότε προσέκρουαν στα ήθη του κομματι-
σμού, στο πλαίσιο του οποίου δεν κατέστη δυνατό 
να αναπτυχθεί οικονομικά η Ήπειρος, 21 χρόνια με-
τά από την απελευθέρωση. Ο κεντρικός στόχος αυ-
τής της μάλλον απροσδιόριστης αναγέννησης ήταν: 
Να ίδωμεν την Ήπειρον απαλλασομένην του οικονο-
μικού ζυγού όστις την βαρύνει και ηνωμένην να βαδί-
ση με βήμα ταχύ επάνω εις τον δρόμον, τον οποίον 
εχάραξαν τα ένδοξα τέκνα της. 

Για τον λόγο αυτόν διακηρύσσουν ότι η εφημερίδα 
θα είναι πολιτικώς ανεξάρτητη. Αυτό αποτυπώθηκε 
ήδη και στον υπότιτλό της: Ανεξάρτητος Πολιτική και 
των ειδήσεων Εφημερίς, Όργανον του Ηπειρωτικού 
Λαού, ο οποίος άλλαξε στο φύλλο 76 (20/3/1940) σε: 
Εθνικοπολιτική και των ειδήσεων Εφημερίς, Όργανον 
του Ηπειρωτικού Λαού.  

Η πολιτική αυτή ανεξαρτησία, ωστόσο, απομάκρυ-

νε τους εκδότες από κομματικές οικονομικές χορη-
γίες, αν και υπήρξαν προσπάθειες προσεταιρισμού 
τους, όπως αναφέρεται και στην εναρκτήρια «Σκοπιά 
μας», οι οποίες «απεπέμφθησαν σκαιώς» και η εφημε-
ρίδα θα κάλυπτε τις ανάγκες της κυκλοφορίας της 
από το υστέρημα των εκδοτών και την ενίσχυση από 
τις συνδρομές των αναγνωστών17. Σχετικά με αυτές, η 
γεωγραφική διασπορά των συνδρομητών του Ηπει-
ρωτικού Μέλλοντος διαγράφεται αδρομερώς στη στή-
λη της αλληλογραφίας18, όπου συχνά εκφράζονται ευ-
χαριστίες σε συνδρομητές για τη συμβολή του. Μάλι-
στα στο δεύτερο φύλλο γίνεται γνωστό ότι στην πρώ-
τη έκδοση εκτυπώθηκαν 6.000 φύλλα19. Βέβαια, εκτός 
από τις συνδρομές, η εφημερίδα έχει σε κάθε φύλλο 
της ικανοποιητικό αριθμό από διαφημιστικές καταχω-
ρίσεις, οι οποίες, μας παρέχουν πληροφορίες για επι-
χειρήσεις και επαγγέλματα Ηπειρωτών που ζούσαν 
την εποχή της έκδοσης στην πρωτεύουσα. 

Επιστρέφοντας στο προγραμματικό άρθρο της 
εφημερίδας, και παράλληλα με την ανωτέρω αντίλη-
ψη των εκδοτών περί πολιτικής ανεξαρτησίας, αξίζει 
να σταθούμε και στην ακόλουθη δήλωση, η οποία 
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16. ΗΜ, φ. 1 (6/10/1934), 1. 
17. Συνδρομές (1934), Εσωτερικού ετήσια: Δρ. 50, εξάμηνος: Δρ. 30, Εξωτερικού: Δολ. 2. Συνδρομές (1941) Εσωτερικού ετήσια: Δρ. 
100, εξάμηνος: Δρ. 60, Εξωτερικού: Δολ. 2. 
18. Ενδεικτικές της γεωγραφικής διασποράς των συνδρομών, εκτός από τις πόλεις της ελληνικής επικράτειας, είναι οι αναφορές στη 
στήλη της αλληλογραφίας σε πόλεις και χώρες του εξωτερικού, όπως η Κωνσταντινούπολη, η Αλεξάνδρεια, η Νέα Υόρκη, η Moris-
town, η Southbridge, η Washington και το Σικάγο (ΗΠΑ), η Αντίς Αμπέμπα (Αιθιοπία), το Aimburg (Αυστραλία), η Βενεζουέλα, το 
Βελγικό Κονγκό κ.ά. 
19.  ΗΜ, φ. 2 (20/10/1934), 1. 

20. ΗΜ, φ. 36 (7/5/1936), 1.  
21. ΗΜ, φ. 37 (2/6/1936), 4. 
22. ΗΜ, φ. 25 (15/11/1935), 4. 
23. ΗΜ, φ. 63 (6/9/1938), 1. 
24. ΗΜ, φ. 61 (8/7/1938), 4. 
25. ΗΜ, φ. 21 (21/8/1935), 1, φ. 23 (27/9/1935), 1 και φ. 24 (18/10/1935), 1. 
26. ΗΜ, φ. 60 (31/5/1938), 1. 
27. ΗΜ, φ. 3 (3/11/1934), 4, και φ. 6 (15/12/1934), 4. 
28. ΗΜ, φ. 62 (12/8/1938), 1. 



Μέσα από την πραγματικά πλούσια, συγκαιρινή 
τότε, ειδησεογραφία και αρθρογραφία, ξεχωρίζουμε 
δημοσιεύματα που συνδέονται με ορισμένες φάσεις 
του ζητήματος ή παρουσιάζουν δημοσιογραφικό και 
ιστοριογραφικό ενδιαφέρον, όπως: οι ειδήσεις για το 
Συλλαλητήριο διαμαρτυρίας για τα σχολεία της Β. 
Ηπείρου και η συζήτηση στην ελληνική Βουλή για το 
Βορειοηπειρωτικό ζήτημα41· το άρθρο του Δ. Γ. 
Ντάγκα «Η ιστορική εξέλιξις του Βορειοηπειρωτικού 
ζητήματος»42· η δημοσιογραφική κάλυψη της προ-
σφυγής της ελληνικής μειονότητας για το ζήτημα 
των σχολείων στο Συμβούλιο της Κοινωνίας των 
Εθνών και της συνακόλουθης παραπομπής στο Διε-
θνές Δικαστήριο της Χάγης43· η σειρά άρθρων της 
Σύνταξης με τίτλο: «Τα δίκαια της ελληνικής μειονό-
τητος και αι αλβανικαί παραβιάσεις», καθώς και η 
δράση των Ηπειρωτών της Αμερικής προς υποστή-
ριξη της μειονότητας44· η αλλαγή των ελληνικών το-
πωνυμίων στην Αλβανία45· ο θάνατος του Μητροπο-
λίτη Δρυϊνουπόλεως και Πωγωνιανής Βασιλείου και 
το λεγόμενο Μητροπολιτικό ζήτημα της Κόνιτσας46. 

Δεν λείπουν όμως και δημοσιεύματα που προσβλέ-
πουν στην οικοδόμηση καλής γειτονίας, όπως αυτά 
που έγιναν με αφορμή την 25ετηρίδα της αλβανικής 
ανεξαρτησίας47. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχουν τα κεί-
μενα περιηγητικού χαρακτήρα, όπως οι «Άγιοι Σα-
ράντα» του Γ. Κρανιώτη και η «Τσαμουργιά» του  Κα-
ρώνη48. 

Πλέον των ανωτέρω, αξίζει να σταθούμε σε ορι-
σμένες διακριτές θεματικές ενότητες στην ύλη της 
εφημερίδας, με πρώτη την αρθρογραφία, που εξελίχ-
θηκε σε δημόσιο διάλογο, σχετικά με την αναγκαιό-
τητα ίδρυσης Πανηπειρωτικής Ομοσπονδίας, η 
οποία θα συσπείρωνε τις κατά τόπους αδελφότητες 
και συλλόγους με αφετηρία αυτών της Αθήνας και 
του Πειραιά. Αφορμή για τη συζήτηση αυτή στάθηκε 
το άρθρο «Για να συσσωματωθούν οι Ηπειρώται 
Αθηνών-Πειραιώς» του δικηγόρου Γεωργίου Βαβα-
ρέτου, με το οποίο, στην πράξη, αναλάμβανε την 
πρωτοβουλία, ώστε να γίνουν οι απαραίτητες διερ-
γασίες προς τον σκοπό αυτό49. Η Σύνταξη της εφη-
μερίδας ενστερνίστηκε και υποστήριξε την πρωτο-
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Σταχυολογούμε ακόμη ορισμένες ειδήσεις σχετικά 
με την διοργάνωση του Α΄ Πανηπειρωτικού Αμπε-
λουργικού Συνεδρίου και του Διδασκαλικού Συνε-
δρίου της Περιφέρειας Κόνιτσας30, την αρθρογραφία 
για τα ηπειρωτικά κληροδοτήματα31, καθώς και τα 
άρθρα: «Η Ήπειρος και το Κράτος» του Αχιλλέα 
Βάντζου32 και «Ο καθορισμός των διοικητικών ορίων 
των Κοινοτήτων Ηπείρου» του Δημητρίου Βλεσίδη33. 
Αξίζει ακόμη να μνημονεύσουμε τη δικαστική διένε-
ξη34 του Ηπειρωτικού Μέλλοντος με τον Αριστοφάνη 
Τζάλλα και το Ηπειρωτικόν Βήμα, την συγκαιρινή 
του εβδομαδιαία εφημερίδα, που επίσης εκδιδόταν 
στην Αθήνα35, αλλά και το άρθρο «Ηπειρωτικόν 
Πάνθεον» του Βασίλη Ηλιάδη, τακτικού συνεργάτη 
του Ελευθέρου Βήματος36. 

 Στην ίδια συνάφεια δημοσιεύονται κείμενα περιη-
γητικού χαρακτήρα ή οδοιπορικά, τα οποία συστή-
νουν στους αναγνώστες τις φυσικές ομορφιές της 
Ηπείρου ή ευαισθητοποιούν για τα ζητήματα του τό-

που. Τέτοια είναι τα κείμενα του Αλέξανδρου Μαμ-
μόπουλου για τα Γιάννενα και το Πωγώνι37, του Βασ. 
Κ. Χρήστου για την Κόνιτσα38, και του Αθ. Γκογκώνη 
για το Δελβινάκι39. 

Ισομερή ως προς την κατανομή τους στον τυπο-
γραφικό χώρο, αλλά και ισοβαρή δημοσιογραφικά, 
ήταν τα δημοσιεύματα που αφορούσαν τον ελληνι-
σμό της Βορείου Ηπείρου, το Βορειοηπειρωτικό ζή-
τημα και γενικότερα την πολιτική κατάσταση στη 
γειτονική Αλβανία. Στην πράξη, κατά την πρώτη αυ-
τή περίοδο κυκλοφορίας της εφημερίδας, τα σχετικά 
δημοσιεύματα δεν λείπουν από κανένα φύλλο και 
μάλιστα μονοπωλούν σχεδόν την ειδησεογραφία για 
τα διεθνή θέματα. Στην ύλη της εφημερίδας ήδη από 
το πρώτο φύλλο δημοσιεύθηκαν ειδήσεις για την κα-
τάσταση της μειονότητας στην Β. Ήπειρο ενώ στο 
φύλλο 3 προβάλλεται ως δημοσιογραφική επιτυχία 
η συνέντευξη του εξόριστου αρχηγού της αλβανικής 
αντιπολίτευσης Κώτσου Τάση40.  
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29. ΗΜ, φ. 10 (16/2/1935), 1 και φ. 15 (17/5/1935), 1, αντίστοιχα. 
30. ΗΜ, φ. 7 (1/1/1935), 6 και φ. 51 (14/6/1937), 4, αντίστοιχα. 
31. ΗΜ, φ. 16 (1/6/1935), 1 και φ. 26 (10/12/1935), 1. 
32. ΗΜ, φ. 9 (2/2/1935), 1. 
33. ΗΜ, φ. 1 (6/10/1934), 1. 
34. ΗΜ, φ. 8 (16/1/1935), 4. 
35. Κόντη 1999, 58. 
36. ΗΜ, φ. 2 (20/10/1934), 1. 
37. ΗΜ, φ. 2 (20/10/1934), 3 και φ. 6 (15/12/1934), 3, αντίστοιχα. 
38. ΗΜ, φ. 17 (17/6/1935), 3, φ. 18 (4/7/1935), 3 και φ. 20 (5/8/1935), 3. 
39. ΗΜ, φ. 36 (7/5/1936), 2. 

40. ΗΜ, φ. 3 (3/11/1934), 1. 
41. ΗΜ, φ. 2 (20/10/1934), 4 και φ. 3 (3/11/1934), 4, αντίστοιχα. 
42. ΗΜ, φ. 8 (16/1/1935), 1. 
43. ΗΜ, φ. 8 (16/1/1935), 4, φ. 9 (2/2/1935), 4, φ. 11 (2/3/1935), 4 και φ. 13 (17/4/1935), 4. 
44. ΗΜ, φ. 17 (17/6/1935), 17, φ. 18 (4/7/1935), 1, φ. 19 (19/7/1935), 1 και φ. 20 (5/8/1935), 1, 3. 
45. ΗΜ, φ. 66 (18/12/1938), 4. 
46. ΗΜ, φ. 36 (7/5/1936) , 4 και φ. 37 (2/6/1936), 1. 
47. ΗΜ, φ. 55 (10/12/1937), 1 και φ. 59 (22/4/1938), 1. 
48. ΗΜ, φ. 13 (17/4/1935), 3, φ. 34 (24/3/1936), 4 και φ. 38 (24/6/1936), 1. 



ματα, όπως «Η Βάσω» της Αγαθής Νοτίδου59, κείμε-
να γνώμης, όπως «Όταν η επαρχία Δουλεύει για το 
Κέντρον» του Θωμθάν (Θωμά Λ. Θανασέκου)60, αλ-
λά και ιστορικά σημειώματα, όπως η «Απόπειρα Δη-
μιουργίας Επαναστατικών απελευθερωτικών κινη-
μάτων το 1878» του Χρήστου Χρηστοβασίλη61 και 
«Οι Σαρακατσάνοι της Ηπείρου» του Κωνσταντίνου 
Φάλταϊτς62. Ιστορικά εκλαϊκευτικά κείμενα δημοσι-
εύθηκαν και εκτός του χώρου της επιφυλλίδας· επι-
σημαίνουμε εδώ τα ακόλουθα: «Οι Σπαθιώτες της 
Αλβανίας, οι εν τω κρυπτώ Χριστιανοί» του Κων-
σταντίνου Χ. Σκενδέρη63, «Μια αξέχαστη Πρωτο-
χρονιά του Ιωάννου Κωλέττη» του Γεωργίου Βαβα-
ρέτου64 και «Το Μέτσοβον» του Γ. Β. Κουκουμπά-
νη65. Στην ίδια συνάφεια, στο Ηπειρωτικόν Μέλλον 
βρίσκουμε δημοσιεύματα σχετικά με τη ζωή και το 
έργο ηπειρωτών λογίων, όπως του Γιωσέφ Ελιγιά66 
και του Δημητρίου Σάρρου67. 

Όπως ήδη αναφέραμε, η δεύτερη σελίδα της εφη-
μερίδας είχε τον υπέρτιτλο «Ηπειρωτική Φιλολογία 
και Τέχνη». Εκεί δόθηκε βήμα σε νέους λογοτέχνες 
που δημοσίευαν ποιήματα ή διηγήματά τους με θέ-
ματα πολύ συχνά παρμένα από την ηπειρωτική ζωή. 
Η στήλη «Νέοι Ηπειρώται Ποιηταί» ή «Ηπειρώται 
Ποιηταί» μας δίνει ένα ικανό σύνολο λογοτεχνών 
της περιόδου και θα μπορούσε ίσως να λειτουργήσει 
ως σημείο αναφοράς για την ιστορία της ηπειρωτι-
κής λογοτεχνίας68. Καταγράφουμε εδώ τα εξής ονό-
ματα ή (και) ψευδώνυμα:  Λυδία Αυλωνίτου, Δήμος 
Καλαμάς, Γιάννης Κατσάνος, Φ. Κολοβός, Δ. Κοντο-
δήμας, Δάφνος Λογγιώτης, Φάνης Γ. Ματσόπουλος, 
Λεων. Μερώπειος, Χάρης Μηλιώνης, Σωτ. Νικολός, 
Γεώργιος Παπαδόπουλος, Πελασγός (Τσάκος Τά-
κης)69, Μάκης Πινδαίος, Γιάννης Πινδέας, Άνθος 
Πωγωνίτης, Ευριπίδης Στεριάδης, Σπ. Τζιας, Β. Φω-
τέλης, Ανδρέας Χατζηγεωργίου.  

145

βουλία αυτή, παρέχοντας βήμα σε όσους ενδιαφέρ-
θηκαν να διατυπώσουν την άποψή τους, όπως ήταν 
οι δικηγόροι Δημήτριος Ζώτος50 και Σταύρος Πανού-
ρης51, ο τραπεζικός υπάλληλος και συνεργάτης του 
Ηπειρωτικού Μέλλοντος Αλέξανδρος Ζούγκος52, ο 
Ιωάννης Νάτσης53, ο ιατρός και Πρόεδρος του Βορει-
οηπειρωτικού Συλλόγου Αθηνών Κωνσταντίνος 
Ζαρπαλάς54, αλλά και ο πρώην Πρόεδρος Φώτης 
Τσαβίδης55, ο οποίος μάλιστα εξέφρασε αντίθετη 
άποψη. Η Πανηπειρωτική Ομοσπονδία ιδρύθηκε τε-
λικά στις 15 Νοεμβρίου 1937. Η εφημερίδα όμως 
έκανε μόνο μία σύντομη αναφορά στη στήλη «Η 
σκοπιά μας», και μάλιστα σε χρονική στιγμή κατά 
την οποία είχε απλώς κατατεθεί το καταστατικό της 
Συνομοσπονδίας στο Πρωτοδικείο Αθηνών, πριν από 
την έγκρισή του56. 

Διακριτή θεματική ενότητα αποτελούν επίσης τα 
δημοσιεύματα που εντάσσονται στην έρευνα της 
εφημερίδας, σχετικά με τη λειτουργία και τη δράση 
των διαφόρων Ηπειρωτικών Συλλόγων και Συνδέ-

σμων. Τα περισσότερα από τα κείμενα αυτά ανήκουν 
στον Κωνσταντίνο Σταμάτη, ο οποίος πιθανότατα εί-
χε και την ιδέα για την εν λόγω έρευνα57. Το Ηπειρω-
τικόν Μέλλον μας προσφέρει μια πρωτογενή και εν 
πολλοίς συστηματική καταγραφή Ηπειρωτικών συλ-
λόγων και σωματείων, με πλούτο πληροφοριών για 
τα πρόσωπα και τις δράσεις τους. Εκτός των εγχω-
ρίων συλλόγων βρίσκουμε σημαντικές πληροφορίες 
για τους συλλόγους «Αναγέννησις» και «Πύρρος» 
στην Αμερική. Στο ίδιο πλαίσιο εντάσσονται και τα 
πολυάριθμα δημοσιεύματα για τους χορούς των 
ηπειρωτικών συλλόγων. 

Σημαντικό τμήμα της ύλης περιλαμβάνουν τα διά-
φορα λογοτεχνικά, καθώς και τα δοκιμιακού χαρα-
κτήρα κείμενα. Ήδη στο πρώτο φύλλο, ο Ευριπίδης 
Στεριάδης με το άρθρο του «Εμπρός για μια ηπειρω-
τική φιλολογία» θα δώσει την αφορμή για δημόσιο 
διάλογο, στον οποίο συμμετείχαν ο Αλ. Μαμμόπου-
λος και ο δικηγόρος Δημήτριος Ζώτος58. Στην επι-
φυλλίδα της πρώτης σελίδας δημοσιεύθηκαν διηγή-
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49. ΗΜ, φ. 3 (3/11/1934), 1. 
50. ΗΜ, φ. 4 (17/11/1934), 1. 
51. ΗΜ, φ. 39 (17/7/1936), 1. 
52. ΗΜ, φ. 5 (1/12/1934), 1. 
53. ΗΜ, φ. 28 (11/1/1936), 4. 
54. ΗΜ, φ. 7 (1/1/1935), 3. 
55. ΗΜ, φ. 21 (21/8/1935), 4. Για τον Φ. Τσαβίδη βλ. νεκρολογία στο φ. 26 (10/12/1935), 2.  
56. Βλ. το Καταστατικό της Πανηπειρωτικής Συνομοσπονδίας Ελλάδας. 
57. Το πρώτο σχετικό άρθρο δημοσιεύθηκε στο φ. 4 (17/11/1934), 3. 

58. ΗΜ, φ. 1, (6/10/1934), 2, φ. 3 (3/11/1934), 2 και φ, 4 (17/11/1934), 2. 
59. ΗΜ, φ. 5 (1/12/1934), 1. 
60. ΗΜ, φ. 6 (15/12/1934), 1 και Ντελόπουλος 1983, 49. 
61. ΗΜ, φ. 42 (3/10/1936), 1, φ. 44 (14/11/1936), 1, φ. 45 (12/12/1936), 1 και φ. 46 (14/1/1937), 1. 
62. ΗΜ, φ. 10 (16/2/1935), 1. 
63. ΗΜ, φ. 1 (6/10/1934), 1. 
64. ΗΜ, φ. 1 27 (1/1/1936), 1. Σημειώνουμε εδώ ότι ο Γ. Βαβαρέτος εξέδωσε το 1923 στα Ιωάννινα το προσκοπικό περιοδικό Η 
Αναγέννησις, βλ. σχετικά Γιαννέλος 2004, 24-39. 
65. ΗΜ, φ. 61 (8/7/1938), 1. 
66. ΗΜ, φ. 23 (27/9/1935), 2. Βλ. επίσης Κουρμαντζή 2001. 
67. ΗΜ, φ. 29 (18/1/1936), 2 και φ. 65 (17/11/1938), 1. 
68. Για την πνευματική ζωή στην Ήπειρο βλ. Ήπειρος 1997, 420-428. 
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Στο Ηπειρωτικόν Μέλλον δημοσιεύονταν κατά 
καιρούς λογοτεχνικά κείμενα από παλαιότερους εκ-
προσώπους των ηπειρωτικών γραμμάτων, όπως ήταν 
ο Κ. Κρυστάλλης, ο Γ. Χατζής Πελλερέν και ο Γιωσέφ 
Ελιγιά, αλλά και από σύγχρονους τότε λογοτέχνες, 
όπως ήταν ο Όλμος (Μιχαήλ) Περάνθης, η Χρυσάν-
θη Ζιτσαία, ο Γιώργος Κοτζιούλας, ο Τάκης Σιωμό-
πουλος και ο Χρήστος Χρηστοβασίλης, για τον θά-
νατο του οποίου η εφημερίδα αφιέρωσε σχεδόν ολό-
κληρη την πρώτη σελίδα της και μάλιστα δημοσίευ-
σε αφιερωματικά κείμενα70. 

Το Ηπειρωτικόν Μέλλον παρακολουθεί, όπως είναι 
φυσικό, τα γεγονότα και τις εξελίξεις της ελληνικής 
πολιτικής ζωής. Αν και στις περισσότερες των περι-
πτώσεων είναι ιδωμένα μέσα από το πρίσμα του 
ηπειρωτικού συμφέροντος ή του αντικτύπου που εί-
χαν τα πολιτικά τεκταινόμενα στην Ήπειρο, ωστόσο 
η αρθρογραφία της εφημερίδας δεν παραλείπει να 
σχολιάσει τις γενικότερες εξελίξεις. 

Εδώ, ενδεικτικά πάλι, θα μείνουμε σε ορισμένα γε-
γονότα, ορόσημα της ελληνικής πολιτικής ζωή. Πέν-
τε μόλις μήνες μετά από την έκδοση του πρώτου 
φύλλου του Ηπειρωτικού Μέλλοντος, ξέσπασε το βε-
νιζελικό επαναστατικό κίνημα της 1ης Μαρτίου 

1935, το οποίο κατέρρευσε γρήγορα και οδήγησε 
στη φυγή του Ελ. Βενιζέλου στο εξωτερικό71. Η εφη-
μερίδα στο κύριο άρθρο της καταδίκασε το κίνημα 
και ευθυγραμμίστηκε με την κυβέρνηση Τσαλδάρη, 
ενώ εξήρε τη στάση του Χρ. Χρηστοβασίλη, ο οποίος 
κατάφερε να αποφυλακισθεί ο συλληφθείς στην 
Αθήνα εκδότης της εφημερίδας Κήρυξ των Ιωαννί-
νων, Δημοσθένης Πανίδης72. Στο αμέσως επόμενο 
διάστημα, το Ηπειρωτικόν Μέλλον θα παρακολουθή-
σει ειδησεογραφικά και από κάποια απόσταση τις 
εκλογές της 9ης Ιουνίου 1935. Η εφημερίδα, αν και 
κυκλοφόρησε πολύ σύντομα, μετά από το κίνημα 
του Γ. Κονδύλη τον Οκτώβριο του ίδιου έτους, δεν 
έκανε καμία αναφορά σε αυτό, καθώς το κύριο άρ-
θρο της ήταν αφιερωμένο στη συμπλήρωση ενός 
έτους εκδοτικής ζωής της.  

Ο Ιανουάριος του 1936 ήταν πάλι μήνας εκλογών 
(26/1) για τη χώρα. Η εφημερίδα υποστήριζε ανοιχτά 
τους υποψηφίους του κόμματος των Φιλελευθέρων, 
ενώ κατά το μηνιαίο αυτό διάστημα είχε εβδομαδιαία 
κυκλοφορία. Έτσι προέβαλλε συστηματικά τον υπο-
ψήφιο Αθηνών Γεώργιο Μελά και μαζί του τους Θε-
μιστοκλή Τσάτσο και Κωνσταντίνο Λεων. Ζαρίφη73. 
Στάθηκε επικριτικά απέναντι στον Αλκιβιάδη Λούλη, 
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69. Ντελόπουλος 1983, 77. 
70. ΗΜ, φ. 11 (2/3/1935), 2 και φ. 48 (11/3/1937), 1. Επίσης, για τον Χρ. Χρηστοβασίλη βλ. Παπαθανάση-Μουσιοπούλου 1984. 
71. Βλ. ενδεικτικά: Μπενέκος 1965. 
72. ΗΜ, φ. 12 (1/4/1935), 1. Για την εφημερίδα Κήρυξ βλ. Κόντη 1999, 63 και Εγκυκλοπαίδεια του Ελληνικού Τύπου 2008, τόμ Β΄, 551-
552. 

73. Ενδεικτικά βλ. ΗΜ, φ. 28 (11/1/1936). 
74. ΗΜ, φ. 29 (18/1/1936), 1. 
75. ΗΜ, φ. 34 (24/3/1936), 1. Για το προσωνύμιο αυτό του Ελ. Βενιζέλου βλ. Νικολαΐδης 1995, τόμ. Ζ΄, 304, 344, τόμ. Η΄, 18, 24, 68 
και Νικολαΐδης 1996, 84, 143, 184, 233, 391, 411 και 414. 
76. Πρόκειται για τους: Κωνσταντίνο Καλκάνη, Σπυρίδωνα Τρικούπη, Λεωνίδα Τσ(ι)όκο, Αγαμέμνονα Σλήμαν, Χαράλαμπο Πανα-
γιωτάκο, Γεώργιο Κυρίμη και Βασίλειο Γκορτζή. 
77. Πλουμίδης 2016. 
78. Αναστασιάδου 2010, 68-71, Αλιβιζάτος 1995, 422-423 και Πλουμίδης 2016, 30-33. 
79. ΗΜ, φ. 58 (25/3/1938), 1. 
80. Beaton 2019, 343-351. 
81. ΗΜ, φ. 85 (28/10/1940), 1. 

επίσης υποψήφιο των Φιλελευθέρων στα Ιωάννινα74. 
Τον Μάρτιο του ίδιου έτους, το κύριο άρθρο της εφη-
μερίδας δικαίωσε –μετά θάνατον– τον Ελευθέριο Βε-
νιζέλο, τον θρυλικό «Μπάμπα» των Ηπειρωτών, όπως 
χαρακτηριστικά έγραφε75. Επιπλέον αναφέρουμε ότι 
το Ηπειρωτικόν Μέλλον είχε επίκαιρη σχετική αρθρο-
γραφία για τους εκάστοτε Γενικούς Διοικητές Ηπεί-
ρου76. 

Με την επιβολή του μεταξικού καθεστώτος77 της 
4ης Αυγούστου 1936, η εφημερίδα, όπως και το σύνο-
λο του νομίμως κυκλοφορούντος ελληνικού Τύπου,  
βρέθηκε υπό τον έλεγχο της κυβέρνησης. Πέραν των 
άλλων εγκωμιαστικών δημοσιευμάτων της μεταξικής 
προπαγάνδας καταγράφουμε και την θερμή υποδοχή 
του αναγκαστικού Νόμου 1092/1938 «Περί Τύπου», ο 
οποίος στην ουσία περιόριζε την δημοσιογραφική 
ελευθερία μέσα από τη λογοκρισία και ένα σύστημα 
προληπτικού ελέγχου που αποσκοπούσαν στον έλεγ-
χο αρθρογραφίας προς όφελος του καθεστώτος78. Στο 

κεντρικό άρθρο της εφημερίδας της 25ης Μαρτίου 
1938 αναλύεται ο ισχυρισμός ότι με τον εν λόγω νόμο 
λαμβάνονταν μέτρα υπέρ των δημοσιογράφων και 
προστατευόταν ο επαρχιακός Τύπος79. 

Το τελευταίο ιστορικό ορόσημο είναι η είσοδος της 
χώρας στον Β΄ Παγκόσμιο πόλεμο80. Το Ηπειρωτικόν 
Μέλλον με (το μόνο) έκτακτο φύλλο του της 28ης 
Οκτωβρίου 1940, υποδέχθηκε με ενθουσιασμό και 
προσμονή προς όφελος του ελληνικού βορειοηπειρω-
τικού στοιχείου την έναρξη των πολεμικών επιχειρή-
σεων στην περιοχή81. Στα έξι φύλλα που κυκλοφόρη-
σαν έως την διακοπή της έκδοσής της, η εφημερίδα με 
διθυραμβικά δημοσιεύματα υμνούσε τις πολεμικές επι-
τυχίες του ελληνικού στρατού και την απελευθέρωση 
των ελληνικών πληθυσμών της Βορείου Ηπείρου, ενώ 
δεν παρέλειψε να εκφράσει βαθιά λύπη για τον θάνατο 
του Ιωάννη Μεταξά82. Το τελευταίο (δισέλιδο) φύλλο 
του Ηπειρωτικού Μέλλοντος κυκλοφόρησε μία μόλις 
ημέρα πριν από την έναρξη των επιχειρήσεων της γερ-
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82. ΗΜ, φ. 89 (31/1/1941), 1. 

μανικής εισβολής στην Ελλάδα, χωρίς τίποτε στην ύλη 
της να την προμηνύει83. 

Τέσσερα χρόνια αργότερα, στις 16 Φεβρουαρίου 
1945, όπως καταγράψαμε και στην αρχή, ξεκίνησε εκ 
νέου ο δημοσιογραφικός βίος της εφημερίδας. Η χώ-
ρα, ελεύθερη, αλλά κατεστραμμένη από την πολυετή 

ναζιστική κατοχή, πολύ γρήγορα βυθίστηκε σε εμφύ-
λιο πόλεμο. Έστω, όμως, και σε αυτή τη συγκυρία, ο 
Αθ. Γκογκώνης είχε το σθένος να αναστήσει το Ηπει-
ρωτικόν Μέλλον, το οποίο κυκλοφορείται πλέον αδιά-
κοπα έως σήμερα. 
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Ηπειρωτικόν Μέλλον, Φύλλο αρ. 34 (24/3/1936). Ηπειρωτικόν Μέλλον, Έκτακτη έκδοση της 28ης Οκτωβρίου 1940 (φύλλο αρ. 85).
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Ηπειρωτικόν Μέλλον, Φύλλο αρ. 91, το τελευταίο της πρώτης περιόδου (5/4/1941). Ηπειρωτικόν Μέλλον, Το πρώτο φύλλο της δεύτερης περιόδου (16/2/1945).



155154

Ηπειρωτικόν Μέλλον, το πιο πρόσφατο (επετειακό) φύλλο (9-11/2022).



Το παρόν άρθρο αποτελεί γενική παρουσίαση του 
διαφημιστικού μηνύματος στον γιαννιώτικο Τύπο, 
που στόχο έχει να καταδείξει την τεράστια αξία των 
ηπειρωτικών εφημερίδων ως ιστορικής, κοινωνιολο-
γικής και λαογραφικής πηγής και να αναδείξει τον 

πλούτο και τον σύνθετο χαρακτήρα των πληροφο-
ριών, που μπορούν να αντληθούν από την πληθώρα 
των καταχωρήσεων, μεταξύ αυτών και των διαφημι-
στικών, οι οποίες αδιαμφισβήτητα χρήζουν ιδιαίτε-
ρης προσοχής, περαιτέρω συστηματικής και εκτετα-

*Τις θερμότερες ευχαριστίες οφείλω στην πρόεδρο της Εταιρείας Ηπειρωτικών Μελετών, Καθ. Κατερίνη Λιάμπη, για την 
πρόσκληση, όπως και στο προσωπικό της Εταιρείας, ιδίως στη γραμματέα κ. Δήμητρα Μανούση και στον κ. Κωνσταντίνο 
Μπίλλη της Βιβλιοθήκης της Ε.Η.Μ., για τη διάθεση του πρωτογενούς υλικού των εφημερίδων και την πάντα πρόθυμη αν-
ταπόκρισή τους σε κάθε ανάγκη, όπως και την πολύτιμη αρωγή τους στις εργασίες της εν λόγω Ημερίδας.   
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Το διαφημιστικό μήνυμα στον γιαννιώτικο Τύπο:  
Μία ανεκτίμητη πηγή πληροφοριών  

για την πόλη των Ιωαννίνων,  
πριν και μετά την Απελευθέρωση 

 
 
 

Βασιλική Χαντέλη 
Ιστορικός, Υποψ. Διδάκτωρ 



τον 19ο αιώνα, Τύπος και διαφήμιση συνδέθηκαν άρ-
ρηκτα, καθότι ήταν κατεξοχήν τα έσοδα από τις δια-
φημιστικές καταχωρήσεις, που μπορούσαν να στηρί-
ξουν οικονομικά τον μετέπειτα ανεξάρτητο Τύπο, 
ιδίως καθημερινής κυκλοφορίας. Στην Ελλάδα, η 
αθηναϊκή πολιτική εφημερίδα, με τίτλο «Εφημερίς», 
που εκδόθηκε πρώτη φορά το 1873 από τον Δημή-
τριο Κορομηλά, ήταν η πρώτη, που βασίστηκε στις 
έντυπες ρεκλάμες για τη συντήρηση του καθημερι-
νού της φύλλου και ως εκ τούτου θεωρείται εν πολ-
λοίς απαρχή και ορόσημο για την ιστορία της ελλη-
νικής, ιδίως εμπορικής, έντυπης ρεκλάμας (εικ. 3)5. 
Αρχικά, η μορφή και το περιεχόμενο του διαφημιστι-
κού μηνύματος εναπόκειτο στην κρίση του διαφημι-
ζομένου και του συντάκτη της εφημερίδας, ενώ από 
το 1920 και εξής εμφανίζονται στην Ελλάδα τα πρώ-
τα επαγγελματικά γραφεία παραγωγής ρεκλαμών.    

Στα Ιωάννινα η έντυπη διαφήμιση χρονολογείται, 
επίσης, από τον 19ο αιώνα, οπότε και κυκλοφορούσε 

η επίσημη εφημερίδα του Βιλαετίου, η «Ιωάννινα» ή 
«Γιάνγια», όργανο της κρατικής εξουσίας, που εκδό-
θηκε πρώτη φορά στην ελληνική και τουρκική γλώσ-
σα το 18696. Αρχικά το διαφημιστικό μήνυμα είχε τη 
μορφή αγγελίας και τιτλοφορείτο συχνά ως «Γνω-
στοποίησις» ή «Δηλοποίησις». Στην εφημερίδα αυτή 
του Βιλαετίου, οι πρώτες γνωστοποιήσεις αφορού-
σαν το Τυπογραφείο της πόλης (εικ. 4), την τοπική 
βιομηχανία, όπως το εργοστάσιο παραγωγής κονιάκ 
(εικ. 5) ή επίπλων (εικ. 7), φαρμακευτικά σκευάσμα-
τα και συνακόλουθα τα προμηθεύοντα φαρμακεία 
(εικ. 6), καταστήματα χονδρικής και λιανικής πώλη-
σης (εικ. 8), περιοδικά, που κυκλοφορούσαν στην 
Οθωμανική Αυτοκρατορία και εκδίδονταν στην 
πρωτεύουσά της (εικ. 9) κ.λπ.7. Στην εφημερίδα 
ανευρίσκονται, επίσης, ειδοποιήσεις με αναγραφή 
των διαφόρων εδώδιμων προϊόντων και των τιμών ή 
των ανατιμήσεών τους (εικ. 10), προφανώς προς 
ενημέρωση των πολιτών για την αγορά και ίσως 
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μένης μελέτης και παρουσίασης1. 
Ως «διαφήμιση» ορίζεται λεξικολογικά «η δημοσιο-

ποίηση και η προβολή των ιδιοτήτων προϊόντος ή προ-
σώπου, με σκοπό οικονομικά ή άλλα οφέλη ή η προ-
βολή μηνυμάτων για κοινωφελείς και άλλους σκο-
πούς…» (Μπαμπινιώτης 2002, λ. διαφήμιση). Η λέξη 
πλάστηκε το 1887 από το ρήμα «διαφημίζω», δηλαδή 
«κάνω ευρύτερα γνωστό», κατά απόδοση του γαλλι-
κού “réclame”, το οποίο με τη σειρά του προέρχεται 
από το λατινικό ρήμα “reclamare”, που σημαίνει 

«αναφωνώ»2. Η τελευταία, μάλιστα, αυτή γαλλική 
λέξη, υπό τη μορφή «ρεκλάμα», έμελλε να επικρατή-
σει για το διαφημιστικό μήνυμα και στον ελληνικό 
χώρο έως ακόμη και το 1970.    

Οι απαρχές της διαφήμισης μπορούν κάλλιστα να 
αναζητηθούν στο απώτερο, ακόμη και προϊστορικό, 
παρελθόν3. Η έντυπη διαφήμιση έλαβε νέα ώθηση με 
την εφεύρεση της τυπογραφίας στα μέσα του 15ου αι-
ώνα και την κυκλοφορία των πρώτων εφημερίδων 
στην Αγγλία τον 17ο αιώνα4. Έκτοτε και ιδίως από 
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1. Εν γένει για τη σημασία του ελληνικού Τύπου και της αντίστοιχης έντυπης διαφήμισης ως ιστορικής, κοινωνιολογικής και λαο-
γραφικής πηγής, βλ. Βρέλλη-Ζάχου 1986· Σέργης 2000· Αλεξιάδης 2011· του ιδίου 2014· Σιταράς 2020, όπου και περαιτέρω βιβλιο-
γραφία. Για τις διαφημιστικές καταχωρήσεις στις γιαννιώτικες εφημερίδες, που αντανακλούν τον εμπορικό και επιχειρηματικό κόσμο 
των Ιωαννίνων, την εξέλιξη και τις δραστηριότητες της τοπικής αγοράς και της κοινωνίας προ του 1940, βλ. Κωστούλας 2010.  

2. Μπαμπινιώτης 2002, 498.  
3. Βλ. Samson 1874· Moore – Reid 2008· Wengrow 2008· Beard 2017, στα οποία και περισσότερη βιβλιογραφία. Επίσης, για την εμ-

φάνιση των πρώτων εφημερίδων στην αρχαιότητα, βλ. Λιάμπη, στον παρόντα τόμο. Η ύπαρξη της διαφήμισης προ αμνημονεύτων 
χρόνων μαρτυρεί τόσο τη φυσική τάση του ανθρώπου να γνωστοποιεί και να κοινοποιεί θέματα, που τον αφορούσαν, όσο και την 
πρωταρχική σύλληψη ότι μέσω αυτού μπορούσε να αποκομίσει τα μεγαλύτερα δυνατά οφέλη. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, ήδη από την αρ-
χαιότητα, παντός είδους ανακοινώσεις αναγράφονταν σε παπύρους ή σε πινακίδες και εκτίθεντο σε δημόσια θέα, ενεπίγραφα ανα-
θήματα αφιερώνονταν στα ιερά ή στήνονταν σε δημόσιους χώρους για να προβάλλουν ατομικές και συλλογικές ευεργεσίες ή επιτυ-
χίες, σε αγώνες, στο εμπόριο, στον πόλεμο κ.λπ., αγγειοπλάστες και αγγειογράφοι υπέγραφαν τα έργα τους, τα οποία εξάγονταν σε 
όλο τον τότε γνωστό κόσμο. Επίσης, η γνωστοποίηση και διάδοση ειδήσεων, μηνυμάτων, ψηφισμάτων, πολιτικών και δικαστικών απο-
φάσεων, έναρξης αγώνων ή συνελεύσεων κ.ά. εναπόκειτο στους ιερούς και απαραβίαστους κήρυκες, με διακριτικό έμβλημα το κηρύ-
κειο του φτερωτού Ερμή. Τον τίτλο «Κήρυξ», μάλιστα, έφεραν διάφορες ελληνικές εφημερίδες, μεταξύ αυτών και μία των Ιωαννίνων, 
που ξεκίνησε την έκδοσή της το 1920. Θα  μπορούσε να ειπωθεί ότι ο τελευταίος αυτός θεσμός επιβίωσε στα βυζαντινά και μεσαιωνικά 
χρόνια και πέρασε έως και τα νεώτερα οθωμανικά και μετέπειτα ακόμα, οπότε και απαντά η λαϊκή, αλλά κυρίαρχη και πανταχού πα-
ρούσα και λαλούσα μορφή του τελάλη, ο οποίος, κατά μία ετυμολογική ερμηνεία, είναι ο «Τηλε-λαλών», αυτός που μιλάει για να ακου-
στεί μακριά, βλ. Κωστούλας 2010, 24-25. Για τον τελάλη και κάποιες ευτράπελες ιστορίες, βλ. και Σιταράς 2020, 27-29.   

4. Είναι χαρακτηριστικό ότι πολλές από τις πρώτες εφημερίδες, που εκδόθηκαν στην Αγγλία από τον 17ο αι. τιτλοφορούνταν ως 
“Mercury”, σε υπόμνηση του αγγελιοφόρου θεού του Ολύμπου, ενώ συχνά συνοδεύονταν και από άλλα επίθετα, “Mercurius Britan-

nicus” 1665, “The Impartial Protestant Mercury” 1682, “The True Protestant Mercury” 1681 κ.λπ., όπου και οι πρώτες διαφημίσεις, 
που αφορούσαν κυρίως την έκδοση και πώληση βιβλίων (εικ. 1-2). Για τις απαρχές της ελληνικής έντυπης διαφήμισης, καθώς και για 
την επίδραση και τη λειτουργία των αγγλικών και γαλλικών καταχωρήσεων ως προτύπων για την εξέλιξή της, βλ. Λεμπέση 2008. Για 
την εξέλιξη των ξένων διαφημιστικών καταχωρήσεων, βλ. και Walker 1973· Church 2000, όπου και περαιτέρω βιβλιογραφία.     

5. Το πρώτο κείμενο για την ελληνική διαφήμιση χρονολογείται το 1894 και προέρχεται από διάλεξη του λογίου, πολιτικού και θε-
ατρικού συγγραφέα, Μιχαήλ Π. Λάμπρου (1841-1902), βλ. Μαρτζούκος 2011. Γενικά, για τις πρώτες διαφημιστικές καταχωρήσεις 
στον ελληνικό Τύπο από το 1860 και εξής, βλ. Καριάτογλου 2005, 201-214. Για τον ελληνικό Τύπο και την εξέλιξή του από το 1784 και 
εξής, βλ. Δρούλια 2005.   

6. Για τον ηπειρωτικό Τύπο πριν την απελευθέρωση, βλ. Νικολαΐδου 1983. 
7. Το πρώτο τυπογραφείο ιδρύθηκε στα Ιωάννινα το 1862 και έφερε την ονομασία «Δωδώνη». Για τα επαγγέλματα, τα καταστήματα, 

τα εργαστήρια και τις συντεχνίες στα Ιωάννινα κατά τον 19ο αιώνα και τις αρχές του 20ού, βλ. Παπαγεωργίου 1982· του ιδίου 2015.  



φείων, ξένων αντιπροσωπειών, δικηγορικών γραφεί-
ων κ.λπ. (εικ. 16 κ.ά.). Αξιοσημείωτη είναι η σύσταση 
της εφημερίδας Ήπειρος το 1915 για την εγγραφή 
συνδρομητών, στην οποία σημειώνεται ότι «πᾶς κα-
ταστηματάρχης, ἔμπορος ἢ ἐπιστήμων ἐγγραφόμενος 
συνδρομητὴς εἰς τὴν ἐφημερίδα καὶ προπληρώνων 
τὴν συνδρομήν του ἔχει τὸ δικαίωμα εἰς τὴν στήλην 
αὐτὴν εἰς τρία συναπτὰ φύλλα νὰ διαφημίσῃ ΔΩΡΕ-
ΑΝ τὸ κατάστημα, τὸ γραφεῖον ἢ τὸ εἶδος τῆς 
ἐργασίας του» (εικ. 20).  

Μία άλλη κατηγορία γνωστοποιήσεων, που εν-
τάσσεται στις διαφημιστικές, είναι και οι αφίξεις προ-
σώπων, συνηθέστερα ιατρών και δικηγόρων, «Ἀφί -
κετο καὶ ἀνέλαβε τἀς ἐργασίας του ὁ γνωστὸς τοῖς 
πᾶσι… Ὀδοντιατρὸς…», «Τὸ δικηγορικὸν γρα φεῖον 
του… ἐπὶ δεκαπενταετίαν δικηγορήσαντος εἰς Λαμίαν 
καὶ Ἀθήνας…» (εικ. 22, 27), αλλά και επαγγελματιών 
τεχνιτών, κατασκευαστών, εμπόρων ενδυμάτων, πί-
λων κ.λπ., που είτε επέστρεψαν στα Ιωάννινα για να 
δραστηριοποιηθούν επαγγελματικά, έχοντας λάβει 
την απαιτούμενη εκπαίδευση και κατάρτιση σε άλλες 
πόλεις ή στο εξωτερικό, «ΕΙΔΙΚΟΣ ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ – 
ΜΑΙΕΥΤΗΡ Ἐπὶ πολλὰ ἔτη ἐν Παρισσίοις…», 
«Ὀφθαλμιατρεῖον… Εἰδικοῦ Ὀφθαλμο λόγου, ἐκπαι -
δευθέντος ἐν ΠΑΡΙΣΣΙΟΙΣ – ΒΕΡΟΛΙΝΩ καὶ ΒΙΕΝ-
ΝΗ», «ΟΔΟΝΤΟΪΑΤΡΟΣ… Ἐν Ἀμερικῇ ἐπὶ πενταε-
τίαν ἐκπαιδευθείς…» (εικ. 23-26, 28), «ΝΕΑ ΜΟΔΙ-
ΣΤΑ Τελειοποιηθεῖσα εἰς Ἀθήνας καὶ Θεσσαλονί-

κην… ἀφίχθη ἐνταῦθα καὶ ἀναλαμ βάνει…» (εικ. 35), 
είτε επισκέφθηκαν την πόλη για να δειγματίσουν και 
να πουλήσουν τα προϊόντα τους (εικ. 31) ή επέστρε-
ψαν από ταξίδι, φέρνοντας νέα εμπορεύματα και 
ανανεώνοντας τα καταστήματά τους «Ἐπέστρεψεν ἐκ 
ταξειδίου ὁ γνωστότατος ἔμπορος τῆς ἀγορᾶς μας κ. 
… με πλουσιωτάτην καὶ τελείαν συλ λογὴν 
ὑφασμάτων ΑΓΓΛΙΚΩΝ…» (εικ. 29).  

Οι γνωστοποιήσεις του γιαννιώτικου Τύπου αφο-
ρούν ακόμα εορτασμούς, πανηγύρεις, όπως αυτή της 
Συντεχνίας των Παντοπωλών Ιωαννίνων (εικ. 21)10, 
αλλά και φιλανθρωπικές εκκλήσεις. Χαρακτηριστική 
είναι αυτή της εφημερίδας «Ήπειρος» του 1909, 
«ὅποιος θέλει νὰ φορέσῃ κοστοῦμι ὅπως πρέπει, ἡ 
«Ἤπειρος», τοῦ συνιστᾷ, ἐκθύμως τὸν προτρέπει, νὰ 
τὰ ράψῃ στὸ ραφεῖο ποὖναι ΣΤ’ ΟΡΦ(Α)ΝΟΤΡΟ-
ΦΕΙΟ. Ἔτσι καὶ κοστοῦμι ράβει ἔκτακτο καὶ εὐθυνὰ 
καὶ χωρὶς νὰ καταλάβῃ βοηθεῖ τὰ ὀρφανά» (εικ. 38). 

Εξαιρετικά ενδιαφέρουσες και αποκαλυπτικές για 
την ίδια τη λειτουργία της εφημερίδας και τα καθη-
μερινά της προβλήματα είναι οι ανακοινώσεις, που 
αφορούσαν περιπτώσεις μη καταβολής ή καθυστέ-
ρησης των διαφημιστικών οφειλών, οι οποίες κάλλι-
στα μπορούν να χαρακτηριστούν απειλητικές, δηκτι-
κές και ευτράπελες συνάμα, «Παρακαλεῖται ἕνας 
κἄποιος, διαφημίσας κἄτι τι ἐν τῇ στήλῃ ταύτῃ νὰ 
περάσῃ ἀπὸ τὴν διαχείρησιν. Ἂλλως ἄν δυστροπῇ, θὰ 
ἴδῃ ἐνταῦθα ἄσχημον ρεκλάμαν τοῦ ἀτόμου του ἀντὶ 
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προς αποφυγήν εξαπάτησής τους από επιτήδειους 
επαγγελματίες.  

Οι πρώιμες διαφημιστικές καταχωρήσεις διακρίνον-
ται πολλές φορές από αναλυτικότητα και ενάργεια 
(εικ. 11-12), γίνεται εκτεταμένη αναφορά στις ιδιότη-
τες ενός προϊόντος ή στα αγαθά και τις υπηρεσίες 
ενός καταστήματος ή εργαστηρίου (εικ. 11, 13, 85, 
106). Συχνά επιστρατεύεται και η γνώμη επιφανών 
προσώπων ή ειδημόνων, που εγγυώνται για το αληθές 
των καταγεγραμμένων. Αντιπροσωπευτικό παράδειγ-
μα τα Καταπότια (δηλαδή χάπια) Πινκ «ἱκανοποιούντα 
τοὺς γιατροὺς», όπως εν προκειμένω τον επιστήμονα 
Στέργιο Μαλακατέ, ο οποίος «ἦτο πάντοτε εὐχα -
ριστημένος ἐκ τῶν ἀποτελεσμάτων τῶν Καταποτίων 
Πίνκ» (εικ. 18). Φαίνεται ότι ήδη από τον 19ο αιώνα ο 
επιχειρηματικός κόσμος και το αναγνωστικό κοινό 
των Ιωαννίνων ήταν εξοικειωμένο με τις ρεκλάμες και 
ίσως με την υπερβολή και την εξιδανίκευση, που συ-
νόδευε συχνά το περιεχόμενό τους. Είναι χαρακτηρι-
στικό ότι στην έντυπη ανακοίνωση του 1896 για το 
νεοσυσταθέν εργοστάσιο απόσταξης κονιάκ, ο ιδιο-
κτήτης επισημαίνει… «Ἀποφεύγων τὰς ρεκλάμας 

παρακαλῶ τὸ Σεβαστὸν Κοινὸν ὅπως μὲ τιμήσῃ διὰ τῆς 
πελατείας του καὶ ἐκτιμήσῃ ἐμπράκτως τὸ ἡμέτερον 
ΚΟΝΙΑΚ…» (εικ. 19).           

Κατά τα πρώτα χρόνια του 20ού αιώνα οι διαφημί-
σεις στις γιαννιώτικες εφημερίδες πληθαίνουν και 
προσφέρουν ένα ικανοποιητικό δείγμα της εποχής 
και της κοινωνίας απ’ όπου αναδύθηκαν. Ήδη στην 
εφημερίδα «Ήπειρος», που εκδόθηκε στα Ιωάννινα 
το 1909 και μετέπειτα στην «Ηχώ της Ηπείρου» μετα-
ξύ 1911 και 1912 και μετά την Απελευθέρωση στον 
«Ταχυδρόμο των Ιωαννίνων», στον «Κήρυκα», στη 
σατυρική «Δαίμων/Σατανάς» κ.λπ.8, ανευρίσκονται 
στην πρώτη σελίδα ανακοινώσεις, όπως «Ἀγγελίαι 
και καταχωρίσεις δημοσιεύονται κατ’ ἰδιαιτέρας συμ-
φωνίας» (εικ. 14) ή «Διαφημίσεις, ἰδιαιτέρα συμφω-
νία» (εικ. 15) και στις υπόλοιπες σελίδες ακολουθούν 
πολυάριθμες διαφημιστικές γνωστοποιήσεις, παλαι-
ών και νέων, ξενοδοχείων, ιατρείων, με αναγραφόμε-
νες τις ώρες επίσκεψης9, φαρμακείων, καφενείων, 
εδωδιμοπωλείων, καταστημάτων ένδυσης και υπό-
δησης, εργοστασίων, χρυσοχοείων, καπνεμπορίων, 
διαφόρων σχολών, ασφαλιστικών εταιρειών και γρα-
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8. Για τον γιαννιώτικο και ηπειρωτικό Τύπο, βλ. Σούλης 1931· Νικολαΐδου 1983· Κόντη 1999· Καραντζιά – Ντούσκου, στον παρόντα 
τόμο.   

9. Επίσης, αναγράφεται η προσφορά δωρεάν εξέτασης και περίθαλψης των απόρων, γεγονός που μαρτυρεί τόσο την οικονομική 
δυσπραγία μεγάλου μέρους του πληθυσμού, όσο και την κοινωνική μέριμνα για τη φροντίδα τους. Για τα Γιάννενα ως υποδειγματική 
κοινότητα στον τομέα της κοινωνικής πρόνοιας ήδη από τον 19ο αιώνα, με τη λειτουργία, μάλιστα, εκθετοτροφείου, βλ. Παπαγεωργίου 
2015, 72. Για την περίθαλψη στην Ήπειρο και τα Ιωάννινα κατά τον 19ο αιώνα και τις αρχές του 20ού, με πλήρη κατάλογο των ιατρών 
και των φαρμακοποιών της πόλης, βλ. Παναγιωτίδου 1994.  10. Βλ. Αναστασόπουλος 2015. 



Μέσα από τις εν λόγω καταχωρήσεις γίνονται, 
επίσης, γνωστά τα διαθέσιμα αγαθά της περιόδου, 
αλλά και οι διαφορετικές υπηρεσίες και τα ποικίλα 
εμπορεύματα κάθε καταστήματος, τότε που ακόμη, 
δεν υπήρχε μεγάλη εξειδίκευση, «ἐκτὸς τῶν ἐκλεκτῶν 
καὶ πολυαρίθμων ἐδωδίμων, ποτῶν καὶ λοιπῶν 
εἰδῶν, εὑρίσκει τις πλουσιωτάτην συλλογὴν ματου -
γιαλιῶν διὰ πρεσβύωπας, μύωπας καὶ ἀστιγ ματι -
κοὺς…» (εικ. 48), «το γνωστὸν… κατάστημα… παρέ-
χει… ΧΑΡΤΙΚΑ ὅλων ἀνεξαιρέτως τῶν εἰδῶν… 
ἐπίσης καραμέλλες Εὐρωπαϊκάς ὅλων τῶν ποιοτήτων 
σοκολάτας, σαπούνια, πλεῖστα μικρὰ εἴδη πολυτε-
λείας καὶ καπνὰ καὶ σιγαρέττα ὅλων τῶν καπνεργο-
στασίων» (εικ. 82), «μεγάλη παρακαταθήκη Χαλβά-
δων, Ταχυνίων… Κομφέτων παντὸς εἴδους, ἐν γένει 
εἰδῶν ζαχαροπλαστικῆς, Καρφοβελονῶν… Πλουσία 
συλλογὴ Μπομπονιέρων» (εικ. 106). Μπορούν ακό-
μη να αντληθούν πληροφορίες και να δημιουργηθεί 
ένας χάρτης των αγορών και των εγχώριων και ξέ-
νων συναλλαγών της εποχής, «Νέον Ἀλευρο πω -
λεῖον… εἰς τὸ ἀρτισύστατον εἰδικὸν κατάστημα... θὰ 
εὕρητε τὰ ἐκλεκτώτερα ἄλευρα Ρουμανίας και Βουλ-
γαρίας» (εικ. 92), «Κατάστημα ὑφασμάτων… Χασέ-
δες, μάλλινα, κασμίρια, Ἀγγλίας καὶ Σκωτίας» (εικ. 
93), «Τσιμέντα Δαλματίας» (εικ. 122), «Καπέλλα Αγ-

γλικά» (εικ. 102), «Ψαρέλαιον τῆς Νορβηγίας… 
Ἑλβετικὴ δαμαλίς» (εικ. 50) κ.λπ. 

Σημαντική και βρίθουσα μηνυμάτων, τόσο για το 
κοινό της εποχής, όσο και για τον αναγνώστη και με-
λετητή του σήμερα είναι και η ίδια η επωνυμία της 
επιχείρησης, που επιλέγουν οι επαγγελματίες. Το ξε-
νοδοχείο και τα σιγαρέττα «ΔΩΔΩΝΗ» (εικ. 64, 91), 
το φαρμακείο «ΓΑΛΗΝΟΣ» ή «GALIEN» (εικ. 52), 
το ξενοδοχείο «ΒΥΖΑΝΤΙΟΝ» (εικ. 63), το βιβλιο-
πωλείο «οι Ζωσιμάδαι» (εικ. 79)12, αλλά και άλλες 
περιπτώσεις, όπως το Ωρολογοποιείο «Η ΠΡΟ-
ΟΔΟΣ» (εικ. 59), το Κουρείο «Ο ΝΕΟΣ ΚΟΣΜΟΣ» 
(εικ. 57), το Ζαχαροπλαστείο «ΧΑΪ ΛΑΪΦ» (εικ. 61), 
το κατάστημα με φίμωτρα «Η ΛΥΣΣΑ» (εικ. 62), το 
φωτογραφείο «Η ΑΣΤΡΑΠΗ» (εικ. 60), το Αρτοποι-
είο «Η ΥΓΕΙΑ», με μεγάλα τονισμένα γράμματα και 
με ιδιαίτερη έμφαση στην καθαριότητα, «ψωμὶ ἁγνόν, 
καθαρὸν, νόστιμον. Καὶ κατασκευασμένον καθ’ ὅλους 
τοὺς κανόνας τῆς τέχνης καὶ τῆς ὑγιεινῆς» (εικ. 55). 
Το ίδιο παρατηρείται και σε πολυάριθμες άλλες δια-
φημίσεις, «δωμάτια εὐάερα καὶ ὑγιεινὰ. Καθαριότης 
ἄμεμπτος», «Καθαριότης ἀπαράμιλλος», «… 
ζηλευτὴ», «… ἀπαστράπτουσα», «τελίαν ἀντισηψία» 
(εικ. 98), ενώ δεν περνά απαρατήρητη και η συχνή 
υπενθύμιση, «ΜΥΟΘΗΡΑΙ ΣΤΟΥ ΡΑΔΟΥ» (εικ. 17), 
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τῆς ἄλλης» (εικ. 39), «Συνιστῶμεν ἰδιαιτέρως εἰς τὴν 
ἀσφαλιστικὴν ἑταιρίαν Οὔεστερν, ἕναν κἄποιον πρά-
κτορά της, μὴ σεβόμενον οὐδόλως τὸ γόητρον τῆς 
ἑταιρείας του. Διότι ὅταν δυστροπῇ νὰ πληρώσῃ μίαν 
ρεκλάμαν της, φανταζόμεθα τὶ θὰ κάμῃ ἂν πρόκειται 
διὰ ζήτημα μεγαλειτέρας ἐμπιστοσύνης;» (εικ. 40).   

Το διαφημιστικό μήνυμα προσφέρει πληθώρα στοι-
χείων για την πόλη, τους κατοίκους και τις επικρατού-
σες συνθήκες, ενώ το ανεκτίμητο της αξίας του έγκειται 
στο ότι αποτελεί μία άμεση, παραστατική, σχεδόν «έμ-
ψυχη» και άρα έγκυρη πηγή, προερχόμενη απευθείας 
από τους ίδιους τους δημιουργούς και τους πρωταγω-
νιστές της. Καταρχάς, μέσα από τις εν λόγω διαφημίσεις 
διασώζεται από τη λήθη το όνομα του εκάστοτε Γιαν-
νιώτη επαγγελματία, εμπόρου, επιχειρηματία ή επιστή-
μονα της εποχής. Ανεκτίμητη είναι ακόμη η αναγραφή 
της διεύθυνσης των καταστημάτων, εργοστασίων, γρα-
φείων, κάποιων οικιών κ.ά., για τη χαρτογράφηση της 
αγοράς και εν γένει της πόλης των Ιωαννίνων, όπως και 
για τις παλαιές ονομασίες των οδών, σε αυτό το μακρι-
νό πλέον παρελθόν, «Ὅλοι λοιπὸν εἰς “ΤΟ ΚΙΛΚΙΣ” – 
Πλατεῖα Κωνσταντίνου τοῦ Ἐλευθερωτοῦ – Ἔναντι 
πρώην Διοικητηρίου παραπλεύρως καφενείου “τὸ Κιό-
σκι”» (εικ. 43), «… Ἐπὶ τῆς ὁδοῦ Ἀνεξαρτησίας 203 
ἔναντι Φαρμακείου Λαμπρινοῦ», «…Ὁδὸς Βασιλίσσης 
Ὄλγας (ἔναντι Φρουραρχείου)…» κ.λπ. (εικ. 44-47).  

Οι διαφημιστικές αυτές καταχωρήσεις αποκαλύ-
πτουν ακόμα τις παραδόσεις, τις αντιλήψεις και τα επι-
κρατούντα ή προβληθέντα ήθη της τότε κοινωνίας 
«Νέον  Ἔργον… Κωμωδία εἰς πράξεις 3. Ακατάλληλος 
διὰ Δεσποινίδας…», «…ἠθικωτάτην ὀπερέτ τα» (εικ. 
119, 120), ενώ είναι εξαιρετικά σημαντικές και για την 
ανίχνευση της θέσης και της επαγγελματικής δραστη-
ριοποίησης των γυναικών της εποχής και της πόλης. Οι 
γυναίκες εκπροσωπούνται και προβάλλονται στον 
γιαννιώτικο Τύπο, μέσα από τις διαφημίσεις, ως ανεξάρ-
τητες επαγγελματίες, ακόμη και διπλωματούχοι επιστή-
μονες, αν και κατά βάση σε επαγγέλματα, που παραδο-
σιακά θεωρούνταν πιο γυναικεία. Είναι κατεξοχήν μαίες 
και απασχολούμενες στον τομέα της μόδας ως μοδί-
στρες, πιλοποιοί, αλλά και διευθύντριες μεγάλων κατα-
στημάτων και εμπορικοί αντιπρόσωποι, που ταξιδεύουν 
από πόλη σε πόλη για να παρουσιάσουν και να πωλή-
σουν τα προϊόντα τους «Μαῖα Διπλωματοῦχος Ἐπιστή -
μων», «Ἀριστοῦχος μαῖα ἐπὶ δυετίαν σπουδάσασα ἐν τῷ 
δημοσίῳ μαιευτηρίῳ Ἀθηνῶν», «Τὰ καπέλλα… εἰς τὴν 
ἄρτι ἀφιχθεῖσαν πεπει  ρα  μένην πιλοποιὸν…», «Ἄρτι 
ἐπανακάμψασα ἐξ Ἀθηνῶν ἤνοιξε κατάστημα ραπτικῆς 
εἰς τὴν ὁδὸν Σουλίου ἡ Καλλιτέχνης μοδίστα Δεσποι -
νὶς…», «Ἀφίχθη εἰς τὴν πόλιν μας ἡ ἐκ τοῦ Μεγάλου 
Καταστήματος Λούβρου διευθύντρια φέρουσα πλου-
σίαν συλλογὴν γυναικείων πίλων…» (εικ. 30-37)11.  
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11. Είναι χαρακτηριστικό ότι στα Γιάννενα ιδρύθηκε τον Ιανουάριο του 1915 η Αδελφότης Ελληνίδων Κυριών, «η Ζωοδόχος Πηγή», 
ως οργανωμένη και συστηματική προσπάθεια προώθησης ζητημάτων εκπαίδευσης, εργασίας κ.λπ. και κατοχύρωσης του ενεργού ρό-
λου των γυναικών στη δημόσια ζωή, βλ. Νικολαΐδης 1992, 86· Αναστασόπουλος 2015, 817-818. 

12. Το ίδιο ισχύει και για τα ονόματα των Σωματείων, που ιδρύθηκαν στα Ιωάννινα, μετά την Απελευθέρωση (Γεωργικός Σύνδεσμος 
«Η Δήμητρα» 1915, Σωματείον Φαρμακοποιών Ιωαννίνων «Ο Γαληνός» 1918, Ιατρικός Σύλλογος Ιωαννίνων «Ο Ασκληπιός» 1918, 
Ποδοσφαιρικός Σύλλογος «Ο Ηρακλής» 1919 κ.λπ.). Για τα εν λόγω σωματεία, βλ. Αναστασόπουλος 2015. 



γλυτώσητε ἀπὸ τὴν φαρυγγίτιδα» (εικ. 54). Άλλοτε 
πάλι οι έμποροι φαίνεται να καταφεύγουν σε νέες 
γνωστοποιήσεις, κατά ορισμένες περιόδους, για να 
προβάλουν και τα εποχιακά τους είδη και να μπορέ-
σουν να επωφεληθούν από τον καταναλωτισμό των 
ετήσιων εορτών «Εἰς τοῦ Γιαν Κωνσταντινίδη, / Χαρ-
τοπόλεμος πωλεῖται. / Πρόσωπα (δηλαδή μάσκες) 
καὶ ἄλλα εἴδη, / Τῶν Ἀπόκρεω θὰ βρῆτε. / Μὲ ψευδώ-
νυμον γιατρός, / Καὶ εἰς πάντας εἶν’ γνωστός» (εικ. 
96), «Τα πασχαλινά σας τα παπούτσια μόνον στο 
(Υ)ποδηματοποιείον…» (εικ. 94), «… ἔφθασαν… 
κάρτες πασχαλινές εἰς πλουσιωτάτην συλλογὴν» 
(εικ. 95).    

 Με τον καιρό ορισμένες καταχωρήσεις καθίσταν-
ται πιο περίτεχνες, με την εισαγωγή καλύτερου σχε-
δίου και εικόνας, που τραβούν αμέσως την προσοχή 
του αναγνώστη και εν δυνάμει πελάτη (εικ. 47, 103). 
Εξαιρετικό, όμως, ενδιαφέρον παρουσιάζει και η 
γλώσσα του διαφημιστικού μηνύματος, με το λεκτι-
κό περιεχόμενο και τα σχήματα λόγου, που κατεξο-
χήν το καθιστούν πιο ελκυστικό και πειστικό, στο-
χεύοντας παράλληλα τόσο στην εξάλειψη οποιασδή-
ποτε δυσπιστίας και επιφυλακτικότητας, «Ἐπι -
σκεφθῆ τε ἅπαξ καὶ μόνον!! Το Κατάστημα…», «μία 
καὶ μόνον ἐπίσκεψις ἀρκεῖ», «…ἵνα πεισθῇ καὶ ὁ πλέον 
ἰδιότροπος», «δοκιμάσατε καὶ ἴδετε», «ἐπισκεφθῆτέ το 
καὶ θὰ πεισθῆτε», «τρέξατε εἰς τὸ… καὶ θὰ μείνητε 
ὑπερευχαριστημένοι», «Δοκιμάσατε καὶ θὰ γίνητε 
παντοτινοὶ πελάται», όσο και στην ανάδειξη νέων 
προϊόντων ή υπηρεσιών και κατά συνέπεια προτύ-
πων ως αναγκαίων ή προτιμητέων, «Εἰς τοῦ Ἀβέρωφ 

12 θὰ εὕρητε τὸν Τσίτο/ ὅπου σε κωμμωτήριο εἰς τὰς 
Ἀθήνας ἦτο/ Τέχνη και Σὶκ Παρισινὸ κι’ ἄκρα καθα-
ριότης/ σ’ αὐτόνε τρέχει τοῦ συρμοῦ ὁ κάθε θιασώ-
της/ ἔφερε εἰς τὴν πόλι(ν) μας μασάζ πολυτελείας/ 
Ὀντιλασιὸν, Φριξιὸν, Μανικιοὺρ καὶ ἄλλας εὐκολίας/ 
μὰ τὰς ριτίδας εὔκολα αὐτὸς τὰς ἐξαλείφη/ γι’ αὐτὸ 
τρέχουν εἰς αὐτὸν ὁλόκληρα τὰ πλήθη» (εικ. 87).  

Τα παραπάνω επιτυγχάνονται, λοιπόν, με την 
πλούσια χρήση επιθέτων, επιθετικών προσδιορισμών 
και παραθετικών, «μανδήλια γυναικεῖα Γιαννιώτικα, 
κομψὰ, ὡραῖα, εὐθηνά», «παπούτσια… κομψὰ, 
στερεὰ, φιλόκαλα, παντὸς χρώματος και γούστου», 
«Νεόκτιστα δωμάτια εὐρύχωρα, εὐάερα καὶ καθαρὰ 
μὲ νέα καθ’ ὁλοκληρίαν ἔπιπλα», «ἐργασία λεπτὴ, 
καλλιτεχνικὴ», «χαλβάδες ἐξαιρετικοί», «ψαρόλαδον 
πρωτίστης ποιότητος», «Κωμωδία ξεκαρδιστικὴ», 
«Ἀθάνατον εἰδύλλιον», «Δρᾶμα Κοινωνικὸν, Ἠθικὸν, 
Συγκινητικόν», «πλουσιωτάτην καὶ τελείαν συλ -
λογὴν ὑφασμάτων», «τ’ αὐτοκίνητα… τὰ στερεώτερα 
τῶν ὅσων ὑπάρχουν ἐν  Ἠπείρω», «πολυτελέστατα, 
ἀναπαυτικότατα», «κρασιὰ ἐκλεκτότατα καὶ εὐγευ -
στότατα», «Ξενοδοχεῖον… τὸ μόνον καθαρώτερον 
καὶ ἀριστοκρατικώτερον τῶν Ἰωαννίνων» κ.λπ., αλλά 
και την πάγια αναφορά στη συμφέρουσα αγορά, «… 
ἔχει τὰς λαϊκὰς τιμὰς/ τιμαί λογικαί/ εἰς τιμὰς λίαν 
συγκαταβατικάς/ ἀκαταγωνίστους/ ταξείδια δω -
ρεὰν… σχεδόν» (εικ. 63) ή στην άνευ υποχρεώσεων 
δοκιμή, «πέμπει δὲ δείγματα δωρεὰν παντὶ τῷ 
αἰτοῦντι» (εικ. 8) ή περαιτέρω επιβάρυνση «οἰκογέ -
νειαι φέρουσι μεθ’ ἑαυτῶν τὰς τροφάς των εἰς 
οὐδεμίαν δαπάνην πρόσθετον ὑποβάλλονται» (εικ. 
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γεγονός που φαίνεται να υποδηλώνει ότι οι συνθή-
κες υγιεινής δεν ήταν πάντα αυτονόητες και ότι ο 
κρατικός έλεγχος της εποχής είτε ήταν εξολοκλήρου 
απών ή ελλιπής13. Επίσης, παρατηρείται συστηματική 
και έντονη αναφορά στην ειλικρίνεια και ευσυνειδη-
σία του επαγγελματία, «εἰς τὸ πλῆρες βιβλιο -
πωλεῖον… τὸ διακρινόμενον διὰ τὴν εἰλικρίνειαν, 
εὐθυνίαν, τὸ ὡρισμένον τιμῶν…» (εικ. 81), με αξιο-
σημείωτη περίπτωση το υποδηματοποιείον, που και 
το ίδιο τιτλοφορείται ως «ΕΙΛΙΚΡΕΙΝΙΑ» (εικ. 56), 
μία έμφαση στις γιαννιώτικες καταχωρήσεις, που 
επιβεβαιώνει, αντί της ύπαρξής της, μάλλον τη γενι-
κότερη απουσία της από τις εμπορικές συναλλαγές 
της αγοράς των Ιωαννίνων.  

Καθότι η έντυπη διαφήμιση είναι ένα οπτικό μή-
νυμα, κανένα στοιχείο της διαμόρφωσης ή διατύπω-
σής της δεν είναι τυχαίο. Ορισμένοι επαγγελματίες 
επιλέγουν να τονίσουν κυρίως ένα συγκεκριμένο 
προϊόν που διαθέτουν και δευτερευόντως την ίδια 
την επιχείρηση και το υπόλοιπο εμπόρευμα ή ακόμη 
προσφεύγουν στη διαφήμιση αποκλειστικά για νέες 
παραλαβές και κάποια αγαθά, που προμηθεύτηκαν 
πρόσφατα, «Εἰς τὸ… ἔφθασαν ἀδιάβροχα λουστρίνια 
Αης ποιότητος…» (εικ. 99), γεγονός που μαρτυρεί 

τόσο τις επικρατούσες, πολλάκις εισαγόμενες, τά-
σεις, που δημιουργούσαν την αντίστοιχη ζήτηση, 
όσο και τα ενδεχόμενα προβλήματα και τις ανάγκες 
μιας συγκεκριμένης περιόδου. Χαρακτηριστική περί-
πτωση είναι τα φαρμακεία, που τονίζουν πρωτίστως 
στις διαφημίσεις τους τη λέξη «ΨΑΡΕΛΑΙΟΝ», το 
οποίο οπτικά είναι το πρώτο, που τραβά την προσο-
χή του αναγνώστη (εικ. 49-50). Το ψαρέλαιον, αλ-
λιώς μουρουνέλαιο, ήταν απολύτως απαραίτητο στο 
παρελθόν για την ενδυνάμωση των παιδιών, αλλά, 
όπως διακρίνεται από τις γνωστοποιήσεις των γιαν-
νιώτικων φαρμακείων, βοηθούσε και σε μία σειρά 
άλλων παθήσεων και ασθενειών της εποχής, κυρίως 
φυματιωδών, όπως η φθίσις, οι χοιράδες κ.λπ. Άξιο 
αναφοράς είναι και το εμβόλιο (βατσίνα) δαμαλίς, 
για την προστασία από την ευλογιά, όπως και ο ορός 
κατά της διφθερίτιδας (εικ. 49-50). Στο σημείο αυτό 
χρήζει αναμφίβολα μνείας η ανακοίνωση του Συνε-
ταιρισμού Καπνοπαραγωγών Ιωαννίνων του 1919 
για την προσεχή κυκλοφορία των προϊόντων του, 
που τιτλοφορείται, μάλιστα, ως «ΜΙΑ ΣΠΟΥΔΑΙΑ 
ΕΦΕΥΡΕΣΙΣ» και επεξηγεί, «Λοιπὸν τὸ φάρμακον 
τῆς φαρυγγίτιδος ἀνεκαλύφθη. Εἶνε τὰ καπνὰ καὶ 
τὰ σιγαρέτα τοῦ… Κάμετε ὀλίγην ὑπομονὴν καὶ θά 
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13. Για τις ανθυγιεινές συνθήκες, που επικρατούσαν στην Ήπειρο και στα Ιωάννινα, τον 19ο αιώνα και στις αρχές του 20ού και ευ-
νοούσαν τη διάδοση μολυσματικών νόσων και επιδημιών, βλ. Παναγιωτίδου 1994. Ωστόσο, και μετά την Απελευθέρωση, για την πε-
ρίπτωση του αστυΐατρου, Αρ. Χρηστίδη, που διεξήγαγε επιθεωρήσεις στην πόλη, για να διαπιστώσει την τρομερή ακαθαρσία στα κα-
ταστήματα, στα εστιατόρια κ.λπ., όπως και για το ζήτημα της νοθείας βασικών τροφίμων, όπως του βουτύρου, βλ. Νικολαΐδης 1992, 
84-85, 91-92.      
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75). Παράλληλα, το γεγονός ότι στη συντριπτική 
πλειονότητα των διαφημίσεων γίνεται λόγος για χα-
μηλές τιμές, όπως και η αναφορά για επισκευή των 
παλιών ή φθαρμένων, «… κατασκευάζει καινουργῆ 
γυναικεία καπέλλα καὶ ἐπισκευάζει τοιαῦτα… εἰς 
τιμὰς συγκαταβατικάς» (εικ. 30), μαρτυρεί ότι απευ-
θύνονται σε ευρύτερα κοινωνικά στρώματα, ενώ 
υποδεικνύει ότι τα ίδια αποτελούσαν και το αναγνω-
στικό κοινό των γιαννιώτικων εφημερίδων, το οποίο 
πολλάκις ίσως θεωρείτο ότι θα ήταν κατεξοχήν αν-
δρικό, όπως διαφαίνεται από τη διατύπωση κάποιων 
πρώιμων καταχωρήσεων, «Τὰ καπέλλα τῶν 
γυναικῶν, τῶν θυγατέρων σας εἰς τὴν…» (εικ. 30). 

Ένα ακόμη στοιχείο είναι η χρήση της προστακτι-
κής, «Καπνίσατε», «Ζητήσατε ὅλοι…», «Ὅλοι ἀπὸ τὴν 
Δευτέραν εἰς τοῦ…», όπως και η συχνή επανάληψη 
τόσο του ρήματος «θέλετε», ως κατεξοχήν μηχανι-
σμός δημιουργίας επιθυμιών, «Ὅσοι θέλετε παπού-
τσια, γερὰ, εὐθυνά, μὲ γοῦστον καὶ καλαισθησίαν θὰ 
εὔρητε μόνον…», «ὅσοι θέλετε νὰ ντυθῆτε φθηνὰ καὶ 
καλὰ…» (εικ. 44), «Θέλετε τὰ παιδιά σας ὐγιέστατα, 
φαιδρὰ καὶ ῥοδοκόκκινα;... » (εικ. 50), «Θέλετε νὰ 
ξεκουρασθῆτε τὸ δειλινὸ ἀπὸ ὅλους τοὺς κόπους τῆς 

ἡμέρας; Θέλετε νὰ περάσητε μίαν ὥραν ἀπολαύσεως 
καὶ ἀναψυχῆς ἀληθινῆς; …» (εικ. 71), «Θέλετε τὴν 
ἀπόλαυσιν αὐτὴν τὴν μακαρίαν; Θέλετε ποτὸν διαυ-
γές, δροσιστικὸν…» (εικ. 121), όσο και αυτή του 
«Σπεύσατε ή Τρέξατε» . Η τελευταία αυτή παρότρυν-
ση επιτάσσει την ταχύτητα ανταπόκρισης και αυξά-
νει εμμέσως την αξία του προϊόντος, υπό την έννοια 
της βέβαιης και ραγδαίας εξαντλήσεως των αποθε-
μάτων, «Ἐπωφεληθῆτε τῆς εὐθηνίας. Σπεύσατε! 
Σπεύσατε!», «σπεύσατε νὰ προμηθευθῆτε ὅλοι τὰ βι-
βλία σας. Τρέξατε λοιπὸν ὅλοι!!! – Τρέξατε!!! – Τρέ-
ξατε!!!» (εικ. 81). 

Πάγια τακτική είναι και αυτή της προβολής της 
αρχαιότητας ή παλαιότητας της επιχείρησης, «εἰς τὸ 
ἀρχαιότερον πασίγνωστον των Φαρμακείων τῆς πό-
λεώς μας του κ. ΖΩΗ ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ» (εικ. 51), 
«εἰς τὸ ἀρχαιότερον καὶ τελειότερον Ζυγοποιεῖον καὶ 
Ὀρυχαλκεῖον…» (εικ. 58), όπως και η επίκληση, μόνο 
ή κυρίως, της επωνυμίας του επαγγελματία ή του κα-
ταστήματος ή του εγχώριου ή ξένου κατασκευαστή, 
που είναι, όμως, ήδη παγιωμένα στη συνείδηση του 
καταναλωτικού κοινού ή έστω ευρέως γνωστά, «Σα-
πούνια παντὸς εἴδους στοῦ ΡΑΔΟΥ»14, «Γραφομη -
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14. Το φαρμακείο του Ζώη Παπανικολάου (1832-1922) ιδρύθηκε στα Ιωάννινα το 1854 και ήταν ένα από τα παλαιότερα της Ελ-
λάδας. Ο ίδιος, φαρμακοποιός, πρακτικός οδοντίατρος, ερασιτέχνης φωτογράφος, ανέπτυξε και μεγάλη εθνική δράση και με το ψευ-
δώνυμο «Τηλεβόας», υπήρξε ένας από τους συντελεστές της Απελευθέρωσης, βλ. Κωστή 2015, 400-401. Ο Γεώργιος Ράδος (1872-
1945) ασχολήθηκε, όπως συνάγεται και από τις έντυπες διαφημίσεις, με το γενικό εμπόριο, ενώ το 1919 ίδρυσε στα Ιωάννινα την Κα-

πνοβιομηχανία «Ράδιον», τα τσιγάρα της οποίας διατίθενταν στην Ήπειρο, στην Αθήνα, μέσω του υποκαταστήματός του εκεί, αλλά 
και στο εξωτερικό. Ο ίδιος ασχολήθηκε με την οινοποιία, τη φωτογραφία, ενώ ήταν και ιδιοκτήτης του κινηματογράφου REX στα 
Ιωάννινα και είχε έντονη δράση στον κοινωνικό και πολιτιστικό βίο της πόλης, βλ. Κωστούλας 2010, 105· Κωστή 2015, 395-396. Για 
τον κινηματογράφο στα Ιωάννινα, μέσα από τον Τύπο των αρχών του 20ου αιώνα, βλ. Γεωργούλας, στον παρόντα τόμο.       

15. Το πρώτο φωτογραφείο στην πόλη άνοιξε το 1870. Για τη φωτογραφία, τους επαγγελματίες και τα Ιωάννινα, βλ. Κωστή 2015.  

χαναὶ ΑΝΤΛΕΡ» (εικ. 110), «πεφημισμένα ἐλαστικὰ 
ΓΚΟΥΝΤΓΙΑΡ» (εικ. 108), «ΓΝΗΣΙΑΙ GILLETTE ΛΕ-
ΠΙΔΕΣ. ΑΙ ΚΑΛΛΙΤΕΡΑΙ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ» (εικ. 109). 
Συχνά κοσμείται και ο ίδιος ο επαγγελματίας με πλή-
θος κολακευτικών επιθέτων, που εξαίρουν τον έμπιστο 
και προσηνή χαρακτήρα του, ως έμμεση εγγύηση για 
τα προϊόντα και τις υπηρεσίες, που προσφέρει, «οἱ 
γνωστότατοι καὶ ἐμπειρότατοι ἀπὸ ἐτῶν ξενοδόχοι κ. 
…» (εικ. 64), «ὁ φιλόκαλος καὶ ρέκτης διευθυντὴς 
τοῦ… καφενείου…» (εικ. 74), «στὸ χοροδιδασκαλεῖον 
τρέξατε ὅλοι τοῦ Καλονύμου τοῦ περιποιητικωτάτου 
καὶ πάντοτε εὐθύμου…» (εικ. 123).  

Είναι έκδηλο, λοιπόν, πως το διαφημιστικό μήνυμα 
διακρίνεται πρωτίστως από φιλική διάθεση, οικειότητα 
και δίνει την εντύπωση του απλού, καθημερινού και 
ανεπιτήδευτου λόγου, «εὑρίσκει τις πλουσιωτάτην 
συλλογὴν ματουγιαλιῶν… ἐφαρμοζόμενα καί εἰς τὴν 
πλέον δύσκολον μύτην» (εικ. 48), «Πωλεῖται χάρτης 
μὲ τὴν ὀκᾶν» (εικ. 116), «στὸ χαριτωμένο μας νησί, στὸ 
στολίδι τῆς νυφούλας μας τῆς Παμβώτιδος ἤρχισε τὰς 
ἐργασίας του τὸ καφενεῖον τοῦ Μώλου…» (εικ. 75). 
Πολλάκις προσφεύγει και στην κολακεία του επίδοξου 
καταναλωτή, «Ὅποιος εἶναι θεργιακλῆς, ὅποιος θέλει 

καλὰ καπνὰ καὶ ἐκ(λ)εκτὰ σιγαρόχαρτα…» (εικ. 84), 
ενώ άλλοτε υιοθετεί, όπως έχει ήδη καταδειχθεί, τον 
έμμετρο λόγο, την ομοιοκαταληξία και το χιούμορ, που 
το καθιστά σαφώς πιο ευχάριστο και διασκεδαστικό, 
εξασφαλίζοντας την ευμένεια και ίσως τη μεγαλύτερη 
διάδοσή του, «Μπόζα μὲ Σὶκ τοῦ γούστου σου, θέλεις 
φωτογραφεῖα;/ τρέχα στὸ Χρήστο Τόδουλο, μὴν τὸ 
περνᾶς ἀστεῖα./ Γιατ’ ἔχ’ Ἠλεκτροκίνητον ἤγουν 
Φωτογραφεῖον/ ποῦ βγαίνεις εἰς τὰ καρποστὰλ μὲ πλή-
ρη μεγαλεῖον» (εικ. 124)15. Με άλλα λόγια επιστρα-
τεύονται στον γιαννιώτικο Τύπο των αρχών του 20ού 

αιώνα όλα τα διαφημιστικά τεχνάσματα, που ισχύουν 
και χρησιμοποιούνται μέχρι σήμερα.  

Η διαφήμιση είναι σαφώς καρπός και προϊόν της 
κοινωνίας από την οποία προήλθε και στην οποία 
απευθύνεται. Παράλληλα, όμως, προβάλλει και εισά-
γει νέα προϊόντα, ιδέες και υπηρεσίες, διαμορφώνον-
τας καινούργιες συνήθειες, νοοτροπίες και βαθμιαία 
έναν διαφορετικό τρόπο ζωής. Πριν την Απελευθέρω-
ση, στον γιαννιώτικο Τύπο διαφημίζονται εκδόσεις 
στην τουρκική, σημειώνονται συχνά στις διάφορες κα-
ταχωρήσεις η Κωνσταντινούπολη και εν γένει η Ανα-
τολή, αλλά και η Βόρεια Ήπειρος, που ανήκε τότε στο 
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Βιλαέτι Ιωαννίνων, καταγράφονται επιχειρήσεις με 
τουρκικά ονόματα, «Μέγα Ξενοδοχείον Ιχσανιέ» (εικ. 
67), «καφενεῖον Μιλὲτ Μπαχτσέ» (εικ. 71), όπως και 
μαγαζιά με αντίστοιχο εμπόρευμα, «φέσια» (εικ. 97), 
ενώ και τα διαφημιζόμενα προϊόντα αποκαλούνται 
«Οθωμανικά» (εικ. 5, 19). Παράλληλα, όμως, και πριν 
το 1913 διακρίνεται ξεκάθαρα μέσα από τις διαφημι-
στικές καταχωρήσεις των Γιαννιωτών η προσπάθειά 
τους για εκσυγχρονισμό, πρόοδο, δικτύωση με την 
υπόλοιπη Ελλάδα και κυρίως με την Ευρωπαϊκή Δύση.  

Παρατηρείται η προσπάθεια αναβάθμισης της πό-
λης, για παράδειγμα στον τομέα της εστίασης, ακόμη 
και του τουρισμού. Νέα ξενοδοχεία ιδρύονται ή ανα-
καινίζονται στα Ιωάννινα και καθίστανται «ἐφάμιλλα 
τῶν Εὐρωπαϊκῶν», υποσχόμενα όλες τις σύγχρονες 
ανέσεις, «πρόθυμον ὑπηρεσίαν ἁμιλλᾶται πρὸς τὰ κα-
λύτερα τῶν μεγαλουπόλεων» (εικ. 64), «Περιποίησις… 
Ψυχρὰ ντούσια κτυπητὰ δι’ ἰδιαιτέρου μηχανήματος 
ὑδραυλικοῦ» (εικ. 63), «Τὸ Ξενοδοχεῖον τοῦτο τελείως 
ἀνακαινισθὲν…» (εικ. 68), όπως και εστιατόρια και κα-
φενεία, με ειδυλλιακή, όπως περιγράφεται, ατμόσφαι-
ρα, «Θέλετε… να ξαποστάσητε νὰ ξανανηώσητε νὰ κα-
θαρίσητε τοὺς πνεύμονάς σας ἀπὸ τοὺς καπνοὺς τῶν 
γραφείων καὶ τῶν καφφενείων μὲ καθαρὸν ἀέρα; Πη-
γαίνετε κάθε βράδυ στὸ δροσερὸν, στὸ εὔσκιον καὶ ρω-
μαντικώτα καφενεῖον Μιλὲτ Μπαχτσέ…» (εικ. 71). 

Οι έμποροι προμηθεύονται και επικαλούνται κατεξο-
χήν τα ευρωπαϊκά προϊόντα, κυρίως αγγλικά και γαλλι-
κά, τα οποία θεωρούνται υψίστης αισθητικής αξίας και 
ποιότητας, «ἔφθασαν ΚΑΠΕΛΛΑ ΑΓΓΛΙΚΑ στερεά, 
κομψά, ΗΜΙΨΗΛΑ, μαλακά…» (εικ. 102), «…φορέμα-

τα γυναικεῖα… Κάτω τὰ φιγουρίνια!  Ὄχι πλέον παραγ-
γελίαι εἰς τὸ Παρίσι…» (εικ. 101), ενώ συχνές είναι και 
οι δίγλωσσες διαφημιστικές ανακοινώσεις, σε ελληνικά 
και γαλλικά «CHIC PARISIEN!!... φορέματα γυ ναι κεῖα 
παντὸς εἴδους ROBES MANTEAUX TAILLEURS» (εικ. 
101), «CRÊME DE BEAUTÉ Τὸ μόνον θαυμάσιον 
καλλυντικὸν τοῦ προσώπου διὰ Κυρίας καὶ Δεσποινί-
δας…» (εικ. 104), «ἔξοχον συλλογὴν τοῦ SALON DE 
PARIS» (εικ. 100). Συνεπώς, και μέσα από τις έντυπες 
διαφημίσεις των γιαννιώτικων εφημερίδων διαφαίνεται 
ξεκάθαρα πως η σύνδεση με μία αγορά συνεπάγεται και 
πολιτιστική σύνδεση και πως συντελείται μία μεγαλύτε-
ρη προσπάθεια και ήδη, έως ένα βαθμό, επίτευξη εξευ-
ρωπαϊσμού της τοπικής κοινωνίας.  

Μετά την Απελευθέρωση, σταδιακά, σημειώνεται 
μεγάλη ανάπτυξη των επαγγελματικών και επιχειρη-
ματικών κινήσεων της πόλης, ενώ αρχίζει να εκπροσω-
πείται και η πρωτεύουσα ή άλλες περιοχές, με την 
ίδρυση υποκαταστημάτων, παραρτημάτων κ.λπ. (εικ. 
106). Αποτέλεσμα ήταν η αύξηση του ανταγωνισμού, 
που επέβαλε νέες συνθήκες και κατέστησε πλέον και 
τη διαφημιστική καταχώρηση πιο αναγκαία, «ΚΟΥΡΕΙ-
ΟΝ “Ο ΝΕΟΣ ΚΟΣΜΟΣ”… Τὸ κουρεῖόν μας ἀνεκαι -
νίσθη τελείως. Μετεφέρθη ἐξ Ἀθηνῶν πᾶν ὅ,τι δύναται 
νὰ τὸ κάμῃ τέλειον Εὐρωπαϊκόν…» (εικ. 57). Μέσω 
του ανταγωνισμού, όμως, επιτυγχάνεται η επαγγελμα-
τική και κοινωνική πρόοδος, με την αναζήτηση και πα-
ροχή νέων και αρτιότερων προϊόντων και υπηρεσιών 
και τη μέριμνα για καλύτερη εξυπηρέτηση, που οδη-
γούν σε άνοδο της ποιότητας ζωής, «τὸ ἐξοχικὸν καὶ 
μαγευτικὸν Καφφενεῖον… ΤΟ ΖΑΠΕΙΟΝ θέλον νὰ 

προσθέσῃ μίαν ἀληθινὴν διασκέδασιν καὶ ἀναψυχὴν εἰς 
τὴν πόλιν μας…» (εικ. 73), «Εἰδοποιοῦμεν τὸ σεβαστὸν 
κοινὸν τῆς πόλεώς μας ὅτι ἀναλαβόντες τὸ τέως… τὸ 
ἀνεκαινίσαμεν ἐντελῶς καὶ καταλλήλως ἵνα 
ἀνταποκρίνηται εἰς τὰς ἀπαιτήσεις τῆς ἐκλεκτῆς πε-
λατείας μας» (εικ. 72), «Τὸ Καφεζυθοπωλεῖον Ὀλύμπια 
ἀνακαινισθὲν τελείως καὶ πλουτισθέν μὲ νέας 
ἠλεκτρικὰς ἐγκαταστάσεις…» (εικ. 76), «Τὸ  Ἠλεκτρο -
κίνητον Ἐργοστάσιον Ξυλουργικής… Παρέλαβε τελευ-
ταίως καὶ τὸ ὑπόλοιπον τῶν τελειοτάτων μηχανη -
μάτων του…» (εικ. 86), «Ξενοδοχείον “ΜΕΓΑΛΗ 
ΒΡΕΤ ΤΑ ΝΙΑ”… Διακόσμησις Εὐρωπαϊκὴ… Ἠλεκτρο -
φω  τισμὸς ἄπλετος. Ἄνεσις μυθικὴ» (εικ. 69).  

Όλα τα παραπάνω καθρεφτίζονται στο διαφημιστι-
κό μήνυμα του γιαννιώτικου Τύπου και δεν χωρεί αμ-
φιβολία ότι αυτές οι πρώιμες καταχωρήσεις αποτελούν 
μία ανεξάντλητη πηγή άμεσων και έμμεσων πληροφο-
ριών και μηνυμάτων και κατά συνέπεια ένα πολύτιμο 
εργαλείο στα χέρια του εκάστοτε ερευνητή, λαογρά-
φου, κοινωνιολόγου, ανθρωπολόγου και ιστορικού 
των νεώτερων χρόνων, ακόμη ίσως και του σημερινού 
επαγγελματία και επιχειρηματία, που μέσα από αυτόν 
τον πλούτο ευρηματικότητας μπορεί να αντλήσει μο-
ναδικές ιδέες και επίκαιρες ακόμη κατευθύνσεις.   

Στην έντυπη, λοιπόν, διαφήμιση των Ιωαννίνων δια-

κρίνεται μία κοσμοπολίτικη κοινωνία, ανοιχτή στις 
επιδράσεις, με πρωτοπόρο πνεύμα, ανεπτυγμένη αντί-
ληψη και συνεχώς αυξανόμενες απαιτήσεις. Μέσα από 
αυτές τις διαφημίσεις του 19ου και των αρχών του 20ού 

αιώνα μαρτυρείται πως η τοπική κοινωνία τρεφόταν, 
ντυνόταν, ψυχαγωγείτο, εξοπλιζόταν και διακοσμούσε 
τους διάφορους χώρους, τι μόρφωση και εκπαίδευση 
λάμβανε, με τι μετακινείτο και ταξίδευε, ποιες ασθένει-
ες και νοσήματα είχαν διάδοση, ποιες ήταν οι μέθοδοι 
θεραπείας, αποκατάστασης, επίλυσης προβλημάτων, 
ποια τα ήθη και τα έθιμα, όπως και πολλές άλλες εν-
διαφέρουσες διαπιστώσεις. Χρήζει, βέβαια, επισήμαν-
σης ότι η διαφήμιση, όσο εκτεταμένη και να είναι, δεν 
μπορεί να προσφέρει γνώση όλης της πραγματικότη-
τας της εποχής, αλλά σίγουρα αντανακλά μία αντι-
προσωπευτική όψη της και πάνω απ’ όλα είναι η μονα-
δική, που μπορεί να αποτυπώσει με τόση ζωντάνια τις 
εφήμερες προτιμήσεις, συνήθειες, ανάγκες, δυσχέρειες 
και δραστηριότητες, μεταξύ άλλων, των απλών, καθη-
μερινών ανθρώπων, να αποτυπώσει την ιστορία ενός 
μικρόκοσμου, των αφανών επαγγελματιών και ιδιω-
τών της πόλης των Ιωαννίνων.  

 
 Η διαφήμιση δεν είναι μόνο η ψυχή του εμπορίου,  

αλλά και η ψυχή της κοινωνίας.16 

16. Σιταράς 2020, 31. 
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Εικ. 5 «Γιάνγια/ Ιωάννινα» 1896. 
Εικ. 6 «Γιάνγια / Ιωάννινα» 1894.

Εικ. 4 «Γιάνγια/ Ιωάννινα» 1887.



179178

Εικ. 8 «Γιάνγια/ Ιωάννινα» 1905.Εικ. 7 «Γιάνγια/ Ιωάννινα» 1875. 
 



181180

Εικ. 11 «Ήπειρος» 1915.Εικ. 9 «Γιάνγια/ Ιωάννινα» 1896. Εικ. 10 «Γιάνγια/ Ιωάννινα» 1879.



183182

Εικ. 13 «Ήπειρος» 1915.Εικ. 12 «Ήπειρος» 1909.



185184

Εικ. 15 «Δαίμων/ Σατανάς», 1928-1930. Εκδ. Γρ. Σακκάς. Εικ. 16 «Ήπειρος» 1909.

Εικ. 14 «Ήπειρος» 1909-1940. Εκδ. Γ. Χατζής- Πελλερέν.



187186

Εικ. 18 «Ήπειρος» 1915. Εικ. 19 «Γιάνγια/ Ιωάννινα» Ιούνιος 1896.Εικ. 17 «Ήπειρος» 1915.



189188

Εικ. 20 «Ήπειρος» 1915. Εικ. 21 «Ταχυδρόμος των Ιωαννίνων» 1916.



191190

Εικ. 24 «Σατανάς» 1929.

Εικ. 25 «Ήπειρος» 1915. Εικ. 26 «Κήρυξ» 1930.

Εικ. 22 «Ήπειρος» 1917.

Εικ. 23 «Ήπειρος» 1915.



193192

Εικ. 29 «Ήπειρος» 1917.Εικ. 27 «Ήπειρος» 1915.

Εικ. 28 «Ηπειρωτικός Αγών» 1927.



195194

Εικ. 33 «Ήπειρος» 1909.

Εικ. 34 «Ταχυδρόμος των Ιωαννίνων» 1916.

Εικ. 30 «Ήπειρος» 1909.

Εικ. 31 «Ήπειρος» 1915.

Εικ. 32 «Κραυγή» 1930.



197196

Εικ. 39 «Ήπειρος» 1909.

Εικ. 40 «Ήπειρος» 1909.

Εικ. 35 «Ήπειρος» 1917. Εικ. 36 «Σατανάς» 1930.

Εικ. 37 «Σατανάς» 1928.

Εικ. 38 «Ήπειρος» 1909.



199198

Εικ. 44 «Ήπειρος» 1929.

Εικ. 45 «Ήπειρος» 1910. Εικ. 46 «Ήπειρος» 1912. Εικ. 47 «Κραυγή» 1936.

Εικ. 41 «Ήπειρος» 1909.

Εικ. 43 «Ήπειρος» 1915.

Εικ. 42 «Ήπειρος» 1909.



201200

Εικ. 50 «Ήπειρος» 1909.

Εικ. 49 «Ήπειρος» 1909.

Εικ. 48 «Ήπειρος» 1909.



203202

Εικ. 52 Το φαρμακείο Γαληνός/ Galien στη Μητροπόλεως, 1910. Φωτ. Κωστούλας 2010, 123.Εικ. 51 «Ήπειρος» 1909.



205204

Εικ. 55 «Ήπειρος» 1910.

Εικ. 57 «Ήπειρος» 1915. Εικ. 58 «Ήπειρος» 1910.

Εικ. 56 «Ηχώ της Ηπείρου» 1912.

Εικ. 53 Ήπειρος 1917. Εικ. 54 «Ελεύθερο Βήμα» 1919.



207206

Εικ. 59 «Ήπειρος» 1911.

Εικ. 61 «Ελεύθερο Βήμα» 1919.

Εικ. 62 «Ταχυδρόμος των Ιωαννίνων» 1916.

Εικ. 60 «Ήπειρος» 1910.



209208

Εικ. 68  «Ηχώ της Ηπείρου», 1912.

Εικ. 67 «Ηχώ της Ηπείρου» 1912.

Εικ. 63  «Ήπειρος» 1909. Εικ. 64  «Ήπειρος» 1911.

Εικ. 66  «Ήπειρος» 1912.Εικ. 65 «Ήπειρος» 1910.



211210

Εικ. 69  «Ταχυδρόμος των Ιωαννίνων» 1916.

Εικ. 70  «Κήρυξ» 1932.

Εικ. 71 «Ήπειρος» 1912. Εικ. 72 «Ήπειρος» 1915.

Εικ. 73 «Ήπειρος» 1913.

Εικ. 74 «Ηχώ της Ηπείρου» 1912.



213212

Εικ. 75 «Ηπειρωτικός Αγών» 1930. Εικ. 76 «Ηχώ» 1926.

Εικ. 77 «Σατανάς» 1929. Εικ. 79 «Ήπειρος» 1909.Εικ. 78 «Σατανάς» 1929.



215214

Εικ. 80 «Ήπειρος» 1909.

Εικ. 81 «Ήπειρος» 1909.

Εικ. 82 «Ήπειρος» 1916. Εικ. 83 «Πρόοδος» 1923.

Εικ. 84 «Ήπειρος» 1909.



217216

Εικ. 85 «Ταχυδρόμος των Ιωαννίνων» 1916.

Εικ. 89 «Ήπειρος» 1909. Εικ. 90 «Ήπειρος» 1912.

Εικ. 87 «Σατανάς» 1930.

Εικ. 88. «Ήπειρος» 1929.

Εικ. 86 «Πρόοδος» 1923.



219218

Εικ. 91 «Ήπειρος» 1915.

Εικ. 92 «Ήπειρος» 1911. Εικ. 93 «Ήπειρος» 1912.

Εικ. 94 «Ήπειρος».

Εικ. 96 «Ήπειρος» 1910. Εικ. 97 «Ήπειρος» 1910.

Εικ. 95 «Πρόοδος» 1923.



221220

Εικ. 98 «Ταχυδρόμος των Ιωαννίνων» 1915.

Εικ. 101 «Ήπειρος» 1912.Εικ. 100 «Ήπειρος» 1910.Εικ. 99 «Ήπειρος» 1910.



223222

Εικ. 105 «Ήπειρος» 1910.

Εικ. 106 «Ήπειρος» 1916.

Εικ. 102 «Ήπειρος» 1913.

Εικ. 103 «Ηχώ» 1926.Εικ. 104 «Ήπειρος» 1909.



225224

Εικ. 107 «Ηπειρωτικός Αγών» 1930.

Εικ. 109 «Ηχώ» 1926. Εικ. 110 «Ήπειρος» 1929.

Εικ. 108 «Πρόοδος» 1924. Εικ. 111 «Ηπειρωτικός Αγών» 1930.



227226

Εικ. 112 «Ήπειρος» 1913.

Εικ. 115 «Πρόοδος» 1923.

Εικ. 116 «Ήπειρος» 1913.

Εικ. 114 «Ελευθερία» 1926.

Εικ. 113 «Ήπειρος» 1909.



229228

Εικ. 117 «Πρόοδος» 1923. Εικ. 118 «Πρόοδος» 1923. Εικ. 119 «Πρόοδος» 1923. Εικ. 120 «Κραυγή» 1935.



231230

Εικ. 121 «Ήπειρος» 1911. Εικ. 122 «Ελευθερία» 1923.

Εικ. 124 «Σατανάς» 1930.

Εικ. 123 «Σατανάς» 1929.



Βασική πηγή της μελέτης, αποτέλεσε η εφημερίδα 
Ήπειρος, με έδρα τα Ιωάννινα, της οποίας εκδότης 
υπήρξε ο Γεώργιος Χατζής (Χατζηπελλερέν), ιδιο-
κτήτες της οι Ι. Κωτούλας και Δ. Κούτζικος και η 
διάρκεια της ήταν από το 1909 μέχρι και το 1940. Θα 
μπορούσε να χαρακτηριστεί και ως η σημαντικότερη 
εφημερίδα της εποχής. Άλλη μια σημαντική πηγή 
πληροφοριών ήταν και  η εφημερίδα Ταχυδρόμος των 
Ιωαννίνων, ιδιοκτησίας Λ. Αλιέως και Ι. Ιωαννίδη 
υπό την διεύθυνση του Αχ. Γεωργιάδη και με διάρ-

κεια κυκλοφορίας από το 1915 μέχρι το 1916. Έδρα 
της τα Ιωάννινα.1  

Ο Κίτσιος στο πόνημα του Όψεις και μετασχημα-
τισμοί μιας αστικής κουλτούρας (Ιωάννινα, τέλη 19ου 
αιώνα – 1924): Μια ιστορική εθνομουσικολογική προ-
σέγγιση, αναφέρει πως μέρος της καθημερινότητας 
πολλών Ηπειρωτών, από το τέλος του 19ου αιώνα και 
μετά, είχαν γίνει τα καφενεία. Η Εφημερίδα Ήπειρος, 
ακολουθούσε μια τακτική ενάντια σε αυτό το φαινό-
μενο για δύο βασικούς λόγους. Πρώτον ο χώρος του 
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Ο Κινηματογράφος στα Ιωάννινα  
μέσα από τον τύπο της εποχής: 

Από την Απελευθέρωση του 1913 μέχρι το 1923 
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σης με μεγάλη απήχηση στο κοινό, με αποτέλεσμα 
κάποιες φορές να δημιουργούνται ακρότητες, όπως 
στην πρώτη προβολή ταινιών στην πόλη των Ιωαννί-
νων, όπως διαβάζουμε στο δημοσίευμα (εικ. 2) της 
27ης Αυγούστου 1913 στην ίδια εφημερίδα: 

Εἰς τὸν «Πατὲ» προψὲς ἀληθὴς ἀνθρωποπλήμμυρα. 
- Κατακλύσσασα τὰς θέσεις καὶ ὅλην τὴν πλατεῖαν - 
Ἵνα ἀπολαύσῃ τὰς ἐξόχους πολεμικὰς ταινίας. - Ὁ τό-
σος συνωστισμὸς δὲν πέρασε καὶ χωρὶς μικροεπισόδια. 
- Μερικοὶ κύριοι ἤθελον νὰ καταλάβωσι προδιαθετει-
μένας δι’ ἄλλους θέσεις καὶ ἄλλοι μὲ τὸ «ἔτσι τὸ θέλω» 
ἤθελαν καὶ τί δὲν ἤθελαν. - Οἱ Κοι διευθυνταὶ 
προνοητικοὶ ὅπως πάντοντε ἐφρόντισαν νὰ κλείσωσιν 
ἐνωρὶς τὰς θύρας. - Αἱ ὁποῖαι ὅμως παρεβιάσθησαν 
καὶ ἔτσι ἡ πλατεῖα ἐγέμισεν ἀπὸ κοσμάκην ἀπο -
λαύνοντα ὄρθιον τὰς ταινίας. Καὶ ἐπειδὴ ὁ λόγος περὶ 
ἐπεισοδίων, ἔχομεν νὰ παρατηρήσωμεν  ὅτι εἰς δημό-
σια θεάματα ὅλοι οἱ πληρώνοντες μίαν δραχμὴν διὰ 
πρώτην θέσιν, εἶνε βέβαια ὅλοι ἴσοι. - Καὶ ἔχουν αὐτὰ 
τὰ δικαιώματα. Ἀδιάφορον βεβαίως ἂν ὁ ἕνας εἶναι δι-
δάσκαλος καὶ ὁ ἄλλος καθηγητής, ἢ ὁ ἕνας ἀγαθὸς 
ἀστὸς καὶ ὁ ἄλλος ἐξέχουσα προσωπικότης. - Ἀπ’ 
αὐτῆς τῆς ἀπόψεως τὰ ἐπισόδεια  δὲν ἔχουν κανένα 
λόγον νὰ γεννῶνται. 

Στο συγκεκριμένο δημοσίευμα πληροφορούμαστε 
και για τον πρώτο κινηματογράφο της πόλης των 
Ιωαννίνων, με την ονομασία «Πατέ», ο οποίος θα με-

τονομαστεί σε «Έδισσων» τον Ιούλιο του 1914,8  αλ-
λά και για τα είδη ταινιών που προβάλλονταν. Για 
την ονομασία «Πατέ» εύλογα μπορεί να υποθέσει 
κάποιος πως προέρχεται από τον Σαρλ Πατέ. Ο Πατέ 
υπήρξε εκ των πρωτοπόρων της γαλλικής βιομηχα-
νίας ταινιών και με τους αδελφούς του, το 1896, 
ίδρυσε την εταιρεία Αδελφοί Πατέ. Αυτό είχε ως απο-
τέλεσμα η κινηματογραφική δραστηριότητα της 
εταιρείας να επεκταθεί τόσο στην παραγωγή ται-
νιών, αλλά και στην διανομή και εκμετάλλευσή τους. 
Όσον αφορά την μετονομασία του σε «Έδισσων»  η 
ονομασία προέρχεται από τον εφευρέτη του κινητο-
σκόπιου Τόμας Έντισον, όπως μας πληροφορεί το 
φύλλο (εικ. 3) της 16ης Ιουλίου 1914, της Ηπείρου: 

Ὁ κινηματογράφος τοῦ Πατὲ ξαναβαπτίσθη λαβὼν 
τὸ ὄνομα τοῦ ἐφευρέτου Ἔδισσον. Κοσμοπλημμύρα εἰς 
τοὺς δύο κινηματογράφους στοῦ «Ἔδισσον» καὶ Μ. 
Κωνσταντίνου. 

Εκτός βέβαια του Κινηματογράφου «Πατέ», μετέ-
πειτα «Έδισσων», στα Ιωάννινα της περιόδου 1913-
1923 συναντάμε άλλους δύο κινηματογράφους, τον 
Κινηματογράφο «Μοντέρν» και τον Κινηματογράφο  
«Μέγας Κωνσταντίνος»: 

Ἐντὸς τῆς αὔριον ἢ μεθαύριον κάμνει ἔναρξιν καὶ 
νέος κινηματογράφος εἰς τὸ καφενεῖον Στυλιανοῦ. 

Εἰς τὸν κινηματογράφον τῆς πόλεως «Μοντὲρν» 
παίζεται ὁ Μαῦρος Καγκελάριος μιὰ θαυμασία ταινία 
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καφενείου ήταν ένας χώρος ψυχαγωγίας για πολ-
λούς και, εκτός του ότι ήταν ένας χώρος  ανθυγιει-
νός, δεν έδινε στους θαμώνες καμία ευκαιρία για 
καλλιέργεια του πνεύματος και  δεύτερον, ήταν το 
μοναδικό μέρος όπου μπορούσαν να βρίσκονται 
άτομα με καλλιτεχνικές ανησυχίες, καθώς δεν υπήρ-
χε άλλος χώρος συνεύρεσης και δραστηριοποίησης 
εκείνη την εποχή.2 Η δημιουργία της Λέσχης «Ελευ-
θερία», από τον Τζων Κώστα, η οποία θα λειτουργή-
σει μέχρι και το 1915, θα είναι το έναυσμα για την 
πολιτιστική αναζωογόνηση της πόλης.3 

Γενικώς, τα θεάματα εκείνης της εποχής, που προ-
σέλκυαν το ενδιαφέρον του κοινού ήταν το Θέατρο 
Σκιών με τον Καραγκιόζη, το Κουκλοθέατρο, το κα-
φέ αμάν, το βαριετέ, το κωμειδύλλιο και η επιθεώρη-
ση. Τα στοιχεία είναι ελάχιστα όσον αφορά τα πρώτα 
χρόνια του κινηματογράφου στην Ελλάδα κι αυτά 
που υπάρχουν μας δείχνουν μια εικόνα που αφορά 
την έλευση ενός νέου μηνύματος από τις χώρες τις 
Ευρώπης που, όπως ήταν αναμενόμενο για κάθε τι 
νέο την εποχή εκείνη, περιλάμβανε ποικιλία αντι-
δράσεων από πλευράς κοινού.4 Χαρακτηριστικό πα-
ράδειγμα αποτελεί το πρώτο εγχείρημα προβολής 

ταινίας στην Ελλάδα, στην Αθήνα, το 1897, οπότε 
υπήρξαν έντονες αντιδράσεις με λιποθυμίες, λιθοβο-
λισμούς της οθόνης και θεατές να τρέχουν πανικό-
βλητοι έξω από την αίθουσα προβολής.5 

Μετ’ εὐχαριστήσεως ἐμάθομεν καὶ μετ’ ἀληθινῆς 
ἀνακουφίσεως καὶ χαρᾶς θὰ μάθῃ ἐπίσης τὸ φιλοθέα-
μον κοινὸν τῆς πόλεώς μας ὅτι κατιρτίσθη ἑταιρεία ἡ 
ὁποία πρόκειται νὰ ἐγκαταστήσῃ μονίμως τελειότα-
τον ηλεκτροφώτιστον κινηματογράφον ὁ ὁποῖος θὰ 
δώσῃ ζωὴν καὶ μορφὴν  ἀλλοίαν εἰς τὴν πόλιν μας. 
Συγχαίροντες ἀπὸ καρδίας τοὺς σχόντας τὴν εὐφυὰ 
ταύτην ἔμπνευσιν εὐχόμεθα πᾶσαν ἐπιτυχίαν.6 

Με αυτό το δημοσίευμα (εικ. 1) στην εφημερίδα 
Ήπειρος με ημερομηνία 17 Ιουνίου 1912 ξεκινά το μα-
κρύ ταξίδι  της έβδομης τέχνης στη πόλη των Ιωαννί-
νων.  Η εφεύρεση του κινηματογράφου τοποθετείται 
τη δεκαετία του 1890 και υπήρξε η βάση μιας τερά-
στιας βιομηχανίας. Εμφανίστηκε στην αυγή της βιο-
μηχανικής επανάστασης μαζί και με κάποιες άλλες τε-
χνολογικές εφευρέσεις, όπως το τηλέφωνο το 1876, 
το γραμμόφωνο το 1877, αλλά και το αυτοκίνητο, τις 
δεκαετίες 1880 και 1890.7 Το σημαντικότερο όλων, 
όμως, ήταν ότι αποτέλεσε μια νέα μορφή διασκέδα-
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8. Κίτσιος 2006, 112. 

2. Κίτσιος 2006, 103. 
3. Κίτσιος 2006, 103. 
4. Σολδάτος  1979, 14-17. 
5. Κουσουμίδης 1981, 19. 
6. Σε όλες τις αναφορές που παραθέτουμε διατηρείται η ορθογραφία των εφημερίδων.  
7. Thompon – Boardwell 2011, 13. 



Διὰ τοὺς ὁπλίτας καὶ παιδία Β’. Θέσις  δρ. 0,40 
Σήμερον εἰς τὸν Κινηματογράφον «ὁ Μέγας 

Κωνσταντῖνος» ἐπὶ τῇ εὐκαιρίᾳ τῆς σημερινῆς ἑορτῆς 
δίδο  νται δύο παραστάσεις ἀπογευματινὴ καὶ ἑσπε ρι -
νή. Μὲ τὰ ἐκλεκτώτερα προγράμματα τῶν Παγκοσμί-
ου φήμης Καταστημάτων «Γκωμὸν» μὲ τοὺς διασημο-
τέρους  ἠθοποιοὺς τοῦ κινηματογράφου. 

Νέον ἐκλεκτὸν πρόγραμμα 
1ον 
Ὁ Ζωολογικὸς κῆπος 
(χρωματιστὴ ἐκ τοῦ φυσικοῦ) 
2ον 
Ο ΜΠΟΥΛ ΝΤΕ ΝΕΣ ΚΑΙ Ο ΦΙΛΟΣ ΤΟΥ 
Ἔκτακτος ἀμερικανικὴ ταινία 600 Μ. 
3ον Ὁ Βαλκανικὸς Πόλεμος  - 6η ΣΕΙΡΑ 
Ο Πρίγκηψ  Διάδοχος Στρατηλ. Κατὰ τὸν Πόλεμον 
ΚΥΡΙΩΤΕΡΑΙ ΕΙΚΟΝΕΣ 
Ὁ Ἑλληνικὸς στρατὸς ἀφ’ οὗ ἐνίκησε τοὺς Τούρκους 

εἰς τὸ Όστροβο βαδίζει πρὸς τὰ Ἰωάννινα. Ἡ Α.Β.Υ. ὁ 
διάδοχος Κωνσταντῖνος (Βασιλεύς), ὁ ἐπίδοξος διάδο-
χος Γεώργιος καὶ ὁ στρατηγὸς Δαγκλῆς ἐπιθεωροῦσι 
τὰ τοπομαχικὰ πυροβόλα. - Οἱ αἰχμάλωτοι τοῦ 
Ὀστρό βου. - Τραυματίαι. - Μέγας ἀριθμὸς πυροβόλων 
τὰ ὁποῖα ἐπῆραν ἀπὸ τοὺς Τούρκους. - Ὁ πρωθυ πουρ -
γὸς Βενιζέλος κατὰ τὴν ἀναχώρησιν  στρατιωτικῆς 
ἁμαξοστοιχίας. 

4ον 
Ὁ Παλιάτσος καὶ ὁ Ἀκροβάτης 
Ἔκτακτον δραματικὸν  ἐπεισόδιον ἐν ἰπποδρομίῳ. 
Ο ΟΣΚΑΡ ΕΙΣ ΤΟ ΜΠΑΝΙΟ 

Κωμωδία παιζομένη ἀπὸ τὸν διάσημον κωμικὸν 
Ὀσκὰρ τοῦ Θεάτρου τῶν Παρισίων. 

ΛΙΑΝ ΠΡΟΣΕΧΩΣ 
ΦΑΝΤΟΜΑΣ 
Ο ΕΛΛΗΝΟΒΟΥΛΓΑΡΙΚΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ 
ΤΟ ΠΑΤΩΜΕΝΟ ΦΙΛΙ 
Ἐπεισόδιον τοῦ Βαλκανικοῦ Πολέμου 
Σημείωσις. Λάβετε ὑπὸ καλὴν σημείωσιν ὅτι μόνον 

εἰς τὸν κινηματογράφον «ὁ Μέγας Κωνσταντῖνος» θὰ 
παιχθῶσι ταινίαι ἑλληνικῆς ὑποθέσεως  τοῦ μόνον ἐν 
Ἑλλάδι  ὑπάρχοντος «Πανελληνίου Ἐργοστασίου 
Κινηματογραφικῶν ταινιῶν, Τ. Λεόνς, Ἀθῆναι». 

Γράφει η Ήπειρος (εικ. 8) στις 6 Οκτωβρίου 1913: 
Ὁ κινηματογράφος Μοντὲρν μὲ τὰς ὡραίας ταινίας 

του καὶ μὲ τὴν ζεστὴν καὶ εὐρύχωρον σάλαν του 
κατέστῃ τὸ μοναδικὸν κέντρον τῶν Ἰωαννιτῶν. Τρεῖς 
κινηματογράφοι καὶ ἕν θέατρον θὰ λειτουργήσουν 
καθ’ ὅλη τὴν χειμερινὴν περίοδον. Προοδεύομεν ἀλ -
ματικώς, ἀγαπητοὶ συμπολῖται, ἀφοῦ πλησιάζομεν 
τὴν πρώτευουσαν. 

Και πράγματι, στην Αθήνα την εποχή εκείνη συ-
ναντάμε τρείς κινηματογράφους, τον Κινηματογρά-
φο «Παλλάς» στο κέντρο της Αθήνας, πλησίον της 
Σταδίου, τον Κινηματογράφο «Νέον» στην Πατη-
σίων και τον Κινηματογράφο «Ροζικλαίρ», επίσης 
στην Πατησίων. 

Τὴν νύκτα ἡ πόλις μας πλέει σ’ ἕνα ἀπαίσιον πέλα-
γος σκότους. Ἡ ὁδὸς Σουλίου φωτίζεται μόνον ἀπὸ τὰ 
φανάρια τοῦ θεάτρου καὶ τὰ ἠλεκτρικὰ φῶτα τοῦ κι-
νηματογράφου. Ὀλίγον ὅμως μακρύτερα τὸ σκοτάδι 

237

ἐξόχου πλοκῆς. Εἰς ἥν πρωταγωνιστεῖ ὁ διάσημος 
γόης καλλιτέχνης Ψιλλάντερ. 

Σε αυτά τα δύο δημοσιεύματα της Ηπείρου (εικ. 4, 
5) με ημερομηνία 3 Οκτωβρίου 1913 και 11 Οκτω-
βρίου 1913, πληροφορούμαστε για την τοποθεσία 
ενός από τους τρείς κινηματογράφους της πόλης, 
την ταινία που προβάλλεται αλλά και τον ηθοποιό 
«star» εκείνης της εποχής Βαλντεμάρ Ψιλάντερ. Ο 
Ψιλάντερ, ήταν ένας εκ των κορυφαίων ηθοποιών 
του δανέζικου βωβού κινηματογράφου. Ο δανέζικος 
κινηματογράφος, την εποχή εκείνη, ζούσε στιγμές 
δόξας κι αυτό οφείλονταν στο ότι από την αρχή του 
18ου αιώνα υπήρχε ήδη μια σημαντική θεατρική σχο-
λή που ετοίμασε το έδαφος στο πεδίο της υποκριτι-
κής, της σκηνοθεσίας και της σκηνογραφίας.9 Στο 
«καφενείον Στυλιανού» λειτούργησε για λίγο χρονι-
κό διάστημα ο Κινηματογράφος «Μοντέρν», ενώ 
από το 1921 και μετά στον συγκεκριμένο χώρο, κατά 
περιόδους θα λειτουργήσει και ο «Έδισσων»: 

Σήμερον καὶ αὔριον εἰς τὸν ἔν τὴ πλατείᾳ τοῦ Κων-
σταντίνου τοῦ ἐλευθερωτοῦ κινηματογράφον θὰ δοθεῖ 
εὐεργετικὴ παράστασις ὑπὲρ τοῦ νεοσυσταθέντος 
οἰκονομικοῦ Συσσιτίου τῆς πόλεως μας. Μὲ ἐκλεκτό -
τατον πρόγραμμα, εἰς τὸ ὁποῖον συμπεριλαμβάνεται 
ἡ ἐκ τῆς Βιέννης σταλεῖσα θαυμασία καὶ μεγάλης 
διαρκείας ταινία τοῦ ταξιδίου τοῦ Διαδόχου. 

Στην πλατεία Κωνσταντίνου Ελευθερωτού, στην 
κάτω πλατεία, όπου στις μέρες μας βρίσκεται το Δη-
μαρχείο της πόλεως των Ιωαννίνων και το κτίριο της 
VIII Μεραρχίας,10 υπήρχε ο τρίτος Κινηματογράφος 
(εικ. 6) των Ιωαννίνων με το όνομα «Μέγας Κων-
σταντίνος», όπως διαβάζουμε στην  Ήπειρο στις 29 
Σεπτεμβρίου 1913. Ο σκηνοθέτης κινηματογράφου 
και συγγραφέας Νίκος Θεοδοσίου σε άρθρο του στο 
e-telescope αναφέρει πως από το 1897 μέχρι και το 
1912, ο κινηματογραφικός φακός κατέγραψε πληθώ-
ρα πολεμικών συγκρούσεων, αλλά οι πόλεμοι που 
συγκέντρωσαν τα περισσότερα  βλέμματα και τις κά-
μερες της εποχής ήταν οι Βαλκανικοί του 1912-1913. 
Οι μεγαλύτερες κινηματογραφικές εταιρείες κατάφε-
ραν, εκείνη την εποχή, και αποτύπωσαν τα πολεμικά 
γεγονότα σε εκατοντάδες μέτρα φιλμ. Στο δημοσίευ-
μα που αφορά τον Κινηματογράφο «Μέγας Κων-
σταντίνος» με ημερομηνία 23 Απριλίου 1914 (εικ. 7), 
διαβάζουμε για προβολή ταινιών με θέμα τους Βαλ-
κανικούς Πολέμους: 

Σήμερον εἰς τὸν κινηματογράφον 
“Ο ΜΕΓΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ” 
ΔΥΟ ΠΑΡΑΣΤΑΣΕΙΣ 
ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ ΚΑΙ ΕΣΠΕΡΙΝΗ 
Μὲ ἔκπτωσιν εἰς τὰ εἰσιτήρια ὡς ἑξῆς 
Α’. Θέσις  δρ. 0,80 - Β’ . Θέσις  δρ. 0,30 
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νηματογράφο «Έδισσων» θα προβληθεί Ο βομβαρδι-
σμός των Δαρδανελλίων, μια κολοσσιαία ταινία, η με-
γαλύτερη επιτυχία της κινηματογραφικής τέχνης και 
η μόνη που πάρθηκε με ειδική άδεια από τους ναυάρ-
χους των Συμμαχικών στόλων κατά την διάρκεια της 
μάχης: 

«ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΣ ΕΔΙΣΣΩΝ» 
Παραστάσεις ἐξαιρετικαὶ  δια τὰς ἑορτὰς τοῦ Πάσχα: 
ΕΥΚΑΙΡΙΑ ΜΟΝΑΔΙΚΗ 
Ο ΒΟΜΒΑΡΔΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΔΑΡΔΑΝΕΛΛΙΩΝ 
Κολοσσιαία ταινία  καὶ ἡ μεγαλυτέρα ἐπιτυχία τῆς 

κινηματογραφικῆς τέχνης, ἡ μόνη ληφθεῖσα  κατόπιν 
εἰδικῆς ἄδειας  τῶν ναυάρχων τῶν Συμμαχικῶν  στό-
λων διαρκούσης τῆς τρομερᾶς μάχης. 

Αἱ κατασκηνώσεις εἰς Μοῦδρον. - Ἡ ναυαρχὶς Ζωρ-
γημπερή. -  Οἱ  Ἕλληνες ἐθελονταὶ ἀσπαζόμενοι  τὰ δο-
θέντα εἰς αὐτοὺς ὅπλα. -  Τὸ θωρηκτὸν «Γολιὰθ»  βομ-
βαρδίζον τὸ Κούμ-Καλέ. - Τὸ θωρηκτὸν «Ἀλβιὸν» 
κανονιοβολοῦν . Ὁ «Ἀγαμέμνων» βομβαρδίζων τὰ 
ὑψώματα τῆς Κριθιᾶς...  Ὁ φοβερὸς βομβαρδισμὸς τοῦ 
Τσανὰκ Καλέ. - Καταβυθίσεις. - Ἡ λυσσωδεστέρα 
θύελλα πυρὸς καὶ σιδήρου, κ.τ.λ. κ.τ.λ. Τὸ μεγαλοπρε-
πέστερον  καὶ φοβερώτερον συνάμα θέαμα. 

Ἐκτὸς ὅμως τῆς ταινίας αὐτῆς τὰ προγράμματα  τῆς 
ἑβδομάδος τοῦ Πάσχα θ’ ἀπαρτίζωνται ἀπὸ ὅ,τι 
ἐκλεκτότερον ἔχει νὰ ἐπιδείξει ἡ κινηματογραφικὴ τέ-
χνη. Ἰδοὺ δὲ τὸ repertoire αὐτῆς: 

Η ΜΠΡΙΛΛΑΝΤΕΝΙΑ ΛΑΜΠΑ ἢ ἡ μεγάλη κλοπὴ 
ΤΟΥ ΚΑΪΡΟΥ ἕνα ἀπὸ τὰ μεγαλείτερα ΑΣΤΥΝΟΜΙ-
ΚΑ ἔργα  μέ τόν παγκοσμίου φήμης  Ἕλληνα ἀστυνο -

μικὸν ΚΟΣΜΑΤΟΝ: Ὑπόθεσις πραγματικὴ ἐκ τῶν δι-
κογράφων τῆς ὑπ’ Ἀρ. 248 τοῦ ἔτους 1911 δικογρα-
φίας τῶν Αἰγυπτιακῶν δικαστηρίων. Ταινία 2.500 μέ-
τρων, μὲ Ἑλληνικοὺς τίτλους. 

ΤΟ ΠΑΙΔΙ ΤΗΣ ΘΕΑΤΡΙΝΑΣ: Τὸ ὡραιότερον Πα-
ρισινόν κομψοτέχνημα μὲ τὰς ἐξόχους καλλιτέχνιδας. 
Paitae καὶ Ott τοῦ Παρισινοῦ Βωδεβέλ. Χρωματιστόν. 

ΤΟ ΕΝΤΑΦΙΑΣΘΕΝ ΕΓΚΛΗΜΑ: Δρᾶμα δίπρα-
κτον μὲ σκηνὰς ἐξόχως παθητικάς. 

Ο ΛΕΟΝΣ ΑΓΑΠΑ ΤΑ ΜΑΝΙΤΑΡΙΑ: Ἡ Ξεκαρδι-
στικωτέρα κωμωδία, κ.τ.λ. κ.τ.λ. 

Ὅλα πρωτότυπα, ὅλα ἔξοχα, ὅλα μεγίστου 
ἐνδιαφέροντος. 

Θὰ χάσητε ὅσοι δὲν παρακολουθήσητε τὰς παρα-
στάσεις τοῦ Πάσχα. 

Τιμαὶ αἱ αὐταί. 
Δημοσίευμα πάλι του Ταχυδρόμου των Ιωαννίνων 

με ημερομηνία 6 Μαρτίου 1916  μας πληροφορεί για 
ακόμη μια πολεμική ταινία που πρόκειται να προβλη-
θεί (εικ. 14), η οποία μάλιστα προέρχεται από τα αρ-
χεία της Γαλλικής Κυβερνήσεως:  

ΣΗΜΕΡΟΝ 
εἰς τὸν Κινηματογράφον «ΕΔΙΣΣΩΝ» Μεγάλη 

ἀπογευματινὴ μὲ πρόγραμμα ἐκτὸς συναγωνισμοῦ 
Η ΓΑΛΛΙΚΗ ΕΠΙΘΕΣΙΣ ΕΙΣ ΤΗΝ ΒΟΡΕΙΟΝ ΑΡ-

ΡΑΣ 
Θαυμασία πολεμικὴ ταινία, μήκους 600 σωστῶν μέ-

τρων, ληφθεῖσα ἐπίτηδες διὰ τὰ ἀρχεῖα τῆς Γαλλικῆς 
Κυβερνήσεως. 

Εκτός βέβαια των ταινιών με πολεμικά θέματα της 
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εἶναι φρικῶδες καὶ δὲν μπορεῖ κανένας νὰ διακρίνῃ 
ποὺ πηγαίνει. Ἄς ἀφήσωμεν τὸ ἄλλο τὸ τερατῶδες 
ποὺ τὰ φανάρια σβύνουν μετὰ τίς δέκα. Οἰκονόμος 
ἄνθρωπος ὁ δήμαρχος μας βλέπετε. 

Στο συγκεκριμένο απόσπασμα (εικ. 9), με ημερο-
μηνία 3 Οκτωβρίου 1914, πληροφορούμαστε από 
την Ήπειρο για την τοποθεσία ενός κινηματογράφου 
κι ενός θεάτρου στην οδό Σουλίου. Ο Κίτσιος στην 
έρευνα του κάνει λόγο πως από το φθινόπωρο του 
1913 ο «Πατέ» και μετέπειτα ο «Έδισσων», είχε πλέον 
ως μόνιμη στέγη έναν χώρο στην οδό Σουλίου, δίπλα 
στο θέατρο «Ελευθερία». Η οδός Σουλίου είναι η ση-
μερινή 28ης Οκτωβρίου, ενώ για κάποιο διάστημα 
στεγάζονταν και στο θέατρο «Παλλάς». Από την δε-
καετία του 1920 και μετά ο «Έδισσων» πραγματοποι-
εί προβολές κατά την θερινή περίοδο και στα καφε-
νεία «Αβέρωφ» και «Παράδεισος».11 Από το συγκε-
κριμένο βέβαια δημοσίευμα δεν λείπει και το πολιτι-
κό σχόλιο για τον τότε Δήμαρχο Ιωαννιτών, Γιαγιά-
μπεη για τον φωτισμό της πόλης. Ο Χρήστος Τσέ-
τσης σημειώνει πως, σύμφωνα με τα λεγόμενα του Β. 
Πυρσινέλλα, ο Γιαγιά-μπέης εγκατέστησε τον πρώτο 
φωτισμό στην πόλη των Ιωαννίνων κατά το 1881: 
Ἐγκατέστησε τὸν πρῶτον φωτισμὸν τῆς πόλεως ἐξ 130 
πετρελαιοφανῶν κατὰ τὸ 1881. Ἐννοεῖται ὅτι τοῦτο 
δὲν ἀπήλλαξε τοὺς κατοίκους, ὅταν ἐξήρχοντο τὴν νύ-

κτα, νὰ φέρουν μαζί τῶν φανάρια, τὰ ὁποῖα ἐκράτουν 
συνήθως οἱ πορευόμενοι ὑπηρέται.12 Τέλος, ο συγκε-
κριμένος Κινηματογράφος, άλλαξε πολλές φορές 
στέγη είτε τους χειμερινούς είτε τους θερινούς μήνες. 

Η Ήπειρος στις 22 Μαΐου 1920  σημειώνει (εικ. 10): 
Ὁ κινηματογράφος κάθε βράδυ συγκεντρώνει 

ἀρκετὸν κόσμον. Ἐνοστίμησε ἡ πλατεῖα μὲ τὸ ἄπλετον 
ἠλεκτρικὸν φῶς, τοῦ κινηματογράφου - ὁ ὁποῖος 
ἐγκατεστάθῃ εἰς τὸ ρομαντικὸν καφενεῖον ὁ «Παρά-
δεισος». 

Στο φύλλο πάλι της 11ης  Ιουνίου 1922 διαβάζουμε 
(εικ. 11): 

Κινηματογράφος «Ἔδισσων» 
Εἰς τὸν Κινηματογράφον «Ἔδισσων» Καφενεῖον 

«Ἀβέρωφ» ἑτοιμάζεται δι’ αὔριον ἑσπέρας νέον καλ-
λιτεχνικώτατον πρόγραμμα μὲ τὰς καλυτέρας τῶν 
κινηματογραφικῶν ταινιῶν. 

Στις 3 Μαρτίου 1922 η Ήπειρος δίνει ακόμη μια ση-
μαντική πληροφορία ως προς την τοποθεσία του 
«Έδισσων»  κατά τους θερινούς μήνες (εικ. 12): 

Κινηματογράφος «Ἔδισσων» 
Κατὰ τὴν θερινὴν περίοδον θὰ δίδῃ τὰς παραστά-

σεις του εἰς τὴν ρωμαντικὴν πλατεῖαν Μαβίλη 
(Μῶλον). 

Στην εφημερίδα Ταχυδρόμος των Ιωαννίνων (εικ. 
13) της 10ης Απριλίου 1916 αναφέρεται πως στον Κι-
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Ἀπόψε ὅτι ἐκλεκτὸν ὅ,τι σαγηνευτικὸν παρουσίασε 
μέχρι σήμερον ἡ κινηματογραφικὴ τέχνη. Ἀπόψε ἡ διά-
σημος Ἄστα Νίλσεν εἰς τὸ ὑπέροχον ἔργον Ἡ Βασίλισσα 
τοῦ Κινηματογράφου ταινία 2000 μέτρων πραγμα -
τικῶν. Εἶναι τόση ἡ ζήτησις τῶν εἰσητηρίων διὰ τὴν σή-
μερον ὥστε θὰ εἶναι σωστὴ κοσμοπλημμύρα. 

Άλλο ένα είδος ταινιών που επικράτησε την εποχή 
εκείνη ήταν οι ταινίες με θέμα τα Πάθη του Χριστού. 
Από το 1897, αρκετοί κινηματογραφιστές πραγματο-
ποιούν γυρίσματα από σειρά σκηνών ενός πλάνου 
που αφορά τη ζωή του Χριστού. Αυτά τα πλάνα θύ-
μιζαν αρκετά τις εικονογραφήσεις της Βίβλου, αλλά 
και τις διαφάνειες που χρησιμοποιούσαν οι μαγικοί 
φανοί.14 Αντίστοιχες ταινίες, αρχίζουν να προβάλ-
λονται και στην Ελλάδα. Χαρακτηριστικό το επόμε-
νο δημοσίευμα (εικ. 20) στην Ήπειρο της 26ης Αυγού-
στου 1923: 

ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΣ ΕΔΙΣΣΩΝ 
Εἰς τὸν κινηματογράφον «Ἔδισσων» εἰς τὴν ἀπο -

λαυ στικὴν δροσιάν τοῦ ὑπαίθρου καφφενείου Ἀ βέ ρωφ 
δίδεται σήμερον Κυριακὴν  ἔκτακτος ἀπογευ ματινὴ 
καὶ ἑσπερινὴ παράστασις μὲ τὸ ἀφαντάστου μεγαλεί-
ου καὶ τέχνης ἀριστούργημα: Ὁ ΧΡΙΣΤΟΣ ἤτοι τέλει-
αν ἀναπαράστασιν ὁλοκλήρου τοῦ βίου τοῦ ΘΕΑΝ-
ΘΡΩΠΟΥ μὲ ὅλας τὰς ἐκ τῶν γραφῶν λεπτομερείας. 
Τὰ κυριώτερα του μέρη εἶναι: Ὁ Εὐαγγελισμός - Ἡ Γέν-

νησις - Ἡ Διδασκαλία του - Τὰ Πάθη - Ἡ Σταύρωσις - 
Ἡ Ἀνάστασις.  Τὸ ἔργον ἐκινηματογραφήθῃ εἰς αὐτοὺς 
τοὺς Ἁγίους Τόπους. - Ἐπαίχθη εἰς τοὺς καλύτερους κι-
νηματογράφους τῶν Ἀθηνῶν, τῇ ἀδείᾳ τῆς Ἱερᾶς Συνό-
δου. Κληρικοί, λαϊκοί, γέροντες, παιδιὰ μὴ λήψειτε!!...  
Σήμερον θὰ παιχθοῦν τὰ πάθη του μέχρι ἀναλήψεως. 

Στο επόμενο απόσπασμα (εικ. 21) διαβάζουμε για 
την όρεξη που έχουν οι ιδιοκτήτες του Κινηματογρά-
φου «Έδισσων» και συγκεκριμένα ο κ. Παλίγκας, 
ώστε να είναι πάντα πρωτοπόροι στο κινηματογρα-
φικό τοπίο της πόλης, φέρνοντας σε όλη τη διάρκεια 
του χρόνου τις καλύτερες ταινίες που παίζονται στη 
πρωτεύουσα, πηγαίνοντας μάλιστα οι ίδιοι να τις 
προμηθευτούν, για τις απολαυστικότερες βρα δι -
ές και στη πόλη των Ιωαννίνων: 

Ἀνεχώρησεν δι’ Ἀθήνας ὁ ἐκ τῶν διευθυντῶν τοῦ 
Κινηματογράφου «Ἔδισσων» κ. Ν. Παλίγκας. Ἐκεῖθεν 
ὁ κ. Παλίγκας προτίθεται νὰ προμηθευθῇ καὶ κομίσῃ 
ἐνταῦθα τὰς ἐκλεκτοτέρας καὶ θαυμασιωτέρας κινη -
μα τογραφικὰς ταινίας ἐπιθυμῶν νὰ μᾶς παράσχῃ οὕ -
τῳ τὲς πλέον ἀπολαυστικώτερες βραδειές. 

Στο φύλλο της 22ης Σεπτεμβρίου 1913 της Ηπείρου 
(εικ. 22), πληροφορούμαστε για ένα περιστατικό 
που συνέβη κατά την διάρκεια προβολής ταινίας, το 
οποίο δείχνει και την διαχρονική δύναμη της οθόνης, 
είτε τηλεοπτικής, είτε κινηματογραφικής, όπως στη 
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εποχής, εξίσου σημαντικές ήταν και οι ταινίες μυθο-
πλασίας με πολλές προβολές δραματικών, αλλά και 
κωμικών ταινιών. Στην εφημερίδα Ταχυδρόμος των  
Ιωαννίνων (εικ. 15) στις 16 Οκτωβρίου 1916 διαβά-
ζουμε: 

ΑΠΟΨΕ ΕΙΣ ΤΟΝ 
ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΝ 
ΟΙ ΜΝΗΣΤΗΡΕΣ ΤΟΥ ΑΕΡΟΣ 
Στην ίδια εφημερίδα (εικ. 16) στο φύλλο της 22ας 

Νοεμβρίου 1915, μαθαίνουμε για δύο προβολές, ένα 
αστυνομικό δραματικό έργο, αλλά και μια ξεκαρδι-
στική κωμωδία: 

ΑΠΟΨΕ ΕΙΣ ΤΟΥ ΕΔΙΣΣΩΝ 
ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ 
μὲ τὸ ἀστυνομικὸν δραματικὸν ἀριστούργημα 
ΤΟ ΜΑΥΡΟΝ ΠΕΡΙΔΕΡΑΙΟΝ 
Καὶ τὴν ξεκαρδιστικὴν κωμωδίαν 
ΤΟ ΠΑΝΤΑΛΟΝΙ ΤΟΥ ΧΩΡΟΦΥΛΑΚΟΣ 
Στην εφημερίδα Ήπειρος, στις 15 Οκτωβρίου 1922 

γίνεται αναφορά για την ολοκλήρωση των προβο-
λών της ταινίας Για την αγάπη, η οποία όπως πληρο-
φορούμαστε (εικ. 17), προβάλλονταν σε επεισόδια 
αλλά και για μια ακόμη προβολή κωμικής ταινίας με 
ελληνικούς μάλιστα τίτλους: 

ΑΠΟΨΕ 
Εἰς τὸν Κινηματογράφον 
Η ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΚΑΙ ΤΟ ΤΕΛΟΣ 

Τοῦ θαυμασίου καὶ ἐξόχου πλοκῆς ἔργου 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΓΑΠΗ 
Καὶ μιὰ νεωτάτη δίπρακτος κωμωδία 
Μὲ Ἑλληνικοὺς τίτλους 
Στην Ήπειρο της 1ης Αυγούστου 1923,  η προβολή 

της δραματικής ταινίας  με ελληνικούς τίτλους Τα 
δυο χαμίνια, γίνεται στο καφενείο Αβέρωφ (εικ. 18).  
Η πλοκή της ταινίας παρουσιάζεται από την εφημε-
ρίδα ως συγκινητική και ενδιαφέρουσα: 

ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΣ ΕΔΙΣΣΩΝ 
(Καφενεῖον Ἀβέρωφ) 
ΤΑ ΔΥΟ ΧΑΜΙΝΙΑ 
Μέγα Κοινωνικὸν δρᾶμα εἰς 12 μεγάλα ἐπεισόδια 

ὑψίστου ἐνδιαφέροντος. Μὲ Ἑλληνικοὺς τίτλους καὶ 
μὲ πλοκὴν ἀπείρως συγκινητικὴν καὶ ἐνδιαφέρουσα! 

Στο φύλλο της Ηπείρου της 8ης Μαρτίου 1915 (εικ. 
19), διαβάζουμε για άλλη μια «star» της εποχής που 
μαγεύει το γιαννιώτικο κοινό μέσα από την κινημα-
τογραφική οθόνη, την Άστα Νίλσεν. Η Νίλσεν  ήταν 
από τις πρώτες γυναίκες «star» της εποχής που απέ-
κτησαν παγκόσμια φήμη και το κοινό γέμιζε τους κι-
νηματογράφους για να την δει. Ερμήνευε κυρίως κο-
σμικά δράματα, έργα με μοιχείες, συνειδησιακά δι-
λήμματα και εγκλήματα. Την είχαν χαρακτηρίσει ως 
η «Ντουζέ του Βορρά» ή και ως «σκανδιναβή Σάρα 
Μπερνάρ».13 

Κινηματογράφος Ἔδισσων 
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13. Saboul 1955, 98. 14. Thompon – Boardwell 2011, 28. 



ἐπιχειρηματιῶν καὶ διευθυντῶν τοῦ Κινηματογράφου 
«Ἔδισσων» κ.κ. Πίκουλα καὶ Παλίγκα ὡς καὶ τοῦ 
Διευθυντοῦ τοῦ ξενοδοχείου «Ἀβέρωφ» κ. Βακαλο-
πούλου δίδεται τὴν προσεχὴ Παρασκευὴν εἰς τὴν 
εὐρεῖαν αἴθουσαν τοῦ καφενείου «Ἀβέρωφ» ὑπὲρ τῶν 
προσφύγων ἐκ Μ. Ἀσίας εὐεργετικὴ παράστασις, μὲ τὸ 
θαυμάσιον Κινηματογραφικὸν ἔργον ἡ «Μάστυξ τῶν 
Κοζάκων» δρᾶμα εἰς 6 πράξεις καὶ μίαν δίπρακτον κω-
μωδίαν. Ἡ Κοινωνία μας ἥτις πάντοτε διεκρίθῃ διὰ τὰ 
φιλάνθρωπα αἰσθήματα ἔχομεν ἀκράδοντον τὴν πε-
ποίθησιν ὅτι θὰ συντρέξῃ ἕνα τοιοῦτον φιλάνθρωπον 
ἔργον. Ἡ τιμὴ εἰσιτηρίων ὡρίσθῃ της μὲν α θέσεως δρ. 
5 της δὲ β θέσεως εἰς δρ. 3. 

Συμπερασματικά, λοιπόν, τα Ιωάννινα της περιό-
δου 1913-1923, δεν είχαν να ζηλέψουν σε τίποτα πό-
λεις μεγαλύτερες, όπως η Αθήνα ή ακόμη και η Θεσ-
σαλονίκη, όσον αφορά τις κινηματογραφικές αίθου-
σες, αλλά και την ποιότητα των ταινιών που προ-

βάλλονταν, χάρη στους δαιμόνιους ιδιοκτήτες των 
κινηματογράφων, που ήταν πάντοτε πλήρως ενημε-
ρωμένοι για το τι συμβαίνει στο κινηματογραφικό 
τοπίο, τόσο εγχώρια όσο και παγκόσμια, με αποτέ-
λεσμα να προμηθεύονται άμεσα τις ταινίες  που ήθε-
λαν να προβάλουν. Αλλά και το Γιαννιώτικο κοινό, 
δέχθηκε εν τέλει με μεγάλη χαρά αυτό το νέο είδος 
ψυχαγωγίας και σε αυτό συνέβαλαν ως έναν βαθμό 
και οι εφημερίδες της εποχής, που παρουσίαζαν με 
τρόπο εμφατικό την κάθε νέα προβολή. 

Ο Κινηματογράφος ως μια νέα μορφή τέχνης, 
πρωτίστως, αλλά και ψυχαγωγίας, ήταν σημαντικός 
για μια πόλη που μόλις είχε απελευθερωθεί για ένα 
κοινό που ήθελε να αποκτήσει νέες συνήθειες. Κλεί-
νοντας, ας θυμηθούμε τα λόγια του Σάρλ Πατέ:  

Ο Κινηματογράφος είναι η αυριανή εφημερίδα,  
το αυριανό σχολείο, το αυριανό θέατρο. 
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συγκεκριμένη περίπτωση:  
Χθὲς ἐνώπιον τοῦ Στρατοδικείου ἐδικάσθῃ ὁ 

Θεμιστοκλῆς Χασάπης κατηγορούμενος ἐπὶ ἀσεβείᾳ 
κατὰ τοῦ Βασιλέως. Τὸ ἱστορικὸν ἔχει οὕτῳ - Ἑσπέραν 
τινὰ εἰς  τὸν κινηματογράφον ἐγένετο ἐμφάνισις τῆς 
εἰκόνος τῆς Α. Μεγαλειότητος. Οἱ θεαταὶ πάντες 
ἐγερ  θέ ντες ἀπεκαλύφθησαν καὶ ἐπευφήμησαν ἐνθου -
σιωδῶς, εἷς ὅμως ἐξακολουθεῖ νὰ κάθηται καὶ νὰ φέρῃ 
τὸν πῖλον του ἀναιδέστατα καὶ πεισμόνως, καίτοι τῷ 
ὑπεδείχθῃ τὸ ἀσεβὲς τῆς στάσεως του. Ὁ ὑβριστὴς 
συνελήφθῃ κατόπιν μηνύσεως χθὲς κατεδικάσθῃ εἰς 
πενταετῆ εἱρκτήν. Ὁ Θεμιστοκλῆς Χασάπης εἶνε ἐκ 
τῶν Ἀλβανιστῶν διατελῶν ἐν συνεννοήσει μετὰ τῶν 
ἐν Κερκύρᾳ διαμενόντων ὁμοφρόνων του καὶ διαχει-
ριζόμενος πρὸς ἐπίτευξιν τῶν σκοπῶν τῶν σημαντικὰς 
ποσότητας χρημάτων Αὐστριακῆς προελεύσεως, τὰ 
ὁποῖα οὗτοι τῷ ἀπέστειλον. Ὑπῆρξε τρόφιμος τοῦ 
ἐνταῦθα Αὐστριακοῦ Προξενείου δαπάναις τοῦ ὁποίου 
συνεπλήρωσε ἐπὶ τετραετίαν τὰς σπουδάς του ἐν Βιέν-
νη. 

Σε άλλο δημοσίευμα (εικ. 23) της ίδια εφημερίδας 
με ημερομηνία 11 Φεβρουαρίου 1915, συναντάμε 
όλη την αφρόκρεμα των Ιωαννίνων με το εξεζητημέ-
νο ντύσιμο των κυριών να κλέβει τις εντυπώσεις και 
να εμποδίζει μάλιστα κάποιους από τους θεατές με 
αποτέλεσμα να μην μπορούν να παρακολουθήσουν 
την ταινία: 

Τὴν Κυριακὴν σωστὴ κοσμοπλημμύρα εἰς τὸν κινη-
ματογράφον Ἔδισσων, ὅπου ἐπαίζοντο, αἱ ἑκατὸν 
ἡμέραι τοῦ Μ. Ναπολέοντος. Ὅλο τὸ χάη λάϊφ τῆς πό-

λεως μᾶς συνεκεντρώθῃ ἐκεῖ. Μέσα εἰς τὸ ὁποῖον παρε-
τηρήσαμεν νὰ λάμπῃ πλούσιον τὸ ὡραῖον φῦλον καὶ 
ἀκόμη πλουσιώτερον τὸ ἀστραφτερὸ γαλόνι. Πολλοὶ 
ὅμως τῶν θεατῶν, δὲν ἠδηνήθησαν νὰ παρακολουθή-
σουν τὴν ὡραίαν ταινίαν, μεταξὺ δὲ αὐτῶν καὶ ὁ γρά-
φων τὰς γραμμὰς αὐτάς. Καὶ τοῦτο, διότι πολλαὶ τῶν 
κυριῶν ἔφερον ἐπὶ τῶν κεφαλῶν των ὁλοκλήρους κή-
πους καὶ ὑπερύψηλα πτερά. Τὰ ὁποῖα ἠδύναντο  νὰ κα-
λύψουν τὴν θέαν καὶ αὐτοῦ ἀκόμη τοῦ Μιτσικελίου, πό-
σον μᾶλλον δὲ τὴ μικρὰν σκηνὴν τοῦ κινηματογράφου. 

Βέβαια, ο κινηματογράφος την εποχή εκείνη απο-
τέλεσε και το σημαντικότερο μέρος διασκέδασης, όχι 
μόνο για τους πολίτες, αλλά για τους στρατιώτες 
που υπηρετούσαν την θητεία τους,  όπως σημειώνει 
η  Ήπειρος (εικ. 24) στις 6 Μαρτίου 1922:  

Κινηματογράφος ΕΔΙΣΣΩΝ 
Σήμερον εἰς τὸν Κινηματογράφον  Ἔδισσων το 5ον 

καὶ 6ον ἐπεισόδιον εἰς τέσσαρα μέρη μὲ ἑλληνικοὺς 
τίτλους τοῦ θαυμάσιου ἀστυνομικοῦ ἔργου ὁ Μυστη-
ριώδης Ἀεροπόρος ὡς καὶ μία νεωτάτη κωμωδία. 

Σημείωσις. Ὡς πληροφορούμεθα τὸ Φρουραρχεῖον 
ἐπέτρεψε τὴν μετάβασιν στρατιωτῶν εἰς τὸν Κινημα-
τογράφον. 

Εκτός βέβαια όλων των παραπάνω, ο κινηματο-
γράφος έδειχνε και το φιλανθρωπικό του πρόσωπο 
με διάφορες προβολές υπέρ συγκεκριμένων κοινωνι-
κών ομάδων, όπως διαβάζουμε (εικ. 25) στο φύλλο 
της  15ης Σεπτεμβρίου 1922 της Ηπείρου: 

Μία ἀληθῶς ἀλτρουιστικὴ καὶ φιλάνθρωπος πρᾶξις 
ὀφειλομένη εἰς τὴν πρωτοβουλίαν τῶν ρεκτῶν 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

ΞΕΝΟΓΛΩΣΣΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

Εικ. 1 Ήπειρος  17 Ιουνίου 1912.
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Εικ. 2  Ήπειρος 27 Αυγούστου 1913.

Εικ. 3  Ήπειρος 16 Ιουλίου 1914.

Εικ. 4  Ήπειρος 3 Οκτωβρίου 1913.

Εικ. 5  Ήπειρος 11 Οκτωβρίου 1913.

Εικ. 6  Ήπειρος 29 Σεπτεμβρίου 1913.
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Εικ. 7  Ήπειρος 23 Απριλίου  1914.

Εικ. 8  Ήπειρος 6 Οκτωβρίου 1913.

Εικ. 10  Ήπειρος 22 Μαϊου 1920. Εικ. 11  Ήπειρος 11 Ιουνίου 1922.

Εικ. 9  Ήπειρος 3 Οκτωβρίου 1914.
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Εικ. 12  Ήπειρος 3 Μαρτίου 1922. Εικ. 15  Ταχυδρόμος των  Ιωαννίνων 16 Οκτωβρίου 1916.

Εικ. 16 Ταχυδρόμος των Ιωαννίνων 22 Νοεμβρίου 1915.

Εικ. 17  Ήπειρος 15 Οκτωβρίου 1922.

Εικ. 14  Ταχυδρόμος των Ιωαννίνων 6 Μαρτίου 1916.

Εικ. 13 Ταχυδρόμος των Ιωαννίνων 10 Απριλίου 1916.
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Εικ. 18  Ήπειρος 1 Αυγούστου 1923.

Εικ. 19  Ήπειρος   8 Μαρτίου 1915.

Εικ. 21   Ήπειρος 26 Μαΐου 1922.

Εικ. 22  Ήπειρος 13 Σεπτεμβρίου 1913.Εικ. 20  Ήπειρος 26 Αυγούστου 1923.
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Εικ. 23  Ήπειρος 11 Φεβρουαρίου 1915. Εικ. 24  Ήπειρος 6 Μαρτίου 1922.

Εικ. 25  Ήπειρος 15 Σεπτεμβρίου 1922.



Έχετε αναρωτηθεί ποτέ πώς ζει ένας δημοσιογρά-
φος στα Γιάννενα; 

Έχετε σκεφτεί πώς ήταν η καθημερινότητά του στο 
πέρασμα των ετών και πώς είναι σήμερα; 

Καταρχάς, για να το κάνετε θα πρέπει να γνωρίζε-
τε τι ορίζει επαγγελματικά έναν δημοσιογράφο.  

Δημοσιογράφος λοιπόν, είναι αυτός που ασφαλί-
ζεται με δημοσιογραφικά ένσημα και ζει, κάνοντας 
τη δουλειά του δημοσιογράφου, μέσες-άκρες. 

Μπορεί να εκπλαγείτε αν σας πω, πόσοι-ες από 
αυτούς που γνωρίσατε ή γνωρίζετε ως δημοσιογρά-
φους, στην πραγματικότητα είναι δημοσιολογούντες 
με κάποια άλλη βασική δουλειά. 

Οι επαγγελματίες δημοσιογράφοι είναι –είμαστε– 
κομμάτι ενός μικρόκοσμου, στην πραγματικότητα. 

Στον ίδιο μικρόκοσμο έζησαν, τον διαμόρφωσαν 
και έδρασαν άνθρωποι όπως ο Χρηστοβασίλης, ο 

Σακκάς, ο Χατζής –που έβαλε με ωραία πρόκληση τη 
δύση και την ανατολή στο ψευδώνυμό του– και άλ-
λοι ακόμα. «Άλλοι», καθώς ο χώρος παρέμεινε αυ-
στηρά πατριαρχικός μέχρι σχετικά πρόσφατα. 

Οι διαφορές, θεωρημένες υπό το πρίσμα της ιστο-
ρικής ανάλυσης, αλλά και με μια απαραίτητη, ας 
πούμε ανιστορική, ελευθερία, είναι υπαρκτές. Κά-
νουν επίσης μια επαγωγή προς ομοιότητες με το σή-
μερα. 

Είμαστε σίγουροι και σίγουρες για παράδειγμα, αν 
είχαμε εδώ τον Σακκά ή τον Χρηστοβασίλη, ότι θα 
μπορούσαμε να συζητήσουμε μαζί τους στο ίδιο 
ερευνητικό και πολιτισμένο ύφος;  

Δεν είναι καν σίγουρο ότι θα τους θεωρούσαμε 
δημοσιογράφους, υπό την έννοια ότι η δημοσιογρα-
φική και εκδοτική τους ιδιότητα, συμπίπτανε. 

Ο εκδοτικός μικρόκοσμος του Μεσοπολέμου στα 
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Μια μέρα από τη ζωή ενός περιφερειακού ΜΜΕ 
 
 
 

Γιώργος Τσαντίκος 
Δημοσιογράφος, typos-i.gr 

Μοναστηράκι, 1982. Νεολαίοι της ΚΝΕ σε κυριακάτικη εξόρμηση για τη διάδοση της Ριζοσπάστη.  
Φωτογραφία Γιώργου Φαρμάκη.



πριν, την καθημερινή ροή δηλαδή, εξωτερικοί ρεπόρ-
τερς κ.λπ. 

Τίποτα από αυτά. Θεωρούνται πολυτέλειες και 
«πασέ». Δεν είναι όμως. 

Επίσης, αρκετά από τα sites που διαβάζετε για να 
ενημερώνεστε, δεν είναι καν δημοσιογραφικά.  

Χωρίς επιμέλεια, χωρίς πρωτογενές υλικό, χωρίς 
κριτική. Σας πάω ένα καλό στοίχημα ότι, αν στέλνατε 
ένα μακροσκελές δελτίο Τύπου, που να μιλάει π.χ. 
για ένα πρόβλημα της πόλης και στη μέση βάζατε κε-
καλυμμένη μια συνταγή για μπατσαριά, θα την έβα-
ζαν αυτούσια. 

Ή πάλι, το ίδιο μπορεί να γίνεται χωρίς οικονομικό 
όφελος, από έναν συμπαθή γείτονά μας που στη 
σύνταξή του αποφάσισε ότι θα επηρεάσει τα πολιτι-
κά πράγματα της πόλης. Δεν είναι όμως δημοσιογρά-
φος και στην ουσία, κλέβει τη δουλειά των δημοσιο-
γράφων. 

Δημοσιογράφοι είναι οι απέναντι, που κάνουν αυ-
τή τη μίζερη, όπως εξελίσσεται συχνά, δουλειά της 
αναμονής για μια δήλωση, για ένα θέμα και που επί-
σης συχνότατα αμείβονται πενιχρά, για πολλές ώρες 
δουλειάς.  

Πόσο επιδραστικοί και επιδραστικές είμαστε λοι-
πόν σήμερα οι κάτοικοι αυτού του μικρόκοσμου; 

Η σχέση της τοπικής πολιτικής σκηνής με τα μέσα 
καθορίζεται με αρκετά αδιόρατους τρόπους, όπως 
για παράδειγμα η ροή των καταχωρήσεων από την 
αυτοδιοίκηση, ένα βασικότατο οικονομικό «πνεύμο-
να» για τις εφημερίδες, στην εποχή που η αγορά δεν 

είναι θαλερή. Όχι ότι καθορίζουν ακριβώς τι θα γρά-
ψεις, αλλά δημιουργούν μια παντοτινή σκέψη στο 
πίσω μέρος του κεφαλιού.  

Το τι θα γράψεις εξαρτάται από περισσότερους 
παράγοντες. 

Στις εκλογές για παράδειγμα, θα πέσεις πάνω σε 
υποψήφιους που θέλουν να διαβάσουνε τη συνέν-
τευξη που δώσανε, για να δούνε αν τα είπανε καλά. 
Εάν δεν τους αρέσει, μπορεί και να προβούνε σε 
σφόδρα αντιδημοκρατικά και αντιδεοντολογικά αι-
τήματα, όπως π.χ. να την κατεβάσεις από το site, να 
μην τη δημοσιεύσεις κ.λπ.  

Διαχρονικά όμως, οι κοινωνοί αυτής της καθημε-
ρινότητας δεν είμαστε μόνοι και μόνες σε αυτή την 
ιστορία. 

Δεν λέω ότι οι επαγγελματίες του χώρου είμαστε 
αθώοι και αθώες για όσα συμβαίνουν στο επάγγελ-
μα. 

Η ευθύνη δεν ανήκει μόνο σε έναν επαγγελματικό 
κλάδο που τουλάχιστον, βάζει την υπογραφή του σε 
όσα γράφει. Μπορεί συχνά να λέμε ότι «δεν προστα-
τεύουμε τη δουλειά μας» και να έχει μια υπόσταση 
αυτό, αλλά δεν απολαμβάνουμε το μεγαλύτερο μερί-
διο ευθύνης. Αναγκαστικά, το μεγαλύτερο το έχουν 
οι ιδιοκτήτες-τριες που πρώτοι υπογράφουν το συμ-
βιβασμό με υποβάθμιση του «προϊόντος» ή που απλά 
απουσιάζουν, αφαιρώντας τις ανασχέσεις που υπάρ-
χουν μεταξύ του εξωτερικού αποδέκτη και του δημο-
σιογράφου.  

Υπάρχει το αναγνωστικό κοινό που άκον-εκόν 
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Γιάννενα είναι τρομερά επιδραστικός. Οι δημοσιολο-
γούντες δημιουργούν, καταρχάς, γεγονότα. Η κυ-
κλοφορία μιας εφημερίδας, ακόμα και με σύντομη 
εκδοτική ζωή, είναι τεράστιο γεγονός. 

Οι άνθρωποι που γράφουν,  αξιοποιούν τη βαρύ-
τητα της δημοσιοποίησης της άποψής τους, κυρίως 
για να παρέμβουν σε πρώτο και δεύτερο χρόνο, στα 
κοινωνικά πράγματα. Σε πρώτο, για να δημιουργή-
σουν ένα «χώρο» επιρροής για διάφορα θέματα. Σε 
δεύτερο, βάζουν υποψηφιότητες, εκτίθενται εκλογι-
κά και συχνά εκλέγονται. 

Αυτός ο μικρόκοσμος είναι πάρα πολύ σκληρός. 
Οι εφημερίδες αντιλέγουν δημόσια μεταξύ τους, σε 
τακτικότατη βάση, με σκληρές κουβέντες, αντικατο-
πτρίζοντας, όχι μόνο την πολιτική τους ταυτότητα 
που συνυπάρχει με την κλασική ταυτότητα έκδοσης 
των εφημερίδων (διαβάζουμε π.χ. συχνά ότι το τάδε 
φύλλο είναι επίσημο όργανο του δείνα κόμματος), 
αλλά και τις πολύ ισχυρές προσωπικότητες των ιδιο-
κτητών τους. 

Δεν θα είχαν την ίδια δυναμική όμως, αν δεν υπήρ-
χε το κοινό που τους διάβαζε. 

Επιχειρώντας εδώ τη μικρή ανιστορικότητα, για 
την οποία σας προετοίμασα λίγο πριν, θα μπορούσα 
να πω το εξής: ότι μια εξήγηση για το ποιοι θεωρούν-
ται διαχρονικά και σήμερα επιτυχημένοι αυτοδιοικη-
τικοί, ενυπάρχει στην απήχηση των γραπτών εκείνων 
των ανθρώπων. Ο Σακκάς που θεωρείται (και είναι) 
από τους αστικούς αναμορφωτές της πόλης, σήμερα 
μάλλον δεν θα μπορούσε καν να εκδοθεί και όχι 

απλά για λόγους καθωσπρεπισμού και καλών τρό-
πων. 

Σήμερα, ο ίδιος μικρόκοσμος είναι πάνω κάτω αυ-
τός που φέρνει τις ειδήσεις ενώπιόν σας. Όχι με ισό-
ποσα επιδραστικά μεγέθη, ούτε με συχνές δημόσιες 
αντεγκλήσεις (ευτυχώς) που δρασκελίζουν πάνω 
από την ευπρέπεια. Αλλά με περισσότερη και σίγου-
ρα καλύτερη συνολικά, δημοσιογραφική δουλειά, 
ακόμα και στις κακές του μέρες. 

Ένας δημοσιογράφος που βλέπετε να λέει τις ειδή-
σεις σε κάποιο τοπικό κανάλι, συνήθως θα πρέπει να 
μαζέψει ό,τι βλέπετε, από το πρωί της ίδιας μέρας. 
Να πάει δηλαδή σε όλες τις ανακοινωμένες συνεν-
τεύξεις Τύπου που μπορεί να ποικίλουν, από την κο-
πή πίτας ενός πολιτιστικού συλλόγου γειτονιάς, μέ-
χρι κάποιον υπουργό που επισκέπτεται την περιοχή.  

Αν δεν υπάρχουν τα θέματα, θα πρέπει να τα βρει. 
Εξ ου και αν βλέπετε συχνά πίσω από τη νομαρχία 
τις κάμερες στημένες να περιμένουν κάποιον, να κά-
νει μια τρίλεπτη δήλωση. 

Τα ίδια περίπου ισχύουν και για τους δημοσιογρά-
φους των εφημερίδων: θα πρέπει να γεμίσουν 16 ή 24 
σελίδες με παρόμοιο τρόπο. 

Το εντυπωσιακό είναι ότι αυτά που σας περιέγρα-
ψα, δεν είναι καν το περίγραμμα της δουλειάς. Στα 
Γιάννενα εδώ και χρόνια (και σε άλλες πόλεις) δεν 
υπάρχει κανένας διαχωρισμός στη διαχείριση της 
ύλης, δεν υπάρχουν στην πραγματικότητα αρμόδιοι, 
συντονιστές, «υλατζήδες» –αυτοί που κανονικά συν-
τάσσουν και κατατάσσουν αυτά που σας περιέγραψα 
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κρίνει πολλά πράγματα. Μοιράζεται  ένα μέρος της 
ευθύνης του τι διαβάζει και τι αναπαράγει. 

Όσα περισσότερα «δεν θα πιστέψετε σήμερα πώς 
είναι ο τάδε» ή «συγκλονιστικό τροχαίο με ένα σπα-
σμένο καθρέφτη» διαβάσετε και ποστάρετε, τόσο πε-
ρισσότερο μαυρίζετε τη μέρα ενός κανονικού δημο-
σιογράφου, ακόμα και όσων υποχρεούνται λόγω των 
συνθηκών να γράψουν τέτοια φληναφήματα. Όσο 
περισσότερο δεν αμφιβάλλετε καθόλου «επειδή το 
διαβάσατε στο ίντερνετ» ή πάτε στο άλλο άκρο, της 
απόλυτης και εκ των προτέρων αμφιβολίας, αναζη-
τώντας τις πηγές για να τη στηρίξετε –αρκεί να ται-
ριάζει με την άποψή σας– είναι σχεδόν σίγουρο ότι 
αυτό που θα διαλέξετε θα είναι ή αστείο, ή επικίνδυ-
νο. Ή και τα δύο μαζί.  

Τότε και τώρα, είχε και έχει σημασία η αναγνώριση 
του ανθρώπου που λέει ή γράφει κάτι. 

Πριν από μερικούς μήνες, σε ένα σημαντικό δημο-
σιογραφικό συνέδριο στην Αθήνα, με επίδικο την εμ-
πιστοσύνη στα ΜΜΕ (A matter of trust, Imedd), ει-
πώθηκε αρκετές φορές ότι ένας πιθανός αντίλογος 
στην απώλεια εμπιστοσύνης, είναι ο περιφερειακός 
Τύπος, ακριβώς γιατί είναι ένας αναγνωρίσιμος μι-
κρόκοσμος. 

Όσο πιο ειλικρινής και συνειδητή είναι η αλληλε-
πίδραση και η αναγνώριση αυτού και αυτής που γρά-
φει, από αυτόν και αυτή που διαβάζει, τόσο περισσό-
τερο, όσα γίνονται σε αυτόν τον καθημερινό μικρό-
κοσμο, θα αποκτούν μεγαλύτερη και ουσιαστική ση-
μασία, έξω από αυτόν. 
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Εφημεριδοπώλης, Αθήνα δεκαετία ’60. Αρχείο Γιώργου Φαρμάκη.



Ακολουθώντας την φωνή των Ιωαννιτών που πη-
γάζει από τον τύπο, μέσω του οποίου εκφράζεται και 
διαλέγεται η τοπική κοινωνία, δύναται να διανύσει 
κανείς και την ιστορική πορεία της πόλης1. Η εφημε-
ρίδα και προπάντων ο επαρχιακός τύπος λειτουργεί 
ως εργαλείο ανεκτίμητο στα χέρια ενός ερευνητή 

που ενδιαφέρεται να μελετήσει τον τύπο ως λαογρα-
φικό χώρο, μέσα από μια ιστορική και λαογραφική 
προοπτική, αποκαλύπτοντας πτυχές της υλικής 
ζωής, αλλά και της κίνησης των ιδεών σε κρίσιμες 
περιόδους για την ιστορία της Ηπείρου.  

Μέγιστο αναγνωστικό ενδιαφέρον παρουσιάζει η 
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Η έντυπη φωνή των Ιωαννίνων. 
Από τον 19ο αιώνα έως και τον Μεσοπόλεμο 

 
 

Αθηνά Καραντζιά, Ιωάννα-Εντμίρα Ντούσκου 
Ιστορικοί, Υποψήφιες Διδάκτορες

1. Στοιχεία αντλούν από τις εφημερίδες με σκοπό την αποτύπωση της ιστορικής πορείας της πόλη των Ιωαννίνων οι: Μπέτης 1984, 
Νούτσος 1990 και 1991, Αυδίκος 1991, Νικολαΐδης 1992.  

*Θερμές ευχαριστίες θα θέλαμε να αποδώσουμε στην καθηγήτρια μας κ. Κατερίνη Λιάμπη και Πρόεδρο της Εταιρείας Ηπειρωτικών Με-
λετών, για την πρόσκληση και την ευκαιρία να συμμετάσχουμε στην ημερίδα, καθώς και για την καθοδήγησή της. Ευχαριστίες επίσης 
θα θέλαμε να απευθύνουμε στον κ. Κώστα Μπίλλη, για την πολύτιμη βοήθειά του, κατά την έρευνά μας στο αρχείο των ηπειρωτικών 
εφημερίδων της Εταιρείας Ηπειρωτικών Μελετών. 
Σκοπός της παρούσας δημοσίευσης είναι να παρουσιαστεί λεπτομερέστερα η επιτοίχια ανακοίνωση που κατατέθηκε κατά τη διάρκεια 
της ημερίδας. Πρόκειται για μια ενδεικτική παρουσίαση του έντυπου Γιαννιώτικου τύπου και της θεματολογίας των ηπειρωτικών εφη-
μερίδων από τον 19ο αιώνα έως τον Μεσοπόλεμο.

Εφημεριδοπώλες των Ιωαννίνων, Τηλέμαχος Τζίμας, Μήτσος Μπάρκας και Μήτσος Μπούκας 
(https://www.anexitilo.net/2017/02/blog-post_4.html).



Ο ελληνικός τύπος αδιαμφισβήτητα λειτούργησε 
ως μέσο διαμόρφωσης εθνικής συνείδησης και επι-
κοινωνίας των Ελλήνων και αποτέλεσε σημαντικό 
παράγοντα στην προετοιμασία της Ελληνικής Επα-
νάστασης6. Η συμβολή δε του ηπειρωτικού τύπου 
στην απελευθέρωση της πατρίδας ήταν εξέχουσας 
σημασίας7. Πριν από την νεοτουρκική επανάσταση 
του 1908, ο τύπος στον ηπειρωτικό χώρο περιοριζό-
ταν μόνο στην επίσημη εφημερίδα του Βιλαετίου8, με 
τον τίτλο Γιάνγια-Ιωάννινα, η οποία κυκλοφόρησε 
πρώτη φορά στις 14 Μαΐου 1869 στα τουρκικά κι ελ-
ληνικά9, κι αποστολή της ήταν να εκφράζει και να 
προβάλει κυβερνητικά θέματα. Την αδυναμία κυκλο-

φορίας ελληνικών πολιτικών εφημερίδων αναπλή-
ρωσαν περιοδικές σατιρικές εκδόσεις, όπως η Καρα-
βίδα, τα έτη 1873-1874, με τόπο έκδοσης την Κων-
σταντινούπολη, στην οποία σατιρίζονταν φορείς και 
δομές της κοινωνίας της εποχής, αποτυπώνοντας 
την πνευματική ζωή των Ιωαννίνων. Ωστόσο εξακο-
λουθούσε να λείπει ένα αποκλειστικά ηπειρωτικό 
δημοσιογραφικό όργανο, μέχρι την κυκλοφορία των 
εφημερίδων Η Φωνή της Ηπείρου, το 1892, η οποία 
εκδιδόταν στην Αθήνα και η εφημερίδα Αγών, επίσης 
στην Αθήνα, το 1899. Η κυρίαρχη θέση που εκπρο-
σωπούσαν οι δύο εφημερίδες ήταν όλα εκείνα που 
υπηρετούσαν την εθνική συνείδηση. 
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λειτουργία της εφημερίδας σε κάθε περίοδο, η δομή 
της, η ύλη και η σχέση της με τους αναγνώστες. Η 
ταυτότητα της εφημερίδας και οι προγραμματικές 
της αρχές καθορίζουν και την δομή της. Στην πρώτη 
σελίδα δημοσιευόταν το κύριο άρθρο, με δεσπόζου-
σα θέση τα ηπειρωτικού ενδιαφέροντος θέματα. 
Ακολουθούσαν στις επόμενες σελίδες θέματα ποικί-
λου περιεχομένου, όπως η οικονομική ζωή της πόλης 
των Ιωαννίνων, συχνά διαφοροποιώντας την αστική 
από την αγροτική περιοχή. Στις επόμενες σελίδες γί-
νεται προσπάθεια επικοινωνίας της εφημερίδας με 
τους αναγνώστες, μέσω γνωστοποίησης και προβο-
λής διαφόρων πτυχών της κοινωνικής ζωής.  

Η ταυτότητα της εφημερίδας είναι συνυφασμένη 
με την προσωπικότητα των ίδιων των εκδοτών, γε-
γονός που ώθησε ορισμένους μελετητές να ερευνή-
σουν και να γράψουν για ορισμένους εξ αυτών2. Το 

πάθος κάποιων εκδοτών για δημοσιογραφία δεν 
υπέκυψε ούτε στην οικονομική δυσχέρεια που αντι-
μετώπιζαν οι περισσότερες εφημερίδες, με αποτέλε-
σμα ο διευθυντής, ο αρχισυντάκτης, ο συντάκτης,  ο 
διορθωτής κι ο τυπογράφος να ‘συνοψίζονται’ στο 
ίδιο πρόσωπο3. Το εξαιρετικό αυτού του φαινομένου 
οφείλεται και στην πολιτική γραμμή που ακολου-
θούσε η κάθε εφημερίδα, πέραν της γενικότερης οι-
κονομικής δυσκολίας την οποία αντιπάλευε η ηπει-
ρωτική κοινωνία για μεγάλο χρονικό διάστημα4. Η 
συχνότητα έκδοσής τους, αναμφίβολα, θα επηρεαζό-
ταν άμεσα από τις πολιτικο-κοινωνικο-οικονομικές 
συνθήκες κάθε περιόδου, καθώς και από τις τυπο-
γραφικές εγκαταστάσεις, για την ταχύτερη και καλύ-
τερη έκδοσή τους, ενώ παρατηρείται διαφοροποίηση 
και στον αριθμό των σελίδων κάθε έκδοσης κατά πε-
ριόδους5.  
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χαρτιού, ενημερώνοντας και πάλι τους αναγνώστες με αντίστοιχη δημοσίευση. Η κυριακάτικη έκδοση, ωστόσο, του Ηπειρωτικού 
Αγώνα παρέμεινε τετρασέλιδη, ακόμη και στις περιόδους που η εφημερίδα εκδίδεται σε δισέλιδη μορφή. 
6. Ως αφετηρία του ελληνικού τύπου ορίζεται το έτος 1784, με την έκδοση από τους αδερφούς Πουλίου του  πρώτου δημοσιογραφικού 
φύλλου με το όνομα Εφημερίς, βλ. Κουμαριανού 2005, 57.  
7. Για τον ηπειρωτικό τύπο κατά την προαπελευθερωτική περίοδο βλ. Νικολαΐδου 1983, 5-27. 
8. Για την οικονομική δραστηριότητα του Βιλαετίου διαβάζουμε σε δημοσίευση του Μαμμόπουλου (1985, 451-455), ο οποίος φέρεται 
να αντλεί στοιχεία από το ANNUAIRE ORIENTAL, μια γαλλική έκδοση με σημαντικές πληροφορίες για την διοικητική διάρθρωση 
των Βιλαετίων, την οικονομική και κοινωνική τους ζωή, που στην περίοδο που έγραφε ο ίδιος ήταν ιδιαίτερα σπάνια, αλλά πλέον δια-
τίθεται και σε ηλεκτρονική μορφή με τον τίτλο Annuaire Oriental du commerce de l’industrie de l’administration et de la magistrature. 
Για το θεσμικό και κοινωνικό πλαίσιο της Γενικής Διοίκησης Ιωαννίνων (Βιλαγέτι-Βιλαέτι) βλ. Δημητριάδης 1993, 48-60. 
9. Σύμφωνα με τον Σούλη (1931, 27, μέχρι το 1886 η έκδοσή της γίνεται στα ελληνικά, ενώ από το 1886 μέχρι το 1908 παράλληλα σε 
ελληνικά και τούρκικα. To 1908 μετονομάστηκε σε Γενί Γιάνγια –Νέα Ιωάννινα, συνεχίζοντας να κυκλοφορεί και στις δύο γλώσσες. 
Εσφαλμένη θεωρεί την άποψη του Σούλη για έκδοση μόνο στα ελληνικά μέχρι το 1886 ο Σαλαμάγκας (1959, 20), όπως και την χρο-
νολογία της πρώτης έκδοσης το 1868, την οποία ο ίδιος μεταθέτει ένα χρόνο αργότερα. Την χρονολογία του Σαλαμάγκα αποδέχεται 
και η Κόντη (1999, 39) στην σύσταση του καταλόγου της, ενώ για την γλώσσα που εκδιδόταν αναφέρει ότι από τις 22 Μαΐου 1869 – 
1 Οκτωβρίου 1870 ήταν στα ελληνικά και τουρκικά και από 12 Οκτωβρίου1870 – 2 Μαΐου 1880 μόνο στα ελληνικά. Για την περίοδο 
1880-1887 δεν κατάφερε να συλλέξει στοιχεία, ενώ τα αποσπασματικά φύλλα των ετών 1887-1912, με τον τίτλο Γιάνγια – Ιωάννινα 
εκδιδόταν στα ελληνικά και τουρκικά. Για τον τίτλο Γενί Γιάνγια κατάφερε να εντοπίσει ένα μόνο φύλλο με ημερομηνία 9 Φεβρουαρίου 

2.  Βαβαρέτος 1963, Μαμμόπουλος 1965, Φλιτούρης «Χρήστος Χρηστοβασίλης: ένας διαφορετικός δημοσιογράφος, ένας διαφορετικός 
Ηπειρώτης» (βλ. στον παρόντα τόμο).  
3. Ο εκδότης και διευθυντής του Ηπειρωτικού Αγώνα Ευθ. Τζάλλας παρουσιάζεται ως συνιδιοκτήτης τυπογραφείου στα Ιωάννινα 
(«Καλλιτεχνικόν Τυπογραφείον ‘Ο Ερμής’, Α. Καμενόπουλου, Θ. Παναγιωτίδου & Ε. Τζάλλα»). 
4. Βλ. Αναστασόπουλος (βλ. στον παρόντα τόμο με τίτλο «...επί τούτοις αποστέλλομεν υμίν εγκλείστως ανά έν αντίτυπον πασών των 
ανωτέρω εφημερίδων». Μία έκθεση για τις εφημερίδες των Ιωαννίνων της Γενικής Διοίκησης Ηπείρου προς το Γραφείο του Πρωθυ-
πουργού Ελευθερίου Βενιζέλου το 1932), όπου σχολιάζεται η πολιτική γραμμή που ακολουθούσε η εκάστοτε εφημερίδα ή η πολιτική 
της ανεξαρτησία, καθώς και η οικονομική δυνατότητα που είχαν για την έκδοση αυτών.  
5. Στο πρώτο φύλλο των εφημερίδων κάτω από τον τίτλο αναγραφόταν και το δελτίο κυκλοφορίας τους π.χ. ΄Ηπειρος: εβδομαδιαία, 
Ελευθερία: δισεβδομαδιαία, Αγροτική Ηχώ: τρισεβδομαδιαία, Κήρυξ: ημερήσια. Σε κοινή ανακοίνωσή τους οι εφημερίδες Ηπειρωτικός 
Αγών και Κήρυκας (που δημοσιεύεται στην πρώτη σελίδα του Ηπειρωτικού Αγώνα στις 4 Μαρτίου 1934) ενημερώνουν το αναγνωστικό 
κοινό πως εξαιτίας της οικονομικής δυσχέρειας, και σε μια προσπάθεια να μην σταματήσει η έκδοση των εντύπων, στο εξής θα εκδί-
δονται δισέλιδες. Τον Απρίλιο του 1936 η διεύθυνση της εφημερίδας προχώρησε σε δισέλιδη έκδοση λόγω έλλειψης δημοσιογραφικού 



και μετά την απελευθέρωση. Μολονότι ο ηπειρωτι-
κός κόσμος φιλοδοξούσε να γευτεί το υπέρτατο αγα-
θό της ελευθερίας, βυθιζόταν σε νέες δυσκολίες και 
προβλήματα. Η δημόσια τάξη είχε διασαλευτεί ως 
επακόλουθο της διάλυσης του κράτους και της έκτα-
σης της πείνας και φυσικά της ληστείας, η οποία, αν 
και βρισκόταν σε έξαρση, κατά βάση στην ύπαιθρο, 
αποτελούσε μία αναμφισβήτητη πραγματικότητα με 
σοβαρότατες συνέπειες που έπλητταν την εικόνα και 
τη αξιοπρέπεια της Ηπείρου13. Μάλιστα, η ένταση 
του φαινομένου, ήταν τόσο εκτενής, με αποτέλεσμα 
να εμποδίζεται η εισροή κεφαλαίων για επενδύσεις14. 
Ο οικονομικός μαρασμός, η διαφθορά, και η όλη νο-
σηρή κατάσταση αφύπνισε το αίσθημα του χρέους 
προς την πατρίδα αρκετών Ηπειρωτών που φιλοδο-
ξούσαν να αναπτύξουν το ηπειρωτικό φρόνημα και 
την ηπειρωτική αλληλεγγύη15.  

Οι εκδότες των εφημερίδων, την περίοδο αυτή, 
επιθυμούσαν να αναπτύξουν μέσα από τις στήλες 
τους το πνεύμα του «ηπειρωτισμού», με στόχο την 
δημιουργία τοπικής ταυτότητας, η οποία θα εξέφρα-
ζε την ιστορική παρουσία των Ηπειρωτών και θα 
τους εξασφάλιζε την ενσωμάτωση στο έθνος-κράτος 
και συνακόλουθα μια θέση στην ευρύτερη εθνική 
ταυτότητα16.  

Πολιτική αστάθεια και συγκρούσεις, παρεμβάσεις 
του στρατού, φανατισμός, χαρακτηρίζουν τον ελλη-
νικό Μεσοπόλεμο. Είναι αναγκαίο να τονιστεί ότι το 
ζήτημα του Εθνικού Διχασμού (βενιζελικοί-αντιβε-
νιζελικοί), υπήρξε ένα από τα πολιτικά θέματα που 
μονοπώλησαν τον τύπο κατά τα έτη 1914-1917. Λί-
γους μήνες μετά την καταστροφή στα μικρασιατικά 
παράλια, παρατηρούμε ότι ο τύπος της εποχής δια-
κρίνεται από εσωτερικές προστριβές17.  
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 Ύστερα από την νεοτουρκική επανάσταση κυκλο-
φόρησαν το 1909 η εφημερίδα Ήπειρος και το 1911 η 
Ηχώ της Ηπείρου. Μέσα από τις προγραμματικές 
τους διακηρύξεις φαινόταν καθαρά ο αγώνας για την 
εθνική υπόθεση. Δεν έλειπαν, ωστόσο, άρθρα γύρω 
από κοινωνικά ζητήματα, τα οποία θα συγκροτήσουν 
το υλικό για τις κοσμικές στήλες, ειδήσεις που θα 
αποτελούσαν –θα λέγαμε– το αστυνομικό «ρεπορ-
τάζ» και  τέλος, πολιτιστικά γεγονότα. Τέτοια θέμα-
τα αποτελούσαν η θεατρική κίνηση του τόπου, η φι-
λαρμονική της πόλης, ο κινηματογράφος και οι χο-
ροεσπερίδες, με στόχο την πνευματική καλλιέργεια. 
Ιδιαίτερη στήλη αποτελούσαν οι γνωστοποιήσεις 
(ρεκλάμες) με στόχο την στήριξη των επιχειρήσεων, 
την οικονομική ανάπτυξη του τόπου εν συνόλω, αλ-

λά και την οικονομική ενίσχυση των ίδιων των εφη-
μερίδων. Η εφημερίδα χρησιμοποιούνταν ως μέσο 
κοινοποίησης γεγονότων, αλλά και προβολής προ-
σώπων. Ιδιαίτερη κοινωνική ομάδα, της οποίας τα 
ονόματα γνωστοποιούνταν ήταν οι έμποροι, οι οποί-
οι μέσω της διαφήμισης προετοίμαζαν το καταναλω-
τικό κοινό για την ημερομηνία άφιξης τους, καθώς 
και τα εμπορεύματά τους10. Στις στήλες των εφημε-
ρίδων δεν έλειπαν και οι καταχωρήσεις για τον ερχο-
μό διαφόρων επιστημόνων, κυρίως γιατρών, που κα-
λούνταν συχνά να αντιμετωπίσουν και να καταστεί-
λουν εξαιρετικά μεταδιδόμενα νοσήματα11, αλλά και 
για όσους έρχονταν στην πόλη των Ιωαννίνων «χά-
ριν αναψυχής»12. 

Η θέση του ηπειρωτικού λαού παρέμεινε δυσχερής 
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1908. Η ελληνική γλώσσα αποτελούσε την επικρατέστερη γλώσσα του Βιλαετίου, λόγω της πλειοψηφίας του ελληνικού πληθυσμού, 
ενώ ο αγώνας για την καθιέρωσή της στη διοίκηση και τα δικαστήρια υπήρξε βαρυσήμαντο θέμα των εφημερίδων, όπως η Ήπειρος 
(6/1911). Για τις βασικές δημογραφικές πληροφορίες για το βιλαέτι Ιωαννίνων και την κατανομή πυκνότητας εθνικού πληθυσμού βλ. 
Δημητριάδης 1993, 61-65. 
10. Οι εμπορικές διαφημίσεις καταλάμβαναν σταθερά τον περισσότερο χώρο στις εφημερίδες, ενώ οι διαφημίσεις στο σύνολο τους 
αποτελούσαν αξιόλογη οικονομική ενίσχυση για τις εφημερίδες, καθώς από πολύ νωρίς διαμορφώθηκε τιμολόγιο για τις καταχωρή-
σεις, για τις οποίες μάλιστα εξέδιδαν και αποδείξεις. Σταδιακά οι διαφημίσεις άρχισαν να λειτουργούν και ως επιχειρήσεις. Βλ. Καριά-
τογλου 2005, 202-205. 
11. Η τεράστια εξάπλωση μεταδιδόμενων νοσημάτων είχε συνταράξει την κοινωνία και αποτυπώθηκε σε πολλές εφημερίδες της επο-
χής (Γιάνγια 1870, 1871, 1872, 1876, Ήπειρος 1911, Φωνή της Ηπείρου 1897, 1907, 1908, 1911, 1912), δίνοντας μια εικόνα της περί-
θαλψης, κατά την προαπελευθερωτική περίοδο. Για τα ενδημικά και επιδημικά νοσήματα στην  Ήπειρο κατά την ίδια περίοδο και την 
αντιμετώπισή τους, βλ. Παναγιωτίδου 1994, 17-102. 
12. Για τις διαφημίσεις και την εξέλιξη του διαφημιστικού μηνύματος στον γιαννιώτικo τύπο, βλ. στον παρόντα τόμο την δημοσίευση 
της Χαντέλη με τίτλο  «Το διαφημιστικό μήνυμα στον γιαννιώτικο Τύπο: μια ανεκτίμητη πηγή πληροφοριών για την πόλη των Ιωαν-
νίνων, πριν και μετά την Απελευθέρωση». 

13. Οι ληστείες διακρίνονταν σε επιθέσεις με σκοπό την απαγωγή και σε επιθέσεις με σκοπό το «κρυφολόγημα», το οποίο αφορούσε την 
αφαίρεση χρημάτων κι όχι απαγωγή. Βλ. Ηπειρωτική Ηχώ, Σεπτέμβριος 1925, α.φ. 354. Αντιπροσωπευτικότερα ληστρικά φαινόμενα απο-
τελούν η ληστεία της Πέτρας το 1926 και η απαγωγή των βουλευτών Μελά και Μυλωνά το 1928. Για τη ληστεία της Πέτρας  βλ. Νικολαΐδης 
1995, τ. Ζ΄, 216-219, Αναστασόπουλος 2012, 116-134. Για την απαγωγή των δύο βουλευτών βλ. Αναστασόπουλος 2012, 138-9. 
14. Νικολαΐδης 1995, τ. Ζ΄, 381-2. 
15. Στην εφημερίδα Ηπειρωτικός Αγών ήδη από το πρώτο φύλλο έκδοσης, στις 17 Ιουλίου 1927, η διεύθυνση της εφημερίδας εκφράζει 
στο αναγνωστικό κοινό ότι ανταποκρίνεται στο κάλεσμα της πατρίδας και στην ανάγκη για αναδημιουργία, με στόχο την πρόοδο και 
ανάπτυξη της Ηπείρου. Βλ. Αυδίκος 1993, 17-18.   
16. Στην περίπτωση της Ηπείρου, συστατικά στοιχεία του ηπειρωτισμού αποτέλεσαν η διαμόρφωση αγροτικής συνείδησης και το αί-
τημα για αποκέντρωση-αυτοδιοίκηση. Τα θέματα αυτά εκφράζονταν με οξύτητα από την εφημερίδα Ηπειρωτική Ηχώ. Βλ. Αυδίκος 
1993, 53 και 61. 
17. Χαρακτηριστικό παράδειγμα, η αντιπαράθεση της εφημερίδας Ήπειρος με την εφημερίδα Κήρυξ. Η πρώτη σαρκάζει την τελευταία 
στο πρωτοσέλιδό της (Ήπειρος, 3 Δεκεμβρίου 1922). 



Ιδιαίτερη κατηγορία πληροφόρησης εκείνης της 
εποχής, αποτελούσαν οι σατιρικές εφημερίδες, οι 
οποίες εκτός από το να γεννούν προβληματισμούς,  
μέσα από τις στήλες τους, διακωμωδούσαν την υπάρ -
χουσα πολιτική και κοινωνική κατάσταση. Αναμφίβο-
λα το φύλλο μιας σατιρικής εφημερίδας για τον σύγ-
χρονο αναγνώστη θα λειτουργούσε ως μέσο ψυχαγω-
γίας, ιδίως οι στήλες που αφορούσαν την κοσμική 
ζωή, όπου πρόσωπα και γεγονότα αντιμετωπίζονται 
με χλευασμό, αλλά η πρόθεσή τους έγκειτο, κατά βά-
ση, στην άσκηση κριτικής, με αρκετά σκωπτικό ύφος, 
επιθυμώντας κι αυτού του είδους η δημοσιογραφία να 
αφυπνίσει και να ενεργοποιήσει την ηπειρωτική συνεί-
δηση22. Χαρακτηριστικά παραδείγματα αποτελούν οι 
εφημερίδες Δαίμων και Σατανάς (1928-1930) του Γρη-
γορίου Σακκά, κατοπινού Δημάρχου Ιωαννιτών.  

Στον Μεσοπόλεμο εντοπίζεται η απαρχή της έν-
νοιας της «εθνικοφροσύνης», η οποία στα χρόνια 
του Εμφυλίου πολέμου θα καθιερωθεί ως θεμελιώδης 
έννοια και επίσημη ιδεολογία της αντικομμουνιστι-
κής παράταξης23. Μετά την Επανάσταση του 1922 οι 
αναφορές στο έθνος ανευρίσκονται είτε σε αντιδια-
στολή με τη βασιλεία, είτε συνδέονται με την καταγ-
γελία των κομμουνιστικών στόχων. Η λογοκρισία 
αποτελούσε μεγάλο πρόβλημα, με το οποίο ήταν αν-
τιμέτωπος ο τύπος και δεν επιβλήθηκε μόνο, λόγω 
του στρατιωτικού νόμου σε περιόδους πολέμου ή κι-
νημάτων, αλλά εφαρμόστηκε και από τις εκλεγμένες 
κυβερνήσεις που ακολούθησαν. Ως συνέπεια της λο-
γοκρισίας, εκδότες και δημοσιογράφοι εκδιώχθη-
καν24. Αντιπροσωπευτικό της υπάρχουσας κατάστα-
σης αυτής της περιόδου για την Ήπειρο αποτελεί η 
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Ο αγώνας βέβαια για την αναδόμηση της οικονο-
μίας αποτέλεσε επίσης κυρίαρχο θέμα για τον τύπο 
της εποχής. Η ανασυγκρότηση της βιοτεχνικής και 
βιομηχανικής δραστηριότητας αποτελούσε υψίστης 
αναγκαιότητας προτεραιότητα για τον ηπειρωτισμό. 
Σημαντικός παράγοντας που συνέβαλε στην καλ-
λιέργεια της ηπειρωτικής συνείδησης ήταν η πρό-
οδος και το εκσυγχρονιστικό πνεύμα, που με δειλά, 
στην αρχή, βήματα αρχίζουν να εμφανίζονται μετά 
την απελευθέρωση. Φορείς του εκσυγχρονισμού 
αποτελούσαν τα κέντρα ψυχαγωγίας, οι θεατρικές 
παραστάσεις, που γνωστοποιούνταν στο αναγνω-
στικό κοινό μέσω των εφημερίδων.  

Εκτός από τις εφημερίδες, έκδηλη είναι η παρουσία 
των περιοδικών στον Γιαννιώτικο τύπο. Στήλες που 
καταπιάνονται με την τέχνη και τη ζωή, ποιήματα, επι-
στολές, στίχοι ασμάτων και διηγήματα γεμίζουν τις 
σελίδες της περιοδικής έκδοσης. Ταυτόχρονα, παρα-
τηρούνται εσωτερικές ομοιότητες με αντίστοιχες εφη-
μερίδες της εποχής, δεδομένου ότι υπάρχουν διαφημί-
σεις και προωθητικές ενέργειες υπηρεσιών18. 

Μετά την Μικρασιατική Καταστροφή διαπιστώνε-
ται επίσης, αναδιοργάνωση των αδελφοτήτων, οι 
οποίες αποκτούν νέα χαρακτηριστικά και διαστάσεις, 

λειτουργώντας ως μοχλός πίεσης για την αφύπνιση 
της κοινότητας. Η πρόθεση των αδελφοτήτων έγκειτο 
στην προάσπιση κυρίως των οικονομικών και κοινω-
νικών συμφερόντων της κοινότητας19. Αντιπροσω-
πευτική δημοσιογραφική δράση με κυρίαρχη γραμμή 
την αφύπνιση της ηπειρωτική συνείδησης αποτέλεσε 
εκείνη του Ευθύμιου Τζάλλα το 1923, εκδίδοντας την 
εφημερίδα Κεραυνός, η οποία την επόμενη χρονιά με-
τονομάστηκε σε Ηπειρωτική Ηχώ, για να πάρει τελικά 
το 1927 τον τίτλο Ηπειρωτικός Αγών. Πρόκειται για 
μία από τις πρώτες τοπικές εφημερίδες που συνεργά-
ζεται με το Αθηναϊκό Πρακτορείο Ειδήσεων και ενη-
μερώνει για την ελληνική και διεθνή ειδησεογραφία. 

Παρότι οι εφημερίδες την περίοδο αυτή δεν έπαψαν 
να διερμηνεύουν τους πόθους της Ηπείρου, η πλει-
οψηφία των θεμάτων στον τύπο ήταν πολιτικά. Ο βε-
νιζελισμός, η βασιλεία, ο παλαιοκομματισμός, το προ-
σφυγικό, οι σχέσεις της Ελλάδας με τις άλλες χώρες, 
ήταν τα βασικά θέματα της αρθρογραφίας. Η περιφε-
ρειακή πολιτική της Ηπείρου απασχόλησε αρκετά 
τους εκδότες των εφημερίδων, οι οποίοι σε περίοδο 
εκλογών καλούσαν τον λαό να προσέλθει στις κάλ-
πες20. Σημαντική, επίσης, θέση στα φύλλα των εφημε-
ρίδων καταλάμβαναν διάφορα αγροτικά ζητήματα21.  
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21. Χαρακτηριστικό παράδειγμα η επιδίωξη κρατικής αποζημίωσης, επειδή, εξαιτίας της επιχωμάτωσης ποταμού, οι αγροί υπέστησαν 
τεράστιο πλήγμα, με αποτέλεσμα τη δυσχέρεια των παραγωγών (Κραυγή, 6 Δεκεμβρίου 1931). Επίσης, πληροφορούμαστε και για 
διάφορα άλλα αγροτικά προβλήματα στην Ήπειρο, όπως την αύξηση της τιμής του καλαμποκιού κατά 90 λεπτά την οκά (Το Πωγώνι, 
Πέμπτη 21 Μαΐου 1936). 
22. Οι εφημερίδες, ακόμα και οι σατιρικές, πρέπει να αντιμετωπίζονται από τον σύγχρονο μελετητή με κριτική διάθεση και να αξιο-
λογείται η εγκυρότητα της πληροφορίας (ιδιαίτερα σε περιόδους λογοκρισίας), λαμβάνοντας υπόψη την γνώμη της Παπαδημητρίου 
για τον τύπο, καθότι διηγείται πολλές πραγματικές ιστορίες, αλλά όχι την πραγματική ιστορία. Βλ. Παπαδημητρίου 2005, 71. 
23. Παπαδημητρίου 2005, 72. 
24. Το μεταξικό καθεστώς, για όσους εκδότες το υπηρετούσαν με ευχαρίστηση, έμελλε να προσφέρει αρκετά προνόμια, στους ιδιο-
κτήτες και τους αρχισυντάκτες, με τον Αναγκαστικό Νόμο 23/36. Όπως για παράδειγμα με το Άρθρο 5 που παραχωρούσε φορολογική 
ατέλεια για το εισαγόμενο χαρτί. Για την χρησιμότητα του τύπου, ως αποτελεσματικό εργαλείο προπαγάνδας, κατά την περίοδο της 
δικτατορίας του Μεταξά. Βλ. Πετράκη 2006, 23-61. 

18. Σε μια σελίδα του δεκαπενθήμερου λογοτεχνικού περιοδικού Ηπειρωτικά φύλλα, με χρονολογία έκδοσης 20 Αυγούστου 1936, 
μπορεί κανείς να διακρίνει το πλήθος των θεμάτων που ψυχαγωγούσαν και απασχολούσαν το κοινωνικό σύνολο. 
19. Αυδίκος 1993, 89-92. 
20. Οι εκλογές του 1935 και η συρραφή του εγκωμίου του δημάρχου της πόλης Β. Πυρσινέλλα, αποτελεί άλλο ένα πολιτικό ζήτημα 
που καταλαμβάνει το πρωτοσέλιδο του τοπικού τύπου, καλώντας τον λαό να προσέλθει στις κάλπες (Ηπειρωτικός κόσμος, Δευτέρα 
3 Ιουνίου 1935). 



ΚΡΑΥΓΗ 1929-1946, Γρηγόριος Σπ. Σακκάς 
ΜΟΥΣΑΚΑΣ 1930, Στ. Καλφακάκος 
ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΟΝ ΒΗΜΑ 1930(;) 
ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΗ ΦΩΝΗ 1930-1934, Παν. Δ. Πέ-

τσκος 
Παρατίθενται οι εφημερίδες που αφορούσαν την 

Ήπειρο και εκδίδονταν εκτός Ιωαννίνων.  
ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΗΠΕΙΡΟΥ 1892-1910 και περιοδι-

κώς ως το 1920, Γεώργιος Κ. Γάγαρης, Αθήνα 
ΑΓΩΝ 1899-1911, Ιωάννης Λαμπρίδης, Αθήνα 
ΑΣΤΗΡ-ΙΛ. 1901-1912(;), Χατζής, Αθήνα 
ΠΥΡΡΟΣ 1903-1912, Γ. Χατζηγιαννάκογλου, 

Αθήνα 
ΦΩΣ ΗΠΕΙΡΟΥ 1909(;), Η. Καφετζής 
ΠΕΛΑΣΓΟΣ 1910, Κ. Σκένδερης, Κορυτσά 
ΠΕΛΑΣΓΟΣ 1910, Κ. Σκένδερης, Αθήνα 
ΘΕΣΠΡΩΤΙΑ 1914, Θ. Θεοδωρίδης, Φιλιάτες 
ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΗ ΑΜΥΝΑ 1914-1916, Β. Κ. Ντί-

λιος, Αργυρόκαστρο 
ΚΟΝΙΤΣΑ 1915, Π. Φλώρος, Κόνιτσα 
ΚΟΡΥΤΣΑ 1916 
ΠΑΤΡΙΣ 1916, Ν. Ζάννος, Κορυτσά 
ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΗ ΗΧΩ 1923, Β. Αντ. Παπαβασιλεί-

ου, Άρτα 
 
 

ΠΡΕΒΕΖΑ 1924, Π. Χατζηγιαννάκογλους, Πρέβεζα 
ΒΟΡΕΙΟΔΥΤΙΚΗ 1925, Ε. Καζαντζής, Άρτα 
ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΗ ΗΧΩ 1925-1926, Π. Χατζηγιαν-

νάκογλους, Πρέβεζα 
ΕΓΕΡΤΗΡΙΟΝ 1925-1930, Γ. Ίκκος, Πρέβεζα 
ΑΩΟΣ 1927, Δόβας – Λαμπρίδης, Κόνιτσα 
ΑΡΑΧΘΟΣ 1928, Γ. Στίπας, Άρτα 
ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΙΣ 1928, Γ. Μπουνιάκος, Άρτα 
ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΟΣ ΤΑΧΥΔΡΟΜΟΣ 1929, Γ. Τσάμ-

πας, Άρτα 
ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΟ ΒΗΜΑ 1928-1931, Ι. Αν. Παπα-

βασιλείου, Άρτα 
ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΟ ΒΗΜΑ ΑΘΗΝΩΝ 1928-1941, 

Ε.Α. Φακατσέλλης – Αριστοφάνης Τζάλλας, Αθήνα 
ΦΑΣΑΡΙΑΣ 1929, Γ. Τσάμπας, Άρτα 
ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΟΣ ΤΥΠΟΣ 1930, Γ. Σαλούκας, 

Αθήνα 
ΒΗΜΑ 1930, Ν. Τσουτσάνης, Πρέβεζα 
ΦΩΝΗ ΑΡΤΗΣ 1930, Δ. Ζαρκαλής, Άρτα 
ΛΑΪΚΗ ΦΩΝΗ 1930, Γ. Σαλμάς, Πρέβεζα 
ΘΕΣΠΡΩΤΙΑ 1930, Γ. Βουγίδης, Φιλιάτες 
ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΟΝ ΜΕΛΛΟΝ, 1934-1941, Αθ. Ν. 

Γκογκώνης – Ε. Γκογκώνη, Αθήνα 
ΤΟ ΠΩΓΩΝΙ, 1936, Κ. Χ. Οικονομόπουλος, Αθή-

να 
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εμφάνιση πληθώρας  νέων εφημερίδων, των οποίων 
η διάρκεια ήταν βραχύβια. Εξαίρεση βέβαια αποτε-
λούν οι δύο εφημερίδες που εκδίδονταν στα Ιωάννι-
να, Ήπειρος (1909-1940) και Κραυγή (1929-1946). 

 
Παρατίθενται οι εφημερίδες των Ιωαννίνων που 

εκδίδονταν στα Γιάννινα την περίοδο από το 1869 
έως και το 1939.  

ΓΙΑΝΓΙΑ-ΙΩΑΝΝΙΝΑ 1869-1912, Γενικής Διοί-
κησης Ιωαννίνων 

ΙΝΤΙΜΠΑΧ 1909-1912, Διευθ. Ρουχή Εφέντης 
ΝΕΑ ΙΩΑΝΝΙΝΑ 1908(;) 
ΗΠΕΙΡΟΣ 1909-1940, Ι. Κωτούλας – Δ. Κούτζι-

κος, Γεώργιος Δ. Χατζής  
ΗΧΩ ΤΗΣ ΗΠΕΙΡΟΥ 1911-1912, Νέστωρ Γεωρ-

γίτσης 
ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΗ ΣΑΛΠΙΓΞ 1911-1912, Σπ. 

Γκλίναβος, Στεφ. Σαλαμάγκας 
ΓΙΑΝΓΙΑ ΣΑΑΝΤΑΣΙ 1912, Έκδοση του Τουρκι-

κού Κομιτάτου. Αμπτουλά Εφέντης 
ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΙΣ ΗΠΕΙΡΟΥ 1914(;) 
ΣΗΜΑΙΑ 1914-1917, Ν. Α. Λάππας 
ΤΑΧΥΔΡΟΜΟΣ 1915-1916, Λέων Αλιεύς – Ι. 

Ιωαννίδης – Αχ. Γεωργιάδης 
ΑΓΡΟΤΗΣ 1915-1917, Μάρκος Ζαλοκώστας – Ν. 

Π. Ζυγούρης 
ΤΣΕΚΟΥΡΙ 1916, Ανδρέας Γεωργίου 
ΚΑΡΑΒΙΔΑ 1916-1917, Α. Παπαδόπουλος 
ΚΑΤΗΣ 1916-1917, Δ. Κατής 
ΕΛΕΥΘΕΡΟΝ ΒΗΜΑ 1916-1920, Σπ. Ντέτσικας  

– Ν. Χ. Ζωνίδης – Β. Χ. Σαράτσης – Ν. Λάππας 
ΕΛΛΗΝ 1918, Γ. Βαβαρέτος 
ΤΟ ΒΕΛΟΣ 1918-1920, Δημοσθένης Πανίδης 
ΒΟΡΕΙΟΣ ΗΠΕΙΡΟΣ 1919, Γκράτζος – Σώχος 
ΚΗΡΥΞ 1920-1972, Ν. Λάππας – Δημοσθένης 

Πανίδης 
ΕΓΕΡΤΗΡΙΟΝ 1921, Αν. Γεωργίου 
ΑΝΘΡΩΠΟΣ 1922, Γ. Μαυρομμάτης 
ΠΡΟΟΔΟΣ 1923-1929, Δημ. Θ. Πανούσης 
ΚΕΡΑΥΝΟΣ 1923-1924, Ευθύμιος Τζάλλας 
ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΗΠΕΙΡΟΥ 1923-1924(;), Π.Χ. Φλώ-

ρος – Φίλιππος Παπαρρούσης 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ 1923-1937, Χ. Χρηστοβασίλης 
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 1924(;), Γ. Καγιάς, Ιωάννινα 
ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΟΣ 1924(;), Γ. Σούτης, Ιωάννινα 
ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΗ ΗΧΩ 1924-1926, Ευθύμιος Τζάλ-

λας – Αθανάσιος Τζιμογιάννης 
ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΗ ΦΩΝΗ 1925, Φ. Παπαρούσης 
ΣΙΟΦΙΝΑ 1926(;), Γ. Βαβαρέτος 
ΗΧΩ 1926-1927, Αθ. Τσιμογιάννης – Ευθ. Τζάλλας 
ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΟΣ ΚΟΣΜΟΣ 1927-1936, Ν. Δερ-

δεμέζης 
ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΗΧΩ 1927-1936, Π. Τσιμογιάννης 
ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΟΣ ΑΓΩΝ 1927-1980, Ευθύμιος Χρ. 

Τζάλλας – Ελευθέριος Ευθ. Τζάλλας 
ΠΟΛΥΞΕΡΟΣ 1928, Γ. Μασούρας 
ΔΑΙΜΩΝ 1928-1930, Γρ. Σακκάς 
ΣΑΤΑΝΑΣ 1928-1930, Γρ. Σακκάς 
ΕΘΝΙΚΟΣ ΚΗΡΥΞ 1928-1933, Δ. Κάτσης – Π. 
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Λουκία Μαγγιώρου (1914-2008),  Μεσημέρι, π. 1980, Λάδι σε μουσαμά, 90 x 156 εκ.,  
Αθήνα, Εθνική Πινακοθήκη και Μουσείο Α. Σούτσου. 



Συμεών Σαββίδης (1859-1927),  
Η κυρία με τα ροζ,  
λάδι σε μουσαμά, 39,5x62 εκ., Αθήνα,  
Εθνική Πινακοθήκη και Μουσείο Α. Σούτσου. 
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